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RAWLS, DWORKIN, NOZICK, SEN

Τα δικαιώματα, παραδοσιακά, αποτέλεσαν μια από τις ισχυρότερα εδραιωμένες πε

ποιθήσεις στους κόλπους της δυτικής σκέψης. Αν και ίσως φιλοσοφικά ευάλωτα, 

έχουν καθιερωθεί ως αναπόσπαστο τμήμα του πολιτικού και ηθικού λεξιλογίου μας. 

Τι είναι όμως αυτό που κάνει τα δικαιώματα ηθικώς και πολιτικώς σημαντικά παρά 

τα προβλήματα θεμελίωσής τους; Πού ανάγεται η μοναδικότητά τους και γιατί θεω

ρείται αναντικατάστατη η γλώσσα των δικαιωμάτων; Πώς συνδέονται με έννοιες 

όπως η ελευθερία, η ευημερία, η δικαιοσύνη, η αυτονομία, τα οφέλη, οι κοινωνικοί 

στόχοι; Προσπαθώντας να απαντήσει σε τέτοιου είδους ερωτήματα, το βιβλίο πραγ

ματεύεται διεξοδικά τη σκέψη του John Rawls σε σχέση με τους βασικότερους συνο

μιλητές του. τον Ronald Dworkin, τον Robert Nozick, τον Amartya Sen και άλλους.
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Δημοχάρους 60,115 21 Αθήνα 
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: 6 ευρώ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Για τα βιβλιοπωλεία 
της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 

για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου - Α. Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. 
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«ΠΙΣΤΕΥΟΜΕΝ ΚΑΙ ΕΙΣ ΤΟΝ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΝ»
ΤΡΙΒΑΜΕ τα μάτια μας με τα όσα έγιναν στο ΠΑΣΟΚ στη διάρκεια τριών ημερών την περασμένη 
εβδομάδα: Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή. Συνέδριο, τρεις οι ομιλητές, πρόεδρος η Φώφη 
Γεννηματά παρακαλώ, εκλογές με κάλπες και ταυτότητες (δεκτές όμως και πιστωτικές κάρτες), 
«συμμετοχική δημοκρατία» μελών και φίλων από εσωτερικό και εξωτερικό, με έναν όμως υποψή
φιο* Παρασκευάς Αυγερινός, τέλος, πρόεδρος της εφορευτικής επιτροπής. Α π ’ όλα είχε ο μπα
χτσές! Κυρίως άπλετο φως από τους προβολείς των MME.
ΚΑΙ ΠΡΙΝ καθαρίσουμε τις τσίμπλες απ’ τα μάτια μας, διότι μάλλον στον ύπνο μάς είχαν πιάσει, 
είδαμε το άλλο θαύμα, εκείνο της Τρίτης: Πρώτα, το πρωί, την προσχώρηση στη Ν Δ  του κ. Παπα- 
θεμελή (η οποία πέρασε με σχόλια από πλευράς Π ΑΣΟΚ του τύπου «δικαίω μά του  τον  ανθρώπου 
να πάει όπου νομίζει» και τα όμοια), και στη συνέχεια, τις απογευματινές ώρες, το επόμενο θαύμα, 
την προσχώρηση των Ανδριανόπουλου και Μ άνου στο ΠΑΣΟΚ.
ΣΕ ΑΛΛΕΣ σελίδες του περιοδικού φιλοξενούμε την επιστολή-μαρτυρία καθηγητή, οπαδού και 
φίλου του Α. Ανδριανόπουλου, στην οποία ο κ. Α νδριανόπουλος φέρεται να  έχει πει: «εμείς 
(Ανδριανόπουλος και Μ άνος) δεν αλλάζουμε απόψεις... Ο Π α π α νδρ έο υ  στο  στενό  του  επιτελείο  
έχει δ ικούς μας... Α ν  ο Π απανδρέου θέλει π ρ ά γμ α τι όπω ς λέει να βοηθήσουμε να σαρώ σει όλη αυτή  
τη σοσιαλιστική υπανάπτυξη...»  κ.λπ. Θα τα διαβάσετε επακριβώς.
ΠΡΙΝ ΑΠΟ 60 χρόνια ο παππούς του νέου αρχηγού, ο γενάρχης των Π απανδρέου, από το μπαλκό
νι του τότε Υπουργείου Συγκοινωνιών στην πλατεία Συντάγματος, μιλώντας στον αθηναϊκό λαό 
αμέσως μετά την απελευθέρωση της πρωτεύουσας, εξεστόμισε εκείνο το ιστορικό: «Πιστεύομεν 
και εις την λαοκρατίαν»] Ακολούθησε ο Δεκέμβρης του ’44, προεισαγωγή του Εμφυλίου Πολέμου. 
Έκτοτε ακολουθούσε τον παππού Γεώργιο Π απανδρέου το παρατσούκλι «Παπατζής». Σήμερα ο 
Γιωργάκης θα μπορούσε πια, μετά την ενσωμάτωση των Α νδριανόπουλου-Μ άνου, να  προσφωνεί- 
ται «Παπατζής ο νεότερος».
Ο ΜΑΝΟΣ και ο Ανδριανόπουλος «έχουν το  δικα ίω μα να πά νε όπου θέλουν»  σύμφωνα με την πα- 
σοκική διατύπωση* δεν ενδιαφέρουν οι επιλογές τους. Ό μω ς τώρα πια που η «σοσιαλιστική υπανά
πτυξη»  εξοβελίζεται εις το πυρ το εξώτερον, μπορούμε σαφέστατα να  αναφερόμαστε στους κάλπι
κους λόγους του ΠΑΣΟΚ και του Γιωργάκη. Απορούσαμε και ανυπομονούσαμε ν ’ ακούσουμε τις 
ασυναρτησίες που θα επιστράτευαν οι φίλοι μας στο ΠΑΣΟΚ, κυρίως όμως εκείνοι οι «αριστεροί» 
που κόπτονταν μήνες τώρα για συνεργασία με το κόμμα της εξουσίας για τη «διαμόρφωση μιας 
εναλλακτικής προοδευτικής διακυβέρνησης»  ή κάτι τέτοιο τέλος πάντων.
ΚΑΙ ΑΚΟΥΣΑΜ Ε αυτούς τους παρουσιαζόμενους ως αριστερούς να  εκφωνούν λόγους που ανα
τρέπουν κάθε έννοια ηθικής* πήραν το μάθημά τους από τον Μιλτιάδη Έ βερτ. Η εικόνα τους ήταν 
απογοητευτική όχι ως «αριστερών», αλλά και μόνον ως πολιτικών υποκειμένων. Η παρουσία αυτή 
αποσαφήνισε την εικόνα τους και βοήθησε όλους εκείνους που πίστευαν ακόμη σε πολιτικούς τύ
που Δαμανάκη να  αποφασίσουν να  ψηφίσουν Αριστερά και μάλιστα αποφασιστικά.
ΤΟ ΠΑΣΟΚ τώρα εναγκαλίζεται τους «κα θ α ρο ύς» νεοφιλελεύθερους και αύριο θα εξοβελίσει 
δια παντός τη «σοσιαλιστική υπ α νά πτυξη» . Η προσχώρηση στις φιλελεύθερες επιλογές ξεκαθάρι
σε τα πράγματα. Εάν ο Γιωργάκης έχει σήμερα έναν πρωτόγονο και ανεπεξέργαστο πολιτικό λό
γο, αύριο θα έχει από δίπλα τους «έμπειρους διδασκάλους» να  απαγγέλλει το μάθημα που θα δι
δαχθεί. Δηλαδή το «πιστεύομεν κα ι εις τον φ ιλελευθερισμόν αλλά  κα ι εις την  σοσιαλδημοκρατίαν». 
Η Αλέκα Παπαρήγα, οφείλουμε να το υπογραμμίσουμε, δεν μάσησε τα λόγια της: Ασυναρτησίες 
και αερολογίες αποκάλεσε τους λόγους του, τα «σας α γα π ά μ ε» , «έχουμε ανοιχτές τις  αγκαλιές μας» 
και τα λοιπά φληναφήματα του Γιωργάκη. Εν πάση περιπτώσει οι πραγματικές εκλογές θα γίνουν 
στις 7 Μαρτίου, οπότε και ο κάθε πολίτης θα τεθεί πραγματικά ενώπιον των ευθυνών του χωρίς τρικ 
και πυροτεχνήματα, χωρίς κενούς λόγους και χειροκροτήματα. Τότε θα φανεί και η πραγματική 
συμμετοχή και θα δοθεί η απάντηση στους Νεοπαπατζήδες και σε όσους τους ακολουθούν.
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ
πταήμερο

Γ Α . Ποΰΐανδρέου: Πιστεύομεν 
και εις τον νεοφιλελευθερισμόν!

Η «ΕΙΔΗΣΗ», την περασμένη Τρίτη, 
ήταν, ασφαλώς, η προσχώρηση των κ. 
Στ. Μάνου και Α. Ανδριανόπουλου στο 
ΠΑΣΟΚ -  προσχώρηση η οποία, κατά 
τους μετριοπαθέστερους σχολιαστές, 
σηματοδοτεί την «πολιτική απομά
κρυνση τον ΠΑΣΟΚ από το, μέχρι χθες, 
πολιτικό και ιδεολογικό στίγμα του».

ΓΙΑ ΤΗΝ απομάκρυνση αυτή (ουσία 
για τη «νεοφιλελεύθερη μετάλλαξη του 
ΠΑΣΟΚ, υπό την ηγεσία του Γ.Α. Πα- 
πανδρέου») δεν φαίνεται ν’ ανησυχούν 
πολλοί στο ΠΑΣΟΚ, αφού ακόμα και 
οι υπέρμαχοι του συνθήματος «Ο λαός 
δεν ξεχνά τι σημαίνει δεξιά», κ.λπ., το 
παίζουν τώρα άγγελοι-αρχάγγελοι της 
μετάλλαξης αυτής! Ό σο για τον ίδιο 
τον νέο πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, δεν έχει 
πρόβλημα να δηλώσει: «Έχω εντολή 
ρήξης με 1.017.085 uva i”», ταυτίζοντας

την έννοια της «ρήξης» με την προσχώ
ρηση των Στ. Μάνου και Α. Ανδριανό- 
πουλου στο ΠΑΣΟΚ. «Εμείς, σε αντίθε
ση με τη Ν.Δ. -δηλώνει τώρα ο Γ.Α. 
Παπανδρέου- υπερασπιζόμαστε το 
μοντέρνο και το νεωτερικό... Εμείς π ά 
ντα καλούσαμε σε συμπόρευση δυνά
μεις με διαφορετική σκέψη». Όμως, κα
θώς ο Α. Ανδριανόπουλος δηλώνει ότι 
«ποτέ δεν θα προσχωρούσα σε ένα σο
σιαλιστικό κόμμα», ορισμένα κεντρικά 
στελέχη του ΠΑΣΟΚ άρχισαν να διε- 
ρωτώνται κατά πόσο η «νέα δημοκρατι
κή παράταξη» ή η «φιλοξενία διαφορε
τικών πολιτικών φωνών» σημαίνει «ορι
στικό διαζύγιο με τον σοσιαλισμό» -  
όπως εφαρμοζόταν -έστω !- ο «σοσια
λισμός» αυτός επί πρωθυπουργίας Ση
μίτη. [Ενδεικτική, από την πλευρά αυ
τή, και η δήλωση του πρώην υπουργού

του ΠΑΣΟΚ Στ. Παπαθεμελή: «Κατα
σκευάζουν ένα κόμμα αγνώστου ταυτό
τητας και υπηκοότητας». Και ο νοών, 
νοείτω.]

ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΑΝΤΙΡΡΟΠΗΣΗΣ  
ΜΕ ΟΝΟΜΑΤΑ ΤΗ Σ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

Ο ΝΕΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ του ΠΑΣΟΚ
κατανοεί, βέβαια, τι σημαίνει η προ
σχώρηση δύο επιφανών στελεχών του 
νεοφιλελευθερισμού στο ΠΑΣΟΚ. Αν 
μη τι άλλο, η ελληνική κοινή γνώμη συ
γκρατεί ότι ο Α. Ανδριανόπουλος 
υπήρξε απροσχημάτιστος υποστηρι- 
κτής (και απολογητής) της αμερικανι
κής εισβολής στο Ιράκ. Η ίδια κοινή 
γνώμη συγκρατεί επίσης την απροσχη
μάτιστη πίεση την οποία ασκεί, τη στιγ
μή αυτή, η αμερικανική ηγεσία «για λύ
ση του Κυπριακού πριν από την 1η

Ε ΤΟ ΙΜ Α ΣΤΗ Κ Α Ν  ΑΚΟΜ Η ΔΥΟ ΤΟ Μ Ο Ι ΤΟ Υ Α Ν Τ Ι (2 0 0 2 )

Α’ εξάμηνο 2002

Είναι έτοιμοι και διατίθενται από τα γραφεία του περιοδι 
(Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21) 

δυο ακόμα τόμοι του ΑΝΤΙ που συμπεριλαμβάνουν τα τεύχη
754 έως και 766 (ο 56ος) 

και 767 έως και 778 (ο 57ος).
0α βρείτε επίσης τους τόμους των προηγουμ 

Στους τόμους του περιοδικού ΑΝΤΙ 
αποτυπώνεται η σύγχρονη ιστορία μας.

Β ’ ε ξά μ η ν ο  2002

J

Μ
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Μαΐου», κάτω από ασφυκτικές προθε
σμίες, όχι άσχετες με την (προγραμμα- 
τιζόμενη) αποστολή τουρκικών στρα
τευμάτων στο Ιράκ.

ΤΟΥΤΩΝ ΔΟΘΕΝΤΩΝ, ο Γ.Α. Πα- 
πανδρέου σκέφθηκε να περιλάβει στο 
ψηφοδέλτιο Επικράτειας και δυο πρό
σωπα της αριστερός (τη Μαρία Δαμα- 
νάκη και τον Μ. Ανδρουλάκη), σε μια 
προσπάθεια να «αντιρροπήσει» τον 
επίσημο γάμο του ΠΑΣΟΚ με τον νεο
φιλελευθερισμό. Και ως προς την υπο
ψηφιότητα της Μαρίας Δαμανάκη, Ο υ

δεμία έκπληξη, αφού η ίδια δεν θέλησε 
να τιμήσει τη δική της δήλωση ότι, στις 
εκλογές αυτές, δεν θα είναι υποψήφια. 
[Η στήλη δεν έχει καθόλου πεισθεί ότι 
ο Γ.Α. Παπανδρέου είναι «προοδευτι
κότερος» του Κ. Σημίτη ή ότι η προσχώ
ρηση στελεχών του νεοφιλελευθερι
σμού στο ΠΑΣΟΚ προοιωνίζεται «ένα 
νέο, λαϊκό, οραματικό, ανθρωποκε
ντρικό κόμμα».]

ΟΣΟ ΓΙΑ την υποψηφιότητα Ανδρου- 
: λάκη, Ουδείς φθόνος. Ο άνθρωπος έχει 
t ξεκόψει, από καιρό, με την αριστερά 

και συμπεριφέρεται ωσεί Αίας, που τα 
πάντα είχε προβλέψει και τα πάντα κα
τέχει από τη σοφία θεών και ανθρώ- 

. πων... Κατά τα άλλα, οι πιθανότητες να 
εκλεγούν άλλα πρώην στελέχη της αρι
στερός που πέρασαν στο ΠΑΣΟΚ, εμ
φανίζονται εξαιρετικά πενιχρές. Στις 
Σέρρες, επί παραδείγματι, έγινε το 

' «σώσε», στις γραμμές του ΠΑΣΟΚ, 
όταν προτάθηκε (από την ηγεσία) «η 
στήριξη υποψηφίου που πρόσκειται 
στηνΑΕΚΑ του Ν. Μπίστη» -  καταπώς 
έγραψε Το Βήμα.

ΠΑΣΟΚ: ΝΑ ΕΠΑΝΑΦΕΡΟΥΜΕ ΑΠΟ 
,  ΤΗ Ν.Δ. ΨΗΦΟΦΟΡΟΥΣ ΠΟΥ ΧΑΣΑΜΕ

( ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, κι ενώ από χθες Π έ
μπτη ξεκίνησε και επισήμως (με τη διά

λυση της Βουλής) η προεκλογική εκ-

Ι στρατεία, το εκλογικό επιτελείο του 
ΠΑΣΟΚ δεν φαίνεται να ευτυχεί, κάθε

Ι φορά που μετρά αριθμούς και ποσο
στά. Καλοί -σου λένε- ο Μόνος και ο 
Ανδριανόπουλος, καλός και ο Ανδρου- 
λάκης, αλλά ψήφους δεν φέρνουν. Βέ-

! βαια, «ο Θεός είναι μεγάλος»... Αλλά το 
πρόβλημα δεν έγκειται τόσο στην εισ
ροή ψήφων από την αριστερά, όσο 
στον επαναπατρισμό ψήφων που διέρ-

ρευσαν στη Ν.Δ., από το ΠΑΣΟΚ. Και 
οι αριθμοί λένε ότι, από αυτούς που 
ψήφισαν το 2000 το ΠΑΣΟΚ, ένα πο
σοστό 15-25% «δεν δείχνει και πολύ εν
θουσιασμένο με το ΠΑΣΟΚ» -  για να 
μεταφέρουμε μια διατύπωση του Ι.Κ. 
Πρετεντέρη.

ΑΠΟ ΤΗΝ άλλη, με βάση το βαρόμε
τρο της VPRC, φαίνεται ότι το Ασφαλι
στικό (για ανασφάλιστη εργασία των 
νέων, κ.λπ.), αποσυσπειρώνει το 
ΠΑΣΟΚ, ενώ, αντίθετα, ενισχύει τη 
θέση του ΚΚΕ και της Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς. Ενδεικτικές, από την πλευ
ρά αυτή, είναι και οι ομιλίες των Γ. 
Μπαλάφα και Σπ. Λυκούδη (υποψη
φίων του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς, στην A 'και Β Αθηνών), την 
περασμένη Τρίτη, στο θέατρο «Διάνα», 
σύμφωνα με τις οποίες «στόχοςμας πα
ραμένει η ενισχυμένη παρουσία του 
“Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστε
ρός - Ενωτικό Ψηφοδέλτιο” στη νέα 
Βουλή».

ΣΤΗΝ Α 0Η Ν Α  ΓΕΝΝΙΕΤΑΙ 
ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΚΟΜΜΑ

ΑΠΟ ΤΗΝ άλλη, θετική απήχηση 
αναμένεται να έχει στον κόσμο της 
αριστεράς (άρα και στη στήριξη των 
υποψηφιοτήτων της αριστερός και, 
κυρίως, του Συνασπισμού της Ριζο
σπαστικής Αριστεράς), η συνάντηση,

στην Αθήνα, αύριο και μεθαύριο, έξι 
ηγετών της ευρωπαϊκής αριστερός, 
για την οριστικοποίηση του κειμένου 
της Πολιτικής Διακήρυξης και του Κα
ταστατικού του Ευρωπαϊκού Αριστε
ρού Κόμματος. Στη συνάντηση αυτή 
θα πάρουν μέρος, εκτός από τον πρόε
δρο του Συνασπισμού Νίκο Κωνστα- 
ντόπουλο και οι: Φάουστο Μπερτιμό- 
τι, γ.γ. της Κομμουνιστικής Επανίδρυ- 
σης της Ιταλίας, Λόταρ Μπίσκι, πρόε
δρος του Κόμματος Δημοκρατικού Σο
σιαλισμού Γερμανίας, Πάκο Φρούτος, 
γ.γ. του ΚΚ Ισπανίας και εκπρόσωπος 
της Ενωμένης Αριστεράς Ισπανίας, 
Βάλτερ Μπάουερ, πρόεδρος του Αυ
στριακού ΚΚ, Φράιτ Χέιαρ, μέλος του 
Εθνικού Συντονιστικού Γραφείου της 
Αριστεράς Λουξεμβούργου, καθώς 
και εκπρόσωποι των ηγεσιών άλλων 
κομμάτων που συμμετέχουν στην ίδρυ
ση του Ευρωπαϊκού Αριστερού Κόμ
ματος.

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ αυτή πραγματοποι
είται ενώ, ταυτόχρονα σχεδόν, οι Βρυ
ξέλλες επικεντρώνουν την προσοχή 
τους στον «κίνδυνο μακροπρόθεσμων 
ανισορροπιών» και η Βουλή, στην τε
λευταία συνεδρίασή της, ενέκρινε τη 
διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και την ένταξη, φυσικά, της Κύπρου.

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΚΑΙ ΕΥΡΩ- 
ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΟ- 

ΓΙΑΠΗΔΕΣ
Δεν είναι μόνο οι 

κνιτογιάπηδες που 
διάβηκαν τις πύλες του 

σοσιαλφιλελευθερισμού 
και είναι πρώτη μούρη 

στα τζάμια της 
φαιοπράσινης 

τηλεόρασης. Υπάρχουν 
και οι πάλαι πότε 

θιασώτες του 
ευρωκομμουνισμού και 

της Ανανεωτικής 
Αριστερός που οι 

καταγραφή τους θα 
απαιτούσε πολλές 

σελίδες του περιοδικού. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε 

ορισμένους: Ν. 
Χριστοδουλάκης, Γ. 

Παπαντωνίου, Κ. 
Τσουκαλάς, Γ. Βέλτσος, 

Δ. Μαρωνίτης, Δ. 
Φατούρος, Τ. Πατρίκιος, 

Σ. Βαλντέν, I. Τούντας, Γ.
Δρόσος, X. Λάζος, Γ. 

Κατηφόρης, Γ. Μεταξάς, 
Δ. Παπούλιας, Σ. 

Βούγιας, Γ. Ρέγκας, Σ. 
Γ εωργακόπουλος, Ν. 

Λιοναράκης, Ν. 
Μεγγρέλης, Δ. Πιατάς, 

Κ. Αρζόγλου, Ε. 
Κούρκουλα, Μ. Μοδινός, 

Π. Κουναλάκης, 0. 
Καλούδης, Γ. Σεφερτζής, 

Λ. Χαλβατζής κ.ά. 
πολλοί. Πάρα πολλοί. 

Τώρα σε χαρμάνι με τους 
Μάνο—Ανδριανόπουλο, 

πώς δένουν όλοι μαζί
θ εέ  μου!

ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗ!

Η πολιτική δεν χρειάζεται. Πρώτον γιατί θέ
τει θεωρητικά προβλήματα και δεύτερον 
γιατί απαιτεί πρακτικές λύσεις. Αντίθετα 

χρειαζόμαστε, τώρα στο τέλος της ιστορίας, την 
αποθέωση της εικόνας. Την ανατολή της φαντα
σμαγορίας. Οι άνθρωποι δεν είναι οι ιδέες που 
εκπροσωπούν, αλλά το ονοματεπώνυμό τους ως 
περιτύλιγμα. Οι πρώην υπουργοί της ΝΔ και 
διαπρύσιοι κύρυκες του νεοφιλελευθερισμού 
ερωτεύθηκαν τον «εκατομμυριούχο» του 
ΠΑΣΟΚ και συστρατεύθηκαν στο όραμα δίνο
ντας άφεση αμαρτιών στην αμαρτωλή εικοσαε
τία του κυβερνώντος κόμματος. Η λογική της 
αγοράς και της διαφήμισης στην αποθέωσή της. 
Το πολιτικό μάρκετινγκ ως πλήρης άρση της πο
λιτικής. Ως απόλυτη απαξίωση της ιδεολογίας. 
Αλλά και ο κ. Παπαθεμελής, πρώην υπουργός 
του ΠΑΣΟΚ, από εκπεπτωκώς άγγελος είδε το 
φως το αληθινόν στη Ρηγίλλης και ανέβλεψε.

Μετεγγραφές δίκην ποδοσφαιρικού παζαριού 
και τα μυαλιά -των "ψηφοφόρων- στα κάγκελα. 
Από κοντά και οι αριστεροί ελευθέρας βοσκής 
και μπιστικοί πλέον του νέου καθεστώτος, το 
οποίο δεν ορρωδεί προ Ουδενός φράγματος ή 
ιδεολογικού συνόρου. Οι λέξεις έχουν σημασία, 
δηλαδή τα ονόματα -  όχι τα πράγματα, δηλαδή 
οι έννοιες. Καημένε Φουκώ, δύστυχη δημοκρα
τία, δύστηνος Ελλάς με τους σωτήρες σου.

Ποιος είναι ο επόμενος, λογικός, στόχος του 
Γιωργάκη; Μα ο Καρατζαφέρης και το 1,5% 
που του δίνουν οι δημοσκοπήσεις. Ενόψει του 
μέλλοντος οι πολίτες οφείλουν να λησμονήσουν 
όχι μόνο το παρελθόν και το παρόν -  πρέπει 
ακόμη να ξεχάσουν την αισθητική και την ηθική 
τους. Βούγιας, Δαμανάκη, Ανδριανόπουλος, 
Μάνος, Ανδρουλάκης δείχνουν το δρόμο. Η αι
σθητική ως kitsch και το kitsch ως πολιτική.

Μάνος Στεφανίδης

ΑΦΡΟΚΡΕΜΑ ΚΑΙ ΒΡΟΜΟΠΟΔΑΡΑΔΕΣ
Στους πολλούς έφ ερε λίγη ζάλη στην αρχή, και 
προκάλεσε γέλιο και αποδοκιμασία στη συνέχεια. 
Μιλούμε για τη συνεργασία του ΠΑΣΟΚ με τους 
Μάνο και Ανδριανόπουλο. Η Αυριανή το είπε πιο 
νόστιμα: «Προσχώρησε στο Γιώργο η αφρόκρεμα 
της Νέας Δημοκρατίας». Ωστόσο η μαρτυρία του 
καθηγητή του Πανεπιστημίου Πατρών και 
Διευθυντή του Ινστιτούτου Αστρονομίας και 
Αστροφυσικής του Εθνικού Αστεροσκοπείου κ. Χρ.
Γούδη για το παρασκήνιο των συνεννοήσεων και τις  
απαρασάλευτες θέσ εις  των Μάνου και 
Ανδριανόπουλου είναι άκρως αποκαλυπτική και 
ενδιαφέρουσα. Μην νομίσετε ότι ο κ. Χρ. Γούδης 
είναι κάποιος σοσιαλιστής που αγανάκτησε· όχι, ο 
άνθρωπος είναι στενός φίλος του κ. 
Ανδριανόπουλου. Δημοσιεύουμε στη συνέχεια την 
επιστολή που μας έστειλε στις 10 .2 .04 ο κ. 
καθηγητής:

Αγαπητέ κ. Διευθυντά,
Επειδή πολλά και σημαντικά συμβαίνουν στην 

πολιτική ζωή του τόπον και το σκηνικό που τεί
νει να διαμορφωθεί απαιτεί ιδεολογική διαφά
νεια, θα ήθελα να καταθέσω μια πολύ πρόσφατη  
συνομιλία μου με τον φίλο Ανδρέα Ανδριανό- 
πουλο (Σάββατο 9 Φεβρουάριον), με τον οποίο 
είχαμε στο παρελθόν μακρά συνεργασία, και τον 
οποίο θεωρώ ως μία από τις πλέον διακεκριμέ
νες πολιτικές προσωπικότητες του τόπον. Η  θέ
ση του συνοψισμένη, μετά  από μακρά συζήτηση 
για την προσέγγιση που του γινόταν από τον

Γιώργο Παπανδρέου, ήταν:
«Εμείς (Ανδριανόπουλος και Μάνος) δεν αλλά

ζουμε απόψεις. Εκφράζουμε τον νεοφιλελευθε
ρισμό και δεν πρόκειται να αλλάξουμε τις θέσεις 
μας. Ο Παπανδρέου στο στενό τον επιτελείο έχει 
δικούς μας. Ο Γερουλάνος είναι του Μάνου. Αν ο 
Παπανδρέου θέλει πράγματι (όπως λέει) να βοη
θήσουμε να σαρώσει όλη αυτή την σοσιαλιστική 
υπανάπτυξη του ΠΑΣΟΚ και να τους πετάξει 
όλους έξω φτιάχνοντας κάτι διαφορετικό, τότε 
μπορεί να φτιάξουμε ένα φιλελεύθερο κόμμα 
και να συνεργαστούμε μ α ζ ί του για να τον βοη
θήσουμε. Πάντως δεν ξέρω αν θα τα καταφέρει, 
γιατί διερωτώμαι με ποιους θα το κάνει, πού θα 
βρει τη δύναμη -  είναι βραχυκνκλωμένος και 
κινδυνεύει να τον φάνε».
Α ν και νομίζω ότι όλα αυτά είναι κατανοητά στο 

νοήμον πολιτικό κοινό, ιδιαίτερα μετά και από τις 
δηλώσεις του Ανδρέα, από τις οποίες φαίνεται σα
φώς το ιδεολογικό του χάσμα με τον σοσιαλισμό, 
σας γνωστοποιώ αυτή τη συζήτηση προς επιβε
βαίωση της παράφρασής μου, του Κορνήλιου Κα- 
στοριάδη, σε κείμενο που ήδη σας απέστειλα 
προς δημοσίευση, ότι το ΠΑΣΟΚ σήμερα <5εν εί
ναι παρά «τρεις λέξεις, τρία ψέματα». Πιστεύω ότι 
η συντομότερη δυνατή αλλαγή τον ονόματος τον 
και των νέων προσανατολισμών του θα βοηθήσει 
και τον νέο αρχηγό του και τους πολίτες της χώ
ρας, οι οποίοι δικαιούνται να γνωρίζουν τι επιλέ
γουν και να μην εμπαίζονται από το δυσθεώρητο 
οπτικό βάθος των τεκταινομένων ερήμην τον.

Χ ρ ήσ τος  Γούδης
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Η ΑΝΑΤΡΟΠΗ!
«Έξω από αριστερά και 

δεξιά», διακήρυσσε ο 
Γ ιωργάκης, 

αναγγέλλοντας το «νέο 
κόμμα» που θα ήταν 

«ανοιχτό στην κοινωνία». 
Και είναι βέβαιο ότι τα 
μέλη και οι οπαδοί του 

ΠΑΣΟΚ, αλλά και οι έξω 
από το κόμμα, θα 

σκέφθηκαν ότι ο νέος 
αρχηγός επαγγελλόταν 

ένα δυναμικό άνοιγμα 
προς την Αριστερά και τον 

κεντρώο χώρο -έστω  και 
προς τον κεντροδεξιό— 

προκειμένου να αυξήσει 
τη δυναμική του. 

Όμως έπεσαν όλοι έξω. 
0 Γιωργάκης ξανοίχτηκε 

περισσότερο απ’ όσο 
φαντάζονταν, για να 

φτάσει στη δημιουργία 
της... αριστεροδεξιάς, το 

νέο σχήμα που τελικά 
μπέρδεψε τους 

αριστερούς, τους 
«αριστερούς», τους 

δεξιούς, αλλά και τους 
κεντρώους, που βλέπουν 

να χάνεται η «στρατηγικής 
σημασίας» θέση τους ως 

αντικείμενο του πόθου 
των δύο μεγάλων του 

δικομματισμού. 
Αυτό κι αν είναι 

ανατροπή!

Τ.Κ.Δ.

ΣΥΝΘΗΜΑ
Ιδού το νέο σύνθημα που 
θα φωνάζουν στο μέλλον 

οι οπαδοί του (νέου) 
ΠΑΣΟΚ:

«0 νεοφιλελευθερισμός 
τώρα δικαιώνεται». Ή 

ακόμη «Ανδρέα προχώρα, 
σε θέλει όλη η χώρα». 

(Έτσι κι αλλιώς το ΠΑΣΟΚ 
δεν μένει ποτέ χωρίς 

Ανδρέα).

Σως

ΔΕΙ ΔΗ ΧΡΗΜΑΤΩΝ... ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΤΙΝΩΝ

Η συνεργασία του Γιωργάκη με 
τους Μάνο και Ανδριανόπου- 
λο, όσο κι αν φάνηκε σαν κε

ραυνός εν αιθρία, είναι βέβαιο ότι 
είχε σχεδιασθεί πολύ νωρίτερα 
-στις αρχές τουλάχιστον του περα
σμένου μήνα- και ήδη φαινόταν, 
ακόμα κι αν δεν γινόταν πιστευτό, 
από τις δηλώσεις του νέου αρχη
γού του ΠΑΣΟΚ. Ό πως είναι βέ
βαιο ότι, όσο κι αν ο Γιωργάκης 
δεν έχει κανένα πρόβλημα με τέ
τοιας μορφής συνεργασίες, η ενέρ
γεια αυτή θα προκαλέσει αντιδρά
σεις στο εσωτερικό του κόμματός 
του.

Από την άλλη θεωρείται επίσης 
βέβαιο ότι η συνεργασία αυτή δεν 
σκοπεύει τόσο στις ψήφους που θα 
φέρουν οι δύο πολιτικοί -κανείς 
δεν πιστεύει ότι μπορεί να έχουν 
τόσο ισχυρό «ρεύμα» στο εκλογικό 
σώμα- όσο σε κάποια επικοινω- 
νιακά οφέλη έναντι της ΝΔ. Ταυ
τόχρονα όμως πιστεύεται και ότι 
με τη συνεργασία αυτή ο Γιωργά
κης στοχεύει σε μια προσέγγιση με

συγκεκριμένους επιχειρηματικούς 
κύκλους, οι οποίοι μέχρι τώρα έμε
ναν έξω από την εμβέλεια του 
ΠΑΣΟΚ.

Συγκεκριμένα, ο Στέφανος Μό
νος, τον οποίο παλιότερα η Βάσω 
Παπανδρέου είχε αποκαλέσει 
«μάνατζερ επιχειρηματικών συμ
φερόντων», φέρεται να έχει άμεση 
σχέση με το μεταποιητικό κεφά
λαιο, ενώ για τον Ανδρέα Ανδρια- 
νόπουλο λέγεται ότι έχει δεσμούς 
με ισχυρούς εφοπλιστικούς κύ
κλους.

Αν αυτό που πιστεύεται ωστόσο 
είναι και αλήθεια, τότε είναι πε
ρισσότερο από βέβαιο ότι τελικά η 
απόφαση του Γιωργάκη δεν είναι 
δική του, αλλά του επιβλήθηκε από 
τους κύκλους που μέχρι τώρα ευ
νοούν την άνοδο και την προβολή 
του ως νέου «λαοπρόβλητου» ηγέ
τη.

Άλλωστε τα πάντα -κα ι η πολιτι
κή- είναι οικονομία, τουτέστιν
χρήμα·

Τ.Κ.Δ.

ΚΙ ΟΜΩΣ ΗΤΑΝ 
ΤΟΣΟ ΑΠΛΟ
Σύντροφοι, έχετε, η 
μεγάλη δημοκρατική 
παράταξη, πλέον 
αρχηγό. Μπορείτε να 
κοιμάστε ήσυχοι. Τα Ίμια 
δεν κινδυνεύουν, οι 
αεροδιάδρομοι στο 
Αιγαίο θα παραμείνουν 
καταγάλανοι, η 
υφαλοκρηπίδα δεν θα 
ξανατεθεί υπό 
αμφισβήτηση, το 
Κυπριακό θα επιλυθεί, 
δεν θα
ξαναβομβαρδιστούν 
άλλοι λαοί με τη 
συμμετοχή μας, η 
διαφθορά θα παταχτεί, οι 
μίζες θα εκλείψουν, τα 
κλεμμένα του 
χρηματιστηρίου θα 
επιστραφούν, οι 
συνταξιούχοι θα 
χορτάσουν, οι άνεργοι θα 
βρουν δουλειά, η 
αξιοκρατία θα λάμψει, τα 
φακελάκια θα 
εξαφανιστούν, οι βάσεις 
θα φύγουν, ο πλούτος θα 
διανεμηθεί ισομερώς, οι 
διπλές βάρδιες στα 
σχολεία θα πάψουν, τα 
αυθαίρετα θα 
γκρεμιστούν, οι 
διαπλεκόμενοι θα μπουν 
στη γωνία, τα MME θα 
λειτουργούν 
δημοκρατικά. Είδατε 
πόσο εύκολο ήταν;

Ν. Μολ.
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N I

ΔΑΦΝΗ!
H πρώτη και τελευταία 

δήλωση της συζύγου του 
πρωθυπουργού έμελλε 

να καταστεί μνημείο 
λόγου και αληθινός 

θησαυρός για όλους 
τους σημειολόγους του 
Κινήματος. Είπε λοιπόν 
η κυρία Δάφνη από την 

Κρήτη και το 
αναμετέδωσαν περιχαρή 

τα δελτία: «Με την 
επιλογή μας 

δικαιωθήκαμε. Έτσι 
λοιπόν τώρα θα νικήσει 
το ΠΑΣΟΚ, όπως είναι 

το φυοικό και το ωραΐο 
(sic)». Με συγχωρείτε, 
μαντάμ, για το θάρρος, 

αλλά στη συνείδησή σας 
ΠΑΣΟΚ, ωραίο (δηλαδή 

αισθητική) και φυσικό 
(αιτιοκρατία, οντολογία, 

επιστήμη κ.λπ.) 
ταυτίζονται; Και 

θεω ρείτε τον Γιωργάκη 
την ενσάρκωση του 

ωραίου και του φυσικού; 
Μήπως υπερβάλλετε 

λιγάκι; Τα αυτά φρονεί 
και ο σύζυγός σας; Εμείς 

πάντως μείναμε ενεοί 
από τη δήλωσή σας. 

Εσείς πάλι παραμένετε 
Αναγνωστοπούλου. 0α 

μας λείψετε.

Τζιμ Μπούκης

ΑΝΕΚΔΟΤΟ
Ποιος προορίζεται για τη 

θέση του εκπροσώπου 
τύπου του ΠΑΣΟΚ (στη 
θέση της Χρύσας); Μα 

φυσικά ο Μίμης 
Ανδρουλάκης! Τζάμπα 

προπονούνταν τόσα 
χρόνια με το μικρόφωνο 

από τις 
ραδιοσυχνότητες 

του Φλας;

Σως

ΚΡΙΣΗ
Βουλεύεις Αγαθίνε· το βήτα όε τούτ’ επρίω νυν, 

ειπέ, πόσης τιμής; Δέλτα γαρ ην πρότερον.
Παλλαδάς Αλεξανδρεύς 

(Από το σοφό βιβλίο του Τζίμη Παπανικολό- 
πουλου, που κυκλοφόρησε πρόσφατα από το

Πολΰτυπο).

Η κρίση του πολιτικοΰ-πολιτειακοΰ μας συ
στήματος είναι περισσότερο από χειροπια
στή. Ο βουλευτής του Παλλαδά εξαγόρασε 

το Βήτα με το Δέλτα περνώντας από το «δουλεύ- 
ειν» στο «βουλεύειν». Σε μας βέβαια ταυτίζονται 
τα πράγματα γιατί όσοι βουλεύονται κατά πάγια 
συνήθεια, κοινοβουλευτικά κατοχυρωμένη, μας 
δουλεύουν ταυτοχρόνως. Τι να λέμε τώρα; Δεν 
πρέπει, φοβάμαι, να είμαστε υπερήφανοι για τα 
κοινοβουλευτικά μας ήθη και τον πολιτικό μας 
πολιτισμό. Από τη μια προτείνεται ο ένας και μο
ναδικός υποψήφιος και από την άλλη τίθεται 
ολόκληρος ο μηχανισμός του κράτους στην υπη
ρεσία του κόμματος για τη φιέστα: ΟΤΕ για την 
καλωδιακή σύνδεση, υπηρεσίες, υπουργεία, fax, 
εκατοντάδες χιλιάδες SMS, εμπιστευτικές εγκύ
κλιοι προς υπαλλήλους και δη συμβασιούχους 
που υπενθύμιζαν το δημοκρατικό καθήκον 
όλων, και μια σειρά τακτικιστικών ενεργειών 
που με την επικάλυψη της δημοκρατικής γιορτής

κατέληγαν σε φασιστικά δοξαστικά. Διερωτώ
μαι ποιος πλήρωσε όλον αυτόν τον ξεσηκωμό 
(αν και υποψιάζομαι την απάντηση). Οι πολίτες 
συμμετέχουν όπως Αμερική(!), όταν εκλέγουν 
εκεί τους εκπροσώπους υποψηφίους και διοργα- 
νώνουν τα κομματικά πάρτι.

Κι όλα αυτά υπό τα χειροκροτήματα και τον εν
θουσιασμό ανθρώπων όπως ο Νίκος Μπίστηςκαι 
η Μαρία Δαμανάκη, πιο Πασόκοι πλέον κι από 
τους πλέον σκληροπυρηνικούς Πασόκους. Οι άν
θρωποι πια αριθμούν στην υπηρεσία και τις δια
ταγές του ενός πεφαπισμένου ανθρώπου. Όσο 
μεγαλύτερος ο αριθμός, όσο μαζικότερη η προ
σέλευση, τόσο μεγαλύτερη η νίκη της δημοκρα
τίας. Με τους συμβασιούχους και τους νεοπρο- 
σληφθέντες στην πρώτη γραμμή. Με το κράτος- 
εργοδότη στον αμείλικτο ανθρωποκτόνο ρόλο 
του. Και απ’ την άλλη με τον Κωνσταντίνο και τη 
Φωτεινή να επιχαίρουν για τις μεθοδεύσεις και 
τις εξελίξεις. Εκείνον τον Κωνσταντίνο που μόλις 
πέρσι δεν δίσταζε να κάνει στη Ν. Υόρκη τον 
κουβαλητή των επιθυμιών του Βενιζέλου-Τουρ- 
κμεντζόγλου. Έ να  μόνο είναι το ευχάριστο: Πως 
όλη αυτή η πυορροούσα κρίση αφορά αυτούς και 
τα κέντρα εξουσίας τους. Ό χ ι εμάς. Κι αυτό είναι 
που τους διαλύει ακόμη περισσότερο.

Στ. Προτεστάκις

ΠΡΟΣ ΚΥΡΙΟΝ 
ΧΡΗΣΤΟ

Κύριε Λαμπράκη, 
διαμαρτύρομαι. Τα 
μπατσόνια έχουν 

αποκλείσει από υπερβολική 
τρομολαγνία και υψοφοβία 
την οδό Πέτρου Κόκκαλη 
(του κυρ Σωκράτη ο 
μπαμπάς ντε!) ανάμεσα 
στην αμερικάνικη πρεσβεία 
και το Μέγαρο, με 
αποτέλεσμα να 
παρακωλύομαι σφοδρώς 
κατά την εκτέλεσιν των 
μουσικών μου υποχρεώσεων. 

Αλλως πως αδυνατώ να 
προσέλθω στο τέμενος σας 
από το γραφείο μας στη 
Δ ημοχάρους. Σας 
παρακαλώ να ενεργήσετε 
πάραυτα. Τι διάολο! Ποιος 
κυβερνάει αυτόν τον τόπο;

Σία Τσαχπίνογλου

AJK.H ΕΛΑ.
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Η αναγνώριση, την 7-3-04, 
των εκλογέων-ψηφοφόρων 
από τις εφορευτικές επι

τροπές θα γίνει με βάση τρία εί
δη δελτίων αστυνομικών ταυτο
τήτων, (ΔΑΤ), όλων εγκύρων, 
που συνυπάρχουν ω ς αποτέλε
σμα της δράσης (αυτεπάγγελ- 
τα) της Αρχής (Δαφέρμου) 
(Προστασίας δεδομένων προ
σωπικού χαρακτήρα: ΑΠΔΠΧ) 
και του Συμβουλίου της Επικρά
τειας, στο οποίο εν τούτοις δεν 
προσέφυγεν ο κ. Χριστόδουλος, 
που τότε (2000-01 ) προτίμησε τη 
συγκρότηση αρχείου, άγνωστης 
κατάληξης, ακαταδίωκτος.

Τα μετά Δαφέρμον ΔΑΤ (τα αι- 
τηθέντα μετά την 15-5-00 έως 
και την 19-9-01) δεν περιέχουν 
ούτε το θρήσκευμα, ούτε την

ΤΑ ΝΕΟΤΕΥΚΤΑ ΑΡΧΕΙΑ
ιθαγένεια του κατόχου τους, 
ενώ τα μετά την 19-9-01 αιτηθέ- 
ντα ΔΑΤ περιέχουν μόνο την ιθα
γένεια του κατόχου τους, όπως 
τούτο επιβλήθηκε στην Διοίκηση 
(Χρυσοχοΐδη-Δρυ) από το ΣτΕ.

Είναι πρόδηλο ότι τα δυο πιο 
πάνω είδη ΔΑΤ έχουν εκδοθεί 
υπέρ νέων στην ηλικία δικαιού
χων ΔΑΤ, των οποίων η εγγραφή 
στους εκλογικούς καταλόγους 
αυτοδίκαια και, παράλληλα ο 
εντοπισμός τους κατά τη συ
γκρότηση αρχείων, είτε από τον 
κ. Χριστόδουλο είτε από το 
ΠΑΣΟΚ, συνιστούν το διακύβευ- 
μα της γενικής εκλογής βουλευ
τών της 7-3-04.

Επομένως η ΑΠΔΠΧ (Δαφέρ- 
μου-Γουργουράκη) έδρασε, από 
βάθος χρόνου μέχρι και την

ΜΑΖΑ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ

απόφασή της αριθμ. 6/6/-2-04, 
κατ’ εφαρμογή σχεδίου παρα
κρατικής εποπτείας της δικομ
ματικής εκλογικής δράσης, κο
ρύφωση της οποίας υπήρξε η 
συγκρότηση αρχείων από το 
ΠΑΣΟΚ, την 8-2-04, με πρόφαση 
την ανάληψη της αρχηγίας του 
ΠΑΣΟΚ από τινα «σωτήρα» 
του/μας.

Σπεύδουν τώρα τα άλλα κόμ
ματα να επωφεληθούν κι αυτά 
των προπεριγραφέντων αρχεί
ων, κραυγάζοντα «καλώς τ ’ αρ
χεία μας τα δυο», αλλά είναι πλέ
ον αργά, διότι η Βουλή διαλύθη
κε (11-2-04), την προτεραία της 
59ης επετείου της συμφωνίας 
της Βάρκιζας και της Γιάλτας.

Π ρόδρομος Μ ιχαηλίδης

Οι άνθρωποι δεν πρέπει να μετριούνται αλλά να
αξιολογούνται

Coleridge

Συμμετοχική δημοκρατία φωνάζει ο νέος αρ
χηγός, ο «εκατομμυριούχος», και μετράει τις 
κάλπες του ενός ονόματος περιχαρής για το 

δημοκρατικό-μαζικό αποτέλεσμα. Και δεν τον 
πτοούν οι απόψεις περί αντισυνταγματικότητας, 
περί μη σύννομης διαδικασίας, περί ολοκληρωτι
κής νοοτροπίας που επιτρέπουν μόνο την επευ
φημία αλλά όχι και τον διάλογο ή την διαφωνία. 
Διερωτώμαι: Αν ποτέ το εκλεκτορικό σώμα που 
συγκροτήθηκε όπως συγκροτήθηκε και που «υφί- 
σταται» ηλεκτρονικά (χάρη στις νέες τεχνολο
γίες!) θελήσει να ζητήσει τον λόγο από τον αρχη
γό ή και να τον καθαιρέσει ακόμη, πού θα τον

βρει; Μ’ άλλα λόγια ol δημοκρατικές διαδικασίες 
στηρίζονται πρωτίστως στην αμφίπλευρη, δια- 
δραστική σχέση κι όχι σ’ ένα αριθμητικό μέγεθος 
κι ένα άθροισμα οπαδών. Λυπάμαι τους ψηφοφό
ρους που έχουν «δικαίωμα» μόνο να συναινούν 
σε προειλημμένες αποφάσεις και να συμφωνούν 
σε επικοινωνιακές διαδικασίες που στόχο έχουν 
την διαιώνιση της εξουσίας κι όχι την ανάπτυξη 
ενός δημοκρατικού φρονήματος. Τότε οι μαζικό- 
τητες εκπίπτουν σ’ έναν λαϊκίστικο φασισμό, στην 
τηλεοπτική εκδοχή του πιο σκοτεινού ολοκληρω
τισμού. Αρα αντί νεοεκσυγχρονισμού έστω και 
αμερικανικού τύπου αυτό που έχουμε είναι η 
αναβίωση του πλέον παλαιοκομματικού, πελατει
ακού συστήματος και η σκοταδιστική αποθέωση 
του ηλεκτρονικού ρουσφετιού.

Μάνος Στεφανίδης

Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΜΑΣΚΑΡΑΤΑ

Η εικονική επικύρωση του διο
ρισμού ενός δοτού αρχηγού 
όχι από ένα συγκεκριμένο 

εκλεκτορικό σώμα, αλλά από τον 
κάθε διερχόμενο που μπορεί να 
αυτοτιτλοφορείται «φίλος του 
κόμματος** μόνο με την απλή επί
δειξη της αστυνομικής του ταυτό
τητας, καθιστά την όλη διαδικα
σία θλιβερά τριτοκοσμική, σε επί
πεδο αραβικής τζαμαχιρίας.

Το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι 
μια τέτοια αχαρακτήριστη για 
προηγμένες δημοκρατικές κοινω
νίες διαδικασία, προβάλλεται από

το καθεστώς ως πρότυπο του νέ
ου του προσώπου, αυτού της 
«συμμετοχικής μασκαράτας».

Στην «πραγματική πραγματικό
τητα» δεκάδες χιλιάδες κρατικο
δίαιτων και βολεμένων θα συρ- 
ρεύσουν στις τηλεοπτικές κάλ
πες της «εικονικής πραγματικό
τητας» για να υπερψηφίσουν τα 
ίδια συμφέροντα, διακηρύσσο
ντας για μία ακόμη φορά την 
«στυγνή πραγματικότητα» ότι «το 
ΠΑΣΟΚ είναι (ακόμη) εδώ».

Δεν ξέρω αν ο νέος αρχηγός 
τους θα τους προσφέρει ιδιοχεί-

ρως μελομακάρονα, θα μπορού
σα όμως να τον φαντασθώ να δη
λώνει την νοτιοαμερικανικής πο
λιτικής κουλτούρας ατάκα, που 
του επισύναψε ήδη η νοήμων ελ
ληνική Αριστερά: «Με τη σύζυγό 
μου Αντα θα σας αγαπούμε πά
ντα».

Τι άλλο να προσθέσουμε; Ίσως 
την παλιά επιτυχία (hit στα αμερι
κάνικα): «Don’t cry for me 
Argentina». Κατά τα άλλα, ιστο
ρίες για πράσινες αρκούδες, γέ
λια και κλάμματα.

Χρήστος Γούδης

ΜΑΝΙΑ
ΜΕ ΤΗ ΜΑΝΙΑ!
0 Μανωλάκης ο 
Βομβιστής ψηφίζει 
δαγκωτή Μάνια 
Παπαδημητρίου στην Α ' 
Αθηνών, την υποψήφια 
βουλευτίνα του 
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ της 
Ριζοσπαστικής 
Αριστερός. Η Μάνια, 
κορυφαία ηθοποιός της 
γενιάς της, διαπρέπει 
αυτόν τον καιρό στο 
Απλό θέατρο του Α. 
Αντύπα, ενώ ανεβαίνει 
πάλι και για είκοσι 
παραστάσεις στο θέατρο 
του Νέου Κόσμου το 
μονόπρακτο 
Νικαράγουα, 
περιστατικό 353, το 
οποίο έχει μοναδικά 
σκηνοθετήσει και στο 
οποίο πρωταγωνιστεί ο 
εξαιρετικός Μανώλης 
Μαυρομματάκης. 0 
Μανωλάκης το δηλώνει 
ευθέως: Έχει με τη 
Μάνια μανία!

Μ.Β.

Η ΝΑΥΑΡΧΙΔΑ
iw w v t wwv ίκσίβμμΜμν και ôiyîi afflW ntH fftteyI

Α υ ρ ι α ν ή  g B -

ΣΤΟ riÖPrOi
n αφρόκρεμα της r r i  
Νέας Δημοκρατίας

ΝΑ WUMITMMt 0IWHÄ ΧΜΠΏΒΟΤλΑΚΚΐ

Η Α υ ρ ιανή  - τ α  
πρω τοσέλιδα της 
οποίας 8α  χαρ ίζουμε 
μέχρι εκλογώ ν στους 
α να γν ώ σ τες - γνω ρίζει 
τώ ρα ν έ ες  μ εγά λες  
δ ό ξες . Α νακη ρύ χτη κε 
τώ ρα η ναυαρχίδα  του 
στόλου...
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ΜΑΤΙ ΕΡΩΤΑΣ ΚΙ ΑΥΤΟΣ!!!

Ερωτας για την Ολυμπιάδα με κατέλαβε! Θα πάω εθελό
ντρια! Θα βοηθάω ηλικιωμένους να βρούνε τις τουαλέ
τες, θα σέρνω ανάπηρους στα καροτσάκια τους, θα βοη

θάω χοντρές να μη σκοντάψουνε στις τρύπες των πεζοδρο
μίων, οτιδήποτε αρκεί να είμαι κι εγώ μέσα σ’ αυτό το μεγάλο 
τριφασικό γλεντοκόπι. Θέλω να ανήκω κι εγώ στη μεγάλη 
παρέα των Πέντε Ομικρον, των Πέντε Ο, των... Πέντε μηδε
νικών. Να σεργιανάω ξένους στο σεληνιακό τοπίο της Ομο
νοίας, να τους δείχνω φωτογραφίες και να τους λέω «να, πώς 
ήτανε πριν κάνουν απόβαση οι αρειανοί». Μια Λένι Ρίφεν- 
σταλ μας λείπει για να αποθανατίσει όλο αυτό το... πανάκρι
βο και., κακάσχημο εθνικοσοσιαλιστικό κλέος. Δεν μπορώ 
να το κρύψω, μου ’χουνε κάτσει στο στομάχι τα Πέντε Μηδε
νικά. Σκέπτομαι σε τι μπορεί να αντιστοιχούνε και διασκεδά
ζω: Ο στη δημιουργία κινήτρων για την επαρχία, Ο στη μου

σική παιδεία, Ο στην αποφόρτιση των Αθηνών από τα IX, 0 
στη δημιουργία πραγματικού αθλητισμού, Ο στην ενίσχυση 
της ζωοφιλίας. Έ τσ ι ενδεικτικά, κι επειδή είμαι και πληθωρι
κός τύπος, βάζω Ο και στην αντιρατσιστική παιδεία. Τα θρυ- 
λούμενα περί μαζικών απελάσεων μεταναστών μετά τους 
Ολυμπιακούς, η υπόθεση Τσενάι, τα αηδή συμβάντα με τους 
Πακιστανούς εδώ και λίγο καιρό, οι αξεπέραστες δυσκολίες 
με τις κάρτες εργασίας μάς έχουνε φέρει πολύ κοντά στον 
εθνικοσοσιαλισμό, το ’χουμε πάρει είδηση; Η επικάλυψη τε
λικά είναι ή δεν είναι σοκολάτα;

Θα μας σώσει άραγε το ότι είμαστε μικρή κι ανασούμπαλη 
χώρα, ιδιαιτερότητα μεταβλητών και... πολλές μέρες ηλιο
φάνεια; Η μετά τα Πέντε Ο... εποχή θα δείξει!

Μαρία Τσότσου

ΞΕΔΟΝΤΙΑΣΜΕΝΟΣ ΗΛΙΟΣ

0 πάλαι ποτέ ήλιος με δόντια, του πάλαι ποτέ ΠΑΣΟΚ, ξεδοντιάστη
κε. Το μεγάλο ξεκίνημα του νέου-παλιού κόμματος αρχίζει με την 
αλλαγή των συμβόλων. Η αρχή γίνεται από τον ήλιο -  εκείνον με 

τις αιχμηρές ακτίνες σαν δόντια, και το «πλακάτο» πράσινο, γνωστότε
ρο και ως «πράσινο του ΠΑΣΟΚ».
Κατ' αρχήν οι ακτίνες στρογγυλεύουν. Παύουν να είναι τόσο... σοσια
λιστικά αγροίκες. Στρογγυλεύουν τόσο ώστε να είναι θελκτικές και σε 
στελέχη όπως οι κύριοι Μόνος και Ανδριανόπουλος για παράδειγμα...

Και το χρωματάκι άλλαξε. Έγινε λίγο πιο γλυκούλι, πιο βεραμάν... Και 
μπήκαν κι άλλα χρωματάκια να του κάνουν παρέα να μην αισθάνεται 
μόνο του. Μπήκε λίγο από κοκκινάκι -μια πρέζα από αριστερά- λίγο 
πορτοκαλί, και εννοείται λίγο από γαλάζιο -  μια πρέζα από δεξιά. Το ξε- Λ 
καθάρισε εξάλλου ο νέος πρόεδρος δεξιά αριστερά: όλοι χωράνε.

Το μεγάλο ξεκίνημα, η πρόβα τζενεράλε για τα νέα γλυκούλικα συμβο- 
λάκια, έγινε με τα σποτάκια που αφορούσαν στο συνέδριο. Τολμάμε -  
Αλλάζουμε -  Προχωράμε. Ο νέος ήλιος μάς κλείνει πονηρά (κυρίως) το 
(δεξί φιλελεύθερο) μάτι. Του αριστερού αγνοείται η τύχη. Ο ήλιος επί
σης αποκτά και... ορίζοντα. Δεν είναι ξεκάρφωτος στο κενό. Είναι πια 
σαν τα ηλιοβασιλέματα των ελληνικών ταινιών της δεκαετίας του 70  -  
αυτών με τα χάπι εντ όπου η Έλενα Ναθαναήλ, σε πείσμα των δημοσκο
πήσεων, κέρδιζε τις εκλογές και έφευγε χεράκι χεράκι με τον αγαπημέ
νο της Λάκη, αφήνοντας πίσω της την κακιασμένη και καθόλου δημοφι
λή στις ευπαθείς ομάδες -νέους και γυναίκες- δεξιά πεθερά... Ο Φ Ις

ΣΠΑΕΙ ΚΟΚΚΑΛΑ...

Δ εν ξέρουμε αν τρίζουν τα κόκκαλα 
του Ανδρέα Παπανδρέου από τα 
καμώματα του γιου του. Έτσι κι 

αλλιώς ο Γιωργάκης, όσο κι αν αναφέρει 
το όνομά του πολύ συχνά για λόγους 
καθαρά επικοινωνιακούς, ουσιαστικά 
έχει βάλει στόχο την πλήρη ανατροπή, 
μέχρι διαλύσεως,του άλλοτε κραταιού 
ΠΑΣΟΚ που ίδρυσε ο πατέρας του -  αν 
κι εδώ που τα λέμε, ο βίος του ίδιου του 
Ανδρέα δεν υπολειπόταν σε 
«ανατροπές» που προκαλούσαντο

αίσθημα των οπαδών του.
Είναι βέβαιο όμως ότι «σπάνε 

κόκκαλα» από τις τελευταίες 
προεκλογικές εξελίξεις. Και αν 
λυπόμαστε για κάποιους, αυτοί είναι οι 
αριστερογενείς -στελέχη, μέλη και 
οπαδοί του κόμματος- που σε 
ανύποπτο χρόνο -δεν μιλάμε για τους 
όψιμους αρ ιστέ ροδεξιούς- πίστεψαν 
άδολα και ακολούθησαν τα «οράματα» 
για τον «σοσιαλιστικό 
μετασχηματισμό», για τη «συμμετοχική

δημοκρατία» -του Ανδρέα, όχι του 
Γιωργάκη- και άλλων παρεμφερών 
συνθημάτων, για να καταλήξουν 
σήμερα απλοί χειροκροτητές των νέων 
επιλογών προς την πλήρη 
φιλελευθεροποίηση, την 
παγκοσμιοποίηση και τα άλλα 
«ωραία» που επιβάλλει η προσφιλής 
στο νέο αρχηγό σύγχρονη 
αμερικανοκρατία.
Όμως ας πρόσεχαν...

Τ.Κ.Α.
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ΜΠΟΜΠΟΛΑΣ! ΟΜΕΛΕΤΑ ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΟ!

\

Είπαμε: Οι εκλογές αυτές είναι κρισιμότατες,
διακυβεύονται τεράστια οικονομικά συμφέροντα, το 
εγχώριο πλέγμα εξουσίας ανησυχεί σφοδρά, άρα δεν 

επιτρέπονται τάχα μου αντικειμενικότητες και δήθεν 
δημοσιογραφικές δεοντολογίες. Δηλαδή δεν μπορεί ο πάσα 
εις Αιμίλιος Λιάτσος να φέρνει σε δύσκολη θέση κοτζαμάν 
Πάγκαλο και να τον ρωτάει τι μεσολάβησε από τότε που 
υποστήριζε (ο Πάγκαλος) ότι ο Γιωργάκης είναι 
ακατάλληλος για πρωθυπουργός.
Αυτά είδε το αφεντικό, τα πήρε στο κρανίο από τον 

άφρονα άνκορμαν που πήγαινε να του διαλύσει το μαγαζί 
και απέλυσε τον αφελή δημοσιογράφο που πίστεψε ότι 
μπορεί να κάνει τη δουλειά του με τους όρους του fair play (ή 
έστω του κοινού νοός).
Αλλά και ο Πάγκαλος, οποία ανηλεότης. Διαμαρτυρήθηκε 

στον μαγαζάτορα του mega-shop για  το ανοίκειο των 
ερωτήσεων! Τέτοια ανδρεία. Οι άνθρωποι αυτοί είναι 
ασυμμάζευτα επικίνδυνοι, επειδή είναι συμμετοχικά και 
ξεδιάντροποι’ όλα τ’ άλλα περιττεύουν. Μ.Σ.

Είδαμε και το νέο σύμβολο του 
ΠΑΣΟΚ αποτυπωμένο στις ση
μαίες των οπαδών. Με τι μοιά

ζει και είναι τόσο αστείο; Μήπως με 
ομελέτα πάνω στο τηγάνι ζωγραφι
σμένη από ένα παιδικό χέρι, που αρ
χίζει να παίρνει τα πρώτα μαθήματα 
σχεδίου; Στο ΠΑΣΟΚ έχουν βαλθεί 
με τις μετεγγραφές που κάνουν να 
υλοποιήσουν το γνωμικό «εάν δεν 
σπάσεις αυγά, πώς θα κάνεις ομελέ
τα» (πόσο μάλλον και κόμμα). Και 
βέβαια περί «ομελέτας» πρόκειται 
αυτό που συμβαίνει τώρα στο 
ΠΑΣΟΚ. Από τη μια Ανδριανόπου- 
λος και Μάνος, και από την άλλη 
Δαμανάκη και Ανδρουλάκης. Καλο
μελέτα και η ώρα της κάλπης πλη
σιάζει. Σως

ΕΤΣΙ, ΣΑΝ ΕΝΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙ, ΛΙΓΟ ΑΛΛΙΩΤΙΚΟ
* I I  πΡώτα το «συνέδριο». Ακολούθησε η τηλε- 

Η  οπτική συνέντευξη και η «εκλογή απ’ το λαό» 
t  I I  και μετά η μεταγραφή του Μάνου και του 

Ανδριανόπουλου. Και μετά σκέφθηκαν ότι αργά ή 
γρήγορα θα διηγούμαστε στα παιδιά μας ένα νέο 

j παραμύθι:
Μια φορά κι έναν καιρό ήταν ένα μικρό καράβι -το  

λέγανε ΠΑΣΟΚ- με άξιο καπετάνιο -έτσι ακουγό- 
I ταν- που έβαλε πλώρη για 

τον σοσιαλισμό. Στην πο- 
Ιΐ. ρεία όμως ο καπετάνιος 
1 αποφάσισε ν’ αλλάξει ρό- 

\' τα, να πάρει κι άλλο πλή- 
f j  ρωμα, να μεγαλώσει το κα- 
^  ράβι του -  αντίξοες βλέπεις 

οι συνθήκες πλεύσης για 
^ τον πρώτο προορισμό, οι 

άνεμοι δεν ήταν ούριοι. Τό
τε ήταν που στόχος έγινε η 
αλλαγή.

Και περάσανε τα χρόνια 
και το καράβι πραγματικά 
μεγάλωνε, έβαλε κι άλλα 
ξάρτια και πανιά, απόκτησε 
μεγάλο πλήρωμα απ’ όλα 

£" τα κοινωνικά στρώματα,
^  έγινε ξακουστό στα πέρα- 
fi ■ τα της γης και συνέχιζε να 
$  ταξιδεύει. Μόνο που στο μεταξύ έχασε τον προορι- 
,, σμό του. Ταξίδευε πια, όπως λέει κι ο λαός μας, 

«στον άνεμο με βάρκα την ελπίδα».
' Με τα χρόνια γέρασε κι ο καπετάνιος, έπαψε να εί-
1:1 ναι καλός τιμονιέρης, το πλήρωμα άρχισε τις μουρ- 

μούρες και τους καβγάδες για το ποιος θα κουμά
ρι ντάρει τι βάζει μέσα στο καράβι... Η λύση δόθηκε 

τελικά όταν, πεθαίνοντας ο καπετάνιος, το πλήρω
μα διάλεξε για καπετάνιο έναν κοινώς «αουτσάι

ντερ», που είχε μάλιστα στο παρελθόν συγκρουσθεί 
με το Μεγάλο Τιμονιέρη.

Ο νέος καπετάνιος αμέσως ανασκουπμώθηκε, «ε
δώ χρειάζεται δουλειά» είπε, «το καράβι πρέπει να 
εκσυγχρονιστεί». Και έτσι βρέθηκε ο νέος προορι
σμός, ο εκσυγχρονισμός. Έπρεπε το καράβι να γί
νει ισοδύναμο και ισάξιο με τα άλλα ευρωπαϊκά 
αδέλφια του. Άρχισαν λοιπόν τα μερεμετίσματα, ξο

δεύτηκαν πολλά λεφτά, αλ
λά το χαμηλόβαθμο πλή
ρωμα άρχισε να δυσανα
σχετεί. Καλά να εκσυγχρο
νιστεί το καράβι, αλλά να 
μη μείνουν στάσιμα και τα 
μεροκάματα...

Τότε ήταν που σε μια νύ
χτα αποφασίστηκε αστρα
πιαία ότι η λύση θα δινόταν 
με νέα αλλαγή καπετάνιου. 
Ότι ένας νέος καπετάνιος, 
ο γιος του Μεγάλου Τιμο
νιέρη, θα ηρεμούσε τα 
πνεύματα, θα ενθουσίαζε 
το πλήρωμα, ίσως να έφερ
νε και νέους ναύτες -νέο 
αίμα- στο καράβι.

Και ήρθε ο νέος τιμονιέ
ρης, ο γιος του Μεγάλου 

Τιμονιέρη, και είπε πως θα τ ’ ανατρέψει όλα, θα δη
μιουργήσει ρήξεις, θα οδηγήσει το καράβι στη «νέα 
εποχή». Μόνο που το σκαρί είχε πια παλιώσει, δεν 
έπαιρνε από άλλες διορθώσεις. Ο στόχος της ανα
τροπής αποδείχτηκε μοιραίος. Και το καράβι τρα
ντάχτηκε, ταρακουνήθηκε και τελικά ανατράπηκε... 
Ήταν όμως έτοιμο από καιρό. Ίσως γιατί από την 
αρχή ακόμα είχε χάσει τον προορισμό του. Και ποτέ 
δεν τον ξαναβρήκε... Μαρίνα Βήχου

0 λογαριασμός μου στη 
ΔΕΗ ανέγραφε τελικό 
ποσό 44 ευρώ και 
πλήρωσα σε ΔΗΜΟ και 
ΕΡΤ 28,68 ευρώ! Δηλαδή 
πλήρωσα περισσότερο 
από το μισό για το 
ανύπαρκτο έργο της κ. 
Μπακαγιάννη στο Δήμο 
και τις ανίερες 
σπέκουλες του κ. 
Αγγέλου Στάγκου προς 
τον Γιωργάκη στην ΕΡΤ 
(συν το γελοίο και 
άνευρο πρόγραμμά της 
με τις λογής 
μεγαλοκοπέλες από την 
Κολομβία και τις βαρετές 
παρουσιάστριες που 
έχουν αναγάγει την 
δημοσιοϋπαλληλία σε 
αισθητική. Α, ξέχασα και 
το Olympic Trophy και το 
φιάσκο των
εκατομμυρίων ευρώ του 
κ. Τζων Καλημέρη). Αυτή 
είναι η έγνοια για την 
καθημερινότητά μου εκ 
μέρους των 
κυβερνώντων. Γι’ αυτό 
και πρέπει να φύγουν το 
συντομότερο. Γ ιατί είναι 
απαράδεκτο να 
πληρώνω για ηλεκτρικό 
ρεύμα 14,16 ευρώ και 
τελικό ποσό 44 ευρώ και 
αυτό να συνιστά 
κοινωνική μέριμνα.
Πρέπει να φύγουν γιατί 
είναι οι βασικοί 
υπεύθυνοι για τη 
σύγχυση των λέξεων, 
την απαράδεκτη 
αλλοίωση των εννοιών.

Τζιμ Μπούκης
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Ο πολιτισμός της πολιτικής
Σήμερα που αντί του λόγου 
κυριαρχεί η εικόνα και στη θέση  
της πράξης τίθετα ι η 
πυροτεχνηματική εντύπωση, η 
έκκληση για πολιτικό πολιτισμό 
είναι του συρμού.

Π ρόκειται για μια νεόκοπη έκ
φραση αστικής προέλευσης, η 
οποία αναφέρεται στο fair play 
που πρέπει να διέπει τις σχέσεις 
μεταξύ των κομμάτων και των 

πολιτικών. Δηλαδή πρόκειται για ένα 
είδος «χρυσού κανόνα» και μιας σιω
πηλής συμφωνίας που επιβάλλει να 
αποκλείονται οι σκοτεινές μέθοδοι ως 
προς την άσκηση της πολιτικής αλλά 
και τα κτυπήματα κάτω απ’ τη ζώνη 
(προσωπικές επιθέσεις, λασπολογία, 
αντιδεοντολογική χρήση των MME, 
υπερβολή ως προς τη διαφήμιση, σπα
τάλη υπέρογκων ποσών για την «αγιο
γράφηση» κομμάτων και πολιτικών 
προσώπων κ.ο.κ.). Οι πολιτικοί φορείς 
και τα πολιτικά πρόσωπα οφείλουν να 
παρουσιάζονται στο Κοινοβούλιο και 
την δημόσια αγορά με μόνη εξάρτυση 
τα αμιγώς πολιτικά τους όπλα είτε σε 
λόγο είτε σε πρακτική.

Κατ’ ουσίαν βέβαια η έννοια του «πο
λιτικού πολιτισμού» είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη -και γι’ αυτό διόλου και
νούργια- με τις αρχέτυπες δημοκρατι
κές διαδικασίες, το δικαίωμα του ελεύ
θερου λόγου ή της ατομικής αυτοδιάθε
σης, τη σχολαστική τήρηση των κανό
νων της Βουλής και την πίστη ότι Ουδείς

βρίσκεται υπεράνω των νόμων. Πράγ
ματα τόσο παλιά όσο και η Γαλλική 
Επανάσταση ή ο Διαφωτισμός, τα 
οποία όμως σήμερα τίθενται σε de 
facto αμφισβήτηση λόγω των υπερβο
λών της τηλεοπτικής δημοκρατίας και 
λόγω της απαράδεκτης διαπλοκής των 
ιδιωτών με τους εκπροσώπους της 
εξουσίας. Στα καθ’ ημάς πρωτίστως η 
ανίερη σπέκουλα του δικομματισμού 
από τα MME.

Συνοπτικά θα λέγαμε πως πολιτικό 
πολιτισμό συνιστούν η εφαρμογή ενός 
πραγματικά αναλογικού εκλογικού νό

μου ώστε να εκπροσωπούνται στο Κοι
νοβούλιο όλες οι τάσεις και οι απόψεις' 
η ενεργοποίηση των βουλευτών ως μο
νάδων και όχι ως αριθμών μέσα σε 
μιαν αγέλη· η λειτουργία του κράτους 
έξω από την κομματική αγκάλη και 
πλάι προς τις ουσιαστικές ανάγκες της 
κοινωνίας. Και τέλος η επιστροφή της 
πολιτικής στην καρδιά των προβλημά
των και ο αποσκορακισμός της φαντα
σμαγορίας και του σόου που υποβιβά
ζουν την πολιτική σε θέαμα.

ΝΙΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΑΟΣ

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ X. c
Μ Α Ρ Κ Ο ΓΛ Ο Υ LU
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Ε  φ ^μ^ρΟ λΟ γ^α
Πέμπτη 5 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ
• Ως και η διορισμένη από 
την κυβέρνηση Ανεξάρτητη 
Αρχή Προστασίας Προσωπι
κών Δεδομένων απεφάνθη ότι 
η καταγραφή των φίλων -μη 
μελών-του ΠΑΣΟΚ στο... πε
ρίφημο επικείμενο «Συνέ
δριο» «καταπατά τη συνταγ
ματική επιταγή της μυστικό
τητας της ψήφου».
• «Εκπαιδεύοντας εργατά- 
κια», θα μπορούσε να είναι ο 
τίτλος της πρωτοποριακά σο
σιαλιστικής πρότασης που 
κατέθεσε ο Γ.Α. Παπανδρέου, 
βερσιόν 3.0 (με βάση το... 
αναβαθμισμένο λογισμικό της 
οικογένειας πρωθυπουργών, 
όπως αναφέραμε την προη
γούμενη εβδομάδα): Ενοποί
ηση των δύο υπουργείων Παι-

; δείας και Εργασίας σε ένα!
: Έτσι ο Σύνδεσμος Ελλήνων 

Βιομηχάνων και οι λοιπές ερ- 
γοδοτικές δυνάμεις -αυτό 
που καλείται και «Αγορά»- θα

j καθορίζουν όχι μόνο τα μερο
κάματα των γονιών αλλά και

, το είδος της Παιδείας των 
παιδιών...

Παρασκευή 6 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ
• Ζήλεψε τις τελευταίες δό
ξες του ΠΑΣΟΚ ο Γκέρχαρντ 
Σρέντερ και παραιτήθηκε από 
Πρόεδρος των Σοσιαλδημο-

... κρατών, λόγω χαμηλής δημο
τικότητας κι αυτός, ενώ μένει 
πρωθυπουργός. Ό πω ς ίσως 
σωστά φαντάζεσθε, σε Συνέ
δριο θα προτείνει τον υποψή
φιο νέο Πρόεδρο, το «δεξί του

·- χέρι» Φραντς Μίντεφερινγκ -  
σε ρόλο Γ.Α.Π.-βερσιόν 3.0.,

, οι απόψεις του οποίου περί 
«συμμετοχικής δημοκρατίας» 
είναι άγνωστες ακόμα στους 
γερμανούς πολίτες...

'■ Σάββατο 7 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ
• «Εικοσιεννιά», τρόπος του 
λέγειν, συνταγματολόγοι συ- 
νιστούν αλλαγή του καταστα
τικού του ΠΑΣΟΚ, ώστε να 
εξομοιώνονται οι φίλοι με τα 
μέλη. Για να ξεπεραστεί έτσι ο 
σκόπελος της απόφασης της 
Ανεξάρτητης Αρχής Προστα
σίας Προσωπικών Δεδομέ
νων. Το καλό το παλληκάρι ξέ
ρει κι άλλο μονοπάτι...

Κ υ ρ ια κ ή  8 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ
•  1.020.145 (99,7%) έλληνες 
πολίτες απαρνήθηκαν το δι
καίωμα της μυστικότητας της 
ψήφου τους και «ψήφισαν» 
για την... επικύρωση του 
Γ.Α.Π.-βερσιόν 3.0... Επιτρέ
ποντας παράλληλα και το φα
κέλωμα των ίδιων των προσω
πικών τους στοιχείων. Μου 
έρχονται κάποιοι χαρακτηρι
σμοί στο μυαλό... Δεν ξέρω 
όμως πώ ς να χαρακτηρίσω 
τους άλλους, τους 3.060 που 
πήγαν και έφαγαν το φακέλω
μα για να ψηφίσουν τελικά 
λευκό! Μεταξύ Γ.Α.Π.-βερ
σιόν 3.0 και Γ.Α.Π. του μικρού 
ήταν φαίνεται όντως δύσκολη 
η επιλογή!..

Δ ε υ τέρ α  9  Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ
•  Διαβάζω διάλογο σε σκίτσο 
του Δημήτρη Χαντζόπουλου, 
στα Ν έα \ «-Μήτσο μου, πώς 
θα νιώθει τώρα ο Σημίτης; 
-Σαν το ίδρυμα Ωνάση!.. Που 
διαχειρίστηκε την περιουσία 
μέχρι να ενηλικιωθεί η Αθη- 
νά!..»
• Ο σύντροφος πολίτης Λα- 
λιώτης ξαναγίνεται πολιτικός 
από σήμερα, δίνοντας «ψήφο 
εμπιστοσύνης στην πολιτική»! 
Έτσι ακριβώς το είπε! Και θα 
κοσμεί με τη φυσική του πα
ρουσία τα γραφεία του 
ΠΑΣΟΚ στην οδό Χαριλάου 
Τρικούπη. Όμως όχι στο νού
μερο 50, στα γνωστά «κεντρι
κά», που τα κοσμεί με την πα
ρουσία του ο σύντροφος 
γραμματέας Χρυσοχοΐδης, 
αλλά ακριβώς απέναντι, στο 
νούμερο 37, στα γραφεία επι
κοινωνίας του... «κόμματος με 
προσωρινό όνομα» -και επι- 
σ ή μ ω ς-α πόχθές...
•  Έπειτα από διαρκή πίεση, ο 
Γ.Α.Π.-βερσιόν 3.0 αποδέχθη
κε την πρόταση Καραμανλή 
για τρία τουλάχιστον «ντι- 
μπέιτ», όμως χωρίς τους άλ
λους πολιτικούς αρχηγούς. 
Απομένει η ρύθμιση των λε
πτομερειών (επιλογή δημο
σιογράφων, μέθοδος αντιπα
ράθεσης, και η διάρκεια της 
κάθε αναμέτρησης).

Τ ρ ίτη  10 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ
• Μετά τα συνέδρια έρχονται

οι μεταγραφές.
Εμπρός στο δρόμο 
που χάραξε ο Κο- 
ντογιαννόπουλος!
Στο «κόμμα με το 
προσωρινό όνομα» 
πάνε οι γνωστοί για 
τις επαναστατικά 
σοσιαλιστικές θέ
σεις τους Ανδρια- 
νόπουλος και Μό
νος. Χέρι-χέρι με 
τον σύντροφο Μπί- 
στη, τη συντρόφισ- 
σα Δαμανάκη και 
πιθανότατα, όπως 
λένε σήμερα οι πληροφορίες, 
και με τον σύντροφο Ανδρου- 
λάκη.
• Η ιστορική -γιατί υπάρχουν 
και άλλες- «εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως» Αυριανή  ζητά 
σήμερα πρωτοσέλιδα το κε
φάλι του υπουργού Χριστο- 
δουλάκη στο πιάτο, προδια
γράφοντας (;) μάλλον τις πο
λιτικές εξελίξεις των επόμε
νων ημερών. Αλλά και η Ελευ
θεροτυπ ία  δημοσιοποιεί γκά
λοπ υπό τον τίτλο «72%: Όχι 
στους πράσινους βαρό
νους»...
•  Από αυτά που προφανέστα
τα δεν αναμένεται να σχολιά
σουν προεκλογικά τα επιτε
λεία των μεγάλων κομμάτων: 
«Burnoutw-Σύνδρομο Επαγ
γελματικής Εξουθένωσης 
ονομάζεται μια καινούρια 
επαγγελματική ασθένεια, η 
οποία αναμένεται να αναγνω
ριστεί και επισήμως ως τέτοια 
μέχρι το 2010, και πλήττει 
τους εργαζόμενους και στον 
ιδιωτικό και στον δημόσιο το
μέα. Αιτίες είναι ο τρόπος ορ
γάνωσης της εργασίας, η δια
μόρφωση των ωραρίων και η 
εντατικοποίηση. Αυτά ειπώ
θηκαν σε ημερίδα της ΓΣΕΕ.
• Παράλληλα -και βεβαίως 
αντιθέτως- το ΙΟΒΕ, που «υ- 
πόκειται» στον ΣΕΒ, διαφωνεί 
και προτείνει στους εργαζό
μενους να παίρνουν δουλειά 
και στο σπίτι -  μόνο που αυτό 
το ονομάζουν επιστημονικά, 
«ευελιξία του χρόνου εργα
σίας». Εννοείται πως θεω
ρούν εντελώς... αντιεπιστη
μονική τη μείωση του ωραρί
ου, χωρίς παράλληλη μείωση

των απολαβών.
• Σήμερα που η Ελλάδα κλεί
νει τη Βουλή της, αρχίζει η μά
χη για τον Κοινοτικό Προϋπο
λογισμό 2007-2013 στο Στρα
σβούργο, με την παρουσίαση 
της πρότασης της Κομισιόν. 
Οι απώλειες κονδυλίων για 
την Ελλάδα είναι αναπόφευ
κτες. Συζητιέται -και παλεύε
τα ι;-το  πόσο είναι αναπόφευ
κτες.
• Απόψε που η Ελλάδα έκλει
σε τη Βουλή της, στη Νέα 
Υόρκη άρχισε η διεξαγωγή 
πολύ σοβαρών συνομιλιών, η 
οποίες θα κρίνουν την τύχη 
του Κυπριακού...

Τ ετά ρ τη  11 Φ εβ ρ ο υάρ ιο υ
•  Εκεί που «καλά καθότανε» ο 
σύντροφος Ανδρουλάκης, 
αποφάσισε «τώρα πάλι να πά
ει να μπλέξει». Θυσιάζεται 
(«κάνω αστό που είναι πολιτι
κά ορθό, αλλά προσωπικά λά
θος», είπε) προκειμένου να 
απελευθερωθούν οι παραγω
γικές και δημιουργικές δυνά
μεις του τόπου. Κρίνοντας 
από το μέγεθος της... θυσίας, 
δηλαδή την εκλόγιμη θέση 
του ψηφοδελτίου Επικράτειας 
του «κόμματος με προσωρινό 
όνομα», οι «δημιουργικές» αυ
τές δυνάμεις θα πρέπει να εί
ναι όντως πολύ μεγάλες...
• Αρχίζει και επισήμως η προ
εκλογική περίοδος σήμερα. 
Επιτέλους! Μου θυμίζει περι
πτώσεις μακροχρόνιων σχέσε
ων που κάποτε αποφασίζουν 
να το... επισημοποιήσουν και 
έχουν και τα παιδιά τους για 
παρανυφάκια!

Ë i  φήμ£ρΐ)
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Τα μεταγραφικά του Φεβρουάριου

Υπάρχουν όρια ακόμα και στον κυνισμό
του Μανόλη Καρελλη

Σκίτσο του Σ τάθη  από την Ε λευθεροτυπ ία , Τ ετά ρ τη  1 1 /2 /2 0 0 4 .

Ε άν είναι αληθινά τα όσα γράφτη
καν -και είναι- το ιστορικό των 
πρόσφατων μεταγραφικών κινή
σεων του κορυφαίου εκπροσώ
που του πιο ακραίου νεοφιλελευ

θερισμού στη χώρα μας, του κ. Ανδρέα 
Ανδριανόπουλου βέβαια, έχει ως εξής: 

Ο κ. Ανδρέας Ανδριανόπουλος είχε 
συνομιλίες με τη Νέα Δημοκρατία προ
κειμένου να συμπεριληφθεί στους 
εκλογικούς συνδυασμούς της.

Οι συνομιλίες αυτές δεν προχώρησαν 
όταν ο κ. Ανδρέας Ανδριανόπουλος 
διατύπωσε την απαίτηση για συμμετο
χή του στη διαμόρφωση του ιδεολογι
κού περιγράμματος της Νέας Δημο
κρατίας, μια απαίτησή του που δεν έγι
νε αποδεκτή από το κόμμα της αξιωμα
τικής αντιπολίτευσης.

Ο κ. Ανδρέας Ανδριανόπουλος φέρε
ται να έχει δηλώσει, αμέσως μετά την 
απόρριψή του από τη Νέα Δημοκρατία 
ή λίγο πιο πριν, ότι αποκλείει από τις 
πολιτικές επιλογές του το ΠΑΣΟΚ, μια 
και αυτό περιέχει τη λέξη «σοσιαλι
σμός» στον τίτλο του, και ο ίδιος αι
σθάνεται αλλεργικός έναντι της, ακό
μα και στο απλό άκουσμά της.

Στη συνέχεια ο κ. Ανδρέας Ανδριανό- 
πουλος προσχωρεί στο ΠΑΣΟΚ χωρίς 
να ανακοινώνονται οι όροι, κάτι που 
λογικά θα πρέπει να σημαίνει ότι, πρώ
τον, θα συμμετέχει στη διαμόρφωση 
του ιδεολογικού περιγράμματος του 
προσφέροντας τις νεοφιλελεύθερες 
«δόσεις» του και, δεύτερον, ότι η λέξη 
σοσιαλισμός που εξακολουθεί (από 
«αδράνεια») να υπάρχει στον τίτλο του 
ΠΑΣΟΚ δεν ενοχλεί ως τυπική και 
συμβατική και, κατά πάσαν πιθανότη
τα, μεταβατική.

• Πρόκειται ομολογουμένως για μια 
εξέλιξη στα πολιτικά πράγματα της χώ

ρας μας, και πιο ειδικά στο χώρο του 
ΠΑΣΟΚ, που δικαιώνει τον όρο ανα
τροπή που χρησιμοποιήθηκε κατά κό
ρον από τον πρόεδρο ΠΑΣΟΚ -με τη 
βούλα του ενός εκατομμυρίου και πλέ
ον ψήφων- στις προσυνεδριακές, συ- 
νεδριακές, εκλογικές και μετεκλογικές 
διαδικασίες.

Για μια ανατροπή όμως που κατευθύ- 
νεται προς διαφορετικές κατευθύνσεις 
από εκείνες που είχαν στο μυαλό των 
οι περισσότεροι εκλογείς στις «χύμα» 
εκλογές της 8ης Φεβρουάριου και για 
την οποία δεν μπορεί κανένας να ζητή
σει εξηγήσεις, μια και η ψήφος δόθηκε 
εν λευκώ, χωρίς περιορισμούς ή επιφυ
λάξεις και χωρίς να απαιτηθούν εγγυή
σεις οποιοσδήποτε μορφής, ενώ δεν 
υπάρχουν άλλοι, και ούτε προβλέπεται 
να δημιουργηθούν στο ορατό μέλλον,

ελεγκτικοί μηχανισμοί.
(Για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος 

της ανατροπής θα πρέπει να λεχθεί 
τούτο:

Πριν λίγες μέρες είχαν ξεσηκωθεί οι 
πάντες, εντός του ΠΑΣΟΚ και στους 
παράπλευρους χώρους των MME, για 
την απλή αναφορά στο οικονομικό 
πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας 
μιας νομοθετικής ρύθμισης της περιό
δου 1990-1993, της περιόδου δηλαδή 
που είχαμε κυβέρνηση της Νέας Δημο
κρατίας με πρωθυπουργό τον κ. Κων
σταντίνο Μητσοτάκη.

Πώς μπορεί, έλεγαν με όχι ανεξήγητη 
αγανάκτηση, να γίνεται επίκληση νο
μοθετικών ρυθμίσεων που προέρχο
νται από μια κυβέρνηση που αποδοκι
μάστηκε στις εθνικές εκλογές του τέ
λους του 1993;
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Και πριν ο γνωστός αλέκτωρ λαλήσει 
τρις, έρχονται στο ΠΑΣΟΚ και γίνο
νται δεκτοί μετά βαΐων και κλάδων και 
τοποθετούνται στη βιτρίνατου συνδυα
σμού της επικράτειας οι κορυφαίοι της 
τότε κυβέρνησης και οι διαμορφωτές 
και εκφραστές της οικονομικής πολιτι
κής της).

• Θα υποστηριχθεί όμως ότι πρόκει
ται για μια κίνηση ρεαλισμού, εν όψει 
κρίσιμων εκλογών και ότι προκειμένου 
να κερδηθούν αυτές «επιτρέπονται τα 
πάντα».

Η απάντηση υπάρχει βέβαια:
Δεν πρόκειται για  ρεαλισμό αλλά για 

τον έσχατο κυνισμό, για τη μη ενστά- 
λαξη του οποίου στην καρδιά και στις 
συνειδήσεις των πολιτών πρέπει να μά
χονται οι πάντες, με πρώτους τα κόμ
ματα και την ηγεσία των και την πνευ
ματική ηγεσία του τόπου.
Μα οι ψήφοι (που προσδοκά το 

ΠΑΣΟΚ να πάρει απ’ αυτή την αμορα- 
λιστική επιχείρηση) είναι εκείνοι που 
μετρούν σε τέτοιες ώρες -  θα προσπα
θήσουν να εξηγήσουν άλλοι την κίνη
ση.
Την ίδια απάντηση έδιδε, πάνω κάτω, 

και ο Βεσπασιανός, όταν αντιμετώπιζε

την κριτική του γιου του για την φορο
λογία που είχε επιβάλει εκ των αφο
δευτηρίων:

-Μ α και στα αφοδευτήρια πατέρα;
-Τ α  χρήματα δεν μυρίζουν, τέκνον 

μου, ήταν η απάντησή του (όπως και οι 
ψήφοι στην περίπτωσή μας).

Η αλήθεια είναι ότι και χρήματα και 
ψήφοι είναι φορές που όζουν απελπι
στικά εξαιτιάς της προέλευσής των και 
των τρόπων που χρησιμοποιήθηκαν 
για την απόκτησή των.

Ό πω ς είναι αλήθεια ότι υπάρχουν 
και ευδιάκριτα όρια που δεν μπορούν 
ατιμωρητί να ξεπερνιούνται, ακόμα 
και στον κυνισμό.

•  Άλλοι πάλι θα μας μιλήσουν για τον 
σκοπό (η έκβαση των εκλογών) που 
αγιάζει τα μέσα (τον προσεταιρισμό 
του κορυφαίου εκπροσώπου του πιο 
άκρατου νεοφιλελευθερισμού, μπρο
στά στον οποίο η Θάτσερ μοιάζει με 
αθώα αρσακειάδα).

Θα θυμηθούν τον ηγέτη των Ιησουι
τών Ιγνάτο Λογιόλα και το δόγμα του 
για τον σκοπό που αγιάζει τα μέσα, 
στον οποίο βέβαια αντιτάσσονται, από 
όσους διατηρούν καλές σχέσεις με την 
ευπρέπεια και την ηθική, τα μέσα που

βρομίζουν το σκοπό, όταν αυτά παρα
γίνουν κυνικά.

•  Και το επιμύθιο, η ανάγνωση του 
οποίου από τους πολιτικούς μας συνι- 
στάται όλως ιδιαιτέρως:

Προσέχετε τις κινήσεις σας και τη συ
μπεριφορά σας, γιατί ο λαός μας σας 
παρακολουθεί και σας αντιγράφει.

Κάνετε πιο προσεκτική επιλογή στις 
μεθόδους που χρησιμοποιείτε για την 
επικράτησή σας.

Μάθετε, ακόμα, ότι υπάρχουν έντι
μες ήττες που αξίζουν χίλιες φορές πε
ρισσότερο από νίκες κερδισμένες με 
αίμα, με εκπτώσεις, κάθε είδους, με τη 
θυσία αρχών και αξιών και ιδανικών.

Πληροφορηθείτε, τέλος, ότι δεν ωφε
λεί σε τίποτα να κερδίσετε όλον τον κό
σμο, αν την ίδια ώρα χάσετε την ψυχή 
σας και τη δική του ψυχή και τη δική 
του πίστη ο λαός μας. (Δεν το λέμε 
εμείς αυτό).

(Φυσικά, όσα γράφτηκαν πιο πάνω 
για τον κ. Ανδρέα Ανδριανόπουλο, 
ισχύουν, mutatis mutandis, και για τον 
κ. Στέφανο Μάνο, ενώ και για τους 
δυο ισχύει ένα ερώτημα, για το ποιος ή 
ποιοι και γιατί τους συντόνισε επί το 
αυτό).

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ε Ι
Νίκος και Αργυρώ Κοκοβλή:

ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ
Αντίσταση -  Εμφύλιος -  Προσφυγιά

Η ιστορία του Νίκου και της Αργυράν 
Κοκοβλή όπως την ζωντανεύουν οι 
ίδιοι.
Ξεκινά από την προσφυγιά της 
Μικράς Ασίας και συνεχίζει στα 
χρόνια της Κατοχής και της 
Αντίστασης στην Κρήτη. Αρχίζουν οι 
διώξεις, ο Εμφύλιος, το κυνηγητό 
των διαλυμένων τμημάτων του Δ.Σ. 
με τη δεκαεξάχρονη παρανομία σε 
σπηλιές και κρύπτες στα βουνά των 
Λευκών Ορέων, η δραματική

απόδραση στην Ιταλία. Το 
περιπετειώδες ταξίδι μέσω 
Ελβετίας, Αυστρίας και Ουγγαρίας 
μέχρι την ΕΣΣΔ. Η άφιξη στην 
Τασκένδη. Η αποκάλυψη της 
σοβιετικής πραγματικότητας. Οι 
περιορισμοί. Επιστροφή στην 
πατρίδα ύστερα από 14 χρόνια. 
Μια απίστευτη σε δραματικά 
γεγονότα ανθρώπινη ιστορία.
Ένα μάθημα εγκαρτέρησης και 
ανθρωπιάς.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο Λ Υ Τ Υ Π Ο
Δ η μ ο χά ρ ο υς 60, Αθήνα 115 21 ·τηλ: 210-7232819, φαξ: 210-7226107,

e-mail: chpapou@otenet.gr

mailto:chpapou@otenet.gr
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Η αποχώρηση του Κ. Σημίτη 
παγίδα για ΠΑΣΟΚ και ΝΔ

του Κ. Τσολόγλου

Είναι βέβαιο ότι η κοινοβουλευτική ομάδα του ΠΑΣΟΚ, 
αναγκαστικός συλλέκτης των κοινωνικών αντιδράσεων, θα είχε 
έγκαιρα διαμηνύσει στον κ. Κ. Σημίτη ότι με αυτόν επικεφαλής 
του κόμματος δεν θα κέρδιζαν τις προσεχείς εκλογές. Το 
μήνυμα δεν έγινε, ασφαλώς, ευχάριστα δεκτό από τον πρόεδρο 
του «κινήματος». 0 οποίος πρόεδρος, με κάθε ευκαιρία 
επαναλάμβανε ότι οι εκλογές θα γίνουν στο τέλος ακριβώς της 
τετραετίας και με τον ίδιο στην προεκλογική μάχη, προκειμένου 
να συνεχιστεί η εφαρμογή της πολιτικής του, που έκανε την 
Ελλάδα «οικονομικά ισχυρή και σεβαστή στη διεθνή Κοινότητα». 
Εξάλλου η συχνή αναφορά του ονόματος του κ. Γ. Παπανδρέου 
ως του επίκαιρα ενδεδειγμένου για την ανάληψη της ηγεσίας 
του κόμματος πολλαπλασίαζε τον εκνευρισμό του, αφού οι 
πασιφανείς πολιτικές του φιλοδοξίες δεν συμφωνούν με την 
ιδέα «εξέλιξής» του σε απλό βουλευτή, και, πολύ λιγότερο, σε 
οικειοθελώς παραιτούμενο από τον ενεργό πολιτικό βίο.

Η ξαφνική απόφασή του Κ. Σημίτη 
να παραιτηθεί από την προεδρία 
του ΠΑΣΟΚ και να υποδείξει 
-πέρα από κάθε εσωκομματική 
δεοντολογία- ως τον καταλλη

λότερο διάδοχό του τον κ. Γ. Παπανδρέ
ου, υπαγορεΰθηκε -όπως το πιστοποιεί 
η εν συνεχεία συμπεριφορά του- από 
την μεθόδευση εξουδετέρωσης εσωκομ
ματικών και εξωκομματικών απειλών 
κατά της διαιώνισης της ηγετικής του 
παρουσίας στα πολιτικά πράγματα της 
χώρας. Η πρωτοβουλία του δεν έχασε 
το στόχο της. Ο κ. Γ. Παπανδρέου, με 
την αφέλεια που τον διακρίνει, δεν δί
στασε ούτε στιγμή να αποδεχθεί και 
διακηρύξει ότι, ως εκ Παπανδρεϊκής οι
κογενείας ορμώμενος, είναι ο... ιστορι
κά ενδεδειγμένος για να «αναγεννήσει»

την πολιτική, κοινωνική και οικονομική 
ζωή του τόπου, προτείνοντας εφαρμο
γές προτύπων που είναι αδύνατο να συ- 
ζευχθούν με τα πάγια, πολύμορφα χα
ρακτηριστικά της ελληνικής κοινωνίας, 
ακόμα και για όποιον εξ αποστάσεως 
έστω τα γνωρίζει.

Ο ενθουσιασμός του «εξ απονομής» 
«προέδρου» να αναλάβει τα νέα του 
καθήκοντα, και η εξίσου ενθουσιώδης 
συμφωνία των στελεχών του κόμματος 
να τεθούν υπό την «πεφωτισμένη» ηγε
σία του, συντέλεσαν στη δημιουργία 
κλίματος προεκλογικών αντιπαραθέ
σεων που έθεσαν στο «απυρόβλητο» 
των καθημερινών εντυπώσεων τις εκτε
ταμένα τραυματικές συνέπειες της 
ανερμάτιστης «σοσιαλ-καπιταλιστι- 
κής» οικονομικής πολιτικής του κ. Ση

μίτη και των συνεργατών του, ενώ ταυ
τόχρονα υπέσκαπταν κάθε πιθανότητα 
ηγετικής πολιτικής επιβίωσης του κ. Γ. 
Παπανδρέου. Τούτο διότι, αν χάσει τις 
εκλογές το ΠΑΣΟΚ, την ευθύνη της ήτ
τας θα την επωμισθεί ο νέος Πρόεδρος. 
Αν τις κερδίσει, η διαδρομή ως τις βέ
βαιες επόμενες εκλογές τον Μάιο του 
2005 είναι υπεραρκετή για να καταδεί- 
ξει την πλήρη ανεπάρκεια του νεόκο
που ηγέτη: Η σημερινή έκδηλη δυσφο- ? 
ρία του εκλογικού σώματος από τις δύ
σκολες συνθήκες ζωής στις οποίες έχει 
οδηγηθεί, είναι αδύνατο να μετατραπεί 
σε ικανοποίηση των λαϊκών προσδο
κιών. Ούτως ή άλλως δηλαδή, ο κ. Γ. · 
Παπανδρέου ο νεότερος είναι καταδι- :·: 
κασμένος να επιστρέφει στο ετερόφω
το της πολιτικής παρουσίας, απ’ όπου ·.

\
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ανασύρθηκε για να συντηρηθούν οι φι
λοδοξίες του κ. Κ. Σημίτη.
Στην παγίδα του κ. Σημίτη εγκλωβί

στηκε ωστόσο και η αξιωματική αντι
πολίτευση. Και αυτό είναι το πράγματι 
δυσάρεστο για τις μεσοπρόθεσμες του
λάχιστον εθνικές προοπτικές. 
Εφησυχάζουσα η Νέα Δημοκρατία 

από τα προβαδίσματα που της δίνουν οι 
δημοσκοπήσεις -προβαδίσματα ευεξή
γητα λόγω της εξαπλοΰμενης επιθυμίας 
κομματικής αλλαγής στην άσκηση της 
εξουσίας-, έστρεψε την προεκλογική 
προσοχή της στον εξωραϊσμό του προέ
δρου της, τον οποίον οι ίδιες δημοσκο
πήσεις εμφανίζουν υστερούντα τού κ. 
Παπανδρέου σε καταλληλότητα για 
ανάληψη πρωθυπουργικών καθηκό
ντων. Αντί, επομένως, ο προεκλογικός 
λόγος της αντιπολίτευσης να είναι η γε
νικά σχεδόν αγνοούμενη εθνικο-οικο- 
νομική μας πραγματικότητα, με όσες 
παράλληλες στρεβλώσεις έχουν προ- 
κληθεί στο πεδίο της κοινωνικής συνο
χής και της οφειλόμενης συμπεριφοράς 
του κοινού, όχι μόνο ως αθροίσματος 
καταναλωτών αλλά και ως ενεργών πο
λιτών, όλη η προσπάθεια εξαντλείται 
στον επικοινωνιακό εμπλουτισμό του κ. 

j Κ. Καραμανλή με τις καλές προθέσεις 
που αρκούν για να λύσουν τα προβλή- 

} ματα των κοινωνικά και επαγγελματικά 
' αδικημένων, αλλά και να εξασφαλίσουν
- την πολυεπίπεδη ανάπτυξη. Προγραμ

ματικές εξαγγελίες που προκάλεσαν τη 
λοιδορία ακόμα και του κ. Σημίτη, ο 
οποίος σχολιάζοντας το οικονομικό

• πρόγραμμα της Ν.Δ. αναρωτήθηκε: «Με 
τι χρήματα θα κάνουν όσα υπόσχονται» ! 
Απορία διατυπωμένη από τον καλύτερο

- γνώστη της αλήθειας ότι οι πηγές χρη
ματοδότησης αναπτυξιακών και κοινω
νικών υποχρεώσεων όχι απλώς έχουν 
εξαντληθεί, αλλά και έχουν μάλιστα 
υποθηκευθεί για άγνωστο πόσα χρόνια, 
Εξαιτίας της επενδυτικής καθίζησης, της

,. καρκινοβατούσης παραγωγής και του 
τεράστιου δημόσιου χρέους. 
Επωφελούμενη από την παραπάνω 

δήλωση του υπεύθυνου πρωθυπουργού, 
η αξιωματική αντιπολίτευση όφειλε να 
προκαλέσει την προσοχή του κοινού 
στην πλήρη ανευθυνότητα με την οποία 

■ αισθάνονται την εκπλήρωση των κυ
βερνητικών καθηκόντων τους οι ακόρε

στοι για εξουσία «σύντροφοι» του 
ΠΑΣΟΚ. Και να καταδείξει, με προ- 
σφερόμενα άφθονα παραδείγματα, ότι 
αυτή η ανευθυνότητα δεν αφορά μόνο 
τον κ. Σημίτη και τους επί οκταετία συ
νεργάτες του, αλλά αποτελεί δομικό 
στοιχείο της πολιτικής «λογικής» που 
ενέπνευσε την ίδρυση του δήθεν σοσια
λιστικού ΠΑΣΟΚ. Περιορίστηκαν δε, 
στον αντίλογο, να εξηγήσουν ότι τα 
χρήματα θα βρεθούν από την εξαφάνι
ση της σπατάλης και την πάταξη της φο
ροδιαφυγής. Ανεπαρκέστατη προσδο
κία. Θα ήταν επαρκής, αν εξακολου
θούσαμε να ζούμε σε διεθνή συγκυρία 
με κατοχυρωμένες τις εθνικές πρωτο
βουλίες και τους προσφορότερους σχε- 
διασμούς για κάθε περίπτωση. Δεν ζού
με. Τώρα δεν αφήνονται περιθώρια 
επιβίωσης χωρίς ανταγωνισμό. Που ση
μαίνει ότι για να αναπτυχθείς, πρέπει 
να εξασφαλίσεις προηγουμένως την 
προϋπόθεση της ανάπτυξης, να είσαι 
δηλαδή ανταγωνιστικός! Ο παραλογι- 
σμός αυτός αποτελεί το ανομολόγητο 
«ηθικό» περιεχόμενο της παγκοσμιο
ποίησης. Καταστροφικός για τις αδύνα
τες οικονομίες, πρόνοια του εν ισχύ διε
θνούς «οικονομικού δικαίου» για την 
εξάπλωση του μεγάλου κεφαλαίου σε 
κάθε πηγή κερδοφόρας εκμετάλλευσής 
της! Με δεδομένη λοιπόν την απουσία 
σε ικανοποιητικό βαθμό της ανταγωνι
στικότητας της ελληνικής οικονομίας, 
μία μόνο ορατή διαδικασία «ανάπτυ
ξης» απομένει: Η εκποίηση στο ξένο 
κεφάλαιο εθνικών πλουτοπαραγωγι- 
κών πηγών με όρους τους οποίους δεν 
έχουμε πλέον τη δυνατότητα να δια- 
πραγματευθούμε, αφού δεν διαθέτουμε 
εθνική εναλλακτική λύση.

Αυτή τη θλιβερή πραγματικότητα είχε 
ιστορική υποχρέωση η αξιωματική 
αντιπολίτευση να προβάλει ως προοί
μιο του οικονομικού της προγράμματος. 
Για να πείσει κάθε πολίτη ότι οι αερο
λογίες του κ. Γ. Παπανδρέου περί συμ
μετοχικής δημοκρατίας, αλλαγής κ.λπ., 
κ.λπ., δεν προοιωνίζονται τίποτε θετι
κό. Και ότι, αν δεν συστρατευθεί η ίδια 
η κοινωνία στην προσπάθεια εξυγίαν
σης και ανάπτυξης, όσες θυσίες και αν 
απαιτήσει αυτό, οι αυριανοί πολίτες θα 
μιλάνε για τους σημερινούς πολιτικούς 
χωρίς τίποτε το κολακευτικό.

Εκδόοεις Νηοίδες, 37003 Σκόπελος, 
ιηλ: 2424-023277, 023283, 
231-0263363,6937743452

w w w . n is s id e s . g r

•  Το έργα του Φρίντριχ Νίτσε σε καινούργιες 
μεταφράσεις του Ζήση Σαμικό:
- Έτοι μίλησε ο Ζαρατούστρα
- Πέρα από το καλό και το κακό
- Το λυκόφως των ειδώλων-Αντίχριστος 

-Ίδε ο άνθρωπος (Ecce homo)
- Η θέληση για δύναμη 
-Γενεαλογία της ηθικής
- Η γέννηση της τραγωδίας
- Κείμενα για την Ελλάδα
- Το όραμα του υπεράνθρωπου. Μία ερμηνεία του 
έργου του Νίτσε «Έτσι μίλησε ο Ζαρατούστρα»
- 0  Νίτσε και η πολιτική (συλλογή δοκιμίων)

•  Πετρ Κροπότκιν, Αναμνήσεις ενός επαναστάτη
•  Ζιλ Λιποβετσκί, Η εποχή του κενού
•  Πωλ Βιριλιό, Η πληροφορική βόμβα

- Η διαδικασία της σιωπής
- Καθαρός πόλεμος
- Αυτό που έρχεται

•  Μπωντριγιάρ, Η καταναλωτική κοινωνία
- Συνθήματα

•  Μαρκ Φερό, Από τα σοβιέτ στον 
γραφειοκρατικό κομμουνισμό
- Η ιστορία υπό επιτήρηση

•  Νικόλαος Μουτσόπουλος, Άγνωστα βυζαπινά 
κάστρα της Μακεδονίας

Λογοτεχνία

• Στεψονος Μπαλης, Μα6
- Λυρικά ουρανογ

•  Χριστίνα Φλόκα, )
του Οδυσσέα Ελάτη 
-Εγώ, ο Αμάραντος (Τα βότανα ι

•  Τα μυθιστορήματα του ι
- Ολέθριος δεσμός
- 0  φόνος θέλει τέχνη
- Το δίχτυ
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Μ π ρ ο σ τ ά  στον  vco λ α ϊ κ ι σ μ ό
Εγεννήδη ημίν Ηγέτης...

του Δημήτρη Ξυριτάκη

Τουλάχιστον κακεντρεχής 

πρέπει να χαρακτηρισθεί αυτός 

που θα τολμήσει να 

αμφισβητήσει την «εκλογή» του 

κ. Γ. Παπανδρέου στην ηγεσία 

του κυβερνώντος κόμματος. Το 

ποσοστό των ψήφων (99,9% ), 

που επικύρωσε την 

προαποφασισμένη επιλογή του, 

δεν έχει προηγούμενο ελληνικό 

ή ξένο και είναι κρίμα που 

χάθηκε η ευκαιρία να 

ξεπεραστεί το θεωρούμενο ως 

μαθηματικώς ανυπέρβλητο όριο 

του 100% . Ήταν άλλωστε μέσα 

στις προθέσεις αλλά και τις  

δυνατότητες του νέου ηγέτη.

Π ιο μεγαλειώδης όμως και από το 
αποτέλεσμα αυτό ήταν η διαδι
κασία της εκλογής που, χάρις 
στη γενναιόψυχη χειρονομία 
του, έγινε «ανοικτή» επιτρέπο

ντας τη «συμμετοχή» των πάντων, συ
μπεριλαμβανομένων και των δεκαεξά
ρηδων. Η χειρονομία αυτή μάλιστα 
απέκτησε πολιτικό βάθος μετά την 
εντολή του να τοποθετηθούν 3.500 κάλ
πες, όχι πια στα πνιγηρά γραφεία των 
κομματικών οργανώσεων αλλά σε ευά-

0 Δημήτρης -υριτάκης είναι δικηγόρος που ζει 
και εργάζεται στο Ηράκλειο

ερους χώρους του δημοσίου, σε δημοτι
κά καταστήματα και Κέντρα Εξυπηρέ
τησης Πολιτών, δείχνοντας έτσι το αλη
θινό πρόσωπο της διακηρυσσόμενης 
«ανανέωσής του», που δεν είναι άλλη 
από την περαιτέρω κομματικοποίηση 
του κράτους.

ΑΣ ΣΟΒΑΡΕΥΤΟΥΜΕ ΟΜΩΣ
Ύστερα από όλα αυτά το ολιγότερο 

που του οφείλουμε ως ευγνώμονες και 
ευτυχείς υπήκοοί του είναι να αναφω
νήσουμε όλοι εν χορώ: Αληθώς εστί. 
Εγεννήθη ημίν ηγέτης.

Ας αφήσουμε όμως την πλάκα, γιατί

τα πράγματα είναι σοβαρά, και ας επι
χειρήσουμε να δούμε τι ακριβώς επαγ
γέλλεται ο νέος ηγεμών στις προεκλο
γικές διακηρύξεις του χρησιμοποιώ
ντας τις λέξεις «συμμετοχή», «ανανέω
ση», «νέαεποχή». , (ι

Ακόμη και με τα λιγοστά ελληνικά, ή 
μάλλον ανελλήνιστά του, θα πρέπεινα 
γνωρίζει ότι στην έννοια της δημοκρα
τίας ως πολιτεύματος το στοιχείρ 
«συμμετοχή» αποτελεί απαραίτητη,αν 
και μη επαρκή, προϋπόθεση γ ια ^ν  
πραγμάτωσή της. Η χρήση της λομιόν 
συνιστά πλεονασμό, ο οποίος, όχ̂ ιήΐ- 
χαία κατά τη γνώμη μας, προφε'ρεται
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για να προετοιμάσει αρχικά σε γλωσ
σικό επίπεδο τον νέο λαϊκισμό με τον 
οποίο θα πολιτεύονται στο εξής κόμμα 
και ηγέτης, ακολουθώντας την πεπα- 
τημε'νη του ιδρυτή πατέρα. Την πεπα- 
τημένη ενός πιο μοντέρνου τη φορά 
αυτή λαϊκισμού, εμπλουτισμένου με 
δάνεια από την αμερικανική εμπειρία, 
όπου για την εκλογή του εκάστοτε 
υποψηφίου προέδρου συμπράττουν 
ισότιμα κομματικά μέλη και πολίτες. 
Την εμπειρία αυτή τη γνωρίζει καλά 
και προφανώς αγαπά πολύ ο γεννημέ
νος και αναθρεμμένος στις ΗΠΑ νέος 
ηγεμών.
Περιέχει όμως η επαγγελία της «συμ

μετοχής» και ένα πονηρό μήνυμα προς 
εκείνους που δεν έχουν το προνόμιο να 
ανήκουν στο αρχείο των μελών του κυ- 
βερνώντος κόμματος: Είναι σαν να 
τους λέει κλείνοντας το μάτι ότι και αυ
τοί δικαιούνται να λάβουν μέρος στο 
μεγάλο φαγοπότι της εξουσίας αρκεί 
να δείξουν έμπρακτα, τώρα που τους 
χρειάζεται, τη «συμμετοχή» τους στον 
προεκλογικό αγώνα, ακολουθώντας το 
δρόμο που χάραξε ο «αριστερός» υφυ
πουργός κ. Μπίστης.
Δεν υπάρχει βέβαια αμφιβολία πως 

το πολιτικό σύστημα της χώρας νοσεί 
βαριά και πως μεγάλη ευθύνη γ ι’ αυτό 
έχουν τα κόμματα, στο συνταγματικό 
καθήκον των οποίων υπάγεται το χρέ
ος να εγγυώνται μαζί με άλλους την 
εξασφάλιση της λαϊκής κυριαρχίας. 
Δεν φαίνεται να αρνείται την παραδο
χή αυτή ο κ. Γ. Παπανδρέου. Ίσ α  ίσα 
την τονίζει, πλειοδοτώντας και υπο
γραμμίζοντας την ευθύνη του δικού του 
κόμματος. Το κακό όμως με αυτόν εί
ναι ότι δεν επαγγέλλεται ειλικρινά την 
θεραπεία του κακού, αλλά επενδύει 
πολιτικά σε αυτό για να εμφανίσει τον 
εαυτό του σωτήρα και για να περάσει 
επιτήδεια το μήνυμα του νέου λαϊκι
σμού. Έτσι, οι λέξεις «συμμετοχή», «α
νανέωση» κ.λπ. που ρίχνει στην πιάτσα 
είναι συνθήματα ανάλογης αξιοπιστίας 
με το σύνθημα της «αλλαγής», με το 
οποίο έκαμε το ντεμπούτο του το κόμ
μα του στην πολιτική σκηνή της χώρας 
πφιν 30 χρόνια.

Αυτό προκύπτει πέρα από κάθε αμ
φιβολία από τον τρόπο με τον οποίο 
αντιμετώπισε την πρόσφατη, με αριθ

μό 6/2-2004 απόφαση της Αρχής 
Προστασίας Προσωπικών Δεδομέ
νων.

ΚΟΜΜΑ ÜBER ALLES
Η Αρχή Προστασίας Προσωπικών 

Δεδομένων, όπως είναι γνωστό, ιδρύ
θηκε επί κυβερνήσεως Σημίτη με τον Ν. 
2472/1997. Σκοπός της είναι να προ- 
στατευθεί η προσωπικότητα του πολίτη

0 νέος ηγεμών, 

κληρονόμος της 

γνωστής αλαζονείας 

και του λαϊκισμού, 

προτίμησε να γράψει στα 

παλιά του παπούτσια 

θεσμούς και δικαστές, 

μιμούμενος τον 

αείμνηστο πατέρα του.

από τον κίνδυνο διαρροής των ευαί
σθητων προσωπικών δεδομένων του, 
μεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται το 
πολιτικό του φρόνημα. Πριν από 3 χρό
νια περίπου η αρχή αυτή, υπό την προε
δρία του πρώην αντιπροέδρου του 
Αρε ίου Πάγου κ. Δαφέρμου, αποφάσι
σε ορθά να απαγορευθεί η αναγραφή 
του θρησκεύματος των πολιτών στο 
δελτίο ταυτότητάς τους. Δεν υποχώρη
σε η αρχή αυτή στην λογικοφανή «έν
σταση» μερικών εκατομμυρίων Ελλή
νων, που ισχυρίζονταν ότι είχαν το δι
καίωμα να αναγράφεται στο δικό τους 
δελτίο ότι ήταν χριστιανοί. Το ζήτημα 
θεωρήθηκε -και ορθά- θέμα δημοσίας 
τάξεως. Τότε βέβαια η Αρχή Προστα
σίας ήταν καλή για το κυβερνών κόμμα. 
Ή δη όμως βάλλεται, ενίοτε με δηλητη

ριώδη σχόλια, γιατί μια απόφασή της (η 
με αριθμό 6/2-2004), η οποία, ας σημει
ωθεί, ελήφθη ύστερα από αίτηση του 
ΠΑΣΟΚ, δυσαρεστείτον νέο ηγεμόνα. 
Ας θυμίσουμε λοιπόν τα εξής:

Στις 5/2/2004 το παραπάνω κόμμα, 
προτιθέμενο να στήσει τις κάλπες της 
προαποφασισμένης εκλογής του, ζήτη
σε από την Αρχή Προστασίας να του 
επιτρέψει τη δημιουργία δύο αρχείων 
μελών και φίλων του. Η Αρχή, αφού με
λέτησε την αίτηση, απεφάνθη με πλή
ρως αιτιολογημένη απόφαση ότι ειδικά 
για το δεύτερο αρχείο, η δημιουργία 
του είναι ανεπίτρεπτη, δεδομένου του 
αυτονόητου κινδύνου να αναγραφούν 
σε καταλόγους ευαίσθητα δεδομένα 
των ψηφοφόρων που θα μπορούσαν να 
βλάψουν στο μέλλον και τους ίδιους αλ
λά, προσθέτουμε εμείς, και τους απογό
νους τους. Μίλησε βέβαια η απόφαση 
αυτή δευτερευόντως και για κάποιο 
κίνδυνο αποκάλυψης της μυστικότητας 
της ψήφου. Και απέρριψε την αίτηση. Η 
απόφαση αυτή κατά τη γνώμη μας, του
λάχιστον σε ό,τι αφορά το πρώτο σκέ
λος της, είναι σωστή. Ό ποια και αν 
ήταν όμως η γνώμη του κ. Παπανδρέου 
για το περιεχόμενο της απόφασης, 
όφειλε να τη σεβαστεί, δίνοντας έτσι 
και ο ίδιος ένα έμπρακτο παράδειγμα 
«συμμετοχής» στη θεσμική λειτουργία 
του κράτους που θέλει να κυβερνήσει. 
Πολύ περισσότερο μάλιστα καθώς η 
εκλογή του θα μπορούσε θαυμάσια να 
επιτευχθεί και με μόνη την ψήφο των 
μελών του κόμματός του, αφού άλλωστε 
ήταν ο μοναδικός υποψήφιος. Ο νέος 
ηγεμών όμως, κληρονόμος της γνωστής 
αλαζονείας και του λαϊκισμού, προτί
μησε να γράψει στα παλιά του παπού
τσια θεσμούς και δικαστές, μιμούμενος 
τον αείμνηστο πατέρα του, που είχε πει 
το απίστευτο: «Θεσμός είναι ο λαός».

Ο νέος λαϊκισμός βρήκε δυστυχώς 
απρόσμενη θεωρητική δικαίωση στα 
λόγια ενός πολιτευόμενου έγκριτου συ- 
νταγματολόγου, του κ. Δ. Τσάτσου. Το 
κόμμα, είπε, δεν το καθορίζει ούτε το 
σύνταγμα ούτε οι νόμοι. Το καθορίζει η 
ιστορική και πολιτική εξέλιξη. Τι να 
πει ακούγοντας αυτά ένας πρώην φοι
τητής και φίλος του; Κουνά απλώς το 
κεφάλι του.

Ηράκλειο, 10-2-2004



Το χρονικό 
μιας τιτανομαχίας

Συνέδριο σταθμός
Το έκτακτο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ 

πρέπει να είναι το πρώτο συνέδριο 
στην πολιτική ιστορία του τόπου που 
υπήρξε σκηνοθετημένο από την αρχή 
μέχρι το τέλος. Δυο μέρες πριν ξέραμε 
ήδη πώς θα μπεί, που θα κάτσει, πώς θα 
περπατήσει μέχρι το βήμα, τι θα πει και 
πώς θα φύγει ο Γιωργάκης, πώς θα τον 
πλαισιώσουν ο Σημίτης με 
τον Χρυσοχοΐδη, πώς θα χο
ροπηδάνε τεσσερισήμισι χι
λιάδες κομπάρσοι στις κερκί
δες. Μόνη μας ελπίδα η Φώ- 
φη Γεννηματά, που είχε το
ποθετηθεί πρόεδρος του σώ
ματος, λόγω της προφανούς 
σοβαρότητος της διαδικα
σίας. Αλλά και αυτή τα κατά- 
φερε μια χαρά, και διηύθυνε 
τις εργασίες του συνεδρίου 
με ατσάλινο χέρι, καλώντας 
τους τρεις συνολικά εγγε
γραμμένους στον κατάλογο 
ομιλητών να πάρουν το λόγο.
Μπροστά μπροστά πήγανε 
και κάτσανε οι σύντροφοι 
Μπίστης, Δαμανάκη και 
Κουναλάκης, που τόσα χρό
νια μπουχτίσανε τα συνέδρια 
με τις τάσεις, τις συνθέσεις 
και τις πολυφωνίες και λα- 
χταρήσανε λίγο Μπάαθ, να 
το φχαριστηθούνε. Είναι πολλά τα κου
κιά, Αρη.

Ιή κ ο  Α ντρεα να μας δεις!
Ο Γιώργος Παπανδρέου, όπως ήταν 

ήδη γνωστό, εκφώνησε έναν μετριοπα
θή και ισορροπημένο λόγο, στον οποίο 
δεν είπε απολύτως τίποτα. Στο βάθος 
του απολύτως τίποτα, υπήρχαν μόνο κά
ποιες θετικές αναφορές στο όραμα της 
ελαστικής απασχόλησης και στην πρό

κληση της ιδιωτικώς χρηματοδοτούμε
νης τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, χαμένες 
μέσα σε εκατοντάδες ανατροπές, συνευ- 
θύνες, ελπίδες και πρώτες γραμμές. Εί
πε και ότι το όραμά του είναι ένας κό
σμος με ασφάλεια και ελευθερία, απαλ
λαγμένος από την τρομοκρατία και τον 
θρησκευτικό φανατισμό, που τόχε ακού
σει σε μια ομιλία του Ράμσφελντ σε αμε- 
ρικάνους πεζοναύτες και του είχε φανεί 
δυνατό επικοινωνιακά. Καθ’ όλη τη 
διάρκεια των εργασιών του συνεδρίου, 
οι τρόπος του λέγειν σύνεδροι, καλού- 
σαν με διάφορες παραλλαγές συνθημά

κόμμα. Την ίδια ακριβώς θέληση αποτυ- 
πώνει το απαλό φιστικί φόντο της αφί- 
σας που κυκλοφόρησε, και που απεικο
νίζει τον Αντρέα Παπανδρέου με μου
στάκι, στη γνωστή στάση χαιρετισμού 
προς το πλήθος. Χαρακτηριστικό του 
υψηλού ηθικού του συνεδρίου είναι το 
γεγονός ότι το προεκλογικό πρόγραμμα 
του κόμματος, παρ’ όλο που δεν μοιρά
στηκε στους συνέδρους, εγκρίθηκε παμ- 
ψηφεί, μαζί με την τροποποίηση του κα
ταστατικού, την υποψηφιότητα Γιωργά- 
κη και μία ανακοίνωση για κάποιο αυτο
κίνητο που ενοχλούσε.

των τον Ανδρέα να σηκωθεί, όπως κά
νουν κάθε φορά που βρίσκονται σε κά
ποιας μορφής ένταση, είτε αρνητική, εί
τε θετική. Δεν σηκώθηκε, προς μεγάλη 
ανακούφιση της Δαμανάκη, που θα 
έπρεπε να του δώσει κάποια εξήγηση 
για την παρουσία της εκεί. Ιδιαίτερα ευ
ρηματικό υπήρξε το σύνθημα «Μαζί σου 
Γιωργάκη για μια Ελλάδα νέα», που 
αποτυπώνει την θέληση της βάσης για 
βαθιές τομές και ριζικές αλλαγές στο

Κ αι πρόγραμμα έχουμε
Στο πρόγραμμα του 

ΠΑΣΟΚ περιλαμβάνονται 
υπό μορφήν δεσμεύσεων και 
όσες τροπολογίες αποσύρθη
καν τον τελευταίο καιρό από 
τη βουλή, εξαιτίας κοινωνικής 
κατακραυγής: η τροπολογία 
Πάχτα για το Πόρτο Καρρά;, 
η τροπολογία Τσοχατζόπου- 
λου για τα αυθαίρετα ξενοδο
χεία της Ρόδου και η τροπολο
γία Γεωργακόπουλου για του
ριστική οικοδόμηση των Λου
τρών Καϊάφα. Τα υπόλοιπα 

:'? 0  ειναι κ( τ̂ι αυξομοιώσεις φο- 
^  ρολογικών συντελεστών με 

πίστη στο όραμα για τη νε'α 
εποχή και κάτι κίνητρα για τη 
δανειοδότηση μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων σαν αυτά που 
εξήγγειλε τις προάλλες ο Ση
μίτης και την άλλη μέρα βγή

καν οι τράπεζες και τον διέψευσαν. Η 
νομιμοποίηση της φούντας μετατέθηκε 
για το προσεχές συνέδριο, γιατί σε αυτό 
δεν υπήρχε αρκετός χρόνος να συζητη 
θεί. Προβλέπονται όμως μικρό και ευέ 
λικτο κυβερνητικό σχήμα, ισχυρές περί 
φερειακές κυβερνήσεις, μεταφορά πό 
ρων στην αυτοδιοίκηση και κάτι συμμε 
τοχικές διαδικασίες άμεσης δημοκρα· 
τίας που ακούγονται εξίσου σικέ με το 
συνέδριο. Επίσης καθιερώνονται ψη-
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φοφοριες μεσω ίντερνετ, πάνω σε κρί
σιμα θέματα όπως ποιο ήταν το ωραιό
τερο γκολ στην ιστορία του επαγγελμα
τικού πρωταθλήματος, ποιο είναι το κα
λύτερο μοντέλο ψηφιακής κάμερας και 
ποιος είναι ο συμπαθέστερος τηλεπα
ρουσιαστής, μέτρο που απορρέει από 
το όραμα με δέσμευση και συνευθύνη, 
για τη νέα εποχή, της Ηλεκτρονικής Φ ε
ουδαρχίας.

Το Κιλελέρ πως σας qpôc;
Την επόμενη ημέρα έγιναν οι εκλο

γές, με όλους τους τύπους. Εφορευτι
κές επιτροπές, φαντάροι έξω από 
τα εκλογικά τμήματα, εκλογικοί 
αντιπρόσωποι των υποψηφίων 
και καταγραφή των εκλογέων 
στα κομπιούτερ, με απόλυτο σε
βασμό στις παρατηρήσεις της 
Ανεξάρτητης Αρχής Προστασίας 
Προσωπικών Δεδομένων. Υπεύ
θυνος της εκλογικής διαδικασίας 
ήταν ο Παρασκευάς Αυγερινός, 
που φημίζεται για τις εύστοχες 
αναλύσεις και προβλέψεις του: 
αν στο Περιστέρι ξεπεράσουμε — ^ 
τις 4.000 ψήφους, τότε το μέτρο 
θα ανέβει και ίσως ο Γιώργος ---;
Παπανδρέου ξεπεράσει το 
98,8%. Ή ταν μια μακριά νύχτα, 
αλλά τελικά ο Γιώργος Παπαν- 
δρεου έφτασε το 99,3%. Συμβολι- 
κάο νέος αρχηγός παρακολούθη
σε τα αποτελέσματα από το Κιλε- 
λέρ, τόπο που ιστορικά παραπέ
μπει στους μεγάλους κοινωνι
κούς αγώνες και συναισθηματικά 
είναι φορτισμένος με την αχαλί
νωτη προεκλογική υποσχεσιολο- 
γία του πατέρα του. Την επόμενη 
μπέλυσε τον ίματζ μέηκερ, που 
είχε την ιδέα να τον στριμώξει τη μέρα 
της νίκης του σε ένα μίζερο καφενείο 
ηβριστοιχισμένον από μίζερους αγρό
τες; την ώρα που ο Κώστας Καραμαν
λής/ εμφανίστηκε σε τρεις ενθουσιώ
δες συγκεντρώσεις ανά την Ελλάδα, 
ταυτοχρόνως.
•(Tïfi
Τα ΠΑΣΟΚ μπροστάρης 
τ « ν  τα ξ ικ ό ν  αγόνω ν
-Γ.Την ίδια περίοδο που το ΠΑΣΟΚ επι
χειρούσε τη μετεξέλιξή του σε σύγχρο- 
να&όμμα χολιγουντιανού τύπου, η ΝΔ 
ανακοίνωσε το οικονομικό της πρό
γραμμα, που στα ασφαλιστικά προβλέ

πει πλήρη εφαρμογή του νόμου Σιού- 
φα, δηλαδή στήριξη των ταμείων με 
μείωση των συντάξεων και ταυτόχρονη 
μείωση των συνταξιούχων. Στην πραγ
ματικότητα όλος ο κόσμος ξέρει ότι τα 
δύο μεγάλα κόμματα έχουν τις συντά
ξεις στο μάτι, απλώς η ΝΔ έκανε τη 
μπούρδα να το πεί προεκλογικά. Το 
ΠΑΣΟΚ ύψωσε αυτομάτως την παντιέ
ρα της υπεράσπισης των κοινωνικών 
κατακτήσεων, ελπίζοντας να έχουμε 
ξεχάσει ότι πήγε να τα κάνει πολύ χει
ρότερα με το νομοσχέδιο Γιαννίτση. 
«Ήταν μια σύγχρονη θαρραλέα τομή»,

-T^sr-

είπε η συντρόφισσα Μιλένα Αποστο
λάκη, «είμαι πολύ περήφανη που το κα
ταθέσαμε, αλλά είμαι και πολύ περή
φανη που το αποσύραμε», δείχνοντας 
ότι είναι το στέλεχος με την μεγαλύτερη 
προσαρμοστικότητα στη φιλοσοφία 
Γιωργάκη και θα πάει μπροστά. Ο κυ
βερνητικός εκπρόσωπος που προ ολί
γων μηνών μάσαγε κάτι δέσμες σκέψε
ων για αύξηση της συμμετοχής των 
ασφαλισμένων στα ταμεία και ριζική 
μείωση των εργοδοτικών εισφορών, 
απείλησε ότι αν η δεξιά τολμήσει να ' 
προωθήσει τέτοια σχέδια, θα πετάξει 
το σακάκι και θα ξανακατέβει στο δρό

μο να ηγηθεί της ΓΣΕΕ. Αυτό είναι ένα 
φρικτό δίλημμα για κάθε συνειδητό 
Αριστερό. «Ψήφισε ΠΑΣΟΚ, γιατί αν 
έρθει η δεξιά, ο Πρωτόπαπας θα τεθεί 
επικεφαλής των κινητοποιήσεων». 
Ό χι, άσε, καλύτερα σύνταξη στα 93.

Επιτέλους έκλεισε!
Έκλεισε επιτέλους η Βουλή, υλοποιώ

ντας ένα φλέγον δημοκρατικό αίτημα, 
να σταματήσει να νομοθετεί στα μου
λωχτά σαν παράρτημα της γιαπωνέζι
κης μαφίας. Ο εκλογικός νόμος ψηφί
στηκε με τη στήριξη των Φιλελευθέρων, 

που δεν εκπροσωπούν τίποτα 
εκτός από τον Στέφανο Μάνο και 
έναν φίλο του, αφού οι δέκα απο- 
πεμφθέντες της τροπολογίας Πά- 
χτα δεν ασχολούνται πλέον με την 
πολιτική και η κυβέρνηση έχει χά
σει τη δεδηλωμένη. Η διάλυση της 
Βουλής σηματοδοτεί επίσης την 
επίσημη έναρξη της προεκλογικής 
περιόδου, που σημαίνει ότι τα κα
νάλια θα σταματήσουν να δεί
χνουν όλη την ώρα το Γιωργάκη 
και θα αναγκαστούν να κρατάνε 
κάποια στοιχειώδη προσχήματα 
αντιπροσωπευτικότητας. Ο Πρε- 
τεντέρης είναι στα μαύρα πανιά 
που θα αναγκαστεί να φωνάζει 
στην εκπομπή του το Συνασπισμό, 
ζήτησε μάλιστα από τον Κουναλά- 
κη να εξετάσει το ενδεχόμενο επι
στροφής του στο κόμμα, προκει
μένου να καλείται αυτός. Με το 
σχέδιο αυτό συμφωνεί και η Κου
μουνδούρου που προτιμάει να 
στέλνει στα κανάλια τον Κουνα- 
λάκη, παρά να μπαίνει στο δίλημ
μα «γιατί να πάει στην εκπομπή ο 
Τάδε υποψήφιος που είναι Προε

δρικός και να μην πάει ο Δείνα που εί
ναι του Αριστερού Ρεύματος». Το ζήτη
μα θα λυθεί με τη δημιουργία ποσόστω
σης, που θα πολλαπαλασιάζει τον αριθ
μό εμφανίσεων κάθε υποψηφίου επι το 
ποσοστό ακροαματικότητας της εκπο
μπής και θα το επιμερίζει αναλογικά 
στη δύναμη κάθε τάσης κατά το τελευ
ταίο τακτικό συνέδριο δια του αριθμού 
εκλόγιμων εδρών ανα περιφέρεια. Φαί
νεται να δουλεύει, αρκεί να μη συγκρο
τηθεί μέχρι τις εκλογές κάποια και
νούργια φράξια που θα τινάξει τους 
υπολογισμούς στον αέρα.

ΚΩΣΤΑΣ Κ0ΛΙΓΙΩΡΓ0Σ
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Οι φιέσκς και τα κούφια λόγια τα μεγάλα

Κανονικά χρωστάμε ένα «ευχαριστώ» στον Γιωργάκη Πα- 
πανδρέου. Επειδή τελικά δεν μας πρόδωσε, δεν μας ξεγέ
λασε. Αντίθετα η τριήμερη φιέστα που οργανώθηκε για το 
αποκαλούμενο συνέδριο και για την εκλογή του ως προέ
δρου του ΠΑΣΟΚ «από τα μέλη και τους φίλους του κόμμα

τος» ήταν αυτό ακριβώς που είχαμε φανταστεί, αυτό που περιμέ
ναμε: Ένα τριήμερο γεμάτο πασοκική υπεροψία, ελληνικές πο
νηριές και τριτοκοσμικό πολιτικό κιτς.

Εάν υπάρχει κάτι που ξεχώρισε σ’ αυτό το τριήμερο δεν είναι 
βεβαίως το ένα εκατομμύριο πολίτες που έριξαν την ψήφο τους 
υπέρ του Γιωργάκη. Η γνώμη του πολίτη είναι πάντα σεβαστή· 
όμως στο βαθμό που τα πάντα κρίνονται και σχολιάζονται, θα 
πρέπει να σημειωθεί ότι έτσι κι αλλιώς η εκλογή του Γιωργάκη εί
χε ήδη αποφασισθεί δυο μήνες νωρίτερα σε ανώτατο ηγετικό 
επίπεδο και είχε επίσης επιβεβαιωθεί εν χορδαίς και οργάνοις 
από το «συνέδριο» που προηγήθηκε της ψηφοφορίας. Οπότε οι 
ουρές στα 2.500 αυτοσχέδια εκλογικά τμήματα σε όλη τη χώρα 
αντανακλούσαν απλώς κάποια ανακούφιση ή ελπίδα, παράλλη
λα όμως και την άγνοια κάποιων για το τι συμβαίνει ακριβώς, ή 
την υποχρέωση άλλων σε κομματικούς αγκιτάτορες, ή ακόμα και 
κάποια διάθεση για... χαβαλέ, αν σκεφθούμε ότι μεταξύ των ψη
φοφόρων περιλαμβάνονταν και 16ρηδες έφηβοι.

Δεν είναι επίσης ούτε τα επιχειρήματα που χρησιμοποίησε ο 
Γιωργάκης -και όσοι άλλοι τα επαναλαμβάνουν και τα... αναλύ
ουν, μόνο και μόνο για να είναι μέσα στο «κλίμα», ώστε να μη μεί
νουν εκτός νυμφώνος-προκειμένου να στηριχθεί η «πρωτόγνω
ρη» αυτή διαδικασία για ένα «νέο κόμμα, ανοιχτό στην κοινωνία». 
Όπως δεν είναι βεβαίως ούτε οι πολύπλευρες σημειολογικές ερ
μηνείες που την συνοδεύουν.

Όλα αυτά θεωρούνται απλώς μέρη μιας πετυχημένης, ως προς 
το επικοινωνιακό της μέρος, προεκλογικής εκδήλωσης, αν και 
στο πρακτικό μέρος αμφισβητείται η επιτυχία της, αφού ουσια
στικά ο τελικός αριθμός εκείνων που ψήφισαν αποτελεί μόνο το 
ένα τρίτο του συνόλου των ψήφων που είχε συγκεντρώσει το 
ΠΑΣΟΚ στις εκλογές του 2000. Την εκδήλωση αυτή πάντως κά
ποιοι ειδικοί εξισώνουν με ένα μεγάλο αριθμό παραδοσιακών 
προεκλογικών συγκεντρώσεων, και μάλιστα με μεγαλύτερη από
δοση, όπως λένε, καθώς οι πολίτες που πήραν μέρος σ’ αυτήν εί
χαν έντονη την ψευδαίσθηση της συμμετοχής σε μια διαδικασία 
καθοριστικής σημασίας, όχι μόνο για το κόμμα αλλά ίσως και για 
τη χώρα ολόκληρη, αφού μεταξύ των σημειολογικών αναφορών 
περιλαμβάνεται και η άλλη ψευδαίσθηση, ότι δηλαδή η εκλογή 
αρχηγού του ΠΑΣΟΚ απευθείας από τους πολίτες ταυτίστηκε 
ασυνείδητα με την εκλογή πρωθυπουργού.

Στο πλαίσιο αυτό ίσως δεν ήταν καθόλου τυχαίο λάθος η μετά
δοση από κατασυγκινημένη παρουσιάστρια ειδήσεων μεγάλου 
τηλεοπτικού καναλιού, το μεσημέρι της Κυριακής, της πληροφο
ρίας ότι «ο κ. Κώστας Σημίτης άσκησε το εκλογικό του δικαίω
μα...», μια έκφραση που χρησιμοποιείται αποκλειστικά σε διεξα
γωγή εκλογών, κατοχυρωμένων από το Σύνταγμα, οπότε η συμ
μετοχή του πολίτη αποτελεί όντως υποχρέωση, αλλά επίσης δι
καίωμα και καθήκον.

Αντίθετα με όλα τα παραπάνω, τα οποία ωστόσο δεν είναι ασή
μαντα, εκείνο που ξεχωρίζει κυρίως είναι ο τρόπος που στήθηκε 
όλη αυτή η διαδικασία-φιέστα, η οποία εισάγει νέα ήθη και έθιμα 
στο εκλογικό μας σύστημα, προβάλλοντας ταυτόχρονα ορισμέ
νους άμεσους ή έμμεσους κινδύνους γι’ αυτή καθεαυτή την κοι

νοβουλευτική μας δημοκρατία.
Και εδώ βεβαίως ένα μέρος των κινδύνων αφορούν και στο πε

ρίφημο σύνθημα περί «συμμετοχικής δημοκρατίας». Ένα σύνθη
μα που χρησιμοποιεί κατά κόρον ο νέος αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, ως 
ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής του αντίληψης, το οποίο ωστό
σο, παρά τις όποιες θετικές και πολιτικά ορθές ως έννοιες παρα
μέτρους του, προς το παρόν αποδεικνύεται απλώς ως ένας μη
χανισμός χειραγώγησης των πολιτών, με την καθοριστική συμ
βολή των μέσων ενημέρωσης, για την απλή έγκριση προειλημμε- 
νων αποφάσεων.

Το σύνθημα αυτό, πέρα από την όποια επικοινωνιακή του αξία, 
επιχειρείται να κουκουλώσει όλες τις αδυναμίες, τις αντιθέσεις, 
τις αντιφάσεις, τις ανικανότητες και τις ελλείψεις που χαρακτηρί
ζουν το σημερινό μεταλλαγμένο ΠΑΣΟΚ, οι οποίες αποτυπώνο- 
νται εξάλλου και στον μέχρι τώρα πολιτικό λόγο του νέου προέ
δρου του κόμματος -  έναν λόγο άνευρο, κενό ουσιαστικού πε
ριεχομένου, όπως ακούστηκε και στο «συνέδριο» την περασμένη 
Παρασκευή, αποτελούμενο από θεωρητικές και πάντως θολές 
υποσχέσεις, από ανακυκλωμένες ιδέες των πρώτων χρόνων.του 
κόμματος και παραπομπές στο θυμικό των φανατικών οπαδών, 
με την επαναφορά της γνωστής πασοκικής -αν και νοθευμένης 
πλέον- «αριστερής»* φρασεολογίας, ανακατεμένες με διακηρύ
ξεις περί «διαλόγου» για την κατάρτιση προγράμματος καί την 
άσκηση πολιτικής, που όμως δεν πείθει. Διότι, ενώ ο Γ. Παπαν- 
δρέου μιλά για ρήξεις και ανατροπές, αποφεύγει επιμελώς να 
καταδικάσει την προηγούμενη αμαρτωλή διακυβέρνηση -*αι 
πώς να το κάνει άλλωστε, αφού αποτελούσε βασικό συστατικό 
στοιχείο τη ς- και μαζί τις πραγματικές αιτίες που, όσο και ay τις 
παραβλέπει ως ανύπαρκτες, τα τελευταία δύο τουλάχιστον χρό
νια προκάλεσαν αγανάκτηση στο λαό και οδήγησαν το ίδιο το 
κόμμα στον κατήφορο, καθιστώντας αναγκαία την αλλαγή της 
ηγεσίας του και σημαίνοντος τη δική του έλευση ως νέου μεάάίά.

Γ Λ , ν

ΣΤΡΑΤΗΣ Μ0ΣΧ0ΝΗΣΙ0Σ
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I To ΠΑΣΟΚ στην πολυετή, πολυδαίδαλη και 
' πολύτροπη πορεία του έχει ήδη επιτύχει τη 

μεγάλη ανατροπή. Έχει διαρρήξει τον πολιτικό 
άξονά Αριστεράς-Δεξιάς σημειώνοντας 

, παγκόσμια επίδοση στην υπέρβασή του. Γιατί 
το ΠΑΣΟΚ είναι πλέον «πέραν του καλού και 
του κακού» των ιδεολογιών. Για να παραφράσω 
τον Κορνήλιο Καστοριάδη, το ΠΑΣΟΚ σήμερα 
δεν είναι παρά «τρεις λέξεις , τρία ψέματα».

, Γ ιατί ούτε ΠΑνελλήνιο είναι, ούτε Σοσιαλιστικό, 
ούτε Κίνημα. Αν προσπαθούσε κανείς να 

[ αποκρυπτογραφήσει το πολυμορφικό του 
I ακρωνύμιο, σπάζοντας τον κώδικα, θα έφθανε 

σε κάτι ανάλογο με το «ΠΑΘογόνος 
1 Συμφεροντολογικός Ομιλος Καλοβολεμένων».

ΠΑΣΟΚ: Η Μεγάλη Ανατροπή

Ε νας όμιλος με αυξημένο ένστικτο 
αυτοσυντήρησης που τον οδήγησε 
στην πραξικοπηματική επιβολή 
ενός νέου αρχηγού, μετά από ένα 
παλατιανό coup d’ état, και την 

επίπλαστη λαϊκή αποδοχή του μέσα από 
τριτοκοσμικές ολοκληρωτικές διαδικα
σίες. Ευτυχώς που σ’ αυτόν τον ευτελι
σμό του πολιτικού μας πολιτισμού, προς 
τιμήν του ελληνικού λαού, και καθ’ ομο
λογίαν του ιδίου του ΠΑΣΟΚ, που ού
τως ή άλλως δεν διακρίνεται για την 
αξιοπιστία του, δεν συμμετείχε πάνω 
από το 15% του ενεργού εκλογικού σώ
ματος της χώρας (διότι αυτό το ποσοστό 
αντιπροσωπεύει το θρυλούμενο ένα 
εκατομμύριο προσκυνητών του αρχηγού 
που τους επιβλήθηκε).
Αυτόν τον όμιλο καλείται να διαχειρι- 

σθεί σήμερα ο μελίρρυτος αρχηγός του 
μέ τα αλαφιασμένα και αβέβαια μάτια. 
Το εάν το φοβισμένο βλέμμα του οφεί
λεται στα σημεία και τέρατα που έχουν 
δει τα μάτια του μέσα στο ίδιο του το 
κόμμα (και τα οποία ο ίδιος καταγγέλ
λει) ή στο κουλτουριστικό σοκ που έχει 
υποστεί μπροστά στην παντοδυναμία 
της άλλης, της «υπερατλαντικής» πατρί- 
δας'του -η οποία συνήθιζε να προσκα- 
λεί τους Ινδιάνους φύλαρχους στην 
Ουάσιγκτον και να τους επιδεικνύει ει
κονικές μάχες με βαρύ πυροβολικό για 
νάτους εξουθενώνει ψυχολογικά και να

εγκαταλείπουν αμαχητί τα χώματά 
τους- μόνον ο ίδιος το γνωρίζει.

Εκείνο που ο σκεπτόμενος πολίτης 
προσλαμβάνει είναι η υποκριτικότητα ή 
ανεπάρκειά του πίσω από τον υποτιθέ
μενο πολιτικό πολιτισμό του. Γιατί, για 
να μην υπάρχουν χτυπήματα κάτω απ’ τη 
ζώνη, δεν αρκεί η προσωπική του ευγέ
νεια αλλά απαιτείται και η προσωπική 
του επιβολή ως ηγέτη σε αγενείς κονδυ
λοφόρους σε έντυπα συγκροτημάτων τα 
οποία τον στηρίζουν. Εκτός εάν αυτά 
τον έχουν κατασκευάσει (βιοτεχνολογι- 
κά με κλωνοποίηση;), τον έχουν επιβά
λει (με το σωστό ιλουστρασιόν περιτύ
λιγμα) και τον χειραγωγούν (ως αόρα
τοι καραγκιοζοπαίκτες).

Πρόσφατο παράδειγμα πολιτικής βαρ
βαρότητας (και όχι πολιτισμού), το πορ
τρέτο της συζύγου του Κώστα Καραμαν
λή όπως το «αποδόμησε» το life style πε
ριοδικό Ταχυδρόμος (31 Ιανουαρίου 
2004, τεύχος 205) το οποίο διανέμεται μα
ζί με την εφημερίδα Τα Νέα. Εκεί, μεταξύ 
άλλων, η «γαλάζια σταχτοπούτα» προσ
διορίζεται απαξιωτικά από το «πλέρια 
δημοκρατικό και αταξικό» έντυπο ως «η 
κόρη μιας μοδίστρας και ενός μηχανικού 
αυτοκινήτων» (τι ντροπή, ε!) που «αντίνα 
καθαρίζει το φτωχικό της, γυρόφερνε 
τους δρόμους και κολλούσε αφίσες της 
ΔΑΠ» και που ίσως τελικά να μην είναι 
«γαλάζια σταχτοπούτα» αλλά «στριμμένο

άντερο». Και που «συζητάει με τα πρεζό- 
νια που αποθεραπεύονται στη Σίνδο» 
(εδώ η ευαισθησία της «μεγάλης δημο
κρατικής παράταξης» για τους χρήστες- 
θύματα των ναρκωτικών πάει περίπατο, 
παρέα με τις γλάστρες με την ινδική κάν
ναβη που θα ’πρεπε να κοσμούσαν τα 
μπαλκόνια των πολυκατοικιών).

Αλήθεια, πώς άραγε θα ένιωθε ο ευγε
νικός αρχηγός του πρασινοκίτρινου πλέ
ον ΠΑΣΟΚ, αν διάβαζε ένα ανάλογης 
μικρότητας πορτρέτο της συζύγου του ή 
της μητρός του γραμμένο από κάποιον 
αντικατοπτρικό κονδυλοφόρο; Θα πρέ
πει υποθέτω να γνωρίζει ότι το βρόμικο 
παιχνίδι της λάσπης μπορεί να παιχθεί 
από πολλούς. Εάν πράγματι δεν το επι
θυμεί, ας φροντίσει αντί της μεγάλης 
ανατροπής που μεγαλόσχημα επαγγέλ
λεται, να επιτύχει πρώτα την μικρή ανα
τροπή των κακοηθειών της λερναίας 
ύδρας που ελλοχεύει στο βάθος του 
βούρκου που κληρονόμησε. Και ας ανα
σκουμπωθεί για τη χρονοβόρο κάθαρση 
της κόπρου του Αυγείου, για να ανακτή
σει τη χαμένη τιμή της παράταξής του, 
πριν φθάσει κάποτε στο σημείο να ζητή
σει με αξιώσεις την ψήφο του ταλαιπω
ρημένου και πολλαπλά εμπαιζόμενου 
από το ΠΑΣΟΚ ελληνικού λαού.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΟΥΔΗΣ
Καθηγητής Πανεπιστημίου Πατρών
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Χ ω ρ ί ς  π υ ξ ί δ α
Το παρελθόν και ο λόγος περί οικονομίας και κοινωνικής πολιτικής του Γ. Παπανδρεου

του Πάνου Κοζάκου

Εκτός από « μονοθεματικές » υποσχέσεις 
(ανασφάλιστη εργασία κ.λπ.), ο προγραμματικός 
λόγος του Γ. Παπανδρέου δεν περιέχει 
συγκεκριμένα πράγματα για πολλά μεγάλα και · 
πολύπλοκα προβλήματα του τόπου, ούτε δείχνει να 
κατανοεί τις αιτίες τους. Μοναδική εξαίρεση, την 
οποία πάντως δεν πρέπει να υποτιμάμε, είναι τα 
προβλήματα των μεταναστών και των μειονοτικών. 
Σε αυτά είναι σαφής : Δηλώνει ότι οφείλουμε «να 
αναγνωρίσουμε τη διαφορετικότητα ως στοιχείο 
πλούτου»1.

Σ ιγά όμως σε σειρά 
ολόκληρη κρίσιμων 
προβλημάτων και πα
θολογικών φαινομέ
νων του τωρινού καθε

στώτος και της κυβέρνησης 
του. Σιγά σε συγκεκριμένα 
ζητήματα διαφθοράς, σκαν
δαλώδεις ρυθμίσεις που δι
ευκολύνουν μεγαλοπαραβά- 
τες της φορολογικής νομοθε
σίας (ALTEC), εξοπλιστικά 
σκάνδαλα, παραποιήσεις 
στοιχείων από υπουργούς, 
διαχεόμενη κακοδιαχείριση 
πόρων, κομματική ασυδοσία 
και ωμή παραβίαση θεσμών 
(εδώ μάλλον πρωταγωνιστεί 
ο ίδιος), κατακερματισμό 
και κομματικοποίηση των 
Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ, 
καταδυνάστευση των μετα
ναστών από τη κρατική γρα
φειοκρατία κ.ά. Νομιμοποι
εί τα πάντα -  και τον Ανδρέα 
Παπανδρέου σε όλα όσα

0 Πόνος Κοζάκος είναι Καθηγητής 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
Διευθυντής
του Εργαστηρίου Ευρωπαϊκής 
Πολιτικής.

έκανε και τον Κώστα Σημίτη 
σε όσα... δεν έκανε!: «Το 
1981 δώσαμε όραμα ελπίδας 
για ένα κόσμο αποκλεισμέ
νο, ένα όραμα δικαίου για 
ένα κόσμο αδικημένο, το 
όραμα του μεγάλου ιδρυτή 
μας Ανδρέα Παπανδρέου». 
Και, αργότερα, «το 1996 δώ
σαμε το όραμα της ισχυρής 
Ελλάδας»2.

ΕΛΠΙΔΕΣ ΚΑΙ ΟΡΑΜΑΤΑ
Με τη σοφία της εμπειρίας 

μπορούμε σήμερα να βεβαι
ώσουμε ότι τα οράματα του 
σοσιαλιστικού μετασχηματι
σμού (γιατί περί αυτού επρό
κειτο, και ας αποφεύγει ο Γ. 
Παπανδρέου τη λέξη σοσια
λισμός) και οι ελπίδες για 
ισχυρή Ελλάδα ήταν κυρίως 
στοιχεία μιας ανεδαφικής 
ρητορικής.

Πρέπει να εντρυφήσουμε 
σε μερικές πρόσφατες εκθέ
σεις για την κατάσταση της 
ελληνικής οικονομίας και τις 
αβεβαιότητες που την επιβα
ρύνουν και που κάνουν τον 
κόσμο απαισιόδοξο και τις 
αιτίες στις οποίες οφείλεται

ο εύθραυστος χαρακτήρας 
της ευημερίας; Ενδεικτικά 
μόνον υπενθυμίζω τις εκτι
μήσεις της Επιτροπής: Η 
ανάπτυξη στηρίχθηκε στις 
εισροές κοινοτικών πόρων 
και στους Ολυμπιακούς· η 
ελληνική οικονομία δεν ση
μείωσε επαρκή πρόοδο προ
κειμένου να αντιμετωπίσει 
τα δύο βασικότερα διαρθρω
τικά προβλήματα που είναι η 
έλλειψη ανταγωνιστικότητας 
και η δημοσιονομική ανισορ
ροπία* η μακροχρόνια ανερ
γία και δη αυτή των νέων πα
ραμένει υψηλή· το ποσοστό 
του πληθυσμού που εργάζε
ται και αναζητεί εργασία εί
ναι χαμηλό· η πρόοδος στην 
απασχόληση γυναικών πα
ραμένει περιορισμένη· το 
ασφαλιστικό σύστημα δεν 
λαβαίνει υπόψη τα χρέη· το 
εκπαιδευτικό σύστημα εμ
φανίζει περιορισμένη απο
τελεσματικότητα κ.λπ.3.

Ο Γ. Παπανδρέου απαντά 
στα ερωτήματα που αναφύο
νται επαγγελλόμενος απλά 
ανανέωση και λησμονώντας 
πλήρως ό,τι συνέβη. Αλλά 
ό,τι επαγγέλλεται τώρα επί 
τροχάδην στο νέο πρόγραμ
μα τι αξιοπιστία μπορεί να 
έχει; Το ίδιο δεν συνέβη το 
1996 και το 2000;

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ 
ΕΜΠΛΟΚΗ ΚΑΙ 01 ΔΥΝΑΜΕΙΣ 
TOY STATUS QUO

Έ να  χαρακτηριστικό της 
περασμένης οκταετίας ήταν 
η αδυναμία της κυβέρνησης 
να εφαρμόσει μακρόπνοες 
πολιτικές και κυρίως μεταρ
ρυθμίσεις σε σειρά ολόκλη
ρη τομέων (π.χ. υγεία, παι

δεία, χωροταξία και περι
βάλλον). Και, επίσης, για να 
προσφύγουμε στη θεωρητική 
κατασκευή του «πολιτικού 
οικονομικού κύκλου», από 
το καλοκαίρι του 2003 κά
νουν αλλαγές χωρίς αλλαγή, 
διανέμουν κοινωνικούς πό
ρους που δεν έχουν εξασφα
λίσει, υπόσχονται να μειώ
σουν τους εξοπλισμούς αφού 
δέσμευσαν τη χώρα για δεκα
ετίες, παραποιούν στοιχεία 
για την κατάσταση της οικο
νομίας, κλείνουν επί τροχά
δην συμβάσεις αδιαφορώ
ντας για το κόστος, προσπα
θούν να εκποιήσουν ό,τι μπο
ρούν χωρίς πρόγραμμα.

Η διαπλοκή των κυβερνητι
κών αξιωματούχων με δίκτυα 
οργανωμένων συμφερόντων, 
τα οποία το κόμμα έχει ευ
νοήσει, θέτει σαφή όρια σε 
κάθε ιδέα βαθιών μεταρρυθ
μίσεων. Από την άλλη μεριά, 
τα δικτυωμένα άτομα, οργα
νωμένες ομάδες συμφερό
ντων και η κομματική νομεν- 
κλατούρα που έχει «τακτο
ποιηθεί» παντού εντός και 
γύρω από το κράτος, αντι
δρούν κάθε φορά που αισθά-' 
νονται ότι απειλούνται. Το 
κόμμα συνέβαλε στο να δια
μορφωθούν ολόκληρες κοι
νωνικές ομάδες που τώρα εί
ναι δύσκολο πλέον να πει
θαρχήσουν σε κάποιο κοινά 
αποδεκτό πλαίσιο πολιτικής.

Με το συντηρητικό δίκτυο 
των σοσιαλιστών (Α. 
Giddens) που έχει απλωθεί 
στη χώρα συνυφαίνονται ιδέ
ες. Τα ιδεολογικά εμπόδια οε 
κάθε οικονομική μεταρρύθ
μιση που αναπόφευκτα βα 
πρέπει να στηρίζεται στους
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κανόνες της αγοράς (και της 
συμμετοχής σε συγκεκριμέ
νους τομείς, όπου πρέπει να 
περιορισθεί η πολιτική αυ
θαιρεσία) παραμένουν πανί
σχυρα και είναι εντοιχισμένα 
στο σύστημα. Η λογική των 
πολιτικών αξιωματοΰχων εί
ναι αντιφιλελεύθερη. Σύμ
φωνα με την πεποίθησή τους 
που εδραίωσαν στα χρόνια 
της κομματικής παντοδυνα
μίας, ο ρόλος του κράτους 
συνίσταται στο... να δίνει επί 
τούτω και οι ευνοούμενοι να 
λέγουν ευχαριστώ. Δεν ξε
χώρισαν ποτέ την «πολιτι
κή», όπως την εννοούν, από 
την οικονομία. Και, συνα- 
φώς, η λογική τους είναι εξω- 
θεσμική. Σοβαρά σχεδια
σμένες μεταρρυθμίσεις θα 
τους ανάγκαζαν ν ’ αλλάξουν 
συμπεριφορά, αλλά αυτό 
ακριβώς δεν επιθυμούν -  συ-

• νειδητά ή όχι, αδιάφορο.

ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ:
- ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ
- Ως τελευταίο επεισόδιο κα

ταγράφεται η απολύτως υπο-
• κριτική συζήτηση για το
• ασφαλιστικό. Εδώ μπορούμε 
' να δείξουμε παραδειγματικά 
: τι ακριβώς διακυβεύεται. Το 
; σύστημα παραμένει μια βρα

δυφλεγής βόμβα για τη δημό
σια οικονομία, όπως επιβε-

S βαίωσε η Τράπεζα της Ελλά- 
,;· δος στην τελευταία της έκθε- 

ση4. Χωρίς έγκαιρα μέτρα 
,.·· διακυβεύεται η ανάπτυξη 
, καί κατά προέκταση η συνο- 

χή της κοινωνίας και η εμπι- 
(ι στόόύνη των νέων ανθρώ- 
 ̂ πων στο μέλλον. Τα σημερι- 

,·■ νά προβλήματα ενδέχεται να 
y εξελιχθούν σε αληθινή τρα- 

χωδία. Ο Πλάτων Τήνιος 
, προβλέπει ότι οι αντιπαλότη

τες 0α ενταθούν, οι συνθήκες 
ν επίλυσης των προβλημάτων 
’ θά γίνουν δυσκολότερες και 

0ά υπάρξει είτε «δικτατορία
\  ίων συνταξιούχων» είτε «α-
1'.· . ______________ _______
À

νταρσία» των εργαζομένων5.
Στο «κρυφό χρέος» αντα

νακλώνται όλοι οι ανορθο- 
λογισμοί του συστήματος 
(κατακερματισμός, ανισότη
τες, παραβίαση θελελιωδών 
αρχών) μαζί με άλλους πα
ράγοντες όπως η δημογρα
φία6. Αυτό το σύστημα είναι 
βέβαια προϊόν της μεταπο
λεμικής μας κυρίως ιστορίας 
και όχι μόνο του ΠΑΣΟΚ.

Στο μεταξύ απλά εξαγγέλ
λονται ποίκιλλες αλλαγές 
και ειδικές ρυθμίσεις στο 
ασφαλιστικό, χωρίς να γνω
ρίζει κανείς τι επιφυλλάσ- 
σουν μετά τις εκλογές. Η 
απόπειρα της ΝΔ να υπενθυ
μίσει ότι το πρόβλημα εκ- 
κρεμεί και ότι ο εφησυχα
σμός ανεβάζει το κόστος 
οποιοσδήποτε σοβαρής με
ταρρύθμισης προσκρούσε σ’ 
ένα δημαγωγικό ορυμαγδό, 
στη συνδικαλιστική υποκρι
σία και στην υπόσχεση του Γ. 
Παπανδρέου για... νέο διά
λογο με τους κοινωνικούς

φορείς «για να βρούμε λύ
σεις»7. Έ τσι συντηρείται η 
ψευδαίσθηση ότι τίποτε δεν 
πρόκειται να αλλάξει χω
ρίς... συναίνεση.

Τώρα, όπως τονίσαμε ήδη, 
οι εκλογείς -ένα  σώμα κατα- 
κεματισμένο- έχουν άποψη 
γαλβανισμένη από εμπει
ρίες με το πελατειακό σύ
στημα, υποσχέσεις και ριζω
μένες ιδεολογικές προσλή
ψεις. Στέκονται εχθρικά 
απέναντι σε μεταρρυθμί
σεις. Δεν πιστεύουν ότι είναι 
αναπόφευκτες, πράγμα που 
τους επιβεβαιώνουν ανοιχτά 
ή κλείνοντας το μάτι οι κομ
ματικοί αξιωματούχοι. Δυ- 
σπιστούν για την κατανομή 
ωφελειών και κόστους. 
Απειλούν όποιον θέτει κά
πως καθαρά τέτοια ζητήμα
τα με βαριές εκλογικές απώ
λειες. Και έχουν για συμμά
χους τους εξασθενισμένους 
από το ΠΑΣΟΚ θεσμούς.

Πώς θα ασκηθεί ηγεσία και 
μακρόπνοη πολιτική με αυτά

τα δεδομένα; Με δημοψηφί
σματα;
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Νεοφιλελεύθερος εκσυγχρονισμός 
και πολίτικες συναινέσεις

Η περίπτωση του δημοψηφίσματος
του Νίκου Γαρυπίδη

Οι συντηρητικοί πολιτικοί αναλυτές επιμένουν να κατανοούν την 
ξαφνική αναρρίχηση του Γ. Παπανδρέου στην αρχηγία του ΠΑΣΟΚ ως 
καθαρά επικοινωνιακό σχεδίασμα των εκσυγχρονιστών εν όψει της  
εκλογικής κρίσης που αντιμετωπίζουν. Παρουσιάζουν έτσ ι τον Γ. 
Παπανδρέου ως μία συμπαθή στον κόσμο του ΠΑΣΟΚ, λόγω της  
ομοιότητάς του με τον Α. Παπανδρέου, μαριονέτα που καθοδηγείται 
αποκλειστικά από βιρτουόζους της επικοινωνίας. Στο πλαίσιο αυτό οι 
προγραμματικές «φυσαλίδες» περί συμμετοχικής δημοκρατίας, η 
πρώτη πρακτική της εφαρμογή με το εσωκομματικό δημοψήφισμα και το 
πρωινό τζόκινγκ, τοποθετούνται στην ίδια κατηγορία των 
επικοινωνιακών ελιγμών. Το μοντέλο αυτό ανάλυσης εφάπ τεται φυσικά 
της πραγματικότητας και για το λόγο αυτό προσφέρει μία prima faciae  
ερμηνεία των γεγονότων. Από την άλλη είναι ίσως ταυτόχρονα βιαστικό 
και αισιόδοξο. Το βέβαιο είναι ότι η συνέπεια της στρατηγικής του Γ. 
Παπανδρέου αποκαλύπτει ένα πρόσωπο πιο φιλόδοξο απ’ όσο το 
μοντέλο αυτό υποθέτει. Φυσικά οι συντηρητικοί πολιτικοί αναλυτές, 
παρά το κομματικό τους ενδιαφέρον, έχουν βαθύτερους πολιτικούς 
λόγους να μην μπορούν να πιστέψουν ότι ο νεο φ ιλελεύ θερ ο ς  
εκσυγχρονισμός περνά μία φάση ουσιαστικής κρίσης δημοκρατικής 
νομιμοποίησης. Ό τι δηλαδή αυτό που αντιμετωπίζουν οι 
εκσυγχρονιστικές ελίτ δεν είναι μία πρόσκαιρη εκλογική δυσπραγία 
αλλά μία επικίνδυνη εξάντληση των αποθεμάτων πολιτικής συναίνεσης  
στα οποία στηρίζεται η πολιτική τους.

Εάν λάβουμε υπόψιν τους εσωκομ
ματικούς ελιγμούς του Γ. Παπαν
δρέου, η επαναστατική του φρα
σεολογία δείχνει να έχει μεγαλύ
τερο βάθος. Εννοείται ότι από 

άποψη ουσίας δεν είναι παρά ένας, 
μάλλον προς το δεξιότερο, συνεχιστής 
της νεοφιλελευλεύθερης πολιτικής του 
Κ. Σημίτη και είναι σαφέστατα ορκι
σμένος οπαδός της φιλοσοφίας του μο

νοδρόμου. Ό πως και ο προκάτοχός του 
επιδιώκει την εφαρμογή μίας εξωκομ
ματικά καιτεχνοκρατικά σχεδιασμένης 
πολιτικής. Ο Κ. Σημίτης και η ομάδα 
του όμως εφάρμοσαν ένα μοντέλο εξα
σφάλισης συναινέσεων που δεν μπόρε
σε και ίσως δεν θέλησε να αποκοπεί 
πλήρως από τους κομματικούς μηχανι
σμούς. Ακολουθώντας τα χνάρια της 
γερμανικής σοσιαλδημοκρατίας, μετέ

τρεψαν, ή τουλάχιστον αποδέχτηκαν, 
το κόμμα ως χώρο όπου το εκσυγχρονι
στικό πρόγραμμα περνά για έγκριση. 
Για να μην υπερβάλλουμε, αυτό δε σή- 
μανε ποτέ κάτι το ουσιαστικά δημοκρα
τικό. Σε καμία περίπτωση δεν λάμβανε 
χώρα συζήτηση επί εναλλακτικών προ
γραμμάτων, ούτε φυσικά ο σχεδιασμός 
του προγράμματος γινόταν μέσα σιο 
κόμμα. Τα όργανα και οι διαδικασίες 
καλούνταν να συζητήσουν για επιμέ
ρους αντιρρήσεις ή καλύτερα να απα
ντήσουν σε μία γενικόλογα διατυπωμέ
νη δυσαρέσκεια. Το μοντέλο είχε το 
προτέρημα ότι το εκσυγχρονιστικό 
πρόγραμμα συζητιόνταν μεταξύ των 
κομματικών ελίτ που εμφανίζουν μια 
φυσική ροπή υποταγής στα εκβιαστικά 
διλήμματα του νεοφιλελευθερισμού. 
Παρείχε επίσης μία επαρκή επίφαση 
δημοκρατικότητας, με την έννοια της 
συμπερίληψης της διαφορετικής γνώ
μης, και ένα σε σχέση με την κεντροδε
ξιά σαφές αβαντάζ «κοινωνικής ευαι
σθησίας» για τα μάτια του εκλογικού 
σώματος. Το πιο σημαντικό ήταν ότι ο 
θεατρικός τρόπος με τον οποίο οι κομ
ματικές ελίτ πείθονταν για την ουσία 
και την αναγκαιότητα του εκσυγχρονι
στικού προγράμματος (καθαρές λύ
σεις) κατά το μάλλον ή ήττον ήταν σε 
θέση να πείθει ταυτόχρονα και το κοινό 
που τις παρακολουθούσε, δηλαδή την 
ελληνική κοινωνία. Αυτή η ελάχιστη 
συνεπώς έκφραση της δυσαρέσκειας 
εντός του κομματικού μηχανισμού έπε* 
τρεπε τη μέγιστη δυνατή απορρόφηση 
των κοινωνικών κραδασμών που προ- 
καλούσε ή θα μπορούσε να προκαλέσει 
η αντιλαϊκή πολιτική.

Ο Ευ. Βενιζέλος πέτυχε μια από τις
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πιο καθαρές θεωρητικές διατυπώσεις 
του μοντέλου αυτοΰ σας αναλύσεις του 
για το ανοιχτό κόμμα. Το κόμμα οφεί
λει να δώσει θεσμικό τόπο στις κοινω
νικές ομάδες (συνδικάτα, ομάδες πίε- 
οης, κοινωνία των πολιτών κ.λπ.) και 
αυτές πρέπει σε αντάλλαγμα να υποτα
χθούν στο συνθετικό, συνολικό και συ
μπαγές πρόγραμμα που θα εκπονήσει η 
κορυφή. Με απλά λόγια οι οργανώσεις 
των ομάδων πρέπει απαραίτητα να 
απορροφηθούν από το κόμμα έτσι ώστε 
τα αιτήματά τους να προσκρούσουν με
τωπικά στην αδήριτη λογική του νεοφι
λελεύθερου μονόδρομου. Είναι αδύνα
το να επεκταθούμε εδώ, αλλά το πολύ 
πιο σύνθετο σχήμα της συμμαχίας των 
γερμανών Σοσιαλδημοκρατών και των 
Πράσινων λειτουργεί κατά παρόμοιο 
τρόπο για να νομιμοποιήσει μία ανάλο
γη νεοφιλελεύθερη πολιτική. Κατά ει
ρωνικό τρόπο η λειτουργική δυναμική 
των δύο μοντέλων δείχνει να εκπνέει 
ταυτόχρονα. Οι έλληνες σοσιαλδημο
κράτες δείχνουν να μη μπορούν πλέον 
να πείσουν την κοινωνία και οι γερμα- 
νοί ούτε καν τον εαυτό τους. Τα «αρι
στερά» κομμάτια των σοσιαλδημοκρα
τικών κομμάτων που, από οπορτουνι
σμό συνήθως, εκφράζουν την κοινωνι
κή διαμαρτυρία γίνονται όλο και πιο 
άτακτα, ενώ οι τεχνοκράτες εκσυγχρο
νιστές παρουσιάζουν μία καταφανή κό
πωση ή ίσως απροθυμία στην κινητο
ποίησή τους ως κυρίαρχη εσωκομματι
κή σέχτα.
Στο πλαίσιο αυτό η αναφορά της πολι

τικής φυσιογνωμίας του Γ. Παπανδρέ- 
ου στον πατέρα του ίσως είναι λιγότερο 
επιδερμική απ’ όσο παρουσιάζεται. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υποκρύπτει 
επικοινωνιακές επιδιώξεις, σημαίνει 
απλά ότι δεν πρέπει να αναχθεί συνολι
κά σε αυτές. Το μοντέλο χαρισματικού 
άνδρα με το οποίο νομιμοποιούσε την 
πολιτική του ο Α. Παπανδρέου δείχνει 
να έχει κάποια επικαιρότητα για τους 

: εκσυγχρονιστές. Ο Α. Παπανδρέου 
- ήταν σε θέση να αποτρέπει κάθε εσω

κομματική τριβή και να επιβιώνει σε 
κάθε πολιτική κρίση συντηρώντας ένα 
κοι,γωνικό, σε κάθε κρίσιμη στιγμή 
ενεργοποιήσιμο στοκ πολιτικής πίστης 
απέναντι στο πρόσωπό του. Το στοκ δη
μιουργήθηκε από τη δυνατότητά του να

χειρίζεται τις ιδεολογίες της Ελλάδας 
του ’80 και σταθεροποιήθηκε από τις 
πελατειακές σχέσεις, που μέσω της κοι
νωνικής πολιτικής που εφάρμοσε, εμ
φανίστηκαν μεταξύ του κόμματος και 
ενός αξιόλογου κομματιού της ελληνι
κής κοινωνίας. Φυσικά σε σύγχρονες 
συνθήκες νεοφιλελευθερισμού και πο
λιτικής απάθειας ένα μοντέλο σταθε
ρής πολιτικής πίστης είναι αδύνατο. 
Για το λόγο αυτό ο Γ. Παπανδρέου φαί
νεται να στρέφεται περισσότερο στην 
ιδέα μίας ευκαιριακά αλλά τυπικά-θε- 
σμικά εκφρασμένης πολιτικής συναίνε
σης.

Το δημοψήφισμα ως πρώτη εφαρμογή 
της υπόσχεσης για συμμετοχική δημο
κρατία δείχνει ότι η τελευταία δεν πα
ρεισέφρησε αποκλειστικά ως σύνθημα 
στο πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ. Τουλάχι
στον αυτή τη στιγμή φάνηκε πρακτικά 
χρήσιμη. Στο δημοψήφισμα κατέληξε 
μία πρωτοφανώς σύντομη και προβλε- 
πόμενη διαδικασία συνεδρίου, όπου 
όχι απλώς δεν συζητήθηκε αλλά δεν 
εκτέθηκε καν πολιτικό πρόγραμμα. Το 
ουσιαστικό αντικείμενο του δημοψηφί
σματος προέκυπτε έμμεσα. Σε καμία 
περίπτωση δεν αφορούσε το τι θα απο
φασίσουν οι συμμετέχοντες αλλά το πό
σοι εν τέλει θα συμμετείχαν. Προφα
νώς το ζήτημα δεν ήταν να ληφθεί πολι
τική απόφαση, αφού αυτή ήταν προ ει

λημμένη, αλλά να παραχθεί ευρεία κοι
νωνική συναίνεση ως προς το πρόσωπο 
αυτού που εκλέχθηκε. Επιπλέον τα 
όρια και η αξία αυτής της συναίνεσης 
παρέμειναν απολύτως ασαφή, διότι το 
υποκείμενο της διαδικασίας παρέμεινε 
ακαθόριστο. Περιελάμβανε τα μέλη 
και τους φίλους του ΠΑΣΟΚ. Φυσικά 
κανένα κριτήριο για τον καθορισμό 
των τελευταίων δεν εφαρμόστηκε, ούτε 
θα ήταν δυνατό να εφαρμοστεί. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι το κόμμα με τον 
τρόπο αυτό δεν «άνοιξε» προς την κοι
νωνία, στην πραγματικότητα το μεταξύ 
τους όριο διαβρώθηκε πλήρως. Κόμμα 
και κοινωνία ταυτίστηκαν.

Δεν υπάρχει καμία απολύτως αμφιβο
λία ότι η διαδικασία αυτή ήταν μία 
εκλογή-θρίαμβος ενός ρωμαίου αυτο
κράτορα και δεν διέθετε κανένα απο
λύτως ίχνος ουσιαστικής δημοκρατικό- 
τητας. Ο ίδιος ο ορισμός της συμμετοχι
κής δημοκρατίας όπως διατυπώνεται 
στο Κυβερνητικό Πρόγραμμα του 
ΠΑΣΟΚ για το 2004-2008 σαφέστατα 
επιβεβαιώνει του λόγου το αληθές. 
«Συμμετοχή δεν σημαίνει απλά μόνο την 
εκδήλωση μιας προτίμησης σε διαδικα
σίες λήψης αποφάσεων» αλλά την «κα
τοχύρωση στο πρόσωπο του πολίτη 
-χωρίς κανένα αποκλεισμό ή διάκριση- 
της δυνατότητας να σχηματίζει ανεμπό
διστα και να εκφράζει τις πολιτικές του 
απόψεις και να επιδιώκει, με τα μέσα 
που του παρέχει το πολίτευμα, να τις 
καταστήσει περιεχόμενο των αποφάσε
ων της πολιτείας». Για το λόγο αυτό το 
κείμενο πριν από κάθε δημοψηφισμα- 
τική διαδικασία συνδέει τη συμμετοχή 
με «σύγχρονες μορφές διαβούλευσης». 
Το κείμενο συλλαμβάνει ορθά την έν
νοια της δημοκρατικής συμμετοχής και 
απόφασης. Κάθε μορφής ψηφοφορία, 
ακόμη και όταν αφορά στην εκλογή 
προσώπων, έχει νόημα μόνον όταν σε 
αυτή καταλήγει μία εξαντλητική διαδι
κασία συζήτησης και διαφωνίας. Δημο
κρατική διαδικασία χωρίς εναλλακτι
κές προτάσεις ή με έναν μόνον υποψή
φιο δε μπορεί να νοηθεί. Το ότι το δη
μοψήφισμα κατέληξε να παρέχει μία εν 
λευκώ κομματική εντολή στον πρόεδρο 
αποδεικνύει ότι ο Γ. Παπανδρέου δεν 
είχε καμία απολύτως διάθεση να μετα
φέρει εξουσία στη βάση. Αυτό που προ-
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φανώς στόχευε ήταν να αποκτήσει 
εξουσίες ο ίδιος.

Η επιτυχία του δημοψηφίσματος δεν 
οφείλεται συνεπώς στη δημοκρατική 
του ουσία. Στην πραγματικότητα οι πο
λίτες συνέρρευσαν για να απολαύσουν 
μία ψευδαίσθηση συμμετοχής που ως 
εμπειρία έχει για τα καλά εγκαταστα
θεί στην πολιτική τους παιδεία στα τε
λευταία αυτά χρόνια της «δημοκρατίας 
των σφυγμομετρήσεων». Οι προτιμή
σεις των πολιτών δεν οδήγησαν σε από
φαση αλλά συσσωρεύτηκαν για να κα
ταγράψουν μία τάση και να διαβαστούν 
ως πολιτικό μήνυμα. Αυτοί που διοργά- 
νωσαν το δημοψήφισμα γνώριζαν ότι η 
ελληνική κοινωνία, καλά γυμνασμένη 
πλέον στο ρόλο του υποκειμένου των 
σφυγμομετρήσεων, θα ανακάλυπτε αυ
τό ακριβώς το νόημα στη μαζική της 
συμμετοχή. Γνώριζαν επίσης ότι οι σχο
λιαστές, παρά την κενότητα της διαδι
κασίας, θα ενέσκηπταν πάνω στο νού
μερο που παρήγαγε. Έ να  νούμερο 
πολλαπλά αξιολογήσιμο και αξιοποιή- 
σιμο στην ελληνική δημοσιότητα, που 
δείχνει πλέον απολύτως πεπεισμένη ότι 
οι στατιστικοί υπολογισμοί είναι μορφή 
κοινωνικής ανατομίας.

Το ότιτο δημοψήφισμα δεν έχει καμία 
σχέση με δημοκρατία δεν σημαίνει ότι 
η διενέργειά του ήταν αποκλειστικά 
μια προεκλογική επικοινωνιακή φού
σκα. Η ταύτιση του κόμματος με το σύ
νολο της κοινωνίας και η δημοψηφι- 
σματική κατοχύρωση της θέσης του 
προέδρου θυμίζουν σε πολλά τον μονο
κομματικό φασισμό και τις θεωρίες του 
γερμανού ακροδεξιού δικαστή Καρλ 
Σμιτ. Όμως ο Γ. Παπανδρέου δεν δεί
χνει να επιδιώκει πρωτίστως τη μετα
βολή της σχέσης του ΠΑΣΟΚ με την ελ
ληνική κοινωνία. Στόχος του είναι μάλ
λον να επαναπροσδιορίσει συνολικά τη 
σχέση του ίδιου και κατά συνέπεια των 
τεχνοκρατών που εκπροσωπεί, με τον 
κομματικό μηχανισμό του ΠΑΣΟΚ. Σε 
αυτό φαίνεται να διδάσκεται από την 
εξέλιξη του προεδρισμού στην αμερι
κάνικη δημοκρατία. Φαίνεται να είναι 
οικείος με το πώς κατεξοχήν το κόμμα 
των Δημοκρατικών ανέτρεψε την αρχι
κή ισορροπία του συνταγματικού συ
στήματος υπέρ της μονοπρόσωπης 
εξουσίας του προέδρου. Είναι σημαντι

κό ότι αυτό έγινε χωρίς ρητές θεσμικές 
μεταβολές αλλά μέσω του de facto πα
ραμερισμού του σώματος των εκλεκτό
ρων και της συνακόλουθης δημοψηφι- 
σματικής τροπής που έλαβε η διαδικα
σία ανάδειξης του προέδρου.

Ό λα αυτά δεν σημαίνουν ότι ο Γ. Πα
πανδρέου επιχείρησε να εισάγει θεσμι
κά στοιχεία του αμερικανικού δημο
κρατικού κόμματος στο ΠΑΣΟΚ. Αυτό 
θα οδηγούσε σε κάτι πολύ πιο δημο
κρατικό από αυτό,που συνέβη. Ο Γ. Π α
πανδρέου αξιοποίησε αυτό που διδά
σκει η αμερικάνικη ιστορία, δηλαδή ότι 
η δυνατότητα της μονοπρόσωπης εξου
σίας να ανάγει τις νομιμοποιήσεις της 
στην άμεση προτίμηση της βάσης την 
ενδυναμώνει αυτόματα, χωρίς περαιτέ
ρω τυπικές θεσμικές μεταβολές, χωρίς 
ρητή ανακατανομή των αρμοδιοτήτων. 
Η στιγμιαία αλλά πανηγυρική εκδήλω
ση της λαϊκής προτίμησης εξαναγκάζει 
όσους διαφωνούν να σωπάσουν και με 
τον τρόπο αυτό εμποδίζει συνολικά τη 
διάχυση της εξουσίας στα διαβουλευό- 
μενα κοινοβουλευτικά ή κομματικά όρ
γανα. Αυτή όμως ακριβώς η διάχυση 
που προκαλεί ο κατακερματισμός των 
αρμοδιοτήτων τρέφει την ποικιλία των 
απόψεων και επιτρέπει στη διαφωνία 
να ανθίσει. Με την έννοια αυτή είναι 
αναπόσπαστο κομμάτι της ουσίας της 
δημοκρατικής διαδικασίας.

Η δημοψηφισματική εκλογή δεν είχε 
λοιπόν σε καμία περίπτωση στόχο το 
άνοιγμα του κόμματος προς την κοινω
νία. Έτεινε μάλλον στον παραμερισμό 
του. Δεν είναι τυχαίο ότι σε αυτήν κατέ
ληξε μία πορεία περιφρόνησης των 
κομματικών λειτουργιών που πέρασε 
από την καθαίρεση των δέκα και από 
τις συνοπτικές διαδικασίες του συνε
δρίου. Η δημοψηφισματικά εκφρασμέ
νη, άμεση επαφή κορυφής και βάσης 
εξαφάνισε τον ενδιάμεσο μηχανισμό 
που τις συνδέει. Το κόμμα έλειωσε στο 
φόντο της σχέσης πίστης που πλέον τυ- 
πικώς αποδεδειγμένα διατηρούν ο Γ. 
Παπανδρέου με το ένα εκατομμύριο 
φίλους του. Πάνω απ’ όλα αποφεύχθη
κε κάθε συζήτηση επί του προγράμμα
τος. Είναι χαρακτηριστικό το πώς ει- 
σήλθε στο πρόγραμμα του κόμματος το 
σχέδιο για ιδιωτικοποίηση της τριτο
βάθμιας εκπαίδευσης, ένα θέμα που

χρόνιζε στην ατζέντα του ελληνικού νε
οφιλελευθερισμού, χωρίς να χρειαστεί 
ο Γ. Παπανδρέου να πράξει αυτό που 
υποσχέθηκε, δηλαδή να πείσει όσους 
συντρόφους του διαφωνούν με αυτή την 
εξέλιξη. Η δημοψηφισματική, λευκή 
εντολή επιτρέπει το κλείσιμο κάθε επί 
της ουσίας συζήτησης. Δεν είναι φυσι
κά μόνον η λευκή εντολή και η επίκλη
σή της που παρέχουν τώρα και στο μέλ
λον δυνατότητα αδέσμευτης, από κομ
ματικές διαδικασίες, δράσης στον Γ· 
Παπανδρέου και στο επιτελείο του. Εί
ναι η εικόνα της κοσμοσυρροής και τον 
στοιβαγμένων ψηφοδελτίων που φιμώ
νει αυτόματα κάθε εσωκομματικό 
αντιρρησία. Αυτός ήταν ένας από τους 
βασικούς λόγους για να επιδιωχθεί η 
κινητοποίηση του πλήθους που στο κά- 
τω-κάτω είναι πολιτικά παντελώς ακίν
δυνο. Εμφανίστηκε άπαξ για να επι
στρέφει την επομένη στην απάθεια του.

Ο εκσυγχρονισμός δείχνει λοιπόν να 
επιδιώκει την προώθησή του συνδέο
ντας τις απαραίτητες για το σ κοπό  αυτό 
πολιτικές συναινέσεις με π ρ ό σ ω π α  και 
όχι με συζητήσεις π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν . Η 
ενδυνάμωση της θέσης του προέδρου 
και η αυτονόμησή του από τους μηχανι
σμούς του κόμματος είναι κομβικό ση
μείο για την πραγμάτωση αυτής της 
στρατηγικής. Άλλωστε η δημοψηφισμα- 
τική μορφή επιλογής αρχηγού δεν βρή
κε καμία τυπική-θεσμική κατοχύρωση. 
Προστέθηκε ως εναλλακτικό όπλο σώ 
νομιμοποιητικό οπλοστάσιο των εκσυγ
χρονιστών. Με την έννοια αυτή μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί όταν οι περιστάσεις 
το επιβάλλουν και το ευνοούν, χωρίς να 
παράγει κινδύνους ή υποχρεώσεις. '

Το εάν και με ποιον τρόπο αυτοί που 
προωθούν την υπόθεση του εκσυγχρο
νισμού θα καταφύγουν και πάλι 'σΐήν 
αμεσοδημοκρατική φάρσα εξαρτάται 
από πολλούς παράγοντες και δε μπορεί 
να προβλεφθεί. Το βέβαιο είνα ι ότι 
στην περίπτωση αυτή εξα σ φ ά λ ισ α ν  μια 
αναίμακτη, δεξιά μετατόπιση του! εκ
συγχρονιστικού προγράμματος καί επι
πλέον μια βαθιά ανάσα εσωκομματι
κών και ευρύτερων πολιτικών νομιμο
ποιήσεων. Εξ αυτού του λόγου καί μό
νον η περί συμμετοχικής δημοκρατίας 
συνθηματολογία έδειξε να αξίζει τόν 
κόπο.
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Ανεστραμμέν<ς δημοκρατίες
(Επικοινωνιολογική προσέγγιση του τεχνάσματος του ΠΑΣΟΚ)

του Αλέκου Τζιόλα

Επειδή χωρίς τη συναυτουργία των M M E δε θα  ήταν επιτυχής η 
λειτουργία του προεκλογικού τεχνάσματος του ΠΑΣΟΚ, θα επ ιχειρηθεί 
μια επικοινωνιολογική του προσέγγιση. Άλλη φορά θα αναλύσουμε πού 
έγκειται η ασύλληπτη «επιδραστική» δύναμη των M M E. Άλλη φορά 
επίσης θα δούμε τον αντιδημοκρατικό χαρακτήρα της λειτουργίας τους, 
που έχει συρρικνώσει επικίνδυνα τη δημοκρατία μας. Στις σημερινές  
γραμμές αυτά τα θεω ρούμε δεδομένα. Ό τι έχουν έτσι τα πράγματα θα  
φανεί εξάλλου και από τη σημερινή μας ανάλυση.

Ε κείνο όμως που πιστεύω ότι πρέ
πει να πούμε οπωσδήποτε από 
σήμερα είναι ότι γίνεται πάντα 
συστηματική προσπάθεια προ
παγανδιστική εκ μέρους τους να 

μας πείσουν ότι δεν παίζουν σπουδαίο 
ρόλο και ότι τα ποσοστά ευθύνης τους 
είναι μικρά. Η πρόσκληση σε ανάλογη 
εκπομπή κρατικής τηλεόρασης διαφη
μιστών ή επικοινωνιολόγων μόνο και 
όχι πολιτε ιολόγων ή πολιτικών επιστη
μόνων ή κοινωνιολόγων ή και ψυχολό
γων είναι ενδεικτική αυτής της προσπά
θειας. Ο κ. Τσίμας, γνώστης του μαρξι
σμού εξαιτίας της θητείας του στο ΚΚΕ, 
ήξερε πολύ καλά τι θα λέγανε οι καρ
πωτές της επικοινωνιολογίας.
Ο σκοπός βεβαίως όλης αυτής της σκη

νοθεσίας του αερόστατου, όπως είπαμε, 
ήτανε να πιστέψει ο κόσμος ότι έχουμε 
να κάνουμε πράγματι με κοσμογονική 
αλλαγή. Για να επιτευχθεί αυτός ο σκο
πός, έπρεπε να φανεί πως ο κάθε Έ λλη
νας, αλλά μπορεί ακόμα και ο Τούρκος, 
το βλέπει έτσι. Έ πρεπε επομένως όλα 
τα MME, που πρόσκεινται στο ΠΑΣΟΚ 
και που είναι συντριπτικά περισσότερα, 
μ’ ένα στόμα να βροντοφωνάξουν μαζί 
στο ίδιο κλάσμα δευτερολέπτου «πολι
τική κοσμογονία». Αυτή η χρονική στιγ
μή συνέπιπτε απόλυτα και με τη χρονική 
στιγμή κατά την οποία και οι κυβερνώ-

ντες στρέψαν το κεφάλι τους προς το 
μεσσία, για να του πλέξουν διθυράμ
βους, μόλις πληροφορήθηκαν την έλευ
σή του. Η καθολικότητα και η ακρίβεια 
του συντονισμού τους μου θύμισε αυτό
ματα έναν άλλο καθολικό τους συντονι
σμό προγενέστερο: Τότε που ανέδειξαν 
«ισόπαλους» τους δύο αρχηγούς στο 
προεκλογικό τους ντιμπέιτ, ενώ ήταν 
πασιφανής η υπεροχή του προέδρου της 
Νέας Δημοκρατίας.

Απορεί όμως κανείς πώς εφημερίδες 
που έχουν ταυτίσει την ύπαρξή τους με 
μεγάλους αγώνες υπέρ της δημοκρα
τίας, συστρατεύθηκαν, μαζί με τους δι
ευθυντές τους μάλιστα. Τόσο όψιμα και 
σε τόσο ώριμη πολιτική ηλικία να τους 
έχουνε καταλάβει αίφνης μεσσιανικές 
ιδεολοψίες είναι κομμάτι δύσκολο. Κι 
αν υποτεθεί ότι ο μεσσιανισμός είναι 
μια ίωση που κολλάει τον ένα μετά τον 
άλλο, πάλι δεν εξηγείται πώς γίνεται 
την ίδια χρονική στιγμή να προσβάλλο
νται όλοι, καθώς η ίωση θέλει κάποιο 
χρόνο, για να πάει από τον πρώτο στο 
δεύτερο.

Καθολική αλλά και φιλότιμη ήταν επί
σης η προσπάθειά τους να εντοπίσουν 
στα ελάχιστα λόγια που ψέλλιζε στην 
αρχή ο «κυοφορητής» της αλλαγής, 
τρανά σημάδια της γέννησής της. Να 
βλέπεις σοβαρότατο σχολιαστή ειδήσε

ων, αυτόν που ήδη αναφέραμε, να προ
σπαθεί με υπαγορευμένη οξυδέρκεια 
να «εκμαιεύσει» μηνύματα αλλαγής 
από δυο και μόνο λόγια που πρόφερε 
τότε ο Γιωργάκης («πρέπει ν’ αλλάξου
με τους εαυτούς μας»), για να καταλή- 
ξει σε ανάλογο συμπέρασμα και... να 
μπορεί -  σου ’ρχεται να τον λυπάσαι. 
Δυστυχώς όμως έτσι βγαίνει άφθονο το 
βρόμικο ψωμί. Κι αν ο «κυοφορητής» 
της αλλαγής εννοούσε -και, όπως έδει
ξαν τα επόμενα βήματά του, αυτό πράγ
ματι εννοούσε- ότι είχε αρχίσει ήδη να 
εγκαταλείπει τον απλό λόγο ενός σε
μνού πολιτικού, για να εκφράσει με την 
αλαζονεία ενός μεσσία το νέο του ρόλο, 
που του ανέθεσαν και που αποζητούσε 
διακαώς και ο ίδιος;

Γενικότερα όμως, επειδή ήταν ισχνά ή 
και ανύπαρκτα τα πνευματικά σημάδια 
της αλλαγής, προφανώς από πραγματι
κή ανυπαρξία, έπρεπε τα MME να επι- 
δοθούν αποκλειστικά στη σύνθεση του 
σκηνικού που πλαισίωνε τις βιολογικές 
του κινήσεις. Γι’ αυτό, μόνο όταν επρό
κειτο να πάει προς αναπότρεπτη ανά
γκη, διακοπτόταν η ζωντανή μετάδοσή 
της. Ακουστικά όμως αναγγελλόταν το 
γεγονός, μήπως τυχόν εμφανιζόταν κα
νένας οιωνός αλλαγής και δε θα υπέπι
πτε στην αντίληψή μας. Ως και το ΕΣΡ 
εξανάγκασαν να διαμαρτυρηθεί για τα 
ενενήντα, λέει, έκτακτα δελτία ειδήσε
ων, που αφορούσαν όλα βιολογικού χα
ρακτήρα κινήσεις του.

Έτσι παρακολουθήσαμε βήμα προς 
βήμα όλη τη μεγαλοπρεπή του πορεία 
προς το Καλέντζι και τ’ ανάπαλιν, που 
ήταν πέρα για πέρα «σκληρό ροκ». 
Όμως κανένας δεν το κατάλαβε. Γιατί 
είχε φόντο ιστορικό και χρώμα καθαρά 
ελληνικό. Ό χι γυμνά και άχαρα πράγ
ματα, που καθιστούν φανερούς τους ξέ
νους ρυθμούς. Κι ενώ είχαμε εδώ αμε
ρικάνικη πολιτική με αμερικάνικο τρό-
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πο προβολής της, Εξαιτίας της ελληνι
κότητας του ντεκόρ δεν αντιλήφθηκε 
κανένας τίποτα. Καλώς λοιπόν έγινε 
και διώχθηκε ο Λαλιώτης από τη Γραμ
ματεία, που δεν ήταν σε θέση να περά
σει «σκληρό ροκ».

Έρχομαι στο πιο ουσιαστικό μέρος 
της ταύτισης των MME με την κυβέρνη
ση, στο θέμα του περιεχομένου που δό
θηκε στην αλλαγή που συντελούνταν 
ήδη από τη στιγμή δημοσιοποίησης της 
κυοφόρησής της, και στην ορολογία 
που υιοθετήθηκε πάλι από κοινού για 
τη λεκτική επένδυση του περιεχομένου 
της. Η ορολογία «κλειδί», όπως λένε 
και οι επικοινωνιολόγοι, που χρησιμο
ποιήθηκε για τη φανέρωση του μεγέ
θους της αλλαγής, ήτανε η φράση «ανα
τροπή του πολιτικού σκηνικού». Όλοι, 
μα όλοι, τηλεοράσεις, ραδιόφωνα, εφη
μερίδες, δημοσιογράφοι, αυτή την ορο
λογία επαναλάμβαναν συνέχεια. Αν 
κάποιος συνομιλητής σε τηλεοπτική εκ
πομπή δεν είχε αφομοιώσει αυτή την 
ορολογία και δεν την επαναλάμβανε, ο 
τηλεπαρουσιαστής τον βοηθούσε υπο
μονετικά, για να την αφομοιώσει και να 
την επαναλάβει, για να πειστεί ο κό
σμος όλος ότι πρόκειται όντως για τέ
τοια αλλαγή, αφού όλοι αυτό λένε.

Όμως είναι γνωστό και στους αναλ
φάβητους της δημοσιογραφίας ότι ένα 
γεγονός μπορεί να μεταδοθεί, όπως εί

ναι γυμνό χωρίς κανένα σχόλιο, μπορεί 
και με σχόλιο, αν θέλει κάποιος να εκ- 
φράσει και τη δική του άποψη για τη 
συντέλεση αυτού του γεγονότος. Σύμ
φωνα με τη δημοσιογραφική δεοντολο
γία αυτός ο διαχωρισμός πρέπει να εί
ναι και σεβαστός, εάν θέλουμε να έχου
με αμερόληπτη δημοσιογραφία. Το 
πρώτο ερώτημα λοιπόν που απευθύνε
ται σε όσους παριστάνουν τους αναλ
φάβητους της δημοσιογραφίας είναι: Η 
χρήση αυτής της ορολογίας «ανατροπή 
του πολιτικού σκηνικού» μεταδίδει μό
νο είδηση ή και σχόλιο μαζί; Κι επειδή 
η καταφατική απάντηση ανήκει στο 
δεύτερο σκέλος του ερωτήματος, για 
ποιο λόγο όλοι οι δημοσιογράφοι της 
χώρας μας, που εργάζονται στα συμπο- 
λιτευόμενα MME, στην προκειμένη πε
ρίπτωση έδειξαν ότι αγνοούν το διαχω
ρισμό αυτό;

Κι ένα εγκυκλοπαιδικό ερώτημα διτ
τό, που απευθύνεται στα απεικάσματα 
των ανίδεων αυτή τη φορά: Ποιο είναι 
το πολιτικό σκηνικό στη χώρα μας και 
πότε μπορούμε να μιλούμε για ανατρο
πή του;

Το πολιτικό σκηνικό της χώρας μας πε
ριλαμβάνει, ως γνωστόν, δύο μεγάλα 
κόμματα, που καλύπτουν το 90% περί
που του χώρου του, και άλλα τέσσερα ή 
πέντε μικρά κόμματα, που καλύπτουν το 
υπόλοιπο 10%. Όταν έχουμε να κάνου

με με ένα τέτοιο πολιτικό σκηνικό, για 
να μιλήσουμε για ανατροπή του, θα πρέ
πει είτε τα δύο μεγάλα κόμματα να χά
νουν σημαντικές δυνάμεις και να πηγαί
νουν αυτές στα μικρά κόμματα ή το ένα 
μεγάλο να παρουσιάσει τόση απώλεια 
της δύναμής του, ώστε να ενισχυθούν 
σημαντικά πάλι τα μικρά κόμματα ή το 
άλλο μεγάλο. Πρέπει δηλαδή και στις 
δύο περιπτώσεις το 90% του πολιτικού 
σκηνικού, που καλύπτεται από τα δύο 
μεγάλα κόμματα, να αλλάξει τόσο ώστε 
να κατέβει το ποσοστό του κάτω από το 
50%, να συντελεστούν δηλαδή ανατρε
πτικές ανακατατάξεις στο μεγαλύτερο 
μέρος του, στο πάνω από το 50%. Το να 
εξαφανιστούν εντελώς τα μικρά κόμμα
τα, ακόμα και το ΚΚΕ, δεν είναι ανατρο
πή του πολιτικού σκηνικού- είναι βέβαια 
κάποια αλλαγή, αλλά αλλαγή που ισχυ
ροποιείτο υπάρχον σκηνικό, δεν το ανα
τρέπει. Έ πρεπε επομένως να μιλάνε για 
ισχυροποίηση, και μάλιστα ενδεχόμενη, 
του πολιτικού σκηνικού και όχι για ανα
τροπή του. Ό μως επιδίωξή τους ήτανε 
και αυτό, να μη φανεί ότι η αφύσικη 
υπερτροφικότητα του δικομματισμού γί
νεται ακόμα πιο αφύσικη.

«Ο φασισμός αρχίζει από τις λέξεις»', 
είχα πει κάποτε, όταν είχαμε πάλι ανα
γέννηση στο ΠΑΣΟΚ, αλλά με Λαλιώ- 
τη εκείνη τη φορά. Κι ο φασισμός των 
λέξεων βρίσκεται είτε στην παραποίη1
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ση της πραγματικότητας είτε στην αντι
στροφή της. Εδώ είχαμε την αντιστρο
φή της, την ολοκληρωμένη δηλαδή 
ενοίκηση του φασισμού στις λέξεις. Με 
αυτόν τον τρόπο τα MME επέβαλαν 
τον μεσσιανισμό του ΠΑΣΟΚ στην ελ
ληνική κοινωνία, πράγμα όμως που δεν 
έγινε απρόθετα, αλλά εμπρόθετα, για 
να διατηρηθεί το καθεστώς της κατοχύ
ρωσης των συμφερόντων τους, εφόσον 
το κόμμα αυτό κερδίσει τις εκλογές. 
Τότε όμως η δημοκρατία υπάγεται στην 
ολιγαρχία των MME και η πολιτική, 
που ασκείται στο πλαίσιό της παύει να 
έχει σχέση με δημοκρατία. Μεταπίπτει 
σε ιππόδρομο, όπου τα MME παίζουνε 
το ρόλο αυτών που ποντάρουνε στα 
άλογα, ενώ οι πολιτικοί -ούτε καν τα 
κόμματα- παίζουνε το ρόλο του αλό
γου, δεν ξέρω αν καμιά φορά και του 
αναβάτη. Μόνο που η πρωτιά του αλό
γου εδώ δεν εξαρτάται από τις δικές 
του δυνάμεις αλλά από την ώθηση που 
θα του δώσει η κοινωνία. Για να δοθεί 
τώρα η απαιτούμενη ώθηση από την 
κοινωνία, έρχονται τα MME, που 
έχουν στην υπηρεσία τους αδελφές 
ιδιωτικές εταιρείες τα μάλα κερδοφό- 
ρες, να αναλάβουν τη χειραγώγησή της 
σε φάσεις: Στην πρώτη φάση πραγμα
τοποιείται η συντονισμένη πλύση εγκε
φάλου με τη συστηματική εκπομπή του 
σχετικού μηνύματος. Ακολουθεί η δεύ
τερη φάση, όπου προβάλλεται αντί
στοιχη σφυγμομέτρηση της κοινωνίας 
όχι για να ελεγχθεί ο βαθμός επιτυχίας 
της πλύσης εγκεφάλου -γ ι’ αυτό είναι 
απολύτως βέβαια τα MME, ότι στη 
γνώμη που εκφράζει η κοινωνία αντα
νακλάται πάντα η δική τους γνώμη-, 
αλλά για να εμπεδωθεί στη συνείδησή 
της η αντανακλασμένη γνώμη τους. 
Βλέποντας δηλαδή το κάθε μέλος της 
κοινωνίας, που είναι και ένας ξεχωρι
στός δέκτης, τα αποτελέσματα των 
σφυγμομετρήσεων, αντικρίζει, όπως 
όταν βλέπει το πρόσωπό του σε καθρέ
φτη τη σύγκλιση της δικής του γνώμης 
με των περισσοτέρων και νιώθοντας 
έντονο το αίσθημα της αυτοπεποίθησης 
καταχωρίζει βαθιά στη συνείδησή του 
τη γνώμη αυτή. Τότε συντελείται συγ
χρόνως και η εδραίωσή της στη συνεί
δηση όλης της κοινωνίας.
.Όντας λοιπόν τα MME κυρίαρχα 
στην πολιτική ζωή, το μήνυμα της κοι

νωνίας σήμερα προς τα πολιτικά κόμ
ματα ή των κομμάτων προς την κοινω
νία έχει εντελώς άλλη διαδρομή. Πριν η 
κοινωνία έστελνε τα μηνύματά της 
προς το κόμμα μέσω των κομματαρχών 
παλιότερα, μέσω της οργάνωσης μετά, 
κι εκεί ζυμωνόταν μαζί με την πολιτική 
ηγεσία του κάθε κόμματος και εκδηλω
νόταν προς τα έξω ως πολιτική του κόμ
ματος. Σήμερα βλέπουμε, όπως αυτό 
αποτυπώνεται από την αρχή του εγχει
ρήματος και ως αυτή τη στιγμή στους 
λόγους του νέου αρχηγού, η κοινωνία 
να παρακάμπτει την οργάνωση και ν’ 
απευθύνεται μέσω των MME στην πο
λιτική ηγεσία, η οποία βάσει των ενδεί
ξεων των MME διαμορφώνει την πολι
τική της και την εκπέμπει κατόπιν και 
προς την κοινωνία και προς το κόμμα 
για αφομοίωση, πάλι μέσω των MME.

Το κόμμα με βάση τη νέα διαδρομή 
που ακολουθούν τα μηνύματα από την 
κοινωνία προς το κόμμα ή από το κόμ
μα προς την κοινωνία παρακάμπτεται 
τελείως και αχρηστεύεται. Η έμπρακτη 
άχρηστε ία του έρχεται τώρα με την 
απαίτηση του νέου αρχηγού του να επι
κυρωθεί και τυπικά, ώστε να πάρει μό
νιμο χαρακτήρα. Γιατί, όταν ένα κόμμα 
δεν έχειτο δικαίωμα να εκλέγειτον αρ
χηγό του, ποιον άλλο λόγο ύπαρξης

μπορεί να έχει; Ή  και ο λαός, όταν δεν 
έχει δικαίωμα να εκλέγει τον πρωθυ
πουργό του, σε τι χρειάζεται η δημο
κρατία που του δίνει αυτό το δικαίωμα; 
Και το ανησυχητικό δεν είναι τόσο η 
κατάργηση της οργάνωσης σ’ έναν πο
λιτικό σχηματισμό, αλλά οι πανηγυρι
σμοί που κάνει η ίδια για την «αυτό»κα- 
τάργησή της. Ο μαζοχισμός εδώ, λόγω 
της μεγάλης συσπείρωσης των οπαδών 
στο πρόσωπο του μεσσία, παίρνει κα
θολικές κομματικές διαστάσεις και δεν 
περιορίζεται στους εννέα μόνο καρα- 
τομημένους βουλευτές. Επειδή όμως 
αυτή η απαξίωση της δημοκρατίας 
εκτείνεται και πέρα από το κόμμα, 
αγκαλιάζοντας και μεγαλύτερα τμήμα
τα της κοινωνίας, τότε μπορούμε να 
αναρωτηθούμε. Οδεύει η πολιτική μας 
ζωή στην κατάργηση της δημοκρατίας 
με τις επευφημίες της κοινωνίας; Φαί
νεται ναι, εφόσον αυτό συμφέρει στα 
MME. Κάποτε έλεγε το ΠΑΣΟΚ ότι τα 
τρία στηρίγματα της δημοκρατίας είναι 
το Κοινοβούλιο, η Αυτοδιοίκηση και ο 
Συνδικαλισμός. Για το σημερινό 
ΠΑΣΟΚ δεν είναι κανένα από αυτά 
παρά μόνο τα MME, τα οποία αναλαμ
βάνουν τώρα τον κύριο το ρόλο να ακυ
ρώνουν το δικαίωμα του λαού να κατα
ψηφίζει ανεπιθύμητους.

0  ΓΙΩΡΓΟΣ παίρνει Μόνο, Ανδριανόπουλο - Δαμανάκπ, Ανδρουλάκπ

τη διεύρυνση
Γ ι ώ ρ γ ο ς - Κ ώ σ τ α ς  4 - 1 ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ

ΠΑΠΑΟΕΜΕΛΗ

Το π ρ ω τοσ έλ ιδο  τη ς  Ε λευθεροτυπ ίας  την  Τετάρτη  11 .2. Τι περίεργη αριθμητική: Δ ύο 
δ ε ξ ιο ί= δ ύ ο  α ρ ισ τερο ί. Το σ ύνολο  τω ν 4  = I πασοκτζής. Τώρα βεβ α ία  τι αρισ τεροί, τι 
δ ε ξ ιο ί, τι π α σ ο κτζήδ ες  είναι ά λ λ ο ς  λογαριασ μός... Α νώ τερη  ά λγεβ ρ α !
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Οι ιμπρεσάριοι του Γιοργάκη
του Γιάννη Γιαχατζή

Πέρα από τις φανφάρες των καναλιών περί του 
θριάμβου του νέου αρχηγέτη του ΠΑΣΟΚ (της 
Δημοκρατικής Παράταξης, όπως είναι η νέα ρετσέτα  
την οποία υποχρεούνται πλέον να μηρυκάζουν οι 
λογής... φαν), πέρα από τους καθησυχαστικούς 
τίτλους των Πασοκικών εφημερίδων, για να παίρνουν 
δόσεις κουράγιου οι απελπισμένοι του πράσινου ήλιου, 
γεγονός είναι ότι στους κόλπους του κυβερνώντος 
κόμματος σοβεί μια σύγκρουση που θα ξεσπάσει 
παταγωδώς αμέσως μετά τις εκλογές. Οι πληροφορίες 
που διαρρέουν από διάφορα καλώς πληροφορημένα 
δημοσιογραφικά στέκια μιλάνε για δύο κυρίως μέτωπα: 
Αυτό των απερχομένων εκσυγχρονιστών, με 
επικεφαλής τον Σημίτη, και το στρατόπεδο των 
γιάπηδων του Γιωργάκη. Μ ερικές ακριτομυθίες κάνουν 
λόγο γαι την ύπαρξη και τρίτου πόλου εξουσίας, που 
κινείται μακράν των προαναφερθέντα^ και που 
καιροφυλακτεί για να δράσει στην κατάλληλη ώρα.

Κατά την ταπεινή άποψη του γράφοντος, μια από τις κα
λύτερες πηγές άντλησης πληροφοριών από πρώτο χέρι 
είναι η Α υριανή  του Γ. Κουρή. Υπό έναν όρο: Ό τι όταν 
τη διαβάζει κανείς, είναι απαραίτητο να έχει κατά νου 
ότι τα δημοσιεύματά της δεν αποσκοποΰν απαραίτητα 

στην ενημέρωση. Κατά τη διάρκεια μιας μακράς πορείας σε 
αμφιλεγόμενα μονοπάτια πληροφόρησης, ο Κουρής μετείχε 
σε παιχνιδάκια εξουσίας, ενίοτε ως πρωταγωνιστής και ενίοτε 
ως κολαούζος.

Η Α υριανή  λοιπόν του Ταύρου πήρε θέση εναντίον του Σημί
τη εδώ και καιρό. Η αρχή έγινε με επιθέσεις εναντίον συγκε
κριμένων κολλητών του: των Μαλέσιου, Μανίκα και Νεονά- 
κη. Μεσούντος του Απριλίου 2003 σειρά είχε ο Πρωτόπαπας. 
«Κύριε Σημίτη, ρώτα τον, π ού  βρήκε τα λεφ τά  για  τη βίλλα  
του;» ρωτούσε επί μέρες ο Κουρής με πηχυαίους τίτλους, μέχρι 
που ο Πρωτόπαπας υπέβαλε αγωγή εναντίον του. Προηγου
μένως ο υπουργός Τύπου μίλησε για «φαινόμενα Α υρ ια νι-  
σμού», προφανώς διότι μόλις τότε αντιλήφθηκε τι εστί Αυρια- 
νισμός. Όταν αρθρογραφούσε στ\]ν Α υριανή , δεν το ήξερε.

Λίγο αργότερα ο Κουρής περιάδραξε την Αννα Διαμαντο
πούλου, αλλά δεν προχώρησε πολύ, ίσως διότι το δημοσιογρα

φικό λόμπι που στηρίζει την Επίτροπο είναι μεγάλο και εξ 
κνείται μέχρι τις παρυφές του νεοδημοκρατικού Τύπου...

Τον περασμένο Δεκέμβριο, όταν έγινε φανερό ότι ο Σημίτι 
με εντολές μακράν ευρισκομένων κύκλων θα έφευγε και G 
παραχωρούσε τη θέση του σε διάδοχο πιο άφθαρτο, η εφημ; 
ρίδα του Κουρή ξεσπάθωσε υπέρ τού νέου δοτού ηγέτη.

Πολύ γρήγορα όμως έγινε φανερό ότι μέσα στο ΠΑΣΟΚ γ 
νόταν το έλα να δεις. Ο Κουρής δεν το έκρυψε. Οι πρωτοσέλ 
δοι τίτλοι του φανέρωναν το δίτερμα (ή τρίτερμα;) που παιζί 
ταν μεταξύ εκείνων που ήθελαν από την πρώτη μέρα ολόκλι 
ρη την εξουσία και εκείνων που ήθελαν να παραμείνει σταχι 
ρια τους ένα κομμάτι από την πίτα.

Οι τίτλοι είναι εύγλωττοι. Απολαύστε μερικούς:
«Σημίτη, δώστα όλα  στον Γ ιώ ργο γ ια  να  κερδίσουμε!»
«Η δ ιαρχία  ο δ η γε ί σε π ερ ιπέτειες»
«Π αρακαλούντα ι να  π α ρα ιτη θ ούν  οι υ π ο υ ρ γο ί που είχα 

π ρ οκ α λέσ ει τον κόσμο»
«Να α να λάβει π ρ ω θ υπ ο υρ γό ς  ο Γ ιώ ργος α π ό  τώρα»
«Α ρκ ετο ίυπ οψ ή φ ιο ι (του Π Α Σ Ο Κ ) είνα ι γ ια  τα μπάζα»
«Τα λα μ ό για  και οι α π α τεώ νες π ρ ο σ π α θ ο ύ ν  να  βραχυκνκλιί 

σουν τον νέο  αρχηγό»
«Να το κ α τα λά β ουν  επ ιτέλους  όλοι: Έ ν α ς  είνα ι ο αρχηγός. (

Γιώργος»
«Γιώργο, κ ά νε τώ ρα την επ α νά σ τα σ ή  σου. Μ όλις αναλάβεν 

π ρ έπ ει να  φ ύγο υ ν  τα τρω κτικά»
Την Κυριακή που πέρασε μάλιστα το έγραψε πιο χοντρά:
«Ξήλωσε, Γιώργο, σήμερα, την κλίκα του Σημίτη».
Και από κοντά, πλειάδα μαχητικών άρθρων για την αναγκαι 

ότητα να κάνουν όλοι πέρα για να χρισθεί ο Γιώργος (απο 
κλειστικός) Καίσαρ της ανατέλλουσας νέας Ρώμης, ενώπα 
ράλληλα δημοσίευε μπηχτές κατά του περιβάλλοντος Σημίτη 
όπως π.χ.:

«Τεράστιες οι ευθύνες Κοσμίδη, ο οπ ο ίος  γνώ ριζε την τροπο 
λογία  της ντροπής»  (Θέμα Πάχτα).

Υπήρχαν μέρες που ο Κουρής δεν κρατιόταν. Έγραφε κάτι 
του Σημίτη κατά τρόπο εντελώς... αυριανικό. Χαράς το πράγ 
μα, θα πείτε. Αξίζει όμως να δούμε ένα παραπολιτικό σχόλκ 
που δημοσίευσε την επομένη της επίσκεψης Σημίτη στο έργ( 
της ζεύξης Ρίου-Αντιρρίου:

«Πήγε ο Σημίτης να  επ ιθεω ρήσει το έρ γο  Ρ ίου-Α ντιρρ ίου  
Β ρήκε κ α νένα ν  ε κ ε ί  γ ια  να  τον ξενα γή σ ει; Ό λο ι, α π ό  τον έργο 
δότη μ έχρ ι τον τελευτα ίο  εργάτη  τού  είπα ν: Ά σ ε  μας ρε φίλε 
Έ χουμ ε δουλειά  τώρα. Μ ε σένα  θα α σχολούμ α στε;»

Τι ωραίο είναι να δοκιμάζουν οι Πασόκοιτον Αυριανισμό!.. 
Όταν ο Κουρής τούς καλούσε να τηλεφωνούν στο σπίτι τοτ 
Κύρκου και να τα ψάλλουν στη (μακαρίτισσα) γυναίκα του τ
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όταν έγραψε «Αντρέα, στείλε μ ερ ικ ο ύ ς  α ρ ισ τερούς στα ξ ερ ο 
νήσια», τότε καμωνόντουσαν πως δεν διάβαζαν εφημερίδες. 
Ήταν απασχολημένοι (με τον Κοσκωτά).

Για να επανέλθουμε: Το ζήτημα δεν είναι γιατί η Α υρ ια νή  
έπαιξε φανερά το ρόλο του... ιμπρεσάριου του Γιωργάκη. 
Προφανώς διότι, ως γάτα που είναι ο Κουρής, διέβλεψε από 
νωρίς ότι τα ψωμιά του Σημίτη και της ομάδας του τελείωναν ή 
ακόμη πληροφορήθηκε ότι τα κάποια μεγάλα αφεντικά θέ
λουν επειγόντως αλλαγή. ΓΓ αυτό και πήρε θέση, ώστε να 
προβάλει αργότερα τις δάφνες του και να καταλάβει το πόστο 
Ηρακλέους εκ δεξιών του νέου δαφνοστεφανωμένου ηγέτη 
του ΠΑΣΟΚ. Όλα αυτά βεβαίως εξαργυρώνονται. Με διαφό
ρους τρόπους.
Κατά την άποψη του γράφοντος, το (αναμενόμενο) ζουμί της 

ιστορίας αυτής είναι ότι η σφαγή στο ΠΑΣΟΚ δεν έχει τελει
ώσει. Αμέσως μετά τις εκλογές, ανεξάρτητα από την έκβασή 
τους, θα δούμε πλέον σπαρμένα πτώματα στους κομματικούς 
διαδρόμους. (Το λέει ο Κουρής καθαρά: «Αν δεν  μ π ε ι βαθιά  
το μαχαίρι και α ν  ο κόσμ ος δ εν  δει α ίμα  να  χύνεται, θα χά σ ο υ 
με τις εκλογές»). Και με τις Πασοκικές εφημερίδες να παίρ
νουν θέση στο θέμα που θα προκύψει, ανάλογα με τα μακρο
πρόθεσμα συμφέροντά τους. Ή δη -και αυτό προξένησε αλ
γεινή εντύπωση- οι πιο ένθερμοι δημοσιογραφικοί υποστηρι- 
κτές του Σημίτη μεταβλήθηκαν εν μια νυκτί σε πυλώνες στήρι
ξης του Γιωργάκη. Από συνέπεια πάμε καλά...

ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΓΑΡΓΑΡΕΣ
Δεν είναι νεοσύλλεκτη η Αυριανή στο παιχνίδι των επιθέσε

ων. Κατά το παρελθόν, σε διάφορα πολιτικοοικονομικά μέτω
πα, η εφημερίδα του Γ. Κουρή μετείχε ουσιαστικά: Άλλοτε 
όταν προσπαθούσε να γίνει κι αυτή ενεργό μέλος του εκδοτι
κού καρτέλ, επιτιθέμενη κατά του Λαμπράκη, του Τεγόπου- 
λου και άλλων (τώρα είναι μαζί τους, άλλη συνέπεια κι αυτή!) 
και άλλοτε για λόγους που μονάχα ο ιδιοκτήτης της γνώριζε. 
Το 2002 και το 2003 ξιφούλκησε εναντίον του Κόκκαλη. 

Έπαιρνε δημοσιεύματα από το Α ντί, την Κ αθημ ερινή  κ.λπ., τα 
αναδημοσίευε, έβαζε και έναν προβοκατόρικο τίτλο, και νά- 
την, έτοιμη η επίθεση. Παραθέτω μερικούς τίλους:

«Πόσα έχει φ άει ο Κ όκκ α λη ς α π ό  28  υπουργεία ;»
«Πόσα θα πληρώ σουμε τον κ. Κ όκκαλη;»
«Ο κατάσκοπος π ο υ  ήλθε α π ό  το Β ερολίνο»
«Αλβανική π υρ α μ ίδ α  στήνει ο Κ όκκαλης»
«Με λεφτά της Stasi λάδω νε ο Κ όκκ α λη ς τους πολιτικούς»  
«Τρομοκράτες συμ μ ετέχουν σε ετα ιρ ίες  του Κ όκκαλη»
Αλλά και κάτι σπουδαίο στις 27.2.2002 που τώρα δείχνει να 

τοέχειξεχάσει:
«Κομοσχέδιο Γιωργάκη στα μέτρα του Κόκκαλη»
Θα έχει ενδιαφέρον να μας πει ο κ. Κουρής τι ακριβώς νομο

θέτησε ο Γιωργάκης προς όφελος του Κόκκαλη και τι ήταν αυ
τό που εξήγειρε τον ίδιο. Εντάσσεται το νομοσχέδιο αυτό στα 
περί διαπλοκής; Είναι και ο Γ ιωργάκης διαπλεκόμενος ή δεν 
είναι;
Αλλά και κάτι ακόμη: Εφέτος δεν σημειώθηκαν επιθέσεις εκ 

μέρους της Α υρ ια νή ς  κατά του Κόκκαλη. Δικαιούμεθα να ρω
τήσουμε (αφού, κατά τον Κουρή, ως φορολογούμενοι πολίτες
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πληρώνουμε τον Κόκκαλη) τι ακριβώς συνέβη και σταμάτη
σαν οι εχθροπραξίες; Μήπως ο Κόκκαλης αναγνώρισε όσα 
του καταλόγιζε η εφημερίδα του Ταύρου και ζήτησε συγγνώ
μην; Θα έχουμε άραγε μιαν απάντηση;

Έ να  άλλο πολεμικό συμβάν ήταν οι τριβές που προσπαθού
σε να δημιουργήσει ο Κουρής με την Γιάννα Αγγελοπούλου, 
ίσως με δική του πρωτοβουλία, ίσως με την προτροπή κυβερ
νητικών παραγόντων που δεν έβλεπαν με καλό μάτι τη δρα
στηριότητα της Κας 2004. Καθ’ όλη σχεδόν τη διάρκεια του 
περυσινού έτους η εφημερίδα του την πολεμούσε λυσσαλέα. 
Τίτλοι όπως «Ό χι κάθε μ έρ α  και καινούργιο  συνολάκι, Γ ιάν
να» ή «Θέλει κι άλλα  200 δισ. α π ό  την τσέπη μας» ήταν σε ημε
ρήσια διάταξη. Κάπου απέβλεπε, ήταν ολοφάνερο, αλλά το 
πράγμα ξεφούσκωσε. Σήμερα η Α υρια νή  δεν ξέρει κατά πού 
πέφτει η Γιάννα. Εντελώς τυχαία φαίνεται ήταν όλα...

Μιά μέρα του περασμένου Δεκεμβρίου (16.12.2003 συγκε
κριμένα) θυμήθηκε τον Μπόμπολα. Δημοσίευσε ένα αιχμηρό 
σχόλιο εναντίον του με τίτλο «Ο εθνικός εργολάβος»  και μέσα 
στο κείμενο έλεγε ότι ο εργολάβος θέλει να αρπάξει το φιλέτο 
του Ελληνικού για να προχωρήσει αμέσως στην οικοπεδοποί
ησή του (με την τεχνική εταιρία ΑΚΤΩΡ). Και συμπλήρωνε: 
«Πιέζει μάλιστα  και μ έσα  α π ό  τις εφημερίδες του, διότι εκτός 
α π ό μ εγα λο ερ γο λά β ο ς  είναι και μεγαλοεκδότης!».

Την επομένη αναγκάστηκε να κάνει μια ωραία γαργάρα 
στην τελευταία σελίδα και να γράψει μέσα σε μεγάλο πλαίσιο 
ότι «Μ πράβο στον Μ πόμπολα  π ου  ευαισθητοποιήθηκε για  το 
Ε λληνικό και μέσω  της εφημερίδας του, της Ημερήσιας, πήρε  
θέση κατά  της τσιμεντοποίησης του Ελληνικού». Έβαλε μάλι
στα και φωτογραφία του Μπόμπολα...

Τελευταία τα έχει βάλει με την ΕΣΗΕΑγια τις απεργίες που 
κήρυξαν εργαζόμενοι σε εφημερίδες του για καθυστερήσεις 
καταβολής δεδουλευμένων και παραβίαση συλλογικών συμ
βάσεων εργασίας. Και άλλες φορές ο Γ. Κουρής πολέμησε 
τους δημοσιογράφους, αλλά δεν ευτύχησε.

Τώρα εσείς γελάτε, αλλά μερικοί που διαβάζουν προσεκτι
κά τον Τύπο δεν γελάνε καθόλου.



Πρωτόγνωρη icpoTcXcoria αυτοκαδαρμού
του Αλεκου Τζιόλα

Πολλά πρωτόγνωρα μας διδάσκει συχνά το ΠΑΣΟΚ με την πολιτική του: 
Ό τι πρέπει κανείς ν ’ αλλάζει συνέχεια και να μη μένει ποτέ σ ταθερός. 
Να πηγαίνει δηλαδή όπου φυσάει ο άνεμος ή, για να μη μιλάμε περί 
ανέμων και υδάτων, όπου οσμίζεται ψητό. Ό τι οι δ ιαψ ευστές μπορούν 
να είναι και αναγεννητές ελπίδων. Άρα δε χρειάζετα ι η ελπίδα ιδιαίτερο  
έδαφος για να «πιάσει». Μπορεί και στην έρημο ακόμη. Α ρκεί να έ χ ε ι 
κοπριά, όπως όλα τα φυτά. Ό τι η πεμπτουσία της δημοκρατίας 
βρίσκεται στην καταπάτησή της κι όταν την καταπατάς, τη διασώ ζεις  
κιόλας. Ό τι η αντιστροφή της ονομασίας των πραγμάτων φ έρ ει και την 
αντιστροφή των ίδιων των πραγμάτων. Αυτό δηλαδή που έκαναν και οι 
καλόγεροι σε μέρες νηστείας, που μετονόμαζαν το ψάρι, για να 
μπορούνε να το τρώνε. Αλλά με το τελευτα ίο  συνέδριο του ΠΑΣΟΚ  
ζήσαμε και την πρωτόγνωρη ιεροτελεστία  του αυτοκαθαρμού τους.

' i W  Μ Ι , Ρ έ Α Η Τ Ρ ζ Α  
U M k é t l T V n A Q  J  
Κ Α Π 6 1 :  Α Τ 1 Λ 0 Σ  ) / 
. T P p G y n o y p r e y e

Σ ’ αυτό μάλιστα επιβεβαιώθηκε 
για άλλη μια φορά, πανηγυρικά 
τώρα, πως το ΠΑΣΟΚ κράτησε 
από την Αριστερά μονάχα τα 
σχήματά της. Από την ιδεολογία 

της πήρε μόνο το περιτύλιγμα, δηλαδή 
τα συνθήματα, τότε στην αρχή της πο
ρείας του, και από την οργανωτική της 
υπόσταση μόνο τις ονομασίες της. Έτσι 
μια εκλογική συνεδριακή διαδικασία, 
που για την Αριστερά αποτελεί διαλε
κτική διαδικασία ιδιαίτερης σημασίας, 
εδώ μετατράπηκε σε απόλυτο μονόλο
γο και σε επικύρωση δια της απλής χει
ροκρότησης των προ ειλημμένων απο
φάσεων, ούτε καν της συλλογικής ηγε
σίας αλλά ενός ή δύο το πολύ ανθρώ
πων. Αν κρίνω δε από την εικόνα που 
σχημάτισα εγώ παρακολουθώντας τη 
διεξαγωγή του, τότε αυτό έγινε, μου 
φάνηκε, κάπως έτσι:

Ο απερχόμενος πρόεδρος του κόμμα
τος, ο Ιωάννης ο Πρόδρομος εδώ, δεί
χνει με το δάχτυλό του το πρόσωπο του 
ερχόμενου μεσσία. (Ακολουθεί χειρο
κρότημα έντονο και παρατεταμένο. 
Επειδή η ένταση και η διάρκεια ήταν 
σταθερό χαρακτηριστικό, για λόγους 
συντομίας θα μιλάμε μόνο για χειρο
κρότημα). Παίρνει το λόγο ο μεσαίας 
συγκινημένος, κάνει την αυτοσύσταση 
του και αρχίζει να ωρύεται για την κα
τάσταση που βρίσκει, δικαιολογώντας 
έτσι και την έλευσή του. Είστε ένοχοι, 
τους λέει. (Ακολουθεί χειροκρότημα). 
Είστε ανίκανοι για καθετί, ακόμη και, 
για την εκλογή προέδρου. (Ακολουθεί 
χειροκρότημα). Γι’ αυτό θα διευρύνω 
την εκλογική βάση που θα με εκλέξει 
(Πάλι χειροκρότημα). Αλλά και για vûj 
μου δοθεί η εντολή της ανατροπής σας̂  
(Πάλι χειροκρότημα). Εγώ όμως δεν εί
μαι ένοχος, κι ας ήμουν συνεργός σας., 
(Χειροκρότημα). Και είμαι απεσταλμεΓ 
νος για να σας σώσω. (Χειροκρότημα)),
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Θα σας φέρω και το ποθούμενο. (Χει
ροκρότημα). Γίνετε ευαγγελιστές της 
έλευσης μου κι εγώ θα εξαφανίσω κάθε 
ίχνος ενοχής από πάνω σας. (Χειροκρό
τημα). Κι αν πιστεύετε έστω και σε ένα 
από αυτά που σας λέω, είστε τελείως 
χαϊβάνια. Ε, τότε το χειροκρότημα άρ
χισε χωρίς την παραμικρή προοπτική να 
σταματήσει κάποτε. Κι έκλεισε η διαδι
κασία του συνεδρίου μέσα σε χειροκρό
τημα που συνεχίζεται έως σήμερα.

Το φαινόμενο να προσάπτεις στον άλ
λο ό,τι ενοχοποιεί εσένα και είναι ό,τι 
χειρότερο μπορεί να προσαφθεί σε άν
θρωπο και ο άλλος να σε χειροκροτεί, 
θέλει πράγματι νέα, πρωτόγνωρη οπτι
κή όπως και ορολογία, για να ερμηνευ
τεί. Να πρόκειται άραγε για  ομαδική 
πάράκρουση, για ομαδικό μαζοχισμό ή 
για συμβάντα αλληλοεπενεργούντα και 
συγχρόνως συντελούμενα; Κι αν είναι 
το τελευταίο, πώς να εξηγηθεί; Η ενοχή 
αποτελεί εδώ το κύριο βάθρο του εγχει
ρήματος του αυτοκαθαρμού. Σ ’ αυτό 
πάτησε ο Σημίτης κι εκτίναξε τον εαυτό 
του στη σφαίρα της ευθύνης. Σ ’ αυτό 
πατάνε και τα μεσσιανόπουλα, για ν ’ 
ανυψωθούν και αυτά σε σφαίρες αυτο
καθαρμού. Σ ’ αυτό προπάντων πάτησε 
ο σωτήρας τους, για να ανυψωθεί ο 
ίδιος αλλά και για να μπορέσει ν ’ ανυ
ψώσει και όλους τους άλλους σε σφαί
ρες επέκεινα της ενοχής. Γιατί έπρεπε 
πάση θυσία να λυτρωθούν από την ενο
χή. Κι επειδή όλοι ήταν ένοχοι, με δια
φορετικό όμως βαθμό ενοχής ο καθέ
νας ανάλογα με τη θέση του, η αναζήτη
ση της λύτρωσης ήταν καθολική. Και 
αυτό επιτεύχθηκε με τους εξής τρεις 
επάλληλους τρόπους. Πρώτον με την 
αφαίρεση, δηλαδή αποσύνδεση της 
ενοχής από τα συγκεκριμένα πρόσωπα 
που την έφεραν, και το σκόρπισμά της 
στον αέρα, ώστε να μην αγγίζει κανέ
ναν πια και να κατανέμεται νοερά, 
αφού βρίσκεται στον αέρα, εξίσου σε 
όλους. Δεύτερον με την επέκταση του 
επιμερισμού της σε ακόμη περισσότερα 
άτομα, που φέρουν μεν και αυτά ενοχή, 
αλλά σχεδόν ανεπαίσθητη συγκριτικά. 
Είναι αυτό που λέμε κοινά «ένταξη στο 
παιχνίδι» και των φίλων. Τρίτον με την 
επιβράβευση της ενοχής. «Εσείς που 
φέρετε όλες αυτές τις ενοχές, τώρα με 
το έργο της σωτηρίας της χώρας που 
αναλαμβάνετε, απαλλάσσεστε από κά

θε ενοχή», τους είπε. Ό ταν είναι έντο
νη η επιθυμία απαλλαγής από τις ευθύ
νες, δε χρειάζονται πειστήρια για την 
αξιοπιστία του λυτρωτικού τρόπου που 
δίνεται. Αρκεί που δίνεται. Στις θρη
σκείες αυτός ο τρόπος απόσεισης της 
ενοχής μέσω του αυτοεκμηδενισμού, 
μέσω των αυτομαστιγώσεων, είναι συ
νηθισμένο φαινόμενο. Μόνο που εκεί η 
ενοχή είναι εικονική. Στην περίπτωση 
του ΠΑΣΟΚόμως, η ενοχή δεν είναι ει
κονική ή φανταστική ή υποθετική, αλλά 
πραγματική και απτή. Την πιστοποιεί η 
σφοδρή επιθυμία απόσεισής της, που 
την εκδηλώνουν όλοι τους, αλλά και η 
αδήριτη ανάγκη των ανατροπών που 
επικαλούνται. Έ πρεπε επομένως πάση 
θυσία να προσλάβει αξιοπιστία ο τρό
πος αυτός. Επειδή όμως δεν υπήρχαν 
πειστήρια, την έλλειψή τους ήρθε να 
καλύψει η τεχνική πρόκληση μαζικότη- 
τας, που ασκεί καταλυτική επίδραση σε 
όσους τη βλέπουν και που έχει ισχυρή 
μεταστροφική δύναμη. Μια καθολική 
προσκύνηση μπορεί να κλονίσει την αυ
τοπεποίθηση ακόμα και του πιο ισχυ
ρού νου. Γι’ αυτό όλο το βάρος της πει- 
θούς τους έπρεπε να πέσει και έπεσε 
στην προσπάθειά τους να προσδώσουν 
τη μεγαλύτερη δυνατή μαζικότητα στο 
φαινόμενο του αυτοκαθαρμού τους.

Η δημοκρατία, όταν εμφανίζει ως μο
ναδικό της σκοπό τη συνέχιση της εξου
σίας από το ίδιο κόμμα, έχει το μειονέ
κτημα σε σύγκριση με την τυραννία, να 
μην μπορεί να χρησιμοποιεί τη βία και 
υποχρεώνεται τότε να υποκαθιστά το 
στοιχείο της βίας της τυραννίας εξ ολο
κλήρου με το στοιχείο της απάτης. Αυτό 
επιχειρείται καιρό τώρα από το κυβερ- 
νών κόμμα: δια της απάτης να ξαναπά- 
ρειτις εκλογές. Η δε προκειμένη επιχεί
ρηση του ΠΑΣΟΚ έχει ως πυρήνα της 
την απάτη σε θεμελιακότατο θέμα: να 
εμφανίσει την αναίρεση της δημοκρα
τίας ως δημοκρατία. Γι’ αυτό και εντάσ
σει στο εγχείρημά του τόσο τις μάζες 
όσο και τη διανόηση, που την έχει ήδη 
διαπλεγμένη από χρόνια στην πολιτική 
του. Αρα δεν ποζάρει τυχαία στωικό ο 
κ. Τσάτσος ή όποιος άλλος ανάμεσα 
στους καταπατητές της δημοκρατίας.

Αν όμως από πριν μας το λέγανε ότι 
έχουν σκοπό, προκειμένου ν’ αποσπά
σουν τις πέντε ψήφους από την Αριστε
ρά, να καταργήσουν τη δημοκρατία, δε

θα είχε πιστεύω η Αριστερά αντίρρηση 
να δώσει αυτές τις πέντε ψήφους -και 
εγώ θα έβαζα λιγάκι το χεράκι μου- για 
ν’ αποτραπεί η διακύβευση της δημο
κρατίας. Η ιστορία της Αριστερός εξάλ
λου αυτό δείχνει. Είναι έτοιμη να κάνει 
τις θυσίες που απαιτούνται για την υπό
θεση της δημοκρατίας. Κι αν οι αριστε
ροί είναι λίγοι, ταυτίζονται όμως με 
τους Έλληνες του Μακρυγιάννη, που 
είναι λίγοι, τρώνε από αυτούς, μένει και 
μαγιά. Έτσι όμως που επιχείρησε το κυ- 
βερνών κόμμα ν’ αποσπάσει τις ψήφους 
της Αριστερός, πέτυχε το αντίθετο απο
τέλεσμα, την αύξησή της. Κι αν η αύξη
σή της δε γινόταν με ζημίωση της δημο
κρατίας, θα τους ευχαριστούσαμε απε
ριόριστα γι’αυτό. «^5
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Θεσμοί, Ιδεολογία  
και Πολιτική  
στο Μεσοπόλεμο

Ένας συλλογικός τόμος που αναδει- 
κνύει τη μοναδική προσωπικότητα του 
Αλέξανδρου Παπαναστασίου. Ο πολιτι
κός που σφράγισε με την προοδευτική 
παρουσία και δράση του την εποχή της 
διαμόρφωσης του νέου ελληνικού κρά
τους.
Γράφουν: Ν. Αλιβιζάτος, Γ. Αναστασιά- 
δης, Τούλα Αποστολοπούλου, Ευ. Βε- 
νιζέλος, Θ. Βερέμης, Θ. Διαμαντόπου
λος, Η. Ηλιού, Δ. Κοντόγιωργα, Γ. Κο- 
ντογιώργης, Γ. Κουκιάδης, Γ. Μαυρο- 
γορδάτος, Δ. Νικόπουλος, Ν. Παντα- 
τζόπουλος, X. Παπαστάθης, Π. Πετρί- 
δης, Αλ. Ρήγος, Χρ. Ροζάκης, Κ. Σβολό- 
πουλος, Αλ. Σβώλος, Αν. Τάχος.

Κεντρική διάθεση, τηλ.: 210-72.32.819
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-------------------------  01 ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΣΤΗ ΔΙΝΗ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ --------------------------

Το δικαίωμα ψήφου θα τους εντάξβ 
ομαλότερα στην ελληνική κοινωνία

του Σωτήρη Λετσιου

Ο ι οικονομικοί μετανάστες απο
τελούν, τα τελευταία 13 χρόνια, 
αναπόσπαστο κομμάτι της ελλη
νικής πραγματικότητας, δεδο
μένου ότι το 10% του εργατικού 

δυναμικού και το 12% του μαθητικού 
πληθυσμού είναι μετανάστες. Ή δη 
στην Ελλάδα μεγαλώνει η δεύτερη γε
νιά μεταναστών, για την οποία η χώρα 
μας αποτελεί πλέον όχι τη δεύτερη αλ
λά την πρώτη πατρίδα.

Βέβαια, στις συνθήκες οικονομικής 
και κοινωνικής εξέλιξης που βρίσκεται 
η Ελλάδα, τίθεται το ερώτημα: Είναι 
έτοιμο σήμερα το ελληνικό κράτος για 
την παροχή δικαιώματος ψήφου στους 
μετανάστες και κατά πόσο πολλοί από 
αυτούς θα μπορούσαν νόμιμα να θεω
ρηθούν έλληνες πολίτες; Από την άλλη 
πλευρά, αν οι μετανάστες αποκτούσαν 
πολιτικά δικαιώματα και μπορούσαν 
να τα ασκήσουν ελεύθερα, θα ενσωμα
τώνονταν με ταχύτερους ρυθμούς στην 
ελληνική κοινωνία.

Στην Ελλάδα μέχρι σήμερα οι μετα
νάστες δεν έχουν δικαίωμα ψήφου, σε 
αντίθεση με πολλές χώρες της Ευρώ
πης, όπου μπορούν να ψηφίζουν τουλά
χιστον στις δημοτικές εκλογές, μετά 
από πέντε χρόνια μόνιμης διαμονής. 
Αλλά πώς να θεσμοθετηθεί ένα τέτοιο 
δικαίωμα και στη χώρα μας, όταν η 
πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας 
-σε ποσοστό 51,57%, σύμφωνα με πρό
σφατη έρευνα του Ελληνικού Κέντρου 
Ευρωπαϊκών Μελετών και Ερευνών- 
αντιτίθεται σε μια μελλοντική πολιτική 
δραστηριοποίηση των μεταναστών;

Έτσι αυτή τη στιγμή οι μετανάστες 
παραμένουν απλοί θεατές του πολιτι
κού γίγνεσθαι, χωρίς βεβαίως αυτό να 
σημαίνει ότι δεν έχουν άποψη για τις 
εξελίξεις που σημειώνονται, τις οποίες 
μάλιστα, όπως είναι φυσικό, συνδέουν 
και με τα προβλήματα που αντιμετωπί-
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ζουν στη χώρα μας.
Η πολύχρονη παρουσία στην Ελλάδα 

επιτρέπει σε πολλούς να βγάλουν πιο 
ασφαλή συμπεράσματα, όπως ο Αμίν 
(37 χρόνων) από το Σουδάν, ο οποίος 
διατηρεί καθαριστήριο ρούχων στο 
Παγκράτι. «Ζω εδώ 20 χρόνια, -μας 
λέει- Οικονομικά τα έβγαζα καλύτερα 
πέρα στο παρελθόν, τώρα όμως είναι 
πιο σφιχτά. Ζηλεύουμε που εσείς έχετε 
δημοκρατία και που λειτουργεί σωστά. 
Βλέπω ότι τα κόμματά σας ετοιμάζο
νται για μεγάλες αλλαγές και φέρνουν 
νέους ανθρώπους για να αναλάβουν 
ευθύνες, αφού ο κόσμος έχει βαρεθεί 
τους ίδιους και τους ίδιους. Θα ζητού
σα από τους πολιτικούς να προσέξουν 
περισσότερο τους φτωχούς».

Ο Ραφίλ από την Γκάνα διατηρεί ένα 
μικρό μπακάλικο και είναι ενθουσια
σμένος από την ευθύτητα με την οποία 
αντιμετωπίζουν τους ανθρώπους οι 
Έλληνες. «Είμαστε πρόθυμοι να πλη
ρώνουμε τους φόρους και το ΙΚΑ, αλλά 
γιατί το κράτος δεν μας δίνει δικαιώμα
τα;» ρωτάει, εξηγώντας όμως και ότι

αυτό που τον ενδιαφέρει περισσότερο 
από το να έχει δικαίωμα ψήφου, είναι 
να μπορεί να βγαίνει όποτε θέλει από 
την Ελλάδα για να επισκέπτεται την 
πατρίδα του ή οποιαδήποτε άλλη χώρα.

Υπάρχει όμως και η Τζανέτ (27 χρό
νων) από την Αιθιοπία, για την οποία 
μόνο ότι ζει σε μια «θαυμάσια χώρα 
όπως η Ελλάδα», είναι αρκετά καλό. 
Νιώθει εμπιστοσύνη για τους Έλληνες, 
αν και δεν θα ήθελε, αν μπορούσε, να 
ψηφίσει κάποιον, επειδή, όπως λέει, «ο 
μόνος πρόεδρος για μένα είναι ο Θεός, 
αυτός που λύνει τα προβλήματά μας».

Αντίθετα, η Μιλένα από το Βέλικο 
Τίρνοβο της Βουλγαρίας παρακολου
θεί συνεχώς εδώ και οκτώ χρόνια την 
πολιτική επικαιρότητα στην Ελλάδα 
και βλέπει με αισιοδοξία την εμφάνιση 
του Γιώργου Παπανδρέου. Τονίζει 
όμως ότι τώρα αντιμετωπίζει μεγαλύτε
ρες οικονομικές δυσκολίες απ’ ό,τι τα 
πρώτα χρόνια που ήλθε στην Ελλάδα. 
«Με το ευρώ -λ έε ι-  δεν γεμίζει το κα
λάθι. Δεν ξέρω αν οι περισσότεροι 
Έλληνες τα καταφέρνουν. Ευτυχώς
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Πλησιάζοντας μια παρέα μεταναστών 
απόν το Μπαγκλαντές στην Πλατεία 
Θεάτρου, διαπιστώνεις από τα γεμάτα 
αμηχανία βλέμματά τους πώς προσπα
θούν με χαμόγελα να αποφΰγουν να 
απαντήσουν στην ερώτηση για την πο
λιτική. «Δεν ξέρουμε από πολιτική, εν
διαφερόμαστε μόνο να έχουμε δου
λειά. Αν οι πολιτικοί μπορούν να μας 
βρουν δουλειά, τότε είμαστε ευχαρι
στημένοι. Εγώ δεν έχω συνέχεια δου
λειά και δεν μαζεύω 180 ένσημα το 
χρόνο», είναι οι λίγες λέξεις που βγά
ζεις από το στόμα του Χελαμπάτ, που 
πάντως λέει διατακτικά τη γνώμη του:

«Για τη δημοκρατία θα ήταν καλύτερα 
να κερδίσει άλλο κόμμα. Να μην είναι 
η ίδια κυβέρνηση».

Ο Σαλίχ ζει στην Αθήνα από το 1981 
και εργάζεται ως καθηγητής στο μετα
πτυχιακό τμήμα της Αρχιτεκτονικής 
στο Πολυτεχνείο. Πιστεύει ότι: «Στην 
εποχή της παγκοσμιοποίησης της πολι
τικής, πολλά πράγματα είναι ήδη καθο
ρισμένα. Μπορεί να αλλάξουν τα πρό
σωπα, αλλά η πολιτική δεν θα αλλάξει. 
Είναι υποχρεωμένοι από την Ευρωπαϊ
κή Ένωση να ακολουθήσουν την ίδια 
πολιτική. Τόσα χρόνια, η βρόμα και τα 
βάσανα αυτού του λαού είναι τα ίδια, 
γιατί να αλλάξουν τώρα;»

Σ’ ένα αραβικό εστιατόριο, μια παρέα 
Κούρδων από το Ιράκ παρακολουθεί 
προσεχτικά το κουρδικό δορυφορικό 
κανάλι, όπου ο Ταλαμπανί μιλά σε 
ανοιχτή συγκέντρωση στην Κολωνία. Ο 
Αταλάτ, από τη Σουλεϊμανίγια, δεν ξε
χωρίζει από τους Έλληνες, ντυμένος 
με κομψά ρούχα σπορ και με μια ακρι
βή BMW μοτοσικλέτα παρκαρισμένη 
απ’ έξω. «Όποιος και να κερδίσει, μας 
ενδιαφέρει να περνά ο κόσμος καλά 
και να έχει δουλειά, οπότε κανείς δεν 
θα στρέφεται εναντίον μας», λέει και 
προσθέτει: «Εάν είστε ευχαριστημένοι 
και δεν γκρινιάζετε, μπορείτε να δώσε
τε και μια μικρή βοήθεια στον κουρδι
κό λαό. Απ’ ό,τι βλέπω, τα δυο μεγάλα 
κόμματα δεν έχουν μεγάλη διαφορά 
μεταξύ τους».

II
ί;

που με βοηθά η μητέρα μου».
Από τη Βουλγαρία είναι και ο Ατανά- 

σι, μια χαρακτηριστική φυσιογνμωμία 
που ανεβοκατεβαίνει στα λεωφορεία 
παίζοντας ακορντεόν. «Άμα κερδίσει ο 
Καραμανλής, ακούω ότι θα είναι καλύ
τερα. -λέει- Και λοιπόν; Εγώ έχω την 
οικογένειά μου στη Βουλγαρία και θέ
λω να γυρίσω, να δουλέψω πάλι σε 
μουσικοχορευτικό συγκρότημα».
Τα περίπτερα γύρω από την Ομόνοια 

είναι το μόνιμο στέκι των Αλβανών της 
Αθήνας, όπου στήνουν πηγαδάκια και 
συζητήσεις γύρω από την πολιτική επι
καιρότητα, όταν δεν τους διακόπτει κά
ποιος ξαφνικός έλεγχος από αστυνομι
κές περιπόλους.
«Αν το ΠΑΣΟΚ κερδίσει τις εκλογές, 

θα είναι καλύτερα για μας, παρόλο που 
από το 1991 δεν έχω πάρει ακόμα 
άδεια μόνιμης παραμονής», λέει ο 
63χρονος Σοκόλ από την Αυλώνα, που 
δεν κρύβει την απογοήτευσή του. «Κά
θε χρόνο πληρώνω λεφτά, αλλά άδεια 
τίποτε. Ελπίζω να γίνει κάτι για μας τα 
επόμενα χρόνια, ώστε να μπορέσω να 
πάω να δω την οικογένειά μου».
Αντίθετα, την οργή του για την πολιτι

κή της κυβέρνησης δεν κρύβει ο Έ ντι 
Τόσκα από το Μπεράτι, ο οποίος στη
ρίζει τις ελπίδες του στη ΝΔ. «Όλοι οι 
Αλβανοί ελπίζουμε στον Καραμανλή 
και θέλουμε να τον στηρίξουμε, να μας 
δώσει χαρτιά, για να μετακινούμαστε 
ελεύθερα στο εξωτερικό», λέει.
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ΜΑΝΤΑΤΑ
Έχω ένα καλό και ένα κακό 

νέο για τον γιωργάκη. Το 
καλό είναι ότι τον ψήφι
σαν ένα εκατομμύριο 
Έλληνες. Το κακό είναι 
ότι οχτώμισι εκατομμύ
ρια αρνήθηκαν να τον 
ψηφίσουν. Άμα το πάει 
έτσι, χάθηκε. Πήρε το 
ένα τρίτο του Χριστό
δουλου.

ΜΑΘΗΜΑ 10Ν
Μετά τον Διαφωτισμό και 

τη Γαλλική Επανάσταση, 
που θάλεγε και ο Αλιβι- 
ζάτος, έχουμε αντιπρο
σωπευτική δημοκρατία. 
Δηλαδή μαζευόμαστε, 
εκλέγουμε τους αντιπρο
σώπους μας στην εθνοσυ
νέλευση ή στο κόμμα και 
αυτοί εκλέγουν τους επι
κεφαλής. Άμα φωνάζου
με τους περαστικούς στο 
δρόμο να εγκρίνουν έναν 
αρχηγό, που έχει ήδη το
ποθετηθεί, τότε δεν έχου
με εκλογή αρχηγού κόμ
ματος. Έχουμε τοποθέτη
ση αρχηγού φυλής των 
Ινδιάνων.

ΜΑΘΗΜΑ 20Ν
Τα κόμματα είναι σώματα 

που βουλεύονται και 
αποφασίζουν. Δηλαδή,

ι ± 1

αφού συζητήσουν ένα 
θέμα, ψηφίζουν και 
έχουμε απόφαση. Αν μα- 
ζευτούνε 5 χιλιάδες και 
ουρλιάζουν, όπως στο 
δήθεν συνέδριο του 
ΠΑΣΟΚ, τότε δεν έχουμε 
κόμμα. Έχουμε το Κο- 
λοσσαίον. Μόνο τα λιο
ντάρια λείπουν.

ΤΗΝ ΕΙΠΕ
Αλλά το είπε ο ίδιος ο Μα- 

κρύτερος: «Το κόμμα μας 
δεν είναι οργανωτική δο
μή! Είναι ένας βιότο
πος!!». Αρνάκι άσπρο και 
παχύ της μάνας του καμά
ρι.

ΟΡΚΙΖΟΜΑΙ
Άμα νομίζετε ότι σας κάνω 

πλάκα και ότι δεν το είπε 
ακριβώς έτσι, τότε θα με 
αναγκάσετε να σας δώ
σω κασέτα. Έτσι απεκά
λεσε το ΠΑΣΟΚ: βιότο
πο! Επί λόγω τιμής!

0 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟΥΧΟΣ
Πρώτη φορά βλέπω αρχηγό 

κόμματος να βάζει τη μά
να του στην πρώτη σειρά 
του συνεδρίου και τα 
αδέλφια του να κάνουν 
δηλώσεις για το μέλλον 
της Ελλάδας! Φαντάζεστε 
τον Σρέντερ να φέρνει τη 
μάνα του στο συνέδριο 
του SPD και να κάνουν 
δηλώσεις τα ξαδέλφια 
του; Μπέρδεψαν το συνέ
δριο με τον εκατομμυρι
ούχο.

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ
Λένε μερικοί πως ο γιωργά- 

κης θυμίζει τον Αντρέα. 
Λάθος σοβαρό. Τον θείο

του θυμίζει, που είναι και 
συνονόματοι. Αλλά όσο 
το σκέφτομαι, δεν τον 
φτάνει τον θείο του ούτε 
στο μικρό του δαχτυλά
κι. Εκείνος είναι ατσίδας.

0 ΜΠΕΡΚΜΑΝ
Μ’ αρέσει πολύ ο Γερουλά- 

νος. Κοιτάζει συνήθως 
εμβρόντητος. Σου λέει: 
Πού με έφεραν εδώ; Τι 
κάνω εγώ στη ζωή μου; 
Φαίνεται να τον απασχο
λούν ερωτήματα για τη 
μοίρα του ανθρώπου. Για 
τη ζωή γενικώς. Δεν πρέ
πει όμως να στενοχωριέ
ται καθόλου. Ανέλαβε το 
έργο να κάνει πρωθυ
πουργό τον γιωργάκη. 
Αυτό όμως είναι πολύ δύ
σκολο. Κανείς δεν θα του 
ζητήσει το λόγο αν αποτύ- 
χει. Τι να σου κάνει και ο 
Γερουλάνος; Να τον τυλί
ξει με τίποτα γάζες και να 
πει ότι χτύπησε και δεν 
μιλάει; Τ ι να σκεφτεί;

ΒΓΗΚΕ
Είδανε κι απόειδανε οι άν

θρωποι και τον ψηφίσα
νε μόνοι τους. Σου λέει, 
δεν μπορεί, τώρα θα νι
κήσει. Και πράγματι. Τα 
κατάφερε. Και μετά τον 
στείλανε στο Κιλελέρ, 
γιατί φοβηθήκανε μή
πως και μας τον κλέψου
νε από άλλα κράτη. Διότι 
είναι φαινόμενο παγκο
σμίου κλάσεως.

Η ΠΑΡΕΑ
Κακαουνάκης, Τσαρούχας, 

Κύρτσος, Λάμψιας και 
Παντελής Καψής πρέπει 
κανονικά να πάρουνε 
Ό σκαρ δημοσιογραφίας.

του Απόστολου Διαμαντή

Αμερόληπτοι. Αδέκα
στοι. Ό πω ς πρέπει να εί
ναι ένας δημοσιογράφος 
της συμμετοχικής δημο
κρατίας.

ΚΥΠΡΙΑΚΟ
Ο Τάσος Παπαδόπουλος 

δεν θέλει να βλέπει τον 
γιωργάκη ούτε ζωγραφι
στό. Μόνο το Σημίτη εί
δε. Όλη η Ευρώπη του 
λέει να μην υπογράψει 
πριν την ένταξη της Κύ
πρου και μόνον ο Μπους 
με τον Σημίτη και τον 
γιωργάκη επιμένουν. 
Πρέπει να είναι μεγάλα 
κορόιδα οι Κύπριοι, αν 
υπογράψουν τώρα αυτό 
το σχέδιο. Οι Αμερικανοί 
επιμένουν για να βοηθή
σουν τον Ερντογάν να 
πάρει ημερομηνία έντα
ξης. Και βάζουν τα κολα
ούζο τους εδώ να πιέ
ζουν την Κύπρο. Αλλά 
σχεδόν κανείς στην Ευ
ρώπη δεν θέλει να δώσει 
τέτοια ημερομηνία. Ας 
μπούνε τώρα οι Κύπριοι 
στην ΕΕ και μετά ας 
αφήσουν τον Ερντογάν 
να τρέχει.

ΑΣΤΕΡΙΑ
Απορώ πώς και δεν ανησυ

χούν στο ΠΑΣΟΚ όταν 
βλέπουν να τους υποστη
ρίζει η γνωστή ομάδα των 
loosers της Αριστερας, ο 
Μπίστης, ο Κουναλάκης, 
ο Ανδρουλάκης και η Δα- 
μανάκη. Αυτοί όπου πή
γανε τα κάνανε ρημαδιά 
Ο κόσμος τούς βλέπει και 
αλλάζει γωνία. Κάποτε 
βάλανε την Δαμανάκη 
Δήμαρχο και κόντεψε να 
τους νικήσει ο Μπέης!
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«Η Τουρκία θα υποχρεωθεί να μας αναγνωρίσει»
Τη συνέντευξη πήρε ο Σω τήρης Λέτσ ιος
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• H σημερινή συγκυρία παρουσιάζεται 
ως η πιο κρίσιμη για το μέλλον του 
Κυπριακού. Στο περιβάλλον της 
κυπριακής ηγεσίας όμως έγιναν 
εμφανείς οι επιφυλάξεις της Λευκωσίας 
για τη διαδικασία που επέλεξε ο Κόφι 
Ανάν, με το έγγραφο που παρέδωσε ο 
χυπριος πρόεδρος Τάσσος 
Παπαδόπουλος. Έχουν εξωθηθεί και οι 
δύο πλευρές στο να πάρουν μια 
απόφαση με τον πιο βεβιασμένο τρόπο; 
-Ε ίναι αναμφισβήτητο ότι τόσο οι 
ΗΠΑ όσο και η Ε.Ε. επιθυμούν να 
υπάρξει λύση στο θέμα αυτό, όπως και 
η κυπριακή πλευρά. Αντιθέτως η τουρ
κική πλευρά επιχειρεί με κάθε τρόπο 
να μην δοθεί λύση. Με λύπη διαπιστώ
νω ότι δεν έχει σημειωθεί καμία πρόο
δος στο θέμα. Το μόνο που αλλάζει εί
ναι οι καταστάσεις. Η Τουρκία, που δεν 
ήθελε να ακούσει έως πρόσφατα για 
λύση και πήγαινε για διαπραγματεύ
σεις μόνο και μόνο για να κερδίζει χρό
νο, αντιλαμβάνεται τώρα ότι με την 
ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. έχουν αλ
λάξει οι όροι του παιχνιδιού. Αναγκά
ζεται να αλλάξει ρόλο και εκεί βρίσκε
ται η ουσία όλων των εξελίξεων. Η 
Τουρκία θα υποχρεωθεί να μας ανα
γνωρίσει και να επιτρέψει το άνοιγμα 
πρεσβείας. Θα αναγκαστεί να επιτρέ
ψει στα κυπριακά πλοία να πιάνουν στα 
τουρκικά λιμάνια. Δημιουργείται ένα 
νέο κλίμα, παρόλο που ο Ντενκτάς αρ- 
νείται να δεχτεί μια τέτοια λύση.
• Εάν η τουρκική πλευρά αρνηθείτο  
σχέδιο Ανάν, τότε η Κύπρος τι οφείλει 
να πράξει;
-Θ α εκφράσουμε τη λύπη μας, αν και 
πιστεύω ότι πολλοί από εμάς μπορεί και 
να χαρούν, καθώς δεν είναι λίγοι αυτοί 
όε Ελλάδα, Κύπρο και Τουρκία που θα 
επιθυμούσαν αυτή την εξέλιξη. Μην ξε
χνάμε όμως ότι αυτή η εξέλιξη κρύβει 
κινδύνους. Εάν έχουμε αναβολή στην 
επίλυση για μερικούς μήνες, δεν χάλασε 
και ο κόσμος. Ό μως εάν υποθέσουμε

ότι η τουρκική πλευρά υιοθετεί αρνητι
κή στάση, τότε οι Τουρκοκύπριοι θα συ
νειδητοποιήσουν ότι η Τουρκία οριστι
κά δεν θέλει την λύση. Οι επιπτώσεις θα 
είναι αρνητικές, καθώς οι Τουρκοκύ
πριοι θα αποφασίσουν να έρθουν στο 
νότο για να πάρουν τις περιουσίες τους 
-που τους ανήκουν- και ταυτόχρονα θα 
θελήσουν να έχουν τα δικαιώματα που 
τους παρέχει το σύνταγμα της Ζυρίχης, 
όπως ο ορισμός αντιπροέδρου κ.ά. Ο 
πολίτης θέλει να έχει τα δικαιώματά 
του. Εμείς ως μέλος της Ε.Ε. δεν θα

έχουμε επιλογή να μην τηρήσουμε τις 
βασικές αρχές του ευρωπαϊκού νόμου. 
Επομένως μη λύση θα σημαίνει να γεμί
σει ο βορράς από εποίκους που θα πά
ρουν τη θέση τους, και στο νότο να είμα
στε συνέταιροι με τους Τούρκους. Χά
νουμε τη δυνατότητα ελέγχου στην Κύ
προ. Και αυτή η εξέλιξη κρύβει μεγαλύ
τερους κινδύνους από τη διχοτόμηση.
•  Το ά νο ιγμ α  των οδοφ ρ α γμ ά τω ν και η 
ελεύθερη  δ ιακίνηση Ε λληνοκύπριω ν  
κ α ι Τ ουρκ οκ ύπ ρ ιω ν ήταν τέχνασμα  
π ο υ  ω φέλησε τον Ν τενκτάς;
—Ή ταν κίνηση που ωφέλησε την Κύ
προ. Το όλο επιχείρημα του Ντενκτάς 
ήταν ότι Τούρκοι και Έλληνες δεν μπο
ρούν να ζήσουν μαζί. Χωρίς να υπάρξει 
ακόμη λύση του Κυπριακού, αποδεικνύε

ται ότι οι δύο πλευρές μπορούν να ζή
σουν άνετα μαζί, χωρίς μεταβατικές πε
ριόδους ή άλλου είδους μεσολαβήσεις.
•  Οι ίσλαμιστές μ π ο ρ ο ύ ν  να π ιέσουν  
τον Ν τενκτάς για  να  γίνει π ιο  
διαλλακτικός;
—Το πολιτικό Ισλάμ, για να διασφαλί
σει το μέλλον του και να μην κινδυνεύει 
από στρατιωτική ανατροπή, έχει κάθε 
λόγο να μπει η Τουρκία στην Ευρώπη. 
Η Ευρώπη διεμήνυσε στην Τουρκία ότι 
θα έχει πιθανότητες εισόδου στην Ε.Ε. 
μόνο εάν λύσει το Κυπριακό. Ξέρουν 
στην Άγκυρα ότι εάν φύγει από τη μέση 
αυτό το πρόβλημα, μόνο οφέλη θα 
έχουν, και έχει πεισθεί ένα μεγάλο μέ
ρος του στρατιωτικού κατεστημένου ότι 
το μόνο μέλλον βρίσκεται στην Ευρώπη 
και όχι να παραμένουν απομονωμένοι. 
Δεν μπορούμε πάντως να προκαθορί
σουμε την απόφασή τους, αφού δεν ξέ
ρουμε ακριβώς ποιο είναι το ισοζύγιο 
δυνάμεων στην Τουρκία. Στο κοντινό 
μέλλον η Τουρκία θα αναγκαστεί να 
προχωρήσει σε λύση. Μπορεί να είναι 
και σε ένα χρόνο.
•  Το Ε θνικό Σ υμβούλιο  της Κ ύπρου  
π όσ ο  έχει συμβάλει στη διαμόρφω ση  
μ ια ς  κοινής σταθερής θέσης σε επ ίπ εδο  
πολιτικώ ν ηγεσιών;
— Το Εθνικό Συμβούλιο δεν αλλάζει τις 
θέσεις των κομμάτων. Υπάρχουν πολιτι
κοί στην Κύπρο που δεν χώνεψαν ακόμη 
ότι η Τουρκία έκανε εισβολή και ότι το 
γεγονός αυτό ανάγκασε τον Μακάριο 
να κάνει κάποιους συμβιβασμούς. Είτε 
μας αρέσει είτε όχι, έγιναν αυτοί οι συμ
βιβασμοί και τουλάχιστον να τους υλο
ποιήσουμε, έτσι ώστε να κερδίσουμε κά
ποια οφέλη από αυτή τη λύση. Επίσης θα 
δούμε θεαματική βελτίωση όχι μόνο 
στην πορεία των ελληνοτουρκικών σχέ
σεων, αλλά θα ανοίξει ένα νέο κεφάλαιο 
σε όλη την ανατολική Μεσόγειο. Μετα
ξύ άλλων θα έχει ως αποτέλεσμα τη ση
μαντική επένδυση ξένων κεφαλαίων σε 
Ελλάδα, Κύπρο και Τουρκία.



Ακόμα ένα εφιαλτικό σενάριο για την Κύπρο
του Αρίστου Μιχαηλίδη

Μ ε τον ίδιο εκβιαστικό χαρα
κτήρα όπως και στις δυο τε
λευταίες απόπειρες (Δεκέμ
βριο 2002 και Μάρτιο 2003) 
επιχειρείται ξανά να επιβλη

θεί η διευθέτηση του Κυπριακού, μέσω 
ενός απαράδεκτου σχεδίου που έχει τη 
μορφή εκβιαστικού τελεσιγράφου. 
Ενώ έχουν εξαντληθεί όλα τα περιθώ
ρια για ουσιαστικές διαπραγματεύ
σεις, με χρόνο που παρέμεινε νεκρός 
με αποκλειστική ευθύνη της τουρκικής 
πλευράς, τα Ηνωμένα Έθνη επανέρ
χονται την υστάτη στιγμή και παίζουν 
απροκάλυπτα το παιχνίδι της Αγκυρας 
και των Ηνωμένων Πολιτειών, που δεν 
μεθοδεύουν τίποτε άλλο από τον εξω
ραϊσμό της Τουρκίας και τη βελτίωση 
των σχέσεών της με την Ευρώπη, ώστε 
να παραμείνει ανοικτή η ευρωπαϊκή 
προοπτική της. Τα ελάχιστα διαπραγ
ματευτικά περιθώρια που αφήνουν οι 
όροι του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ, 
αλλά και οι συνθήκες που περιβάλλουν 
τη νέα διαδικασία, εγκλωβίζουν την ελ
ληνοκυπριακή πλευρά σε δεσμεύσεις 
που και απέχουν από τις αρχές των 
Ηνωμένων Εθνών, αλλά και την απο
μακρύνουν από τις ελπιδοφόρες προο
πτικές που πιθανόν να δημιουργεί η 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Από τη μια, το σχέδιο Ανάν δεν μπο
ρεί να γίνει αποδεκτό ως έχει, αφού 
δεν ανταποκρίνεται ούτε καν στις βα
σικές αρχές λειτουργίας ενός ανεξάρ
τητου, ευρωπαϊκού και δημοκρατικού 
κράτους και από την άλλη, οποιαδήπο
τε προσπάθεια βελτίωσής του από την 
ελληνοκυπριακή πλευρά, θα θεωρηθεί 
στάση αδιαλλαξίας και οι ευθύνες που 
θα τις αποδοθούν για το πιθανό νέο 
ναυάγιο θα είναι βαριές. Δεν έχει ση
μασία που σε όλες τις προηγούμενες 
διαδικασίες (και στην Κοπεγχάγη και 
στη Χάγη) η ελληνοκυπριακή πλευρά 
εμφανίστηκε έτοιμη ακόμα και να υπο
γράψει το σχέδιο ως έχει και το ναυά

γιο προκλήθηκε από την τουρκική 
πλευρά. Πιστεύει μάλλον ο Κόφι Ανάν, 
που έλαβε την εντολή για σύγκληση συ
νομιλιών απευθείας από τον Τζορτζ 
Μπους, ότι οι Ελληνοκύπριοι φοβού
νται όπως ο διάολος το λιβάνι τον επι- 
μερισμό ευθυνών (λόγω της ένταξης 
και των πιθανών προβλημάτων με τους 
εταίρους) και, συνεπικουρούμενος από 
τους αμερικανούς μεσολαβητές, διαχέ- 
ει την απειλή ως ύστατο μέτρο πίεσης. 
Υπερβαίνοντας δηλαδή για ακόμα μια 
φορά τα όρια των υπηρεσιών και του 
ρόλου του. Το περίεργο είναι που πι
στεύουν οι μεσολαβητές και η ομάδα 
Ανάν επίσης ότι ακόμα και αν οι δυο 
πλευρές δεν καταλήξουν σε συμφωνία, 
μπορούν αυτοί να την επιβάλουν. Ίσως 
να λαμβάνουν παραπλανητικά μηνύμα
τα από τους καλοθελητές της Λευκω
σίας και των Αθηνών και πιστεύουν ότι 
ο λαός θα υπερψηφίσει σε δημοψήφι
σμα μια λύση που δεν θα έχει εγκρίνει 
η ηγεσία. Πρόκειται βεβαίως για μέγι
στη πλάνη, διότι ακόμα και αν επιβλη
θεί στις ηγεσίες το σχέδιο Ανάν, δεν εί
ναι καθόλου βέβαιο ότι οι Ελληνοκύ
πριοι θα το εγκρίνουν στο δημοψήφι
σμα. Εξάλλου οι δημοσκοπήσεις που

έγιναν κατά τις προηγούμενες προσπά
θειες επιβολής του σχεδίου, έδειξαν να 
απορρίπτεται κατά συντριπτική πλειο
ψηφία από τους Ελληνοκύπριους.

Το χειρότερο της νέας προσπάθειας 
του Κόφι Ανάν είναι ότι δεν λαμβάνει 
καθόλου υπόψη τα πολύ σημαντικά γε
γονότα που μεσολάβησαν από το Μάρ
τιο του 2003, μετά το ναυάγιο της Χά
γης. Πρώτον, την ένταξη της Κύπρου 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις συνέ
πειες που την ακολούθησαν και δεύτε
ρον, την μερικώς «ελεύθερη διακίνη
ση» στις δυο πλευρές του νησιού, που 
συνέθλιψε μέσα σε λίγες μέρες το μύθο 
του κατοχικού καθεστώτος ότι οι Ελλη
νοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι δεν 
μπορούν να ζήσουν μαζί. Σ’ αυτό το μύ
θο στηρίχθηκε ολόκληρο το σχέδιό του, 
που σε γενικές γραμμές υιοθετεί την 
πολιτική Ντενκτάς και Άγκυρας περί 
δυο λαών και χωριστής κυριαρχίας, 
ορίζοντας με υπέρμετρη αυστηρότητα 
ότι οι δυο λαοί (φυσικά ένας είναι ο κυ
πριακός λαός και τουλάχιστον ο ΟΗΕ 
θα έπρεπε να τον σεβαστεί...) θα ζουν 
δίπλα δίπλα ως καλοί γείτονες, με την 
πλάτη γυρισμένη ο ένας στον άλλο. Και 
μάλιστα, για να επιβιώσουν έστω και 
στα χωριστά τους κράτη, χρειάζονται 
εγγυήτριες δυνάμεις με στρατιωτική 
παρουσία στο νησί και επεμβατικά δι
καιώματα της Τουρκίας όμοια -και ενι
σχυμένο- με τα επεμβατικά δικαιώμα
τα της Ζυρίχης που οδήγησαν στην τρα
γωδία του 1974. Όμως ειδικά ο Γ ενικός 
Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών θα 
έπρεπε να λάβει υπόψη ότι είναι ο 
Αττίλας της εγγυήτριας δύναμης που 
εμποδίζει τη λύση και κρατάει σε ομη- 
ρία τους Τουρκοκύπριους που υποτίθε
ται ότι προστατεύει. Αν δεν υπήρχε ο 
στρατός κατοχής, οι Τουρκοκύπριοι, 
που μετά τον Απρίλιο του 2003, oraV 
μπόρεσαν να κινηθούν στις ελεύθερες 
περιοχές, έτρεξαν να εξασφαλίσουν 
ταυτότητες και διαβατήρια της Κυπριά-
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Me δυσκολίες οι διαπραγματεύσεις στη Νέα Υόρκη

Κ άτω από την ασφυκτική πίεση του γ.γ. του ΟΗΕ Κόφι Ανάν, 
αλλά κυρίως της Ουάσιγκτον, η οποία επείγεται για μια «ε
δώ και τώρα» λύση στο Κυπριακό, άρχισαν την περασμένη 

Τρίτη στη Νέα Υόρκη οι διαπραγματεύσεις ανάμεσα στις δύο 
άμεσα ενδιαφερόμενες πλευρές. Μέχρι τη στιγμή που γράφο
νται οι γραμμές αυτές, δεν υπάρχει κανένα στοιχείο που να δι
καιολογεί οποιαδήποτε αισιοδοξία. Αντίθετα, όλα δείχνουν ότι 
θα δοθεί πραγματική μάχη και πάντως ότι το όποιο τελικό απο
τέλεσμα δεν θα βγει στους χρόνους που δίνουν ο ίδιος ο Κόφι 
Ανάν και κυρίως οι Αμερικανοί, που παρακολουθούν πολύ στε
νά τις εξελίξεις.

Στην συνάντηση της Νέας Υόρκης ο πρόεδρος Τάσος Παπα- 
δόπουλος, ο οποίος συνοδεύεται από όλους τους πολιτικούς 
αρχηγούς της Κυπριακής Δημοκρατίας, δήλωσε ότι η ελληνο
κυπριακή πλευρά δέχεται το σχέδιο επίλυσης που έχει προτεί
νει εδώ και ένα χρόνο ο Κόφι Ανάν ως «μια καλή βάση για δια
πραγματεύσεις», αλλά και ότι το σχέδιο αυτό χρειάζεται να 
υποστεί κάποιες αλλαγές που θα το φέρνουν κοντύτερα στην 
πραγματικότητα που υπάρχει στη μεγαλόνησο, κάτω και από 
το πρίσμα της δυναμικής από την ένταξη της Κυπριακής Δη
μοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Πίσω όμως από αυτή τη διπλωματική στάση είναι φανερό ότι 
ο ίδιος ο κ. Παπαδόπουλος, όπως και οι περισσότεροι από 
τους υπόλοιπους αρχηγούς, αλλά και μια μεγάλη μερίδα του 
κυπριακού λαού, δεν συμφωνούν με το σχέδιο Ανάν έτσι όπως 
έχει τεθεί και μάλιστα με τόσο εκβιαστικό τρόπο.
Το ευτύχημα για την ελληνοκυπριακή πλευρά είναι ότι για άλ

λη μια φορά την αρνητική της διάθεση έρχεται να υπερκαλύ
ψει, ως από μηχανής Θεός, η γνωστή αναβλητικότητα και πα
ρελκυστική τακτική της άλλης πλευράς, δηλαδή της τουρκο- 
κυπριακής και συγκεκριμένα του Ραούφ Ντενκτάς, ο οποίος 
επιμένει να εμφανίζεται «σκληρός» και «αδιάλλακτος».

Στη στάση του αυτή μάλιστα ο Ντενκτάς έχει και την υποστή
ριξη της στρατιωτικής ηγεσίας της Τουρκίας, η οποία υποστή
ριξε ότι, πριν από τη διεξαγωγή δημοψηφισμάτων στις δύο κυ
πριακές κοινότητες για τη συμφωνία που θα προκύψει από τις 
διαπραγματεύσεις, θα πρέπει η ίδια η συμφωνία να γίνει δεκτή 
από τις εγγυήτριες δυνάμεις (Ελλάδα, Τουρκία, Βρετανία).

Η στάση των στρατιωτικών όμως είναι εντελώς διαφορετική 
από τη στάση της πολιτικής ηγεσίας της Τουρκίας, και το ερώ
τημα είναι πόσο θα αντέξει η «σκληράδα» του Ντενκτάς, κα
θώς φαίνεται ότι ο πρόεδρος Μπους έχει ήδη κάνει κάποιες 
συγκεκριμένες συμφωνίες με τον τούρκο πρωθυπουργό Ρε- 
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν κατά την πρόσφατη επίσκεψη του τελευ
ταίου στην Ουάσιγκτον. Συμφωνίες, στις οποίες ένα από τα 
πρώτα πράγματα που ζητείται να κάνει ο Ερντογάν είναι να 
συμβάλει αποφασιστικά στην άμεση επίλυση του Κυπριακού, 
πριν από την επίσημη ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση -  τα ανταλλάγματα των συμφωνιών 
αυτών προς την Τουρκία θα φανούν αργότερα, αν και όλοι 
σχεδόν υποπτεύονται το περιεχόμενό τους.

Για του λόγου το αληθές άλλωστε, ο ίδιος ο Ερντογάν, σε δη
λώσεις του την περασμένη Τρίτη, ξεκαθάρισε ότι θέμα αποχώ
ρησης του Ραούφ Ντενκτάς από τις διαπραγματεύσεις της 
Νέας Υόρκης δεν συζητείται καν, προσθέτοντας ότι η Άγκυρα 
έχει δώσει στον τουρκοκύπριο ηγέτη έναν «οδικό χάρτη» και 
περιμένει τώρα να δει αν ο Ντενκτάς θα τον τηρήσει ή θα απο
κλίνει από αυτόν, οπότε χαμένη θα είναι η Βόρεια Κύπρος, 
όπως είπε χαρακτηριστικά. Τ.Κ .Δ .
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κής Δημοκρατίας, θα ήταν από την 1η 
Μαΐου, πολίτες της Ευρώπης μαζί με 
τους Ελληνοκυπρίους.
Τα γεγονότα που είναι μπροστά μας 

είναι καταφανή: Το διχοτομικό καθε
στώς που θέλει να δημιουργήσει το σχέ
διο Ανάν, εξυπηρετεί τα συμφέροντα 
της Τουρκίας, της Βρετανίας και των 
Ηνωμένων Πολιτειών, αλλά όχι του κυ
πριακού λαού. Οι συνθήκες διαλόγου 
είναι πλήρως ελεγχόμενες και σε βάρος 
τωγ Ελληνοκυπρίων, ακόμα και μόνο 
λόγω των ελληνικών εκλογών και της 
πλήρους απουσίας της ελληνικής ηγε
σίας από τη διαδικασία. Η λειτουργική

ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., που θα 
της δώσει το πιο σημαντικό στην ιστορία 
διαπραγματευτικό πλεονέκτημα, απέ
χει μόλις δυόμισι μήνες. Με αυτά τα δε
δομένα, η ελληνική πλευρά όφειλε να 
απορρίψει, για πρώτη φορά στην ιστο
ρία της, τη διαδικασία των στημένων 
διαπραγματεύσεων, ρισκάροντας ακό
μα και την κατηγορία της αδιαλλαξίας. 
Διότι, εάν πέρα από κάθε λογική, επι
βληθεί το σχέδιο Ανάν, το αδιέξοδο και 
οι περιπέτειες θα είναι αναπόφευκτα. 
Αφού κράτος όπως προνοεί το σχέδιο 
είναι αδύνατον να λειτουργήσει και 
ταυτόχρονα η Κυπριακή Δημοκρατία

θα έχει ενταφιασθεί ες αεί. Ακόμα όμως 
και να μην καταλήξουν οι διαπραγμα
τεύσεις σε τελική συμφωνία, αλλά μόνο 
σε μια συμφωνία πλαίσιο, όπως προτεί
νει η Αγκυρα, λίγο πριν από τον Μάιο, η 
Κυπριακή Δημοκρατία, εισερχόμενη σε 
αυτή τη διαδικασία, θα έχει αποδεχθεί 
αυτομάτως την κατάργησή της. Είναι 
αυτονόητο ότι αυτό επιδιώκει η Αγκυ
ρα. Το αυτονόητο για την Ελλάδα και 
τους Ελληνοκύπριους σ’ αυτή τη φάση 
θα έπρεπε να ήταν η ένταξη της Κυπρια
κής Δημοκρατίας και η προστασία της 
εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η λύση 
θα ακολουθήσει.



ΨυχάρηςΆιακουνάκος
Συνεταίροι στον πολιτισμό

Όχι Νόρα, αλλά Λούκα
Στο προηγούμενο τεύχος, οτη σ. 16, δημοσιεύθηκε μια σύντομη 
αναφορά για την «ανοδική πορεία ενός δραστήριου νέου» και 
συγκεκριμένα του κ. Θωμά Λιακουνάκου. Στο άρθρο γινόταν 
αναφορά σε μία κ. Κατσέλη. Η υποψήφια βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. 
Νόρα Κατσέλη διαμαρτυρήθηκε έντονα στο περιοδικό, 
αναφέροντας ότι δεν έχει καμιά σχέση με τον Θωμά Λιακουνάκο. 
Διευκρινίσαμε ότι δεν επρόκειτο για την Νόρα αλλά για την αδελφή 
της, Λούκα Κατσέλη, σύζυγο του κ. Γερ. Αρσένη, όπω ς προκύπτει 
από το τχ. 620 της 8.11.96 στο οποίο υπήρχαν περισσότερες 
λεπτομέρειες. Επειδή στο άρθρο εκείνο υπάρχουν πολλά 
ενδιαφέροντα στοιχεία τα οποία αναφέρονται σε πρόσω πα που 
πρωταγωνιστούν σήμερα, το αναδημοσιεύμε ολόκληρο. Μπορούμε 
τώρα να αποκαλύψουμε και την πηγή των πληροφοριών: Ή ταν ο 
μακαρίτης σήμερα Θ εόδωρος Κρίτας. Έ χουν συμβεί και μερικά 
άλλα βεβαίως στο μεταξύ, αλλά το άρθρο δεν χάνει καθόλου σε 
σημασία. Μας θυμίζει λ.χ. ότι ο κ. Σταύρος Ψ υχάρης ήταν από τότε 
συνεταίρος του εμπόρου όπλων Θ. Λιακουνάκου.

Κ
ακώς επικρίθηκε η κυβέρνηση  
Σημίτη ότι χρησιμοποίησε «α
παίδευτο» γ ια  τη διοίκηση του 
Α γίου Ό ρ ο υ ς . Ό π ω ς  φ αίνεται 
από τα στοιχεία  που δημοσιεύ

ουμε, ο Κ ύριος Διοικητής έχει έντονο  
ενδ ια φ έρον για  τον πολιτισμό -  και μά
λιστα πριν ανακηρυχθεί καθηγητής του 
Π αντείου Π ανεπιστημίου.

Ό  εραστής του πολιτισμού Στ. Ψ υχά
ρης μάλιστα έχει συστήσει και «Π ολιτι
στικό Κ έντρο» μαζί με ένα ν  άλλο π ε 
πα ιδευμ ένο  και άνθρω πο του πολιτι
σμού, τον γνω στό και μη εξα ιρ ετέο  Θω
μά Λιακουνάκο, από το Μ άιο του 1995. 
Π αλαιότερα  βέβαια , συγκεκριμένα  
στις 22.2.1987, εποχή που το σκάνδαλο  
των «Λ έοπαρντ» ήταν στην ημερησία  
διάταξη, το Βήμα  χαρακτήριζε ανοικτά  
τον Θ ωμά Λ ιακουνάκο ως «έμπορο  
όπλω ν και μεσάζοντα». Αυτά προ οκτα
ετίας...

0 ΕΚΠΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΘΗΝΩΝ 
ΚΑΙ Η «ΑΝΟΡΘΩΣΗ» ΤΟΥ

Ε ίναι γνω στό ότι ο  κ. Θεόδωρος Κρί
τας, από πολύ παλιά, ήταν ο ά νθρω πος  
που είχε μετακαλέσει στα Φ εστιβάλ  
που κάθε καλοκαίρι δ ιοργά νω νε ο E O T  
στο Η ρώ δειο, τα σημαντικότερα και 
γνω στότερα καλλιτεχνικά συγκροτήμα
τα. Φ έτος βγήκε με μια επιστολή του και 
σε έντονο ύφ ος διαμαρτυρόταν για  τη 
γενική κατάντια του Φ εστιβάλ τα  τελευ 
ταία τέσσερα  χρόνια , α να γγέλλοντας  
ταυτόχρονα  ότι στο εξής «ιδιωτεύει». 
Θ εω ρεί ότι αυτό είνα ι το μόνο που μπο
ρεί να  κάνει. Τ ο π ιο χαριτω μένο που  
μάθαμε από  τον κ. Κρίτα, σε σ υ νέντευ 
ξη που παρεχώ ρησε σε εκπομπή του 
Seven X, ήταν οι λεπ τομ έρειες σχετικά  
με την πανάκριβη μετάκληση της... 
Ό π ερ α ς  του Μ όντε-Κ άρλο. Μ ιας Ό π ε 
ρας που ωστόσο είνα ι ανύπαρκτη!

Η πρόταση προς τον τότε υπουργό  Λι-

Ανακοίνωση κατσχώρησης στο Μητρώο Ανωνύμων Εται
ρειών στοιχείων της Ανώνυμης Εταιρείας με την επω
νυμία .Δ ΙΕΘ Ν ΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜ ΑΤΙΚΟ  ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΚΕΝΤΡΟ Α .Ε .·.

Ο ΠΕΡΙΦ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΑΝΑΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ
Την 8 .S .199S  καταχωρήθηκαν στο Μητρώο Ανωνύμων 

Εταιρειών της Υπηρεσίας μος τα κατωτέρω στοιχεία της 
Ανώνυμης Εταιρείας με την επωνυμία -ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙ
ΡΗΜ ΑΤΙΚΟ ΚΑΙ Π Ο ΛΙΤΙΣΤΙΚ Ο  ΚΕΝΤΡΟ Α .Ε .· και αριθ. 
Μητρώου 3 29 8 Θ /0 4 /Β /9 5 /Θ 8 .

Το από 2 0 .4 .1 9 9 5  πρακτικό του Διοικητικού Συμβου
λίου από το οποίο προκύπτει ότι συγκροτήθηκε σε σώμα 
και απαρτίζεται από τους παρακάτω: 

α. θω μά Λιακουνάκο του Νικολάου, κάτοικο Φιλοθέης 
Α ττικής, ο5ά Κολοκοτρώνη 25, που γεννήθηκε στον Πει
ραιά το 1948, επιχειρηματία, Ελληνα υπήκοο, Πρόεδρο 
και Διευθύνσντα Σύμβουλο.

β. Σταύρο Ψυχόρη του Παναγιώτη, κάτοικο Αθηνών,, 
οδός Αναγνοστοπούλου 25, που γεννήθηκε στον Τύρ- 
ναβο Λαρίσης το 1945, Δημοσιογράφο, 'Ελληνα υπήκοο, 
Αντιπρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου.

γ. Συμεών Τσομώκο του Γεωργίου, κάτοικο Κηφισιάς 
Α ττικής, οδός Αθαν. Διάκου 58, που γεννήθηκε στην 
Αθήνα το  1950, οικονομολόγο, Έλληνα υπήκοο, Μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου.

5. Μαργαρίτα Αλαμάνου του ΣωιηρΙου συζ. Ιωάννη Πο- 
λυχρόνη. κάτοικο Χαλανδρίου Αττικής, οδό Σοφοκλέους 
11, που γεννήθηκε στην Αθήνα το 1949, οικονομολόγο. 
Έλληνα υπήκοο. Μ έλος του Διοικητικού Συμβουλίου.

ε . Ζαχαρία Παπαπανσγιώτου του Ιωάννη, κάτοικο Αθη
νών, οδός Φλέσσα 7 , που γεννήθηκε στην Αθήνα το 1931, 
ιδιωτικά υπάλληλο, Ελληνα υπήκοο, Μ έλος του Διοικητι
κού ΣυιιβουλΙου.

Το Διοικητικά Συμβούλιο αναθέτει στους:
1. θω μά Λιακουνάκο.
2. Συμεών Τσομώκο, να δεσμεύουν διά της υπογραφής 

τους την εταιρεία ε ίτε  οπό κοινού ε ίτε  και χωριστό ο καθε
νός, γιο όλες τις πράξεις που σνοφέρονται στο πρακτικό 
No 1 /2 0 .4 .9 5 .

Αγία Παρασκευή, B Matou 1995

Μ ε εντολή Περιφερειακού Διευθυντή 
Η Προϊσταμένη 

ΑΓΓ. ΚΑΛΟΕΙΔΑ

(3)

Στο τεύ χ ο ς  τω ν Ανω νύμω ν Εταιρειών στις 
1 2 .5 .1 9 9 5  κα τα χω ρή θη κα ν τα στοιχεία 
του  Δ ιεθ ν ο ύ ς  Επιχειρηματικού και 
Π ολιτισ τικού  Κ έντρ ου  Α.Ε. των Θ . 
Λ ια κουνά κου , Στ. Ψ υχάρ η  και αία.

βανό είχε γίνει από τον σκηνογράφο κ. 
Πετρόπουλο, μέσω του φίλου του, «κολ- 
λητού» του κ. Λιβανού, Αλέξη Σπανίδη, 
και της δημοσιογράφου κ. Ξενίας Καλ- 
δάρα! Τέτοιες οι λειτουργίες των υπουρ
γείων και δημοσίων οργανισμών.

Αλλά κατήγγειλε επίσης ο κ. Κρίτας 
ότι, με τις «σύγχρονες ιδέες» που εΛί- 
κρατούν στον EOT, το κύριο έργο των 
μετακλήσεων έχει εκχωρηθεί σε ιδιώ
τες οι οποίοι, αφού εξασφαλίζουν χορη
γούς (λ.χ. Εμπορική Τράπεζα), μετακα- 
λούν συγκροτήματα και καρπώνονται 
εκ του ασφαλούς τις σχετικές προμήθει* 
ες. Κανένα ρίσκο! Τα είδαμε φέτος μβ 
τις πανάκριβες μετακλήσεις και το 
άδειο Ηρώδειο.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι, σύμφω
να με σχέδιο νόμου που πρόκειται να 
κατατεθεί σύντομα στο Κοινοβούλιο* 
και το οποίο βασίζεται στο νόμο Μι* 
κρούτσικου για τα Κρατικά Θέατρα, το
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Φεστιβάλ Αθηνών μετατρέπεται σε 
Ανώνυμη Εταιρεία. Της εταιρείας Πρό
εδρος προόρισται να γίνει ο τέως 
υπουργός Πολιτισμού και ευνοούμενος 
του Χρ. Λαμπράκη, Θάνος Μικρούτσι- 
κος. Δουλειές με φούντες, προσεχώς! 
Σύμφωνα λοιπόν με το σχέδιο νόμου, η 

Α.Ε. θα μπορεί να εκμισθώνει σε ιδιώ
τες για ένα μήνα τα θέατρά της -  δηλαδή 
το Ηρώδειο και το Θέατρο της Επιδαύ
ρου. Αυτό βέβαια προεξοφλείται χωρίς 
να λαμβάνονται υπ’ όψιν οι αρμοδιότη
τες του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμ
βουλίου. Και σύμφωνα με άλλο άρθρο 
του σχεδίου νόμου «κατά παρέκκλιση 
των ισχυουσών διατάξεων» η Α.Ε. θα 
κάνει απευθείας συνεννοήσεις με τα με- 
τακαλούμενα συγκροτήματα.

0 ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
ΤΩΝ ΨΥΧΑΡΗ-ΛΙΑΚΟΥΝΑΚΟΥ

0  Στ. Ψυχάρης, έχοντας λουστεί στα 
νάματα του πολιτισμού μέσα στο Μέγα
ρο και έχοντας κατά νου το παράδειγμα 
Λαμπράκη, συνεταιρίστηκε με τον γνω
στότατο στους αναγνώστες του περιοδι
κού, έμπορο όπλων και αφεντικό της 
εταιρείας ΑΧΧΟΝ (που ασχολείται 
εκτός από την εμπορία όπλων και με ερ
γολαβίες, με εκδόσεις -Κέρδος, Αγορά, 
συμμετοχή κατά 10% στον Ελεύθερο 
Τύπο- κ.λπ., κ.λπ.), και συνέστησαν το 
«Διεθνές Επιχειρηματικό και Πολιτι
στικό Κέντρο Α.Ε.».
Το Δ.Σ. του «Κέντρου» αποτελείται 

από τους:
Ι.θωμά Λιακουνάκο, επιχειρηματία ως 

Πρόεδρο
2. Σταύρο Ψυχάρη, δημοσιογράφο ως 
: Αντιπρόεδρο και μέλη τους:

3. Συμεών Τσομώκο, οικονομολόγο
4. Μαργαρίτα Αλαμάνου, οικονομολό

γο και
5. Ζαχαρία Παπαπαναγιώτου, ιδιωτικό 

υπάλληλο.
Την εταιρεία δεσμεύουν με την υπο

γραφή τους οι Θ. Λιακουνάκος και Σ. 
Τηομώκος. Ο κ. Τσομώκος, συνεργάτης 
του Θ. Λιακουνάκου, ήταν πρώην γραμ
ματέας του Ελληνοαμερικανικού Εμπο
ρικού Επιμελητηρίου. Στο «Κέντρο» τη 
δουλειά κάνει ο Τσομώκος, τα οικονο
μικά χειρίζεται ο Λιακουνάκος και ο 
Ψύχάρης βάζει το... όνομα και τις γνω
ριμίες. Τόσο απλά.

Το ότι ο Θωμάς Λιακουνάκος ενδια- 
φέρεται και για τον πολιτισμό το μάθα
με μετά την καταγγελία του κ. Κρίτα. 
Αλλά αυτό που τώρα μαθαίνουμε ήταν 
και η συμμετοχή του Κυρίου Διοικητού 
μαζί με τον Έμπορο Όπλων στο... πολι
τιστικό γίγνεσθαι μέσω του Κέντρου.

ΠΩΣ ΑΝΟΙΞΕ Η ΟΡΕΞΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ
Η ιστορία άρχισε το 1994 με την επί

σκεψη του Α. Παπανδρέου στις ΗΠΑ. 
Τον συνόδευαν οι κ.κ. Αρσένης και Λί
βανός. Παρών, ως επιχειρηματίας, και 
ο κ. Λιακουνάκος. Μια βραδιά, ο κ. 
Τσομώκος συνοδέυσε τη Μιμή, την κ. 
Κατσέλη και την κ. Έλλη Στάη να πα
ρακολουθήσουν το Αμέρικαν Μπάλετ 
Θήατερ. Γύρισαν ενθουσιασμένοι από 
την παράσταση και, στη σουίτα του κ. 
Αιβανού, αποφασίστηκε η μετάκληση 
του συγκροτήματος.

Από δω άνοιξε η όρεξη και μετά τη σύ
σταση του «Κέντρου». Αμέσως μετά, έγι
νε η εκχώρηση από τον EOT του Ηρω- 
δείου στους Λιακουνάκο-Ψυχάρη-Τσο- 
μώκο και η μετάκληση του Κόβεν Γκάρ- 
ντεν. Χορηγοί, η Εμπορική Τράπεζα (επί 
διοικήσεως του κ. Πουλή του «προεδρι
κού περιβάλλοντος») με 40 εκατ., η Φί- 
λιπς Μόρις με 30 εκατ. και με άλλα 30 
εκατ. χορηγία ο EOT. Μια δεύτερη μετά
κληση, εκείνη του Τζούλιο Μπόκα, δεν 
υλοποιήθηκε αφού δεν βρέθηκε σπόνσο

ρας και μια τρίτη ήταν εκείνη του Αλβιν 
Αίηλυ με χορηγό τη Φίλιπ Μόρις.

Οι εκχωρήσεις του Ηρωδείου έγιναν 
από τους κ. Λίβανό και εν συνεχεία από 
τον κ. Σηφουνάκη. Ποιος θα αντιστεκό
ταν στα αιτήματα του «Κέντρου»!

Βέβαια, για να πούμε και του στραβού 
το δίκιο, ο πολιτισμός των Ψυχάρη-Λια- 
κουνάκου είναι ανάλογος της παιδείας 
των συμβαλλομένων. Είναι, λ.χ., γνωστή 
η μανία του Εμπόρου Όπλων για την 
προβολή ενός θεατρικού διδύμου, μέσω 
των δωρεάν επανειλημμένων διαφημι
στικών καταχωρίσεων στον Ελεύθερο 
Τύπο, των αφισοκολλήσεων κ.λπ. Αλλά 
αυτό το δίδυμο δεν μπορεί να υπερηφα- 
νεύεται και τόσο για τις καλλιτεχνικές 
του επιδόσεις.

Όμως το άλλο δίδυμο, εκείνο των επι
χειρηματιών του πολιτισμού, έχει πολ
λές πόρτες ανοιχτές. Ο κ. Έβερτ λ.χ. εί
ναι κουμπάρος του Θωμά Λιακουνά- 
κου, αλλά και βαφτισμένος ως «διάδο
χος» του Ανδρέα από τον Στ. Ψυχάρη. Η 
σύζυγος του κ. Έβερτ είναι συνεταίρος 
της πρώην συζύγου του Στ. Ψυχάρη στο 
«Κόκκινο Αστέρι» που στεγάζεται στην 
οδό Αναγνωστοπούλου αρ. 9. Ο τελευ
ταίος έχει βεβαίως τις πολύ γνωστές κα
λές του γνωριμίες. Το μέλλον για το 
«Διεθνές Επιχειρηματικό και Πολιτιστι
κό Κέντρο» προοιωνίζεται λαμπρόν.

Καλές δουλειές, παιδιά!

ΨΥΧΑΡΗΣ-
ΛΙΑΚ0ΥΝΑΚ0Σ
ΚιιχιΑς ι.ι ιχοι'Οι/χι η 
χιφέριψιη Σιριιτη ότι 
χρηαιμοποίηοτ 
•απαί&ηπο· για τη 
όιοιχηιιη τον Αγίον 
Όοονς. Ώπυις ηιιίνιται 
από τα οτοιχιιιι που 
όι/μοοιιύονμι:. ο Κύριος 
Αιοιχητής έχα έντονο 
ενόιαφτρον για τον 
πο/ατιομό -  και μόάιστα 
πριν ιινιιχηρνχΟεί 
χιιΟηγι/τής ιον //αντιιόν 
Πανιπιοτι/ιιίον.
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Στο τεύχος 
620 θα  
μπορέσετε να 
διαβάσετε 
και άλλες 
διδακτικές 
ιστορίες.
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Οι Παπανδρέου και οι Αμερικανοί

Οι δεσμοί του Γιωργάκη με αμερικανούς κυβερνητικούς αξιωματούχους 
-από την εποχή του Μπιλ Κλίντον μέχρι τον σημερινό πρόεδρο Τζορτζ 
Μπους- μπορεί να αποτελούν μια πολιτική επιλογή του ως υπουργού 
Εξωτερικών της Ελλάδας. Όμως ταυτόχρονα, σύμφωνα με ένα βιβλίο με 
τίτλο «0 βιασμός της Ελλάδας» που υπογράφει ο βρετανός δημοσιογράφος 
και συγγραφέας Peter Murdagh (σύντομα θα κυκλοφορήσει και στην 
ελληνική από τις εκδόσεις Παπαζήση), είναι επίσης η συνέχεια μιας μακράς 
σχέσης της οικογένειας των Παπανδρέου με την υπερδύναμη, από την 
περίοδο της δεκαετίας του ’50, όταν ο πατέρας του σημερινού υποψήφιου 
αρχηγού του ΠΑΣΟΚ εθεωρείτο πηγή πληροφόρησης για την περίφημη CIA.

Α ριστερά  ο Γ. Π απ ανδρέου- δ εξιά  ο πρεσβευτής του στις ΗΠΑ, Α μ ερ ικα νό ς  Φίλιπ Ντιν.

Σ τα μέσα της δεκαετίας του ’60, 
όπως αναφέρει ο Peter Murdagh, 
η CIA είχε έναν λεπτομερή φάκε
λο για τον Ανδρέα Παπανδρέου, 
τον οποίο περιέγραφε ως διε

φθαρμένο και ανήθικο -ο  φάκελος πε
ριείχε πολλές εξωσυζυγικές περιπέτει- 
ές του- χαρακτηρίζοντάς τον τελικά ως 
κίνδυνο για τα αμερικανικά συμφέρο
ντα στην Ελλάδα. Η αντιπάθεια όμως 
αυτή της αμερικανικής υπηρεσίας προς 
το πρόσωπο του Ανδρέα ξεκινούσε από 
πολύ παλιότερα και συγκεκριμένα από

τη δεκαετία του ’30, όταν, για να ξεφύ- 
γει από τη δικτατορία του Μεταξά, διέ
φυγε από την Ελλάδα και κατέληξε στις 
ΗΠΑ, όπου απέκτησε την αμερικανική 
υπηκοότητα, υπηρέτησε στο αμερικανι
κό ναυτικό κατά τον Β ' Παγκόσμιο Πό- 
λεμο και στη συνέχεια ανέπτυξε μια 
πλούσια καριέρα ως οικονομολόγος 
και ακαδημαϊκός.

Το πρόβλημα της CIA ωστόσο ήταν 
ότι ο Ανδρέας, φεύγοντας από την 
Ελλάδα, ήθελε ουσιαστικά να γλυτώσει 
από τη δίωξη των ελληνικών αρχών,

Εξαιτίας του γεγονότος ότι, ως φοιτητής 
τότε, είχε ενταχθεί σε μία ομάδα τρο- 
τσκιστών, γεγονός που έπαιξε και αρ
γότερα ρόλο στις σχέσεις του και με τις 
αμερικανικές υπηρεσίες.

Συγκεκριμένα για το θέμα αυτό ο 
Murdagh χρησιμοποιεί και τις δηλώ
σεις ενός πρώην ανώτερου στελέχους 
του τομέα Πληροφοριών και Έρευνας 
του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, σύμφωνα με τον 
οποίο ο Ανδρέας στη δεκαετία του ’50 
χρησιμοποιήθηκε από τη CIA ως πηγή 
πληροφόρησης -ίσως και εξαιτίας των 
γνώσεών του από την προηγούμενη 
σχέση του με τους τροτσκιστές- ενώ την 
ίδια περίοδο περιελήφθη από τη CIA 
σε μια υπό την κάλυψή της ομάδα μελέ
της για την αμερικανική πολιτική στη 
Μεσόγειο.

Κατά το ίδιο πρώην στέλεχος του 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ όμως, ο Ανδρέας 
έσπασε τη συνεργασία αυτή επιστρέ- 
φοντας στην Ελλάδα -όπως είναι γνω
στό τον έφερε ο τότε πρωθυπουργός Κ. 
Καραμανλής μετά από παράκληση του 
Γεωργίου Παπανδρέου- όπου αποφά
σισε να εμπλακεί στην πολιτική, κάνο
ντας ένα σοβαρό λάθος: Έχοντας ήδη 
ευημερήσει στις ΗΠΑ, «μετατράπηκε 
σε έναν από τους πλέον δηλητηριώδεις 
και δημαγωγικούς επικριτές των ΗΠΑ, 
κάτι που οι “μαχητές” του Ψυχρού Πο
λέμου στη CIA και στο αμερικανικό δι
πλωματικό σώμα δεν μπορούσαν να 
ανεχτούν».

Ταυτόχρονα ωστόσο, σύμφωνα με τον 
Murdagh, υπήρχαν άλλοι στο αμερικα
νικό υπουργείο Εξωτερικών που ήδη 
θεωρούσαν ότι ο Ανδρέας υπέφερε από 
κάποια διανοητική ασθένεια. Αναφέρει 
μάλιστα μια αδημοσίευτη έκθεση, που 
είχε συνταχθεί για ακαδημαϊκή χρήση 
και στην οποία ο Τζον Όουενς, πολιτι
κός σύμβουλος στην αμερικανική πρε
σβεία της Αθήνας που αργότερα έγινε 
μέλος του γραφείου για τις ελληνικές 
υποθέσεις στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ, προ
χώρησε στη θεωρία ότι ο γιος του τότε 
πρωθυπουργού Γ εωργίου Παπανδρέου 
«υπέφερε από παρανοϊκή νεύρωση».' :
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Ο Όουενς, αναφερόμενος επίσης στο 
θέμα της αποστασίας του 1965, απέδιδε 
την απόφαση του Κ. Μητσοτάκη και 
άλλων πολιτικών προσωπικοτήτων να 
εγκαταλείπουν την Ένωση Κέντρου 
στη δυσαρέσκεια τους για  το πρόσωπο 
του Ανδρέα, «ο οποίος είχε μπει πάνω 
από το κεφάλι τους από τον πατέρα του 
Γεώργιο Παπανδρέου, ενώ ο ίδιος είχε 
τεθεί επικεφαλής μιας σκευωρίας από 
νέους ριζοσπάστες μέσα στο κόμμα».

Τέλος ο Όουενς εξέφραζε την άποψη 
ότι την εποχή εκείνη «ο ακραίος κομ
ματισμός και ακόμα ο φανατισμός του 
Ανδρέα, καθώς και η τάση του να κάνε ι 
σαρωτικές δηλώσεις, συχνά ακραίας 
(ρύσης, εναντίον εκείνων που τον αντι
πολιτεύονταν», είχαν ένα σημαντικό 
μερίδιο ευθύνης στο στρατιωτικό πρα
ξικόπημα του 1967.
Όπως σημειώνει ωστόσο ο ίδιος ο 

Murdagh, πέρα από την όποια αξία των 
απόψεων του Όουενς, εκείνο που εξη
γεί τη διαγωγή του Ανδρέα την εποχή 
εκείνη είναι η εκτίμηση ότι έπασχε από 
«παρανοϊκή νεύρωση», η οποία «έδει- 
χνε να τον οδηγεί αναγκαστικά σε σύ
γκρουση και ακόμα σε ήττα». Η παρα
πέρα πορεία άλλωστε του Ανδρέα, τον 
οποίο ο Murdagh περιγράφει σε άλλο 
σημείο ως δημαγωγό και πολιτικό και

ν ροσκόπο, προσέφερε άπειρα πυρομα- 
c . χικά σε εκείνους που τον κατηγόρησαν 
,. ως αναξιόπιστο, με τον οποίο ήταν αδύ- 

νατό να συνεργασθούν.
Παρά τις κακές σχέσεις που είχαν δη

μιουργηθεί πάντως μεταξύ του 
Ανδρέα και των αμερικανικών υπηρε
σιών, σύμφωνα πάντα με τον Peter 
Murdagh, ο Γεώργιος Παπανδρέου ως 
πρωθυπουργός της Ελλάδας, ένα χρό- 
νο πριν από τη ρήξη του με τον τότε βα
σιλιά Κωνσταντίνο και το πολιτικο

ί στρατιωτικό κατεστημένο της δεξιάς, 
$  προσπάθησε να αναπτύξει τις σχέσεις 
; της κυβέρνησής του με την Ουάσιγκτον 
is· και τον τότε πρόεδρο Λίντον Τζόνσον, 
ιΓ ζητώντας τη βοήθεια του Αμερικανού 
0-: Φίλιπ Ντιν. Μέχρι τότε ο Ντιν είχε μια 
é  ανάλογη συνεργασία με το παλάτι, την 
ιΐ οποία όμως διέκοψε, θεωρώντας την 

λάθος, οπότε ο Γ εώργιος Παπανδρέου 
,;.ν σκέφθηκε να του απονείμει το «στά- 
[(ιι τους» υπουργού της κυβέρνησής του 
ν ' και να τον στείλει στην Ουάσιγκτον ως
,if' ’

πρεσβευτή επί τιμή.
Και πράγματι ο Ντιν μετέβη στην 

Ουάσιγκτον, όπου άρχισε να εργάζεται 
προωθώντας τις ελληνικές θέσεις και 
φέρνοντας τον ίδιο τον Γεώργιο Πα
πανδρέου και τον γιο του σε επαφή με 
το περιβάλλον του προέδρου Τζόνσον, 
όταν ξαφνικά οι ελληνοτουρκικές σχέ
σεις ξανάγγιξαν κόκκινο. Τότε μάλι
στα, μια προτεινόμενη από την Άγκυρα 
εισβολή στην Κύπρο, για τον Ιούνιο 
1964, με σκοπό τον βίαιο διαμελισμό 
του νησιού, αποτράπηκε μετά από προ
σωπική παρέμβαση του προέδρου 
Τζόνσον προς τον τότε τούρκο πρωθυ
πουργό Ισμέτ Ινονού. Παρ’ όλα αυτά, 
όταν ο πρωθυπουργός Παπανδρέου 
έφτασε μερικές ημέρες αργότερα στην 
Ουάσιγκτον, συνοδευόμενος από τον 
Ανδρέα, ο ίδιος ο Τζόνσον πίεσε την 
ελληνική πλευρά να δεχτεί τον διαμελι- 
σμό της Κύπρου και την εγκατάσταση 
σ’ αυτήν μιας τουρκικής στρατιωτικής 
βάσης. Η πρόταση αυτή όμως, όπως εί
ναι γνωστό, προκάλεσε την έντονη 
αντίδραση του Γεωργίου Παπανδρέου, 
ο οποίος αποχώρησε θυμωμένος και πι
κραμένος με τον αμερικανό πρόεδρο.

Να σημειωθεί ότι το βιβλίο του Peter 
Murdagh, που συμπληρώθηκε μετά από 
έρευνες πέντε χρόνων κυρίως στην 
Ελλάδα αλλά και στην Ουάσιγκτον, στο 
Λονδίνο και αλλού στην Ευρώπη, ανα- 
φέρεται κυρίως στην επτάχρονη δικτα
τορία των συνταγματαρχών, με πληρο
φορίες και αναλύσεις των πολιτικών 
γεγονότων που προηγήθηκαν -από το 
τέλος του Εμφυλίου και μετά- αλλά και 
εκείνων που ακολούθησαν και μέσα 
από τις οποίες ξεχωρίζει η παρουσία 
και η συμμετοχή του Ανδρέα Παναν- 
δρέου. Στη βάση του όμως είναι αφιε
ρωμένο στην πορεία και τον ρόλο της 
αντιστασιακής οργάνωσης Δημοκρατι
κή Άμυνα -οργάνωση στην οποία συμ
μετείχε επίσης ο σημερινός πρωθυ
πουργός Κώστας Σημίτης- μέσα από 
την οποία δίνεται μια άλλη διάσταση 
της προσωπικότητας του Ανδρέα.

Χαρακτηριστική της διάστασης αυτής 
είναι η αφήγηση της πορείας του 
Ανδρέα αφότου του απονεμήθηκε χά
ρις από την χούντα, τα Χριστούγεννα 
του 1967, οπότε μετέβη στο Παρίσι και 
το Λονδίνο, για να καταλήξει στην

Στοκχόλμη, όπου και εγκαταστάθηκε 
για να αναπτύξει μια αξιοσημείωτη 
δράση «που τον έκανε ηγέτη ενός μεγά
λου μέρους της αντίστασης κατά της 
στρατιωτικής δικτατορίας στην Ελλάδα 
και παράλληλα ανέδειξε τα χειρότερα 
στοιχεία του χαρακτήρα του, κυρίως 
εναντίον άλλων που επίσης αντιστέκο
νταν στην χούντα».

Για παράδειγμα -αναφέρει ο 
Murdagh- μετά τον Ιούνιο 1968, όταν 
ίδρυσε το Πανελλήνιο Απελευθερωτικό 
Κίνημα (ΠΑΚ), εγκαθίδρυσε παράλλη
λα τρόπους υπονόμευσης άλλων αντι- 
χουντικών ομάδων. Αγαπημένη του μέ
θοδος ήταν μάλιστα να συμμετέχει σε 
συμμαχίες, στη συνέχεια όμως να υπο
νομεύει και να καθιστά αναξιόπιστους 
τους υποτιθέμενους συμμάχους του και 
έτσι η αντίσταση στην χούντα να γίνεται 
συνώνυμη με αυτόν προσωπικά.

Αυτό άλλωστε έγινε και με τη Δημο
κρατική Άμυνα, όταν το 1968 μια πρό
ταση που είχε συνταχθεί από τον Βασί
λη Φίλια έφτασε με ειδικό απεσταλμέ
νο στο Παρίσι όπου βρισκόταν ο 
Ανδρέας, ο οποίος απάντησε ότι μια 
συνεργασία ήταν όχι μόνο εφικτή αλλά 
και πολύ καλή. Παρ’ όλα αυτά, προσθέ
τει ο Murdagh, λίγο αργότερα ο ίδιος ο 
Ανδρέας, μεταβαίνοντας στις ΗΠΑ 
υπονόμευσε τόσο πολύ την αντίσταση 
κατά της χούντας που για κάποιο διά
στημα δεν μπορούσε να είναι αποτελε
σματική, ενώ στην Ευρώπη είχε επιτε
θεί με δριμύτητα κατά της Δημοκρατι
κής Άμυνας, την οποία κατηγορούσε 
ότι αποτελούσε μέτωπο ξένων μυστι
κών υπηρεσιών.

Το ίδιο σε κάποια άλλη φάση: ο 
Ανδρέας ζήτησε από τον Βρετανό 
Μάρτιν Πάκαρντ, που ήταν παντρεμέ
νος με Ελληνίδα και δραστηριοποιού
νταν με τη Δημοκρατική Άμυνα, να 
αναλάβει επικεφαλής μιας ένοπλης εκ
στρατείας κατά της στρατιωτικής χού
ντας στην Ελλάδα* στη συνέχεια όμως, 
όταν εκείνος αρνήθηκε, ο Ανδρέας τον 
κατηγόρησε ότι ήταν πράκτορας των 
βρετανικών μυστικών υπηρεσιών, μια 
κατηγορία που, όπως λέει ο Murdagh, 
έβλαψε τον Πάκαρντ συνοδεύοντας 
τον για πολλά χρόνια αργότερα.

ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΟΣΧΟΝΗΣΙΟΣ
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Αρχίοαν τα  μ α τς

Μαϊμουδοεκλογές: Κρόκος-ΠΑΣΟΚ σημειώσατε 1
Του Νίκου Πρωινού

"S* Μ προστά, πολύ μπροστά από τους υφ ιστάμενους του στο 
Π Α ΣΟ Κ  ο κ. Κ ρόκος. Πρώτος αυτός έκανε π ανελλα δικές  
μαϊμουδοεκλογές με χρήση Η /Υ  και SM S για  να  εκλεγεί και 
να  εκλέξει τους κολλητούς του στο Δ.Σ. του μαγαζιού του. 
Ο φ είλουν να  του το αναγνω ρίσουν οι εταίροι του. Γιατί μπο
ρεί ν α  τους γυρέψ ει δικαιώματα γ ια  το know-how. Α ς μην ξ ε 
χνά με ότι καπιταλισμό έχουμε.
^  Κατά τ’ άλλα ως φ ύλαρχος παρα δίδει στους κανιβάλους  
του βορά  τον Δ. Ε λευθερόπουλο , από  τα α γα π η μ ένα του  π α ι
διά στο π αρελθόν, επειδή έχει το θράσος να  ζητά τα δ εδ ο υ 
λευμένα  γ ια  να  λύσει το συμβόλαιό του!

Business is business. Κι ο κόκκινος ηγέτης δεν το ξεχνά . 
Μ οσχοπούλησε λοιπόν τις σουίτες που φ τιάχνει στο Κ αραϊ
σκάκη -μ ε  ξ ένα  κόλλυβα φ υ σ ικ ά - σε κάποιους επ ιχειρημα
τίες, αλλά αρνείται πεισματικά να  αποκαλύψ ει τα ονόματά  
τους. Γιατί άραγε;
^  Α κριβοί στα πίτουρα, φτηνοί στις κότες. Ο λόγος για  τους 
διοικούντες την πράσινη Π Α Ε . Έ ν α  τσουβάλι ευρώ πουλα  
έδω σαν για  τον αργεντίνο  μέσο, αλλά η παρουσίασή του στα 
M M E έγινε σε μια π ανάθλια  α ίθουσα  της Λ εω φ όρου. Κ ά
ποιος π ρ έπ ει να  τους μιλήσει γ ια  δημόσιες σχέσεις. Ί σ ω ς ο 
ποιητής Χυτήρης;

Τ ρέχουν να  δηλώ σουν τη φιλία τους με τον G eorge τα 
Π ασόκια. Πρώτος και καλύτερος ο Γ. Α ιάνης που α να κ οίνω 
σε μια επιστολή του νέου  αρχηγού του η οπ ο ία  π ερ ιείχε  π ο λ 
λούς επαίνους για  την ολυμπιακή εκ εχειρ ία  ή κάτι τέτοιο. 
Μ α δε γνω ρίζει ο κύριος υφ υπουργός ότι αυτού του τύπου τις 
επιστολές άλλοι τις γράφ ουν;
^  Κ ανένας κλητήρας του Υ Π Ε Ξ , άντε κάποιος Β αλντέν ή 
Κοτζιάς, οι οπ οίο ι όμως παθα ίνου ν αλλεργία  με το παλιό  
Π Α ΣΟ Κ , στο οπ οίο  ανήκει βεβαίω ς-βεβαίω ς ο ξά δελφ ος.

Οι απανταχού της γης κατατρεγμένοι θα τρέχουν να  π α ί
ξουν στην Α Ε Κ  εξαιτίας του νέου  προπονητή κ. Ντουμιτρέ- 
σκου. Βιολιά στα αποδυτήρια και πισίνες αντί για  προπόνηση. 
Σε λίγο θα έρθουν και τα πριβέ «μασάζ». Σου λένε δεν πληρω
νόμαστε που δεν πληρωνόμαστε. Ας το χαρούμε τουλάχιστον. 
^  Ο φ οβερ ός πασο-Κ Α Ρ Α Σ  John Granitsas δήλωσε α π α ι
σ ιόδοξος για  την κίνηση Ν ικολάίδη που ήθελε να  α να λά β ει 
τη διοίκηση του δικέφαλου. Α φ ού έχει τα κονέ του με τον κ. 
Κ ρόκο, γιατί δεν κ ά νει τη δική του κίνηση; Στην ελεύθερη  
α γορά  οι συμμαχίες είνα ι απαραίτητες όταν οι καιροί είνα ι 
χαλεποί.
Β5* Μ πορεί να  στεναχω ρήσω  τον συνά δελφ ο Μ ανωλάκη, α λ 
λά η δομική αντιπολίτευση στους καθεστω τικούς εκ σ υγχρο
νιστές π ροέρχετα ι από τους πράσινους. Σταχυολογώ  μερικά  
από τα συνθήματα που ακούστηκαν στις 4/2 στη Λ εω φόρο: 
«Κ υβέρνηση όλω ν των Ελλήνων κι όχι των κλητήρων της

Ιντρακόμ», «Γιώργο διάλεξε, το λαό της Αθήνας ή τη διαπλο
κή και τα λαμόγια», «Ισότιμη λύση ΠΑΣΟΚ = Ό λα για τον 
Κόκκαλη».
Β3* Ανεβασμένο το πράσινο κίνημα. Αν υπήρχε και ηγέτης 
θα γινόταν χαμός. Αλλά οι βάζελοι είναι υπέρ της άμεσης 
και ουχί της συμμετοχικής δημοκρατίας.
03* Και νέα ήττα του Ολυμπιακού στο μπάσκετ. Ο Σωκράτης 
τα ’χει πάρει στο κρανίο. Λίγες οι μέρες του Σάκοτα στον πά
γκο. Ή δη τα «δημοσιογραφικά» στελέχη του Κοκκαλοκάνα- 
λου άφησαν τα πρώτα υπονοούμενα.
•®* Παύλο, θεέ, πάρ’ τους την ΚΑΕ!

Πράσινος ο Καραμανλής, πράσινη η Παπαρήγα, πράσι
νος κι ο Κωνσταντόπουλος. Μήπως θα έπρεπε να δημιουρ
γηθεί ένα μέτωπο με αφορμή τα ποδοσφαιρικά για τη γρηγο
ρότερη βύθιση της γαλέρας του ΠΑΣΟΚ;
^  Μάζευε κι ας είν’ και ρόγες. Ο κ. Αιάνης μάζεψε παλιούς 
αστέρες του αθλητισμού και έφτιαξε μια εκδήλωση για να 
τους τιμήσει. Τώρα στο παρά πέντε τους θυμήθηκε;
^  Και μπορεί να υιοθετεί την θέση του τ. καταλληλότερου 
ότι είναι συντηρητική η άποψη να βρίσκεται κάποιος συνε
χώς στην εξουσία, αλλά θα μας επιτρέψει να θυμηθούμε τον 
εκνευρισμό του όταν το «Σημίτης Α.Ε.» τον είχε στην απέξω. 
^  Με τον Γκαγκάτση τα έβαλε το Συγκρότημα του Ταύρου. 
Και μπορεί να έχει χίλια δίκια στα όσα του καταμαρτυρεί, 
αλλά επειδή οι επιλογές του βρίσκονται πάντα σε απευθείσς 
σύνδεση με την X. Τρικούπη, μήπως υπάρχει κάποιος διπλω
μάτης από τον κύκλο του Γεωργίου του Β 'που την είδε αθλη
τοπατέρας; Λέμε τώρα. .

Ρέστα δίνει ο Γεωργίου στις μεταμεσονύχτιες εκπομΛές 
του. Πόσο λίγοι φαίνονται μπροστά του οιΤσιμοπρετεντέρψι 
δεςκαιοιΧατζηευαγγελάτοι. <$!§|
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Για το ΠΑΣΟΚ
Συμφωνούμε βεβαία μ ε τον 
χ. Λ. Αναγνώστου πως 
μοναδική ελπίδα είναι η 
σύγχρονη ριζοσπαστική  
αριστερά:

Κύριε Διευθνντά,
Επειδή με όσα εξαγγέλλο

νται, ακοΰγονται και εν τέλει 
δρομολογούνται αισθάνθη- 
κα για άλλη μια φορά ότι με 
θεωρούν μεγάλο μαλάκα, 
σας στέλνω κάποιες σκέψεις 
μου, η δημοσίευση των οποί
ων είναι στην διακριτική ευ- 
χέρειάσας.
Κύριε Διευθνντά,
Διάβαζα όλες αυτές τις μέ

ρες στις εφημερίδες και 
άκουγα από τα τηλεοπτικά 
παράθυρα την πρόθεση του 
Γ. Παπανδρέου να καθιερώ
σει την άμεση Δημοκρατία. 
Αμεση όμως δημοκρατία ση
μαίνει συμμετοχή του λαού 
σε διάλογο, αντιπαράθεση 
με αντίλογο, σύγκρουση πο
λιτικών θέσεων, διαδικασίες 
και αποφάσεις οργάνων και 
εν τέλει ψηφοφορία με αντι- 
παρατιθέμενες πολιτικές και 
πολιτικούς. Τι από όλα αυτά 
όμως στην πραγματικότητα 
συμβαίνει; Τίποτα απολύ
τως.
Απλά στήνεται ένα σκηνικό 

από το κυβερνών κόμμα, 
σκηνικό υφαρπαγής ψήφου 
μφάν και φίλων χωρίς αντι
παραθέσεις και χωρίς διαδι
κασίες, ένα σκηνικό που μου 
θυμίζει το χωρίς διαδικασίες 
στημένο, περίφημο από την 
ιστορική φράση «κάτσε κά- 
τω>- κουλοχέρη», άληστου 
μνήμης προσυνέδριο του 
ΠΑΣΟΚ του 1975 με τους 
Φκους ανθρώπους πρωταγω- 
ΐΓ&ές και τον ίδιο απολυ- 
ταρχισμό με μια διαφορά:

στη θέση του Παπανδρέου 
του Β 'ο  Παπανδρέου ο Γ'. 
Ό πω ς τότε στο προσυνέδριο 
έτσι και τώρα θα διαβαστούν 
τρεις εισηγήσεις και όπως 
τότε έτσι και τώρα θα εγκρι- 
θούν διά βοής. Πιθανόν 
τριάντα χρόνια αργότερα ο 
Παπανδρέου ο Δ 'ν α  ξανα- 
τολμήσει ανάλογο εγχείρη
μα.

Η ιστορία σε επανάληψη 
όχι σαν κωμωδία αλλά σαν 
τραγωδία- γιατί τραγωδία εί
ναι να ακούς πολιτικούς συ- 
νυπεύθυνους για το σαθρό 
πολιτικό μας σύστημα που 
έχει στηθεί από τους ίδιους 
να μιλάνε για ανατροπές και 
αλλαγές των αλλαγών, κατα
χειροκροτούμενοι μάλιστα, 
την ώρα που αποκαλύπτεται 
η βιομηχανία τροπολογιών 
στη Βουλή για την εκχώρηση 
δημόσιας προστατευομένης 
γης για εκμετάλλευση σε 
ιδιωτικά ημέτερα συμφέρο
ντα -  και ας μου συγχωρεθεί 
ο συνειρμός: Με ποιο άραγε 
αντίτιμο η προώθηση για ψή
φιση των τροπολογιών;

Η βέβαιη εκλογή του Γ. 
Παπανδρέου ή Παπανδρέου 
του Γ ' στην ηγεσία του 
ΠΑΣΟΚ και η βέβαιη εκλο
γή ενός εκ των δύο, Καρα
μανλή του Β ' ή Παπανδρέου 
του Γ ' στην πρωθυπουργία 
σηματοδοτούν δυστυχώς τη 
συνέχιση του δικομματισμού 
και την διαιώνιση του πολιτι
κού προβλήματος.

Η μοναδική ελπίδα είναι η 
σύγχρονη ριζοσπαστική αρι
στερά και θα ήταν μια ευχά
ριστη έκπληξη εάν από αυτή 
την εκλογική αναμέτρηση 
μπορούσε να βγει ενισχυμέ
νη.

Με εκτίμηση 
Λεωνίδας Α. Αναγνώστου

Δρόμοι για την 
αλήθεια
Α πό τον αναγνώστη μας  
Μανούσο Δασκαλάκη η 
επιστολή που ακολουθεί:

Η ιστορία του ανθρώπου εί
ναι ιστορία συγκρούσεων, 
πτώσεων και ανατάσεων. Ο 
άνθρωπος μετά την έξωση 
από τον «παράδεισο» σύμ
φωνα με τον εβραϊκό μύθο ή 
από την εποχή που ο Προμη
θέας έδωσε τη φωτιά στους 
ανθρώπους σύμφωνα με τον 
ελληνικό μύθο, έχει καταφέ
ρει άλματα πολιτισμού. 
Έ χε ι δαμάσει τη φύση κι 
έχει κυριαρχήσει επ’ αυτής. 
Με την πρόοδο της ιατρικής 
και της ιατρικής τεχνολο
γίας έχει διπλασιάσει το 
προσδόκιμο της ζωής σε 
σχέση με το παρελθόν. Έ χε ι 
λύσει βασικά βιοτικά του 
προβλήματα όπως η τροφή 
που παράγεται σε αφθονία 
και μάλιστα με ανορθόδο
ξους τρόπους τα τελευταία 
χρόνια (μεταλλαγμένα προϊ
όντα, αλόγιστη χρήση φυτο
φαρμάκων, νοθευμένες κτη
νοτροφές). Με τη χρήση των 
μεταφορών και των επικοι
νωνιών έχει καταφέρει να 
ενώσει τον πλανήτη σ’ ένα 
παγκόσμιο «χωριό». Πράγ
ματα που μας ήταν αδιανόη
τα πριν μερικά χρόνια, και 
μας φαίνονταν απροκυήμα- 
τα επιστημονικής φαντασίας 
σήμερα είναι πραγματοποι
ήσιμα. Ο άνθρωπος σιγά σι
γά έφθασε και στο κοντινό 
μας Αρη κι άρχισε να τον 
εξερευνά. Μαζί βεβαίως με 
τα θετικά επιτεύγματα, 
απεργάζεται και την αυτο
καταστροφή του με τις ατο
μικές βόμβες και λοιπά όπλα 
μαζικής καταστροφής. Ναι, 
ο άνθρωπος έχει καταφέρει

πολλά στην επιστήμη, και 
την τέχνη. Έ χει αφήσει 
όμως σχεδόν αναλλοίωτη 
την ψυχή του, που είναι η κι
νητήριος δύναμη της ύπαρ
ξής του. Ο χριστιανισμός 
προσπάθησε με τη θρησκεία 
ν ’ αλλάξει τον άνθρωπο, να 
σώσει την ψυχή του από τα 
περιττά βάρη, την επιθετικό
τητα, την απληστία, τον εγω
ισμό, όπως και το Ισλάμ στο 
δικό του μέτρο. Ο επιστημο
νικός σοσιαλισμός προσπά
θησε επίσης ν’ απελευθερώ
σει τον άνθρωπο από την κα
ταπίεση και τη σκληρή εκμε
τάλλευση. Σκοπός του ήταν 
να δημιουργήσει έναν νέο 
άνθρωπο ελεύθερο ν’ απο
λαμβάνει τα δημιουργήματα 
του μόχθου του, καλλιεργη
μένο, φιλοσοφημένο. Ο άν
θρωπος όμως έχει μέσα του 
ένα θηρίο που βρυχάται 
απειλητικά, ένα λιοντάρι 
που τρίζει τα δόντια του σ’ 
όποιον προσπαθεί να το 
εξημερώσει, μια λέαινα 
έτοιμη να κατασπαράξει 
τους εχθρούς της, αυτούς τέ
λος πάντων που έχει χαρα
κτηρίσει εχθρούς για να δώ
σει διέξοδο στην επιθετικό- 
τητά της. Αναρωτηθήκαμε 
όμως αν χωρίς αυτά τα φυσι
κά στοιχεία του χαρακτήρα 
του θα μπορούσε ο άνθρω
πος να παλέψει την καθημε
ρινότητα της ζωής, τα κενά 
του, την γνώση του για το 
φθαρτό της ύπαρξής του, τη 
φθορά του χρόνου, τον φόβο 
του θανάτου;

Τσως είναι υπερβολικό να 
ζητάμε την τελειοποίηση της 
ανθρώπινης ύπαρξης. Τσως 
τότε ο άνθρωπος να γινόταν 
ένα άβουλο πλάσμα, ένα 
άκακο αρνί για σφαγή, χω
ρίς κανένα ενδιαφέρον. 

Πάντα όμως θα υπάρχουν
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περιθώρια αυτοβελτίωσης 
της ανθρώπινης ύπαρξης 
στην αέναη διαδρομή της 
ιστορίας. Ο σοσιαλισμός στη 
δημοκρατική μορφή του εί
ναι ένας ανθρωπισμός που 
μπορεί να στηρίξει τον άν
θρωπο για ν’ αποκτήσει τα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά 
που έχει ανάγκη, για όποιον 
φυσικά αναζητά ποιότητα 
στη ζωή του. Όλοι οι φιλό
σοφοι, παλιοί και σύγχρο
νοι, ανοίγουν δρόμους για 
την αλήθεια. Αλλά πρέπει να 
μάθουμε να δεχόμαστε όλες 
τις αλήθειες για να μπορέ
σουμε να πλησιάσουμε τον 
άλλο μέσα από τη διαφορε- 
τικότητά του και να τον αγα
πήσουμε «ως εαυτόν».

Δεν μας χρειάζονται άλλες 
ουτοπίες που μια μέρα θα 
καταρρεύσουν σαν χάρτινος 
πύργος.

Τα δόγματα έχουν αποδει- 
χθεί οι χειρότεροι εχθροί 
του ανθρώπου, γιατί οδη
γούν σε τυραννίες, και πε
ριορίζουν το οπτικό μας πε
δίο.

Μανούσος Γ. Δασκαλάκης

Ανοιχτή επιστολή 
στον κύριο Δρυ
Για την τύχη των 
αδέσποτων ζώων η ανοιχτή  
επιστολή της Ανεξάρτητης 
Δράσης Ζωοφίλων Ελλάδος 
προς τον υπουργό  
Γεωργίας:

Ή ρθε νομίζουμε η ώρα εν 
ονόματι του δικαίου, της 
εντιμότητας και της διαφά
νειας, να πει την αλήθεια ο 
υπουργός Γεωργίας για το τι 
συμβαίνει με τα αδέσποτα 
στη χώρα μας.

Διαδίδεται ότι τα κονδύλια 
της ΕΕ για τα αδέσποτα, για 
τα (ανύπαρκτα) καταφύγια, 
για τις (κατά φαντασίαν) 
στειρώσεις και σημάνσεις

«φαγωθήκανε» και, μη έχο
ντας άλλη λύση, δόθηκε δια
ταγή από το υπουργείο σας ή 
από τους δήμους, να γίνουν 
ομαδικές δηλητηριάσεις και 
εκτελέσεις αδέσποτων εν 
όψει Ολυμπιάδας.

Διαδίδεται επίσης ότι τότε 
εμφανίστηκε ως μόνη διέξο
δος από τη φόλα και την ευ
θανασία, η αποστολή σκύ
λων, κουταβιών και γατιών 
στις χώρες Γερμανία, Αυ
στρία, Ελβετία, Αγγλία, 
Σουηδία, Βέλγιο, Ολλανδία, 
Γαλλία κ.λπ. Πιστεύεται από 
πολλούς ότι «παραδώσατε» 
τα «αδέσποτα» της Ελλάδας, 
ένα μεγάλο μέρος της πανί
δας της χώρας δηλαδή, σε 
αλλοδαπές και ελληνίδες κυ
ρίες που ούτως ή άλλως 
στέλνουν ζώα στο εξωτερικό 
από χρόνια και εσείς νίψατε 
τας χείρας σας.

Είναι αλήθεια αυτό; Ή  
συμβαίνει το αντίστροφο; 
Να διαδόθηκε δηλαδή μέσα 
από ένα πλέγμα «ενδιαφε
ρομένων» αυτό το συκοφα
ντικό ψεύδος, ώστε να ογκω
θεί ακόμη περισσότερο η 
ροή των ζώων αυτών προς το 
εξωτερικό; Για να συνεχι
στεί αυτό που εμείς, η Ανε
ξάρτητη Δράση Ζωοφίλων 
Ελλάδος, ονομάζουμε Πα
ράνομο Εμπόριο Κουτα
βιών, Σκύλων και Γάτων για 
να χρησιμοποιηθούν σε γού
νες, κρέμες προσώπου και 
άλλα καλλυντικά, πειράμα
τα, σκυλομαχίες, γατάκια 
μπονζάι ανώμαλα ανεπτυγ
μένα μέσα σε γυάλινες θή
κες, μεταμοσχεύσεις σπλά
χνων κ.λπ. στην Ευρώπη, τον 
Καναδά και τις ΗΠΑ, αλλά 
και μέσα στην ίδια τη χώρα 
μας;

Πιθανόν να διαφωνείτε μα
ζί μας. Αναρωτηθήκατε 
όμως τι κάνουν στην Ελλάδα 
αυτές οι κυρίες, επαγγελμα- 
τίες ζωόφιλοι επί δεκαετίες;

Ποια σωματεία τις χρηματο
δοτούν και γιατί επιμένουν 
να δρουν στην Ελλάδα όταν 
δεν υπάρχει ευρωπαϊκή χώ 
ρα χωρίς πρόβλημα αδέσπο
των; Τι δουλειά έχουν να με
τέχουν στο νομοθετικό έργο 
του υπουργείου σας και να 
εμπνέουν νομοσχέδια ξένα 
προς την ελληνική νοοτρο
πία και πραγματικότητα; 
Εσείς ως υπουργείο μετέχε
τε στις δραστηριότητες των 
αντιστοίχων υπουργείων στη 
Βρετανία, Γερμανία, Αυ
στρία κ.λπ.;

Δεν σκεφθήκατε ότι υπάρ
χει στην Ελλάδα κόσμος που 
ανησυχεί; Κόσμος με άλλη 
άποψη; Γιατί αδιαφορήσατε 
για τις συνταξιούχες και τις 
εργαζόμενες που πληρώ
νουν αστρονομικά ποσά για 
να φύγουν τα ζώα τους 
στους «παραδείσους» της 
Ευρώπης, σε διευθύνσεις 
άγνωστες, από ανθρώπους 
που δεν έχουν ούτε ένα επί
σημο χαρτί να επιδείξουν;

Συντελέσατε λοιπόν στον 
εμπαιγμό των ελλήνων ζωο
φίλων πολιτών; Ανεχθήκατε 
να γίνουν θύματα των υβρι
στών της χώρας;

Αδιαφορήσατε για τις συ
γκλονιστικές καταγγελίες 
της Ελληνικής Φιλοζωϊκής 
Εταιρείας (Αντί, τχ. 799); 
Και γιατί ούτε εσείς, ούτε ο 
υπουργός Πολιτισμού, ούτε 
κανείς από την Εκκλησία 
της Ελλάδος δεν αντιδρά- 
σατε όταν στον αγγλικό τύ
πο διασύρεται η Ελλάδα ως 
χώρα βαρβάρων και γρά
φουν στη Guardian ότι ορ
θόδοξοι ιερείς προτρέπουν 
τους πιστούς στον δηλητη- 
ριασμό σκύλων και γάτων, 
επειδή η ζωοφιλία θεωρεί
ται αίρεση;

Το ζήτημα με τα αδέσποτα 
ήταν εξ αρχής ύποπτο. Αν 
έπεισε κάποιους, τους έπει
σε σπέρνοντας τον φόβο της

φόλας. Κάποιοι επιτήδειοι 
παρέσυραν τον αφελή κό
σμο να πιστέψει «ή φόλα ή 
Γερμανία», κάτι σαν το «Κα
ραμανλής ή τανκς». Αλλά 
γιατί πρέπει να καθαρίσει 
οκλόκληρη η Ελλάδα από τα 
«αδέσποτα» εν όψει Ολυ
μπιακών, Κύριε Υπουργέ; 
Ποιος έριξε την ιδέα; Πώς 
ορίζεται το «αδέσποτο» σε 
μια χώρα με δέκα μήνες κα
λοκαιρία. Και πώς το «ημια- 
δέσποτο» σε μια χώρα όπου 
όλα και όλοι χωρούν; Γιατί 
εξ αρχής τόσος ντόρος για τα 
σκυλιά και τα γατιά; Ποιους 
εξυπηρετεί αυτή η εμμονή; 
Και ποιοι είναι οι ξένοι που 
θα μας κρίνουν; Αυτοί που 
οργανώνουν παιδεραστικές 
εκδρομές στις Φιλιππίνες 
και τρώνε τα άλογα, τις γά
τες και τους σκαντζόχοι
ρους; Από αυτό θα κριθούμε 
λοιπόν και όχι από την ανύ
παρκτη μουσική παιδεία 
μας, από τις παράνομες 
εκτρώσεις, από την κρατική 
αδιαφορία για τα διανοητι- 
κώς υστερούντα άτομα κ.λπ.;

Πού αλλού βρίσκονται 
αφελείς που πληρώνουν 
αστρονομικά ποσά για να 
φύγουν ζώα στη Βρετανία, 
λόγου χάρη, όταν το Καί-
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μπριτζ έχει γίνει κολαστήριο 
των πιθήκων από τις χιλιά
δες πιθήκους που χρησιμο
ποιούνται σε πειράματα 
ανοιχτού εγκεφάλου; Ή  στη 
Γερμανία, όταν οι ίδιοι οι 
Γερμανοί παραδέχονται ότι 
στη χώρα τους μέχρι το 1996 
χρησιμοποιούσαν κουβέρ
τες από γούνα γάτας ως αντί
δοτο στη ρευματοαρθρίτιδα; 
Όταν το εμπόριο γούνας 

. από γάτα είναι ακόμη νόμι
μο σε χώρες όπως η Βρετα
νία και η Ελβετία; Γνωρίζετε 
ότι εκατομμύρια ζώα θυσιά- 

; ζονται καθημερινά σε πει
ράματα πόνου και τοξικότη
τας σε παράνομα εργαστή- 

' ρια στα βάθη της Τουρκίας, 
την Ινδία, το Πακιστάν, για 

7 λογαριασμό των ευρωπαϊ- 
κών φαρμακευτικών πολυε- 

‘ θνικών; Είστε σίγουρος ότι 
τακοντέινερς με τα ελληνικά 

:: σκυλιά που περνάνε αβρό- 
” χοις ποσίν τα τελωνεία ΔΕΝ 

καταλήγουν εκεί;
■ Και γιατί, Κύριε Δρυ, αφού 
Γ είχατε το μεγαλεπήβολο 

σχέδιο να παρουσιάσετε μια 
ηλ  «πολιτισμένη» ζωόφιλη 
: Ελλάδα στους ξένους, δεν 
' κάνατε πεντάλεπτες έστω 

εκπομπές από το ραδιόφω
νά νο, ζωοφιλική διδασκαλία 
$ στο σχολείο από το νηπιαγω

γείο ακόμη κ.λπ., δίνοντας 
βάρος στην παιδεία και την 

\  διαφώ τιση που είναι θεμέλι- 
4  οι λ ίθο ι του πολιτισμού και 
^, της ο υ σ ια σ τ ικ ή ς  αλλάγής;

Γιατί δεν ενημερώσατε τον 
^ κόσμο για τη χρησιμότητα 
V, των στειρώσεων στα θηλυκά 
Λ ζώα; Γιατί δεν επιδοτήσατε 
Ί πανελλαδικώς τις στειρώ- 
I σεις από έλληνες κτηνιά

τρους, όχι από γερμανοαγ- 
w γλοελβετοσουηδούς;
% Η Ανεξάρτητη Δράση Ζω- 
'Λοφίλων Ελλάδος, Κύριε 

Δρυ, αποδίδει μεγάλο μέρος 
|της ευθύνης για το παράνο

μο εμπόριο σκύλων, κουτα-

βιών και γατιών στην ελληνι
κή πλευρά και στην κυβέρ
νηση του ΠΑΣΟΚ, πιστεύει 
όμως ότι διαπλεκόμενα συμ
φέροντα από κέντρα του 
εξωτερικού έχουν όφελος να 
είναι η Ελλάδα «παραγωγός 
χώρα» «αδέσποτων» και να 
έχει ανοιχτά σύνορα για τη 
διέλευση σκύλων, κουτα- 
βιών και γατιών, όχι μόνο 
αδέσποτων αλλά και από τα 
μυστικά εκτροφεία, με τα 
οποία είναι γεμάτα τα Με
σόγεια και ολόκληρη η χώ
ρα. Γι’ αυτό μέσω πλουσιο
πάροχων χορηγιών οι έμπο
ροι γούνας σκύλων και γά
των κατασκευάζουν συνει
δήσεις και εμποδίζουν την 
ανάπτυξη της ζωοφιλίας. 
Διότι αν στην Ελλάδα λιγο
στέψουν τα αδέσποτα θα 
σταματήσει η ροή των δυστυ
χισμένων πλασμάτων που 
εμπορεύονται και τους χαρί
ζουν χρυσά αφορολόγητα 
κέρδη.

Κύριε Δρυ, η Ανεξάρτητη 
Δράση Ζωοφίλων Ελλάδος 
πιστεύει ότι στην Ελλάδα εί
ναι εν δράσει η παγκοσμίως 
γνωστή Μαφία Εμπόρων 
Γούνας από Σκύλους και Γά
τες (The Dog and Cat Fur 
Trade, Pelz Mafia), της οποί
ας η δράση έχει καταγγελθεί 
και στην Ευρώπη, χωρίς 
όπως λέγεται να... υπάρξουν 
στοιχεία. Παραδόξως βέ
βαια, αφού οι ευρωπαίοι 
εταίροι έχουν... τόσο καλή 
αστυνομία. Αλλά η σιωπή εί
ναι χρυσός και εδώ και εις 
Εσπερίαν...

Κύριε Δρυ, εμείς, οι βάρ
βαροι Έλληνες, όπως μας 
αποκαλούν οι διάφορες αλ
λοδαπές κυρίες, γνωστές 
στον ζωοφιλικό κόσμο και 
στις πρεσβείες τους, θέλου
με να μάθουμε από δικού 
σας στόματος την αλήθεια.

Εάν εσείς δεν την γνωρίζε
τε, ίσως την γνωρίζουν οι 
κ.κ. Δαβίλας και Χατζηφώ-

της και οι άνθρωποι που 
ελέγχετε στο ΚΥΣΕ του 
«Ελευθέριος Βενιζέλος». 
Και... βεβαίως το πυκνό δί
κτυο των αλλοδαπών κυριών 
που έχει εξαπλώσει τη... ζω- 
οφιλική δράση του σε ολό
κληρη την Ελλάδα.

Αυτήν την αλήθεια την 
χρωστάτε σε όλους, ψηφο
φόρους σας και μη, αλλά κυ
ρίως την χρωστάτε στο κόμ
μα σας, το ΠΑΣΟΚ, στο 
οποίο προσθέτετε άλλη μία 
παταγώδη αποτυχία με την 
σκοτεινή αυτή υπόθεση.

Τα μέλη της Ανεξάρτητης 
Δ ράσης Ζωόφιλων Ελλάδος: 

Φανή Αφεντάκη, δικηγό
ρος· Κατερίνα Ιατροπούλον, 

δικηγόρος· Βασίλης Παπα- 
δόπουλος, δικηγόρος· Αλέ

ξανδρος Σουβατζής, δικηγό
ρος· Ενη Τζιούδα, βιβλιοπώ

λης· Μαρία Τσότσου, συγ- 
γραφέας-δημοσιογράφος· 
Γιώργος Χρονάς, εκδότης.
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ΑΘΗΝΑ
ΤΩΝ ΚΛΑΣΙΚΩΝ 
ΧΡΟΝΩΝ
Σελ. 432 με 12 εικόνες. 
Μετάφραση 
Γ. Μαθιουδάκη

D.M. Mac DOWELL 
Καθ. Πανεπιστημίου 
Γλασκόβης
ΣΠΑΡΤΙΑΤΙΚΟ
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Μετάφραση 
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Τρία βιβλία διεθ
νώς γνωστών κα
θηγητών με θέμα 
το Δίκαιο της Αρ
χαιότητας, κυκλο
φορούν σε έγκυ
ρες μεταφράσεις. 
Στο Δίκαιο στην 
Αθήνα των κλα
σικών χρόνων πα

ρουσιάζεται η ιστορική ανάπτυξη του νομικού συ
στήματος, η νομοθεσία του Δράκοντα και του Σά
λωνα, οι λαϊκοί δικαστές που σατιρίζονται από τον 
Αριστοφάνη, καθώς και ειδικότερα θέματα ιδιωτι
κού και δημοσίου δικαίου.
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αγωγή των παίδων και των νέων, ο γάμος και η θέση 
της γυναίκας, η γαιοκτησία και το δίκαιο της διαδο
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Σπαρτιατικό Δίκαιο.
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Salvatore Nicosia

TO ΣΗΜΑ ΚΑΙ H 
ΜΝΗΜΗ

Ταφικό έπιγράμματα 
άπό τήν άρχαία Ε λλάδα

Μετάφραση: 
Ευριπίδης Γ αραντούδης

’Από τίς χιλιάδες έπιγραφές πού 
διασώθηκαν παρουσιάζεται μία 

σημαντική έπιλογή πού περιέχει κείμενα 
άπό τόν 7ο π.Χ. αιώνα μέχρι τον 4ο μ.Χ. 

Αρχαίο κείμενο, μετάφραση, σχόλια. 
Εκτενής εισαγωγή τού ελληνιστή 

ΣαλβατόρεΝκοζία. 
Τετράχρωμες άπεικονίσεις άπό τίς 

έπιτύμβιες στήλες τής Δημητριάδος.

Ή επιτύμβια επιγραφή διαιωνίζειτό 
όνομα καί τήν ταυτότητα ενός άτόμου, 

μαρτυρεί τόν τρόπο πού έζησε καί 
πέθανε, χαράζει τήν παρουσία του στή 

μνήμη τού κοινωνικού συνόλου, 
προτείνοντάς τον σαν ήρωικό πολιτικό, 
ήθικό παράδειγμα καί τού ξαναδίνει τή 

μοναδική μορφή ύπαρξης πού μπορεί νά 
συνεχίζει άκόμα καί μετά τό θάνατο.
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ε ο σ η μ α ί ν ο υ μ ε

Η ζαριά και η τύχη
Σ’ αυτούς τους δύσκολους, τους μελαγχολικούς καιρούς του νεοπλουτι
σμού αλλά και της πνευματικής υστέρησης και της ανάγκης, ας καταφύγου
με πάλι στην ποίηση για ν’ αντλήσουμε όχι μόνο παραμυθία αλλά και πολύτι
μα, πολιτικά κυρίως, διδάγματα. Σκεπτόμενοι κυρίως πως αυτό που ζούμε 
μπορεί να είναι απλός αντικατοπτρισμός και η πραγματικότητα να κατοικοε
δρεύει αποκλειστικά σ’ αυτό που δεν φαίνεται. Πώς το 'λεγε ο Francastei; 
Πολιτισμός της πραγματικής εικονικότητας όπου το άτομο εκπίπτει σε τερ
ματικό. Ζούμε στην εποχή των άνομων νόμων και της αριθμομνήμονος ηθι
κής. Ο αριθμός στη θέση του σημαινομένου και οι προσκυνημένοι να κρίνουν 
ως αυτοκαταστροφικούς όσους ακόμη αντιστέκονται. Γονατισμένοι ηγέτες 
και ατελέσφορες ηγεσίες. Η τέχνη έχει νόμους; Ασφαλώς και έχει, και μάλι
στα νόμους αμείλικτους. Μόνο που αυτοί δεν στέργουν στη μικροαστική δι
καιοσύνη και πολύ περισσότερο στη μικροαστική δικηγορία. Αστείοι όσοι 
αστοί ταυτίζουν την τέχνη με τη διακόσμηση, το πνεύμα με τη διευθέτηση 
και την έκφραση με τη δεξιοτεχνία. Η οικονομική δυνατότητα δεν αποτελεί 
πολιτιστική αξία. Αφελείς όσοι ταυτίζουν τα σύνορα του κόσμου με την περί
μετρο του -καταπατημένου- προικώου τους. Με τη θλίψη του βαρυσήμα
ντου καθιστικού τους, έμφορτου απ’ όσα είδαν και πόθησαν, αλλά δεν κατά
λαβαν, απ’ το βασίλειο της τέχνης, όσα κι αν κατέχουν. Έγνωσαν μεν αλλ’ ου 
κατέγνωσαν. Γιατί η κατανόηση δεν εξαγοράζεται, αλλά κατακτάται. Κι όσοι 
μετέτρεψαν τα πράγματα σε προϊόντα ας μείνουν με τη μελαγχολία της 
αριθμητικής τους· μίας αριθμητικής που αθροίζει, αλλά δεν πολλαπλασιάζει 
και που αφαιρεί απελπισία από την απελπισία. Σήμερα δεν διακυβεύεται το 
μέλλον αλλά το παρελθόν μας. Αυτό αμφισβητείται, φαλκιδεύεται, αποσιω- 
πάται, παραχαράζεται, αλλοιώνεται, εκπίπτει, λησμονιέται. Το παρελθόν, το 
μέσα μας ρούχο, απειλείται. Εδώ έγκειται το πρόβλημα.
Γράφει ο Εμπειρικός:
Μια ριξιά ζαριών δεν καταργεί ποτέ την τέχνη
Όχι, δεν είναι το art pour l ’art 
Η ανωτέρα εκδήλωσις των ποιητών και των ανθρώπων.
Ούτε ο σοσιαλιστικός ρεαλισμός που είναι απλώς πολιτική.
Ούτε η τέρψις τάξεων προνομιούχων.
Δεν είναι αυτά ο προορισμός των ποιητών.
Γιατί δεν είναι δυνατόν 
με την αφηρημένη μόνον ομορφιά  

• Ή με την συμβατικώς παραστατική 
Ή με το «όπερ έδει δείξαι» μόνον ή το «γαρ»
Να αντικατασταθούν ή να πνίγουν των ενορμήσεων οι ώσεις 
Αφού ο λόγος δεν είναι λογική 

■ Αφού το κάλλος δεν είναι ηθική 
Αφού un coup de dés jamais 

:  n'abolira le hasard.
Αφού εν σπερματοζωάριον μονάχα αρκεί 
Να μονιμοποιηθεί το ωάριον της γυναικός ή ο λόγος 
Αφού μόνον ο έρωτας τον θάνατον νικά 
Θα είναι η ποίησις σπερματική 
Απόλυτα ερωτική 
Ή δεν Θα υπάρχει.
Σ’ αυτούς τους ανερωτικούς καιρούς οι στίχοι αυτοί μοιάζουν μανιφέστο 
εγρήγορσης και συνειδητοποίησης καθώς ορίζουν τι είναι και τι δεν είναι τέ
χνη και συνακόλουθα τρόπος ζωής, δηλαδή πολιτική. Αφιερούνται λοιπόν σε 
όσους εκλέγουν και σε όσους εκλεγούν στις επικείμενες -κι όχι επερχόμενες 

1 όπως λένε συνεχώς τα κανάλια- εκλογές. Προς γνώσιν και συγκίνησιν.
^ Μάνος Στεφανίδης

Π Ρ Ο Τ Ε ΙΝ Ο Υ Μ Ε

•  Α π όψ ε και αύριο το βράδι (13 και 14/2, 
στις 10.30) οι φίλοι των «Χαΐνηδω ν» μπο
ρούν να τους απολαύσουν στη μουσική 
σκηνή «Δίπλα στο Ποτάμι» (Λάμπρου Κα- 
τσώνη 189, Αγ. Ανάργυροι, τηλ. 2 IQ- 
2610444).
•  Ε π ισ κεφ θείτε  την «Έ κθεσ η Σκη νο γρα
φ ίας», που διοργάνωσε το Επιμελητήριο 
Εικαστικών Τεχνών στον εκθεσιακό χώρο 
(Κωλέττη 14, Εξάρχεια), 
με τη συμμετοχή είκοσι 
σύγχρονων καλλιτε
χνών. Διαρκεί μέχρι 5/3.
•  Στη  Γλυφ άδα, στον 
χώρο τέχνης «Περιπλά
νηση» (Δούσμανη 5) 
δείτε την έκθεση με κα
τασκευές των Σ ο φ ία ς  
Φ ρακτοπ ούλου, Ελίζας  
Χ α τζη α λ εξ ιά δ η  και Δ η- 
μήτρη Χ ουσ άκου .
Διάρκεια έως 28/2.
•  Σ το  Π αγκρ άτι, στον 
τεχνοχώρο «Το Μήλο»
(Αμύντα 11, Πλατεία 
Προσκόπων) γίνεται η 
έκθεση γλυπτικής του Γιάννη Κ ουτρούλη, 
που διαρκεί μέχρι 28/2. Στην ίδια γειτονιά, 
στη γκαλερί Titanium-Yiayianos (Βασ. 
Κων/νου 44) εκθέτει την τελευταία του 
δουλειά (ζωγραφική και κατασκευές) και ο 
Μ ιχά λη ς Π απ αδόπ ουλος -  έως 22/2.
•  Στη γκ α λ ερ ί Down Town Art (Αγίων 
Αναργύρων 20-22, Ψυρρή) στις 29/1 εγκαι- 
νιάσθηκε έκθεση με τίτλο «Private Room », 
από τον Νίκο Σταθούλη και τον Mr Vintage, 
συλλέκτες ιδιόρρυθμων έργων τέχνης. Λό
γω του έντονα ερωτικού χαρακτήρα της 
έκθεσης, η οποία θα διαρκέσει μέχρι το τέ
λος Απριλίου, η προσέλευση του κοινού γί
νεται κατόπιν ραντεβού. Στην έκθεση μπο
ρεί να δει κανείς τα ερωτικά σκίτσα του 
γλύπτη Τάκη με θέμα το μαρτύριο του Αγί
ου Σεβαστιανού, τα ερωτικά σεντόνια του 
Λαζόγκα, χαρακτηριστικά κοστούμια και 
σακάκια κ.λπ.
•  Σ τη ν  π αιδική σκηνή του Θεάτρου επί 
Κολωνώ (Λένορμαν & Ναυπλίου 12) για 
τρεις ακόμη Κυριακές (κάθε Κυριακή, 12 
το μεσημέρι, μέχρι 
29/2) το θ έα τρ ο  μαρ ιο- 
ν έτα ς  B aruti παρου
σιάζει τις τελευταίες 
παραστάσεις του έρ
γου «Το Μυστήριο της 
Ανατολής».
•  «Α ταξίες» είναι ο τίτ
λος της έκθεσης του 
Βασίλη Μ α ύρ ο υ, που
γίνεται τις ημέρες αυ
τές στη γκαλερί Ζυγός 
(Νίκης 48, κέντρο Αθή
νας). Διαρκεί μέχρι 7/3.

53



N .

Πρωτιά της «Πρώτης της Εύβοιας» Γλυπτική

Α ν η Γέφυρα του Ευρίπου ενώνει δυο κομμάτια ελληνικής γης, μια καινούρ
για γε'φυρα, μια εφημερίδα, έρχεται από μεθαύριο Κυριακή 15 Φεβρουάρι
ου να ενώσει την πρωτεύουσα με τη Χαλκίδα και ολόκληρο το μεγάλο κοντι

νό μας νησί: Η  Πρώτη της Ε ύβοιας, που θα βγαίνει κάθε Κυριακή, φιλοδοξεί να 
προσφέρει στους αναγνώστες της την πλατιά και ποικίλη πληροφόρηση που μέ
χρι τώρα αναζητούσαν στα κυριακάτικα φύλλα της Αθήνας, χωρίς να παραλείπε- 
ται και η τοπική διάσταση. Θα έχει 64 σελίδες και τέσσερα ένθετα: για τον πολιτι
σμό και τις τέχνες, την οικονομία, τον αθλητισμό, την τηλεόραση και τον κινημα
τογράφο. Αφθονο καλό υλικό λοιπόν για όσους θέλουν οι εφημερίδες τους «να 
κρατάνε» ολόκληρη την εβδομάδα, και να αισθάνονται στο επίκεντρο των εξελί
ξεων, ενώ απολαμβάνουν και τις χαρές της περιφέρειας! Εκδότης της καινούρ
γιας εφημερίδας είναι ο έμπειρος Χαλκιδαίος δημοσιογράφος Κοσμάς Σορό- 
πουλος, που έχει κοντά του μια ομάδα νέων ανθρώπων, γεμάτων ενθουσιασμό. 
Μακάρι να πάνε όλα κατ’ ευχήν και το παράδειγμα της Π ρώ της της Ε ύβο ια ς  να 
βρει μιμητές σε ολόκληρη την Ελλάδα. Ας κάνουν οι συνειδητοί και ευφυείς πολί
τες αυτά τα οποία έπρεπε να κάνει το κράτος και δεν έκανε!

Μαρία Τσότσου

Σ την Κύπρο ανοίγει μια πολύ ενδια
φέρουσα έκθεση στις 24 Φεβρουά
ριου και θα παραμείνει ανοικτή 

έως και τις 19 Μαρτίου.
Ο Άγγελος Μακρίδης θα παρουσιάσει 
σύνολα γλυπτικά που συγκροτούν ισορ
ροπημένες συνθέσεις.

/ -------------------------------------------------------------------------
Β Ο  Μ  B I Δ  I A

/  /  ο  A  /  ύ  ν  /  t e  f  y

Α Φ Α Σ Ι Α Σ

• Ξέρετε ποια βάση 
εξέλεξε τον Γιωργάκη;
•  Η  βάση της Σούδας!
•  Έ να εκατομμύριο 
πεζοναύτες του 
Σοσιαλισμού εναντίον 
τριών εκατομμυρίων 
Χριστιανών του 
Χριστόδουλου!
•  Κόλαση!
•  Μένω έκθαμβος από τις 
δεσμεύσεις σχετικά με τον 
πολιτισμό, με τις οποίες 
έχουν αυτοδεσμευθεί ΟΛΑ 
τα κόμματα!
•  Ο ύτε μ ία  λέξη, αδελφοί. 
Ο ύτε για  συγκεκρ ιμένη  
πολιτική, ούτε για  
σ υγκεκρ ιμ ένο  έργο. Η  
π α ρ α μ ικ ρ ή  αναφ ορά!
• Να γιατί ισχυριζόμαστε 
ότι ο πολιτισμός είναι το 
διαρκές σκάνδαλο αυτού 
του τόπου. Η Ν εοέλλη σ ιν  
μ ω ρ ία ,γ  ια να 
παραφράσουμε τον 
Απόστολο Παύλο.
•  Ό π ω ς και να το κάνουμε  
όμως, α φ ο ύ  δεν σκέφτονται 
τον πολιτισμό οι πολιτικοί, 
τον σκέφτονται οι

δ ια νοούμ ενο ι-
επ ιχειρημ ατίες...
•  Σαν τον Αιακουνάκο και 
τον Ψυχάρη, που ίδρυσαν 
το επιχειρηματικό και 
πολιτιστικό κέντρο ΑΕ...
•  Ή  σ α ν τον

βενιζελάνθρω π ο, πρώ ην  
ταμ ία  της Ο Ν Ν ΕΑ και 
π ρ ο εδρ οτα μ ία  της 
«Π ολιτιστικής  
Ο λυμπιάδας»...
•  Τον Ευγένιο τον 
Γ ιαννακόπουλο, της 
εταιρείας Amadeus, τον 
καταστροφέα, με την καλή 
έννοια, του Φεστιβάλ 
Αθηνών.
•  Ε π ειδή  όμω ς κα ι η 
π ολιτική  συνιστά π ολιτ ισμ ό  
(και δ εν  εννοώ  μ ό νο  τη 
Λ ίμ νη  Κ α ϊά φ α  ή τα 
αμαρτω λά  τουριστικά  
ακίνητα  Α Ε , την 
μ εγα λύτερ η  
π ολιτ ιστικοο ικονομ ική  
κ ομ π ίνα  του συστήματος  
Π Α Σ Ο Κ )...
•  Σκέφτομαι ότι ο 
πρωθυπουργός ζήτησε 
πρόωρες εκλογές

επικαλούμενος το μόνιμο 
άλλοθι της ελληνικής 
πολιτικής, το Κυπριακό...
•  Έ στω  κι α ν  ΤΩ ΡΑ  
γίνοντα ι κ ρ ίσ ιμ ες  
δ ια β ο υ λεύ σ εις  σ τον ΟΠ Ε, 
π ο υ  α π α ιτο ύ ν  υ π εύ θ υ νο υ ς  
χε ιρ ισ μ ο ύ ς  κα ι 
α υτοσ υγκ έντρω σ η  τω ν  
αρμοδίω ν.
•  Και η Ελλάδα βεβαίως 
θα εκπροσωπηθεί από 
υπηρεσιακούς παράγοντες 
(αφού οι τρέχοντες 
πολιτικοί μας τρέχουν 
προεκλογικά).
•  Δ ηλαδή  α υτό ν  τον  
ά γευ σ το  κ α ι σ κ ο τεινό  
τεχνοκρ ά τη  Γ ιαννίτση  του  
συστήμ ατος Σημίτη.
•  Η ελληνική πολιτική 
κωμωδία συνεχίζει τις 
διασκεδαστικές της 
παραστάσεις σε βάρος της 
κυπριακής τραγωδίας.
Φευ, ξανά.
•  Κ αι ο  Τ α γίπ  Ε ρ ντο γά ν  
δίνει δ ια λέξε ις  στις Η Π Α  
δ α π ά ν α ις  του ιδ ρ ύμ α το ς  
Κ όκκα λη . Ν αι, μ α  το Θ εό! 
Ν α  μ η ν χ α ρ ώ  το ό γδ ο ο  
πρω τάθλημα .
•  Μια και αναφερθήκαμε 
πάντως στον Απόστολο των 
Εθνών, θα μας ενδιέφερε η 
άποψη του Απόστολου 
Κακλαμάνη σχετικά με τα

Ν
παρασυνταγματικά και τα 
ελαχίστως σύννομα που 
συνέβησαν το τελευταίο 
διάστημα εντός και εκτός 
του κοινοβουλίου. (Και δεν 
εννοώ μόνο την 
ανεξάρτητη αρχή 
προστασίας προσωπικών 
δεδομένων).
•  Ο  έτερ ο ς  κορυφα ίος  
α π όστολος, ο  
Μ α κ α ρ ιώ τα το ς  ντε!, 
π ο λ ιτεύετα ι και αυτός 
α σύσ τολα  κα τά  την πάγια  
συνήθειά  του και μάλιστα  
εμ μ έσω ς εκβιάζοντας τα 
δ ύο  κ όμ μ α τα  εξουσίας με 
τις 3 .000 .000  υπογραφ ές  
του. (Π ου π άντω ς ποτέ 
κ α νείς  ά λλος  πλην του 
α ρ χ ιμ α νδ ρ ίτο υ  Επιφανείον 
κ α ι του επικοινω νιολόγον- 
υπ ο ψ η φ ίο υ  της ΝΔ, κεφτέ- 
π α ντελο νά  κατά  Καλλίνικο, 
δ εν  κατα μ έτρη σε.)
•  Μακαριώτατε, οι 
καθεδρικοί ναοί στις 
πολιτισμένες χώρες 
προέρχονται από την 
αρχιτεκτονική παράδοση, 
είναι ιστορικά κτίσματα 
και μετρούν αιώνες ζωής.
•  Ο  κ α θ εδρ ικ ό ς  ναός των 

Α θ η νώ ν είνα ι το 
εκ λεκ τ ισ τ ικ ό  σύνθεμα των 
Χ ά νσ εν, Μ πουλανζέ, Δ.
Ζ έ ζ ο υ  κ .λπ ., φέρει
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Δεκαήμερο Ιαπωνικής Τέχνης στα Χανιά

Την ευκαιρία να γνωρίσουν την τέχνη και τον 
πολιτισμό της Ιαπω νίας θα έχουν οι κάτοικοι του 
νομού Χανίων αλλά και ολόκληρης της Κρήτης από 

16 έως 26 Φεβρουάριου 2004 με τη διοργάνωση ενός 
δεκαήμερου Ιαπωνικής Τέχνης στα Χανιά.
Το δεκαήμερο περιλαμβάνει μικρό κινηματογραφικό 
αφιέρωμα και μια έκθεση «Ιαπωνικής Π αραδοσιακής 
Κεραμικής». Η πρόταση έγινε από την Π ρεσβεία της 
Ιαπωνίας προς τη Ν ομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων, 
στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για  το «Πολιτιστικό Έ το ς 
της Ιαπωνίας στην Ελλάδα 2004» προς τιμήν των 
Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας.
Το αναλυτικό πρόγραμμα του δεκαήμερου έχει ως εξής: 
Αφιέρωμα στον Ιαπωνικό Κινηματογράφο στον 
κινηματογράφο ΑΤΤΙΚΟΝ. Καθημερινά θα 
προβάλλονται ένα ντοκιμαντέρ με θεματολογία σχετική

με τις παραδόσεις, τις τέχνες και τον πολιτισμό της 
Ιαπωνίας και μία από τις κλασικές ταινίες που έκαναν 
γνωστό τον ιαπωνικό κινηματογράφο έξω από τα 
σύνορα της χώρας του, συγκεκριμένα ταινίες των 
Μ ιζογκούτσι, Κινουγκάσα, Σίντο και Όσιμα.
Έ κθεση «Ιαπωνικής Παραδοσιακής Κεραμικής» με 
έργα σύγχρονων καλλιτεχνών με παραδοσιακή 
τεχνοτροπία θα γίνει στο Μ εγάλο Αρσενάλι. 
Παράλληλα με την έκθεση θα προβάλλονται 
ντοκιμαντέρ για  την Ιαπωνική Κεραμική και 
Αρχιτεκτονική.
Για τη διοργάνωση των εκδηλώσεων στα Χανιά, εκτός από 
την Ιαπωνική Πρεσβεία συνεργάστηκαν το Κέντρο 
Αρχιτεκτονικής Μεσογείου, ο Δήμος Χανίων και η 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση που έχει και τον γενικότερο 
συντονισμό.

ναζαρηνή α γιο γρ ά φ η σ η  των 
Σπ. Γιαλλινά κα ι Κ.
Φανέλλη, υψηλής  
ποιότητας, κα ι π α ρ ά  τα  
επιμέρους π ροβλή μ α τα  
τον καλύπτει πλήρω ς τις 
ανάγκες του ρ όλου  του. 
Αφήστε π ου  τα  
μαρμαρόγλυπτα  
κοσμήματα είνα ι τω ν  
περίφημων Φ υτάληδων.
• Αφήστε επίσης που είναι 
συνδεδεμένος με την 
νεότερη ιστορία του τόπου, 
καθώς έχει ηλικία 150 
χρόνων.
•  Είναι δηλαδή ένα  
νεότερο μ νημ είο  
πολιτισμού, ο θεμ έλιος  
λίθος του ο π ο ίο υ  ετέθη το  
1842!
• Απ’ την άλλη, είναι τρελό 
η εκκλησία να έχει μόνο το 
τσιμέντο στο μυαλό της, λες 
και είναι εργολάβος του 
Θεού επί της Γης.
•  Ή, ο Μ π ό μ π ο λα ς  κ α ι ο  

Άκτωρ μ ε ράσα  κα ι 
πατερίτσα.
• Ήμαρτον!
•  Άσχετο: Π ρ οσ έξα τε ότι 
το πανεπ ιστημ ιακό ζ εύ γο ς  
Τσουκαλά - Τ σ α λίκ ογλου  
προέβησαν σε ευ μ ενείς  
δηλώσεις υ π έρ  Γ ιω ργάκη, 
εκφράζοντας τη χ α ρ ά  τους  
για τις εξελίξεις;

•  Πάλι ήμαρτον!
•  Για π ε ίτε  μου , ρε  
σύντροφ οι, γ ια τ ί  δ εν  το 
κ α τά λα β α  μ έσ α  στη δίνη  
τω ν μ α ζ ικ ώ ν  ψ η φ οφ οριώ ν  
μ  ’ έν α ν  μ ό ν ο  υποψ ήφιο , και 
χω ρ ίς  ψ η φ οδέλτιο  μ ε  ΟΧΙ, 
π ο ύ  δ ιέπ ρ α ξ ε  τη γκ ά φ α  ο  
Σ ο υ φ λιά ς ;
•  Στο ότι υποστήριξε το 
ασφαλιστικό πρόγραμμα 
του Σιούφα (1991-3) το 
οποίο και έσωσε τα ταμεία 
όπως παραδέχτηκε και η 
κυβερνητική παράταξη; Ή  
μήπως στο ότι δεν 
αρνήθηκε την ευθύνη και 
του δικού του κόμματος;
•  Ή  στο ότι ο Ν όμ ος  

Σ ιο ύ φ α  δ ιατηρήθηκε ως το 
2001;
•  Απ’ την άλλη πλευρά 
αλγεινή εντύπωση μου 
έκαναν πρωτοκλασάτοι 
αλογομούρηδες της ΝΔ 
που έντρομοι υιοθετούσαν 
απαντήσεις του στιλ «Δεν 
ξέρω, δεν είδα, δεν με 
αφορά/ Στου κουφού την 
πόρτα» κ.λπ.
•  Ή  π ο υ  π ιά νο ντα ν  στα  
π ρ ά σ α  να  α γν ο ο ύ ν  ουσιώ δη  
σ το ιχεία  του  
π ρ ο γρ ά μ μ α τ ο ς  του  
κ ό μ μ α τό ς  τους λ ίγο  π ρ ιν  τις 
εκ λο γές!  Π.χ. Μ εϊμαράκης, 
Γ ια κουμ ά τος, Π ολύδω ρας

κ.λπ.
•  Θλιβεροί εορταστές σε 
μια φιέστα που δεν έχει 
ακόμη αρχίσει και που 
ελάχιστα πείθουν πως 
αξίζει να την γιορτάσουν.
•  Κ ύρ ιε Β ενιζέλε, εγώ  π ή γα  
στην ψ η φ οφ ορία  της 8ης 
Φ εβρουάρ ιου  στον  
ΓΑ ΛΑ Ξ ΙΑ  Ν. Σ μ ύρ νη ς κα ι 
έκ α να  το κ α θ ή κ ον  μ ου...
•  Πήρα το λευκό 
■ψηφοδέλτιο κι έγραψα 
ιδιοχείρως.
•  Ψηφίζω πολιτισμό, θέλω  
Β ενιζέλο, τον α δ ικη μ ένο  
δ ελφ ίνο  του κινήματος.
•  Ελπίζω να έπιασαν οι 
λοιποί σύντροφοί σας το 
μήνυμά μου.
•  (Μ ετα ξύ  μας, κ ύρ ιε  
Β ενιζέλε μου, οσονούπω  θα 
μ ο υ  λείψ ετε).
•  Όπως, πάλι μεταξύ μας, 
δημιουργεί μείζον πολιτικό 
και δημοκρατικό 
προηγούμενο το γεγονός 
του 1.000.000 υπογραφών 
για τον Γιωργάκη.
•  Κ αι οφ είλουμ ε να  
π ά ρ ο υ μ ε  θέση χω ρίς  
παρω πίδες.
•  Άλλο πάλι και τούτο: Η 
δημοσία επιχείρηση 
φωταερίου στην τούρλα 
του Σαββάτου και εν μέσω 
γενικότερων έργων

ξεχαρβάλωσε 
κανονικότατα όλη την 
ασφαλτόστρωση της τέως 
διοικήσεως πρωτευούσης.
•  Δ ε ν  υπ ά ρ χει λεω φόρος, 
δρόμ ος ή στενό, γειτονιά  ή 
συνοικ ία  π ο υ  να μ η ν  έχει 
μ ε τ α τ ρ α π ε ί σε χω ράφι.
Ό λο  γο ύβ ες  και χώ ματα.
•  Αφήστε που τρέχουν 
νερά παντού1 κρουνοί, 
πίδακες και ρυάκια, λες 
και είμαστε στο Πήλιο.
•  Έ να  κ α τα σ κ εύα σ ε ικό- 
οργα νω τικ ό  α λα λούμ  π ου  
πιστώ νεται -σ υ ν  όλα τ ’ 
ά λ λ α -  στην ευφ υΐα  και την 
π ροβλεπτικότη τα  όλω ν  
όσω ν μ α ς  κυβερνούν.
•  Και των άλλων 
που θα ’ρθουν για να 
ολοκληρώσουν την 
καταστροφή.
•  Π ροσω πικά  είμαι άκρω ς  
σκεπτικ ιστής και μ ε  όσα  
έγ ινα ν  κα ι μ ε  όσα θα 
γίνουν.
•  Το πολιτικό μας σύστημα 
νοσεί βαθύτατα.
•  Κ αι δεν  διαβλέπω  
εύκ ολες  λύσ εις  ή α τρ α π ούς  
σωτηρίας.
•  Μακάρι να σφάλω, αν 
και δεν το βλέπω.
•  Κ α λές  Α π ο κ ρ ιές!

Μανωλάκης ο Βομβιστής
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ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΦ ΠΟΛΕ ΠΟΥ ΕΦΥΓΕ

Ένας άνθρωπος της ειρήνης 
που τον είπαν «τρομοκράτη»
Το περασμένο Σάββατο έφυγε, στα 62 μόλις χρόνια του, ένας παλιός 
φίλος και συνεργάτης του Α ντί, ο γνωστός Γερμανός Ρολφ Πόλε, ο 
κοσμοπολίτης επαναστάτης, ο «Άνθρωπος», όπως αποκάλεσε τον εαυτό  
του στο ομώνυμο βιβλίο του, άφησε πίσω του μια ζωή διαρκών αγώνων και 
διώξεων, αλλά και ένα κενό για τους φίλους και όσους τον γνώρισαν. 
Παγωνιά στο νεκροταφείο Ζωγράφου την Τρίτη. Μια σιωπηλή πορεία, η 
τελευταία πορεία του Ρολφ,μια μουσική συγκίνηση απλώθηκε πάνω απ’ το 
φρεσκοσκαμμένο τάφο, ένας μουσικός αποχαιρετισμός, ειρηνικός, 
διαπερνούσε την ατμόσφαιρα. Κι ήσαν όλοι οι φίλοι εκεί.

Γ όνος πανεπιστημιακών δασκάλων 
(ο παππούς του, Λούντβιχ Πόλε, 
ήταν διάσημος οικονομολόγος, 
καθηγητής και του δικού μας Ξε- 
νοφώντα Ζολώτα, ενώ ο πατέρας 

του υπήρξε καθηγητής στο πανεπιστή
μιο Ερλάγκεν), γεννήθηκε το 1942, με- 
σούντος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, 
στο Βερολίνο. Οι παιδικές του μνήμες 
σφραγίστηκαν από τις σκηνές βίας του 
τέλους του πολέμου, με αποκορύφωμα 
τον βομβαρδισμό του σπιτιού του, εξαι- 
τίας του οποίου υποχρεώθηκε να ζήσει 
για αρκετά χρόνια με φίλους της οικογέ
νειας του, καθώς ο πατέρας του ήταν 
αιχμάλωτος πολέμου.

Μεγαλώνοντας, ο Ρολφ σπούδασε νο
μικά στο Βερολίνο και το Μόναχο και 
από το 1966, οπότε πήρε το πτυχίο του, 
εργάσθηκε ως δικηγόρος. Γρήγορα απέ
κτησε όνομα ως συνήγορος υπεράσπι
σης των μελών της εξωκοινοβουλευτι
κής αριστερός, ενώ παράλληλα αναδεί- 
χθηκε σε ηγέτη του νεολαιίστικου ριζο
σπαστικού κινήματος.

Η προσωπική γνωριμία του με τις διω
κτικές αρχές, μια γνωριμία που θα τον 
συνόδευε σε ολόκληρη τη ζωή του, ξεκί
νησε ουσιαστικά το 1969, όταν συνελή- 
φθη και οδηγήθηκε στο δικαστήριο, 
όπου καταδικάστηκε σε 15 μήνες φυλα
κή, επειδή συμμετείχε στις διαδηλώσεις 
που ξέσπασαν μετά την απόπειρα κατά 
του Ντούτσκε.

Έκτοτε, είτε ως δικηγόρος των διωκό
μενων μελών της αριστεράς, είτε για 
τους δικούς του αγώνες -στο πλαίσιο των

οποίων θεωρήθηκε και συμμέτοχος της 
οργάνωσης RAF, ενώ μερίδα του τύπου 
τον χαρακτήρισε ως τον «μεγαλύτερο 
γερμανό τρομοκράτη»- ακολούθησε μια 
πορεία γεμάτη συλλήψεις, καταδίκες και 
μακρόχρονες φυλακίσεις στα περίφημα 
«λευκά κελιά» της τότε Δυτικής Γερμα
νίας, που κράτησαν μέχρι το 1982.

Σε ένα «διάλειμμα», το 1975, βγαίνο
ντας από τη φυλακή (μετά την απαγωγή 
του Πέτερ Λόρεντς από την οργάνωση 
«Κίνημα 2 Ιούνη») βρήκε πολιτικό άσυ
λο στην Υεμένη. Έ να  χρόνο αργότερα 
όμως ήλθε στην Ελλάδα όπου συνελή- 
φθη πάλι ως «πρύτανης της τρομοκρα
τίας» -  όπως τον χαρακτήρισε πολύ αρ
γότερα, το 1985, ο τότε υπουργός Δημό
σιας Τάξης του ΠΑΣΟΚ Αντώνης Δρο
σογ ιάννης.

Χαρακτηριστικό για την προσωπικότη
τα του Πόλε είναι το γεγονός ότι στο δι
καστήριο όπου οδηγήθηκε τότε, στην 
Αθήνα, η δήλωσή του προς τους δικαστές 
ήταν ένα... ποίημα, «το όνομα μου είναι 
άνθρωπος», στο οποίο συνοψίζονταν όλα 
του τα πιστεύω. Γύρω από τη σύλληψη 
εκείνη παίχτηκε ένα διπλωματικό παιχνί
δι μεταξύ Αθήνας και Βόννης, καθώς οι 
γερμανικές αρχές ζητούσαν την έκδοση 
του Πόλε, εναντίον της οποίας δημιουρ
γήθηκε ένα τεράστιο κίνημα συμπαρά
στασης, όπου συμμετείχαν πολιτικά πρό
σωπα απ’ όλα τα κόμματα της αντιπολί
τευσης, όπως ο Ανδρέας Παπανδρέου, ο 
Γ ιάννης Χαραλαμπόπουλος, ο Χαρίλαος 
Φλωράκης, ο Μπάμπης Δρακόπουλος, ο 
Μανώλης Γλέζος και πολλοί άλλοι ακό

μα, επίσης οργανώσεις ιδιαίτερα της νεο
λαίας, αλλά και απλοί πολίτες. Τότε το 
Εφετείο Αθηνών με μια θαρραλέα από
φασή του απέρριψε το γερμανικό αίτημα. 
Τρεις από τους πέντε εφέτες όμως, οι 
οποίοι είχαν υποστηρίξει ότι ο Πόλε διω- 
κόταν για πολιτικά εγκλήματα, υπέσιη- 
σαν πειθαρχική δίωξη, όταν ο Άρεως 
Πάγος αποφάσισε την έκδοσή του, μόλις 
δυο ημέρες πριν από τις γερμανικές 
εκλογές, γεγονός που θεωρήθηκε ως δώ
ρο του Κωνσταντίνου Καραμανλή προς 
τον καγκελάριο Χελμουτ Σμίτ.

Η υπόθεση εκείνη έπαιξε αποφασιστι
κό ρόλο στη ζωή του Πόλε, ο οποίος, 
όταν απελευθερώθηκε οριστικά το 1982 
από τις γερμανικές φυλακές, επέστρεψε 
στην Ελλάδα, όπου έμεινε μέχρι το τέ
λος, με την συντροφιά της δικηγόρου 
Κατερίνας Ιατροπούλου, με την οποία 
παντρεύτηκε το 1984, αλλά και των πολ
λών φίλων που απέκτησε, χάρις στην 
προσωπικότητά του και στις αξίες που 
εξέφραζε.

Ο Ρολφ Πόλε, ο «τρομοκράτης», ήταν 
ένας εξαιρετικά καλλιεργημένος και ευ
αίσθητος άνθρωπος, ωστόσο αλύγιστος 
και ανυπότακτος στον κάθε αυταρχισμό, 
βαθιά ανθρωπιστής και φανατικός ειρη
νιστής, με απόλυτη προσήλω ση στις 
αξίες της αλληλεγγύης, του αλτρουισμου 
και της συντροφικότητας. Και παρά το 
γεγονός ότι η υγεία του είχε κλονισθεί 
ανεπανόρθωτα από τις κακουχίες, μέχρι 
το τέλος δεν έχασε τίποτα από την αν
θρωπιά, το θάρρος και το χιούμορ που 
τον χαρακτήριζαν. <$|
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Θεοδόσης Νικολάου, Κύπριος
(1930-2004)

Οΰτε μιαν έβδομάδα καλά καλά υστέρα άπό τόν άπόμα- 
κρο τής Κηφισιάς έκανε πανιά  καί ό Θεοδόσης Νικολάου, 
ό σιωπηλός τής Κύπρου.
Θεοδόσης Νικολάου, Κ ύπριος φιλόλογος, ποιητής καί 

δοκιμιογράφος. “Ετσι τόν σύσταινε στούς άναγνώστες ό 
τόμος Φ ώ τα  'Ο λ ό φ ω τ α  τοΰ Ε.Λ.Ι.Α. (1980), ό άφιερωμέ- 
νος στόν Παπαδιαμάντη, πού ήταν άπό τίς μεγάλες αγά
πες τοΰ «κυρίου Σάκη» -  θαρρώ πώς έπρόκειτο γιά αύτο- 
σύσταση. Στά στοιχεία αυτά άνάγκη νά προστεθεί άκόμα 
ένα, εκείνο πού κατεξοχήν έδινε υπόσταση στη φιλολογι
κή του ιδιότητα: έρωτικός άναγνώστης.
Δέν είχα την τύχη νά τόν άκούσω νά διδάσκει, παραθέτω  

όμως την έγκυρη μαρτυρία τοΰ Κώστα Μ παλάσκα: «Έ χω  
παρακολουθήσει έρωτικές διδασκαλίες άπό δασκάλους 
πού κρατοΰσαν άνοιχτό τό τρίτο μάτι τους. Θ υμάμαι ζωη
ρότερα δύο: [...] καί τοΰ Θεοδόση Νικολάου, τοΰ Κ ύπρι
ου, σέ ποίημα τοΰ Έ λύτη. Ε κ είνο  πού θυμάμαι είναι 
άκριβώς αυτή ή έρωτική άτμόσφαιρα τής συνάντησης, ή 
διάχυτη άγάπη, ή στάση ευγενικού σεβασμού άντίκρυ στό 
κείμενο [...]».
Τά άγόρια καί τά κορίτσια πού τούς χαρίστηκε νά τόν 

έχουν δάσκαλο, άντρες καί γυναίκες πιά, θά συνοδέψουν 
τό σκήνωμά του μέ δάκρυα καί μέ τη μνήμη ευτυχισμένων 
ωρών μέσα σέ πλέουσες τάξεις. Μ πορεί κάποιοι νά κρα
τούν, μαζί μέ τά άνθη, ενα άπό τά λιγοστά βιβλία του, ϊσως 
άλλοι νά ψιθυρίζουν στίχους του:
Ή ξερολιθ ιά  σ τ ό ν  τ ό π ο  μ α ς  ά ν θ ο φ ο ρ ε ΐ  τη ν  ά ν ο ιξ η  
ή τούς άρμοδιότερους στήν ώρα αυτή:
Ή  μήπω ς μ ά ς  υ π ο λ ε ίπ ο ν τ α ι  ά κ ό μ α  μ ε ρ ικ ά  σ κ α λ ο π ά τ ια  
Στήν ο υ ρ ά ν ιο  κ λ ίμ α κ α  ώ σ ό τ ο υ  φ τ ά σ ο υ μ ε  τό  π λ α τ ύ  
σκαλοπάτι
(Ό που θ ’ ά π ο θ έ σ ο υ μ ε  τά  τ ά λ α ν τ α  τή ς  κ α λ ή ς  εμ π ο ρ ία ς ;

Ποιό ήταν τά γραφτά τοΰ ερωτικού δασκάλου; Οί ποιη
τικές συλλογές Π ε π ρ α γ μ έ ν α  (1980), Ε ικ ό ν ε ς  (1988), Τό  
Σπίτι (2002). Τό βιβλίο π ώ ς  ά ν α λ ύ ο υ μ ε  α ισ θ η τ ικ ά  ε ν α  π ο ί 
ημα («Εστία» 1966), οπού, πολύ νωρίς, προτείνει γιά δι
δασκαλία στήν τάξη τό «Ά γρα φ ον»  τοΰ Σικελιανού καί 
απόσπασμα άπό τό Μ υ θ ισ τ ό ρ η μ α  τοΰ Σεφέρη- ό Π α π α -  
όιαμάντης -  Σ ύ ν τ ο μ ο  σ χ ε δ ία σ μ α  β ίο υ  κ α ί  θ εω ρ ία ς  τ ο ϋ  
έργου του  (1961)· τό δοκίμιο «Ή  σολωμική οπτασία τής 
Φεγγαροντυμένης» (1982) καί τό διδακτικό δοκίμιο «Ό  
ύπνος των Γενναίων τοΰ ’Οδυσσέα Έλύτη» (1988). Θά 
υπάρχουν καί άλλα, δέν τά ξέρω.
’Απόρροια τής συναναστροφής του μέ τόν Κόντογλου 

πρέπει νά είναι και ό βυζαντινότροπος γραφικός χα ρα
κτήρας του εϊτε άφιερώσεις είτε άντρέσες έγραφε. Ά π ό  
εκείνον, λέω, θά έμαθε νά 
Βλέπει τό π ό ρ ρ ω  σ ά ν  κ α λ λ ιγ ρ ά φ η μ α

Κ α θ ώ ς  ε ίν α ι κ εν τ η μ έν ο  μ έ  μ ιά  ψ ιλή  σ τό  έν α  ρώ  
Κ α ίμ ιά  δ α σ ε ία  σ τ ό ν  ά λλο .
Α γαπούσε τόν τόπο του
Μ ιά  π έ τ ρ α  στη  μ έ σ η  τής θ ά λ α σ σ α ς
Τόν έθελγε ή ομορφιά τής Κτίσης, άλλά δέν τή λάτρευε
( . . . )  π ο ύ  τ ’ ά σ τ ρ α μ ιλ ιο ύ ν ια
Έ λ ά μ π α σ ιμ  π ο υ π α ν ω θ κ ιό ν . ..
Τόν έσκισε τό δόντι τοΰ σκυλόψαρου:
'Α λλά  σ κ λ η ρ ή  ν ε φ έ λ η  ε κ ά λ υ ψ ε  τ ό ν  ήλιο.
ΎΗ τ α ν  β ρ ο χ ή  ά π ό  σ ίδ ερ ο , χ α λ κ ό  κ α ί  θειάφ ι.
Κ ι ό τ α ν  κ α ί  π ά λ ι  τό  φ ω ς  τ ο ϋ  ή λ ιο υ  εφ ά ν η  
Σ υ ν τ ε τ ρ ιμ μ έ ν α  έ δ ε ιξ ε  τά  π ή λ ιν α  σκεύη .
Τώρα, άνάμεσα σ’ αύτούς πού δίδαξε καί 
3Α ν ά μ ε σ α  σ τά  έ ξ α π τ έ ρ υ γ α  
Κ α ι  τά  τ ρ α γ ο ύ δ ια  τ ο ϋ  Θ ε ο ϋ  
πορεύεται γιά ν ’ άποτεθεΐ στή Μακαρία γή.

Ν.Δ. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ
Χ α λ κ ίδ α  9.2.2004

Τό σαλιγκάρι
Ά π ό  τό σπίτι μου πέταξα τά πάντα
“Οσα στήν ευτυχή έκβαση τοΰ ταξιδιού μου δέν συμβάλλουν
Κι άπό τό σώμα μου κράτησα τή γύμνωσή μου μόνο.

Α υτά πού λέγονται γιά μάς μή τά πιστεύεις 
Πώς μας καίγουν κι εμείς τραγουδούμε 
Κι όλα τά άλλα τά ψευδή καί τά εμπαθή.
Κατάκτησα τό ύψος μου πολεμώντας νύχτα καί μέρα 
Κατάκτησα τό ύψος μου μετρώντας τή διαδρομή μου 
Μέ τό μέγεθος μου.
Γιατί βέβαια θά τό ξέρεις 
Πώς ό δικός σας κόσμος είναι τό σκοτάδι 
Και πρέπει νά είναι κανείς πολύ προσεκτικός 
Σ’ δλες του τίς κινήσεις
Έ νώ  ή περιπέτεια ή δική μου μιά συνεχής άποταμίευση 
φωτός.

Κι όμως όση προσοχή καί σύνεση κι άν καταβάλλω 
’Έ κθετο είμαι σ’ όλους τούς κινδύνους 
Και τίποτα άλλο δέν προβάλλω 
Π αρά την ελικοειδή σιωπή μου κι άναμένω 
Μέσα στό χέριτό  μεγάλο τοΰ Θεού.
Ή  φτέρνα σου βέβαια γνωρίζει
Τόν άδειο ήχο τής εύθραυστης βασιλείας μου.

[Ά πό τίς Ε ικ ό ν ε ς ]
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ΕΝΑ ΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΚΩΣΤΗ ΠΑΛΑΜΑ

Έκλογικαί Αναμνήσεις*
Όταν το 1915 ο Παλαμάς συντάσσει το κείμενο «Εκλογικοί αναμνήσεις» είναι ήδη 
ένας τιμημενος ποιητής, η κεντρική φυσιογνωμία της πνευματικής ζωής της 
Ελλάδας. Του έχει απονεμηθεί ο Αργυρούς Σταυρός του Σωτήρος και την ίδια 
περίοδο του έχει κοινοποιηθεί η προσωρινή του απόλυση από το Πανεπιστήμιο 
γιατί δήλωσε πως είναι υπερήφανος που είναι «μαλλιαρός» (1911)' του 
απονέμεται το μετάλλιο Γραμμάτων και Τεχνών και ο Αργυρούς Σταυρός του Β ' 
Τάγματος του Σωτήρος (1915), ενώ ο πόλεμος στα Βαλκάνια μαίνεται.
0 Παλαμάς σ’ αυτήν ακριβώς την κρίσιμη περίοδο τολμά να δηλώσει ότι δεν 
συμμετέχει στην εκλογική διαδικασία και ανάγει τη στάση του στο «τραύμα» της 
νεανικής του ηλικίας, όταν δεκατετράχρονος συμμετείχε στις εκλογές με 
παράνομη εγγραφή του στους εκλογικούς καταλόγους. Αν και δεν ορίζει με 
ακρίβεια το χρόνο στον οποίο αυτό το τόσο σημαντικό για τη μελλοντική του στάση 
γεγονός συντελείται, είναι προφανές ότι αναφέρεται στην περίοδο ανάμεσα στα 
έτη 1872 και 1874, όταν ακόμη μαθητής του σχολείου ζούσε στο Μεσολόγγι και 
προφανώς πριν από τη μετάβασή του στην Αθήνα και την εγγραφή του στη Νομική 
Σχολή το 1875. Μια περίοδο κατά την οποία αλλεπάλληλες εκλογές συντάραζαν 
την πολιτική ζωή του τόπου: 26-29 Φεβρουάριου 1872, με δεκάμηνη διάρκεια της 
Βουλής, την οποία κατάργησε ο Γεώργιος, αντικαθιστώντας την κυβέρνηση 
Βούλγαρη-Κουμουνδούρου και τοποθετώντας στη θέση τους τον Δεληγιώργη. Η 
κυβέρνηση σχηματίστηκε από τον Δεληγιώργη στις 8 Ιουλίου 1872 μετά από 
ακύρωση της εκλογικής διαδικασίας σε αρκετές περιοχές και ο ίδιος με μεγάλη 
καθυστέρηση προκήρυξε εκλογές στις 27-30 Ιανουαρίου 1873. Η νέα Βουλή, 
άκρως προβληματική και αυτή, είχε δεκαπεντάμηνη διάρκεια, κατά την οποία 
αλλεπάλληλες ακυρώσεις της εκλογικής διαδικασίας φανέρωναν τη διάλυση που 
επικρατούσε στην κοινοβουλευτική ζωή του τόπου με εναλλαγές στη 
διακυβέρνηση κατά τη βούληση του βασιλιά. Οι νέες εκλογές πραγματοποιήθηκαν 
στις 23-26 Ιουνίου 1874, οπότε ο Δεληγιώργης απέτυχε να εκλεγεί στο 
Μεσολόγγι.
Μέσα σέ κλίμα προσωποπαγών επιλογών και ανίερων συμμαχιών οι εκλογικές 
διαδικασίες της εποχής και η δική του παράτυπη «συμμετοχή» δεν μπορούσαν 
παρά να απομακρύνουν τον έφηβο Παλαμά. Απομάκρυνση από τη σήψη αλλά όχι 
από την ουσιαστική πολιτική ζωή, που τεκμηριώνεται από την πνευματική του 
στάση σε όλη τη διάρκεια του βίου του.

Ά ν τε ια  Φ ραντζη

Εις τά χίλια οκτακόσια τόσα -ή  μεγά
λη άκριβολογία περιττή κάπως διά τά 
λεπτά ζητήματα των χρονολογιών- 
ήμουν δεκατεσσάρων χρόνων. Έκατοι- 
κούσα εις γειτονιάν περίβλεπτον διά τά 
δημόσια ιδρύματα πού έλειτοΰργουν 
μέσα εις τήν περιοχήν μας. Τά ιδρύμα
τα ήσαν: ή φυλακή, εκ δεξιών τής κα
τοικίας μου. Τό σχολεΐον, εξ άρι- 
στερών. "Οπισθεν, εις τό βάθος, τό δι-

καστήριον. Εις τήν αυτήν σειράν, κά
πως πλαγιώτερον, τό νοσοκομεΐον των 
μεταδοτικών νοσημάτων. Ή  μόνη δα- 
σις τής γειτονιάς ενα περιβόλι· είς αυτό 
είργάζετο κατά τάς ορθρινός ώρας, καί 
πριν άρχίση τάς καθημερινός έπισκέ- 
ψεις του, άγαθός ιατρός· έσκαπτε φιλο- 
πονώτατα τόν κήπον του, όντι νό 
περνά τός ώρας τής σχολής του χαζεύ- 
ων καί άερολογών είς τόν κλασικόν κα-

φενέν. Ά λ λ ’ ή άντίθεσις εξηγείται κά 
πως άπό τήν φυλετικήν ιδιότητα του ια
τρού* ήτο Βαυαρός.

Α υτό ήσαν τό  γεωγραφικά σύνορο 
τής κατοικίας μου. ’Α πό τό Σχολεϊο\ 
δλην τήν ημέραν άνεπέμποντο καί 
έπλήρουν τήν άτμοσφαίραν γόοι καί 
όδυρμοί. Ό  κλαυθμός και ό βρυγμός 
τών οδόντων. Ό  διδάσκαλος έδιδα- 
σκεν, άπλούστατα, μέ τήν βέργαν και 
είχε τελειοποιήσει τήν χρήσιν του ξύ
λου είς βαθμόν έκπληκτικόν. Ή  φυ
λακή τήν ήμέραν ήτον ήσυχος. Άλλ’ 
άπό τό βράδυ έως τήν χαραυγήν μετε- 
βάλλετο είς οικον κραιπάλης και 
οργίων. Οί γείτονες άδύνατον νό κλεί- 
σωμεν μάτι. Είς τήν πρωτοφανών φι
λελευθέρων θεσμών ειρκτήν εκείνην 
δλην τήν νύκτα έβασίλευεν ή τράπου
λα, έκυβέρνα ή πλώσκα καί έθριάμ- 
βευεν ό τσάμικος. Τύφλα νάχη ό 
κήπος τοΰ Ε πικούρου μπροστά είς τό 
φρέσκο τής πατρίδος μου, εν έτει σω
τηρία) χιλιοστώ οκτακοσιοστά) κτλ. 
κτλ.

Τό δικαστήριον... Ά λλό  δι’ αυτό θά 
έχρειάζετο ξεχωριστός λόγος. Επί 
ώρισμένον χρονικόν διάστημα έξετέ- 
λει δι’ έμέ χρέη μαζί χειμερινού μελο
δράματος καί θερινού θεάτρου. Μο
ναδική άπόλαυσις. Τό κακουργοδι- 
κειον. Δικασταί, ένορκοι, εισαγγελείς 
καί δικηγόροι καί αι επί παντός είδους 
έγκλημάτων διαδικασίαι, δημηγορίαι 
καί έτυμηγορίαι, όποιος πλούτος δρα
ματικός καί σκηνικός, τί συγκινήσεις 
τραγικαί καί παιδαγωγικοί εντυπώ
σεις άνεξάλειπτοι.

Μέ τό νοσοκομεΐον, φυσικά, δεν 
υπήρχε επικοινωνία. Ά λλ’ υπήρχε 
διαρκής, ισόβιος πρόσφυξ καί τρόφι
μος τού φιλανθρωπικού ιδρύματος, είς 
άνθρωπος, καλούμενος Τίριρης. «Πα
ράδοξόν τι πλάσμα -  έξ ημισείας 
άνθρωπος, έξ ήμισείας φάσμα», 
καθώς έλεγεν ό ποιητής. Κάτι χειρότε
ρον. "Αμορφος μάζα σαρκός. Χωρίς 
μύτην, χωρίς αυτιά, χωρίς μαλλιά, 
χωρίς χείλη. Συγκρατητή πληγή, κοκ
κινωπή καί αίμάσσουσα, ειδεχθής, αη
δής, άπό τήν κορφήν ώς τό νύχια. Και 
μολαταύτα ό άνθρωπος αυτός έζη, συ-
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/εκοινώνει έλευθέρως μέ τον έξω κό- 
ψον, μετέβαινεν εις την άγοράν, έψώ- 
/ιζεν, έκάπνιζε, συνωμίλει, είχε τούς 
ρίλους του, καί, τις οΐδε! καί τούς θαυ- 
ιαστάς του. "Ενας ήτον ό Τιριρης. 
νΐάλιστα έψιθυρίζετο ότι είχε κατα
κτήσει καί τήν καρδίαν ενός καλοκα
μωμένου δουλικού. Διατί όχι;
Λοιπόν: ό Τιριρης αυτός ήτο συνταγ

ματικός πολίτης μέ όλα τά συμπαρο- 
μαρτοΰντα εις τήν ιδιότητά του δικαι
ώματα. Εις κάθε εκλογήν, δημοτικήν ή 
βουλευτικήν, έψήφιζε. Και ήτο περι
ζήτητος. Φαίνεται ότι, μέ τήν συναί- 
σθησιν τοΰ πολυτίμου τής ψήφου του, 
θά τήν έπωλούσεν άκριβά. ’Έ πρεπε 
νά ίδήτε μέ ποιαν στοργήν καί μέ ποι
αν επισημότητα ό Τιριρης ώδηγεΐτο 
ύπό τών ενδιαφερομένων κομματαρ
χών καί φίλων τοΰ υποψηφίου, συνο- 
δευόμενος ύπό τιμητικής συντροφιάς 
καί εύγενώς στηριζόμενος σχεδόν εις 
τας άγκάλας τών υποχρεωτικών π α 
τριωτών, πώς μετεφέρετο άπό τό νο- 
υοκομεϊον τών μεταδοτικών νοσημά
των εις τόν τόπον τής εκλογής!
Εις τόν εΰλογημένον αυτόν τόπον με- 

τεφέρθην καί έγώ, μίαν ώραίαν έα- 
κνήν πρωίαν, παιδίον δεκατεσσάρων 
(ρόνων, διά νά ψηφίσω, άπλούστατα.

Τήν χρονιάν εκείνην εύρέθην εγγε
γραμμένος εις τόν εκλογικόν κατάλο
γον. Ποιος είχε τήν καλοσύνην νά φρο- 
ντίση τόσον έγκαίρως δι’ εμέ, άγνω
στον. Πώς έγινε τό κατόρθωμα, άδη
λον έπίσης. Ά λ λ ’ εις τήν ύπόθεσιν ταύ- 
την δέν υπήρχε τίποτε τό αινιγματικόν. 
Πολυμήχανος συμπολίτης, μέλλων νά 
άποδυθή εις τό στάδιον τής πολιτικής 
δόξης, έσκέφθη νά έργασθή καταλλή
λως πρός άπόκτησιν ψήφων, διά τής 
έγγραφής πλήθους άνηλίκων, όλων 
τών άπό δεκατεσσάρων έτών καί άπά- 
νω παιδιών τοΰ τόπου του- όλων εκεί
νων, άπό τάς οικογενείας τών όποιων 
ήλπιζεν ύποστήριξιν. Διά τήν μεγαλε- 
πήβολον αυτήν έπιχείρησιν είχεν όλα 
τά κεφάλαια καί τά μέσα· τήν έβαλεν 
εις ενέργειαν καί τό κατώρθωσε.

Ποτέ δέν ένθυμοΰμαι νά ήσθάνθην 
τόσο ζωηρόν τό ερύθημα τής 
έντροπής όσον κατά τήν ώραν κατά 
τήν όποιαν συνοδευόμενος καί ένθαρ- 
ρυνόμενος άπό συνομήλικα συμμαθη
τήν μου ψηφοφόρον, πολύ τολμηρότε- 
ρον καί πρακτικώτερον άπό εμέ, πα- 
ρουσιάσθην εις τόν τόπον τής 
έκλογής. Εις τό ένα χέρι έκρατοΰσα 
τόν αριθμόν μου άπό τόν έκλογικόν 
κατάλογον τόν περιέχοντα τό όνομά

μου· τό άλλο χέρι έπρεπε νά τό άπλώ- 
σω διά νά λάβω τό σφαιρίδιον1. 
Έντρεπόμην διά τήν άμφιβόλου νομι- 
μότητος καί ήθικότητος θέσιν μου· 
είχα τήν συνείδησιν ότι έγινόμην συνέ
νοχος πράξεως πού δέν έταίριαζεν. 
Έφοβούμην ότι θά μέ διέκρινον, καί 
αν δέν μέ άπεδίωκον, άλλά θά έγε- 
λοΰσαν εις βάρος μου.

Τίποτε άπό αυτά. Μέ έδέχθησαν σο- 
βαρώτατα, ώς παλαιόν πεπειραμένον 
εκλογέα. Καμμία έκπληξις, καμμία 
ένστασις. Έ ρρ ιψ α  τήν ψήφο μου, 
συμφώνως μέ τάς οικογενειακός πα
ραδόσεις καί συμπάθειας μου, εν 
μέσω ύποψηφίων καί άντιπροσώπων, 
βαθύτατα ύποκλινομένων πρό τοΰ 
προσώπου μου. Τόν άλλον χρόνον οί 
εκλογικοί κατάλογοι άνεθεωρήθησαν 
καί τά παιδιά διεγράφησαν. Ά λλ’ ή 
εντροπή έθαυματούργησε, μέ τό πα
ραπάνω. Ά π ό  τότε δέν ξανακράτησα 
εις τό χέρι σφαιρίδιον έκλογέως.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
* Το κείμενο «Εκλογικοί Αναμνήσεις» 
αναδημοσιεύεται από τα άπαντα του Κωστή 
Παλαμά, τ. 4 (Μπίρης), σ. 504-506.
1. Μολύβδινο σφαιρίδιο-ψήφος με το οποίο 
πραγματοποιούνταν η ψηφοφορία.
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Ο Παλλαδάς ο Αλεξανδρεΰς -άγνωστος στο ευρύτερο αναγνωστικό κοινό και του 
οποίου «το ποιητικό κύρος έφτασε στο απόγειό του μετά το β 'παγκόσμιο πόλεμο» (J. 
Irmscher)- έζησε στο β 'μισό του Δ 'αιώνα και το έργο του βρίσκεται διασκορπισμέ
νο στα οχτώ από τα δεκαέξι βιβλία της Παλατινής Ανθολογίας. Την εποχή αυτή ο χρι
στιανισμός εδραιώνεται και ανακηρύσσεται επίσημη θρησκεία του κράτους, ενώ τα 
αλλεπάλληλα διατάγματα του Θεοδοσίου νομιμοποιούν τους νέους διωγμούς που 
αναλαμβάνουν τώρα οι χθεσινοί διωκόμενοι.

Ο Παλλαδάς, συγκλονισμένος από τα τραγικά γεγονότα, θα διατυπώσει επιγραμ
ματικά την πικρία του:

Ε ίμ α σ τε αλήθεια  ζω ντανοί, ω Έ λλη νες  
καθώ ς μ α ς  π ή ρ ε  τώ ρα η σ υμ φ ορ ά  
κι έγ ιν ε  η ζω ή μ α ς  εφιάλτης;

Ή  μ ή π ω ς ζούμ ε εμ είς  κι έχει η ζωή πεθάνει;
Για όσους εξακολουθούν να αναζητούν μέσα από τα ερείπια της Ιστορίας το πνεύ

μα των Ελλήνων που χάθηκε, οι στίχοι αυτοί θα αναδύονται από τα βάθη του χρόνου 
ανέπαφοι καθώς συνοψίζουν επίκαιρες απορίες.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο Α Υ Τ Υ Π Ο
Γ d i *  ΔΠΜοχάρους 60, Αθήνα 115 21 ·τηλ: 210-7232819, φαξ: 210-7226107, 
f t r J r j  e-mail: chpapou@ otenet.gr

mailto:chpapou@otenet.gr
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Av και είναι γενικά επικίνδυνο, αν όχι α νόητο , να επ ιχειρ εί 
κανείς ισ ολογισ μούς την ώ ρ α  που β ρ ά ζε ι η μάχη για την 

εξουσ ία , ασ υναίσθητα  η σκέψ η μου πάει σ το  τι χ ρ ω σ τά μ ε  
και τι μας οφ είλε ι η π ερασ μένη  ο κ τα ετ ία  που ζήσ α με, μ έσ α  

στα πλαίσια της αρχιτεκτονικής, πάντα μ ε  την ευ ρ ύ τερ η  
έννοια, όπου σ τα θ ε ρ ά  α ν α φ ερ ό μ α σ τε .

Επίκαιροι απολογισμοί

Γ ια να χρησιμοποιήσω τρέχουσες 
έννοιες, ο ελληνικού τύπου εκ- 
συγχρονισμός που μας προσφέρ- 
θηκε, μπορεί να μην αντιστοιχεί 
στα όνειρά μας (δικό μας πρό

βλημα), αλλά είχε ξεκάθαρες επιπτώ
σεις στο φυσικό και τεχνητό περιβάλ
λον. Δεν χρειαζόταν να φτάσουμε στην 
προεκλογική περίοδο για να ξεπροβά
λει ο κ. Πάχτας και λίγο νωρίτερα το 
διαβόητο νομοσχέδιο για τα δάση ή η 
τραγική αποκάλυψη για τα παιχνίδια 
στο γιαλό του Σαρωνικού το περασμέ
νο καλοκαίρι. Ο (πάντα αειφόρος) εκ
συγχρονισμός σάρωσε ό,τι δεν είχε ως 
τώρα σαρωθεί, με στόχο την κατάργη
ση του ορίου ανάμεσα σε αστική περιο
χή και φυσικό περιβάλλον -  βλέπε Με
σόγεια, παλιό αεροδρόμιο, παράδοξη 
αμέλεια να προληφθεί η κερδοσκοπία 
γύρω από τους σταθμούς μετρό ή στην 
Αττική Οδό.

Στο χτισμένο τώρα περιβάλλον, αν 
εξαιρέσουμε τις τόσο φιλότιμες (σχε
δόν δονκιχωτικές) προσπάθειες του 
Υπουργείου Αιγαίου να συμμαζέψει 
τουλάχιστον στα νησιά τα ασυμμάζευ
τα (βλ. αιωνόβια χωροταξικά σχέδια 
στο ψυγείο που αποψύχονται κατόπιν 
εορτής), οπουδήποτε αλλού έχουμε

ορατά πλέον τα σημάδια του εκσυγχρο
νισμού. Δηλαδή την αισθητή πια πα
ρουσία των μεγάλων συμπράξεων από 
κατασκευαστικές εταιρείες που στήθη
καν για να αναλάβουν τα «μεγάλα έρ
γα» (με παγκόσμια πρωτιά στην επι
νόηση του «μαθηματικού τύπου»). Οι 
παράπλευρες απώλειες από αυτή την 
τερατογέννηση δεν έγιναν ευρύτερα 
κατανοητές. Δηλαδή κανείς δεν ξέρει 
ακόμα τι θα συμβεί μόλις σταματήσουν 
τα «μεγάλα έργα» και αρχίσουν οι δρά
κοι να πεινάνε. Πόσους να συντηρήσει 
η επέκταση του Μετρό και πού να πάνε 
οι καημένοι, Βαλκάνια ή Ιράκ; Ό μως 
οι αρχιτέκτονες έχουν ήδη πρόγευση τι 
τους ετοιμάζεται, ιδίως εκείνοι που 
ζουν στην προβιομηχανική ακόμα πε
ρίοδο των μικροσκοπικών ατελιέ, και 
συχνά φυτοζωούν. Η μεταχείρισή τους 
στην προ-ολυμπιακή περίοδο θα πρέ
πει να τους έγινε μάθημα. Ο ελληνικός 
εκσυγχρονισμός δεν αστειεύεται, ιδίως 
όταν συνδυάζεται με μπόλικο λαϊκισμό 
και άφθονη διαπλοκή.

Ο εκσυγχρονισμός χτύπησε επίσης χο
ντρά στην τόσο ύποπτη υπόθεση των 
«Τουριστικών Ακινήτων». Εκτός από 
τη φανερή υποτίμηση της νοημοσύνης 
μας που δείχνουν τέτοιες πρωτοβουλίες

για τη διάθεση της περιουσίας τι 
EOT, θα υπάρξουν και θύματα: τα μι 
ναδικά έργα του Κωνσταντινίδη γιαπί 
ράδειγμα, και όχι μόνο. Βέβαια, αν κι 
ταπιαστούμε με αυτόν τον τόσο πονεμ 
νο τομέα της διατήρησης των σύγχρι 
νων μνημείων, θα δούμε και πάλι π  
εκσυγχρονισμό να λύνει το γόρδιο δ 
σμό, χραπ και τέρμα (βλ. Φιξ, για να τ 
λειώνουμε). Ο εκσυγχρονισμός ως ιδι 
ολόγημα όμως επέβαλε και τον υλικ 
εκσυγχρονισμό, με το πρόσχημα της ει 
πρόσωπης παρουσίασης του κτηριακέ 
μας πλούτου για το 2004. Εκεί που δι 
έπεφτε φράγκο, ξαφνικά έτρεξαν πι 
κτωλοί κονδυλίων για κτηριολογικό κι 
εκθεσιακό εκσυγχρονισμό μουσείων ο 
όλη την επικράτεια. Οι αρχαιολόγι 
έγιναν τα πρόσωπα της ημέρας, ιδία 
όταν έπρεπε να πουν το κρέας ψάρι 
δεν χρειάζεται να φέρω παραδείγματι

Αλλά για να είμαστε δίκαιοι, με αφος 
μή τις φιέστες του 2004 χαμογέλασε τ 
κάθε πικραμένο χείλι, ακόμα και στον 
πιο άσχετους με τους Αγώνες τομείς. C 
δείκτες οικοδομικής δραστηριότητα 
όλο και ανέβαιναν, όλοι έχτιζαν σα 
τρελοί όπου έβρισκαν ευκαιρία, εκσυγ 
χρονίζοντας παλιά κουφάρια και σηκώ 
νοντας λαμπρά μέγαρα. Οι απανταχό 
αρχιτέκτονες χόρτασαν, νόμιμα ή πα 
ράνομα δεν ενδιαφέρει-τέτοιες λεπτέ 
διακρίσεις δεν σχετίζονται με τον εκ 
συγχρονισμό. Ό χ ι μόνο χόρτασαν αλλ< 
και αυγάτισαν (βλ. τον πολλαπλάσια 
σμό αριθμού φοιτητών στις 6(!) πι< 
σχολές αρχιτεκτόνων). Αν δεν ξεδίψα 
σαν πάντως οι αρχιτέκτονες ούτε τώρα 
καιρός να αρχίσουν να ψάχνονται, για 
τί όλοι ξέρουν πως η βενζίνη τελείωνε 
όπου νάναι, και θα μείνουμε να ατενί 
ζουμε εκστατικοί τα γήπεδα μπάνμι 
γκτον και χόκεϊ που κληρονομήσαμε.

Κοσμογονία λοιπόν. Με τέτοια δεδο 
μένα νομίζω πως η λέξη εκσυγχρονι 
σμός πέφτει κάπως λίγη. Τι θα λε'γατι 
να την πούμε κάτι πιο συνταρακτικό 
κάτι πιο συναρπαστικό -  άραγε τι vc 
την πούμε; Εδώ θα αλλάξει ονομάσω 
το ΠΑΣΟΚ και εμείς θα λυπηθούμε τη 
μετονομασία ενός όρου τόσο ταλαιπω
ρημένου τις τρεις τελευταίες δεκαετίες; 
Το βρήκα: αφού το κόμμα αλλάζει όνο
μα, γιατί να μην πάρουμε τον παλιό τοι 
τίτλο, και να βαφτίσουμε τον εκσυγ
χρονισμό ΠΑΣΟΚ; Αυτό τα λέει όλα!

ΔΗΜ ΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ
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Α π ό το ν  κα ιρ ό  τη ς  Αγέλαστης πέτρας του  Φίλλιπα 
Κ ουτσ ά φ τη  ε ίχ α μ ε  να σ υνα ντη θο ύ μ ε πάλι με α ξ ιό λ ο γ ο  

ν το κ ιμ α ντέρ  γεν ικής α π ο δ ο χή ς  όπω ς α υ τό  του  γνω στού 
εικασ τικού Κ υριάκου Κ α τζουρά κη : Ο  δρόμος προς τη Δύση, 

εμπ νευσ μένο  από τις  π ερ ιπ έτε ιες  τω ν λα θ ρ ο μ ετα ν α σ τώ ν
στη χώ ρα  μας.

«Είδος μεικτόν αλλά νόμιμον»

Μ

Η έξοχη 
Κάτια Γέρου 

ως ρωσίδα 
μετανάστης 

στο
ντοκιμαντέρ 

του Κ. 
Κατζουράκη 

0  δρόμος 
προς τη 

Δύση.

Το θέμα του φαινομένου, δηλαδή 
της προσπάθειας, της τύχης και 
της τελικής προσαρμογής των με
ταναστών, δεν είναι (κινηματογρα
φικά) καινούργιο. Εκτός από την 

πλούσια διεθνή, και η ελληνική φιλμο- 
γραφία έχει πλέον αξιόλογο αριθμό ται
νιών τόσο μυθοπλασίας όσο και ντοκιμα
ντέρ, βασισμένων πάνω στο μεγάλο αυτό 
πρόβλημα: άλλες περισσότερο και άλλες 
λιγότερο σημαντικές και κάποιες άλλες 
αδιάφορες. Φαίνεται ότι συγκινησιακά ή 
συναισθηματικά ο κορεσμός δεν είναι μα- 

Ι 'κριά, πολύ περισσότερο που δεν φαίνε
ται ο τερματισμός αυτής της μεγάλης 
-πολύ συχνά τραγικής- «περιπέτειας».

. Λλλά έτσι και οι «παραλλαγές» στο ίδιο 
θέμα θα επαναλαμβάνονται, η συνήθεια 
9α καραδοκεί και θα απομένει ο εξαιρετι- 
<ός, ο ευρηματικός (καλλιτεχνικά) χειρι
σμός με ό,τι αυτό θα συνεπάγεται: νικη- 
πής στο αποτέλεσμα θα είναι το θεματικό 
ιεριεχόμενο ή ο τρόπος χειρισμού. Κατά 
ην ταπεινή μας άποψη το όντως θαυμά
σιο αποτέλεσμα στο «νόθο» ντοκιμαντέρ 

,του Κυριάκου Κατζουράκη οφείλεται 
ιρωτίστως στην αισθητική του υπεροχή

και κατά δεύτερο λόγο στο θέμα.
Την ταινία του την προσδιορίζει ο δημι

ουργός τη ς ω ς δραματοποιημένο ντοκι
μαντέρ, είδος το οποίο, σε αντίθεση με 
αυτό που ονομάζουμε «περιγραφικό», 
εξακολουθεί να αναζητάει -με υδραργυ- 
ρική ρευστότητα-τον ορισμό του. Συνή
θω ς εννοούμε τη σύμμειξη μιας κάποιας 
ποσότητας μυθοπλασίας με το (μεγαλύ
τερο) υπόλοιπο υλικό τεκμηρίωσης. Στο 
Δ ρόμ ο π ρος τη  Δ ύση ο  σκηνοθέτης πρό- 
σθεσε και ένα τρίτο υλικό: τη ζωγραφι
κή, αλλά με τους τρόπους της video-art. 
Χωρίς αμφιβολία, αυτή η τριπλή σχέση 
μυθοπλασίας, τεκμηρίωσης και ζωγρα
φικής και βέβαια ο λειτουργικά αποτελε
σματικός χειρισμός είναι αυτός που κά
νει απολύτως θετικές την υποδοχή και 
την αποδοχή της ταινίας του.

Στο κέντρο της ταινίας βρίσκεται η Ιρί- 
να, υποθετική ρωσίδα μετανάστης (την 
ενσαρκώνει εντυπωσιακά η Κάτια Γέ
ρου), η οποία, όπω ς κατά κανόνα συμ
βαίνει, εξαναγκάζεται σε σεξουαλική εκ
μετάλλευση. Στη διαδρομή της ταινίας η 
Ιρίνα περιφέρεται στην Αθήνα αναζητώ
ντας μια χαμένη φίλη της. Οι μονόλογοί

της, εσωτερικοί ή εξωτερικευόμενοι, 
διασταύρωση με άτομα ή ομάδες λα
θρομεταναστών από διάφορες, άλλες 
χώ ρες απ' όπου κατά κανόνα καταφεύ
γουν στην Ελλάδα. Τα σχόλια ή συλλογι
σμοί, η πίκρα, η βαθιά, αθεράπευτη νο
σταλγία της Ρωσίδας αντικρίζονται, επε- 
κτείνονται, αποκαλύπτουν άγνωστες εκ
δοχές αυτών των (αναπόφευκτων) δρα
μάτων που συμβαίνουν -με διάφορους 
τρόπους και σε άλλο βαθμό- σχεδόν σε 
όλες τις χώ ρες της Δύσης, αυτό το 
Ελδοράδο, τη Γη της Επαγγελίας, όπως 
μέχρι και το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλε
μο ήταν οι Η.Π.Α. για τις ευρωπαϊκές χώ
ρες. Τα θρησκευτικά (ολοκληρωτικά) 
καθεστώτα της Ασίας, η διάψευση του 
υπαρκτού σοσιαλισμού και η καταλή- 
στευση των αφρικανικών χωρών είναι οι 
ρεαλιστικές εξηγήσεις ενός φαινομένου 
με απροσδιόριστες διαστάσεις και 
άγνωστη ιστορική κατάληξη.

Ένα αυθεντικό, με τους αυστηρούς 
όρους του, ντοκιμαντέρ θα περιόριζε 
τους συγκινησιακούς συντελεστές και 
τις ηθικές εκδοχές που τροφοδοτούν 
και τις δύο περιπτώσεις και θα έριχνε τα 
φώτα στη διερεύνηση των πραγματικών 
αιτίων και των συνθηκών που γέννησαν 
αυτή τη δεύτερη, παγκοσμίων διαστά
σεων «Μετανάστευση των λαών». Δεν 
θα περιοριζόταν μόνο στις επιπτώσεις σ ’ 
αυτούς τους δύστυχους αλλά θα επε
κτεινόταν και σε αυτές που δημιουργού- 
νται στις χώ ρες και τις κοινωνίες υποδο
χής τους. Ίσως αυτός είναι ο λόγος που 
μεγαλύτερη κινηματογραφική επιτυχία 
πάνω σ ’ αυτό το θέμα έχουν οι αμιγώς 
ταινίες μυθοπλασίας.

Δεν ξέρουμε πόσο το είχε αυτό αναλη
φθεί ο Κυριάκος Κατζουράκης, αλλά 
έτσι ή αλλιώς η ταινία του είναι μια θαυ
μάσια κινηματογραφική επιτυχία χωρίς 
προηγούμενο στην ελληνική φιλμογρα- 
φία. Προκαλεί όντως εντύπωση η ανά
μειξη στοιχείων αφήγησης, ζωγραφικής 
και ντοκιμαντέρ, το νεύρο, ο έξοχος 
ρυθμός και βέβαια το εκπληκτικό μο
ντάζ. Κάποιες στιγμές έχουμε την αί
σθηση γόνιμων επιδράσεων από την τε
χνική των βίντεο-κλιπ με απόλυτα αφο
μοιωμένο αποτέλεσμα. Ασφαλώς υπάρ
χουν ταινίες, ξένες και δικές μας, για τη 
μετανάστευση και ίσως καλύτερες στη 
διαπραγμάτευση του θέματος, αλλά η 
ταινία του Κατζουράκη θα μείνει μοναδι
κή, γιατί τέτοια ήταν η καλλιτεχνική της 
έμπνευση. Πρόκειται για ένα άρτιο έργο 
τέχνης, πέρα και ανεξάρτητα από το θέ
μα της και τη λογική που το είδε.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΑΡΙΤΟΣ
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^  Ο  Νικολάι Βασίλιεβιτς Γκόγκολ μπορεί να έζη σ ε  όπως ο  ίδιος
w έχει πει «μια ζωή χωρίς συμβάντα», άφ ησ ε όμω ς μία σημαντική

λ παρακαταδήκη στην παγκόσμια δραματουργία , και ας έγρ α ψ ε
μόλις τρία θεα τρ ικά  έργα. Π αρακινημένος από το  όρα μα  της 

δημιουργίας και της προσφοράς στην πατρίδα του, π άλεψ ε σ ε 
^  όλη του τη ζωή για την κατάκτηση ανω τέρω ν πνευματικών

επιτευγμάτων. «Αν το  πρόβλημα είναι η φάτσα μας, δ εν  μας φταίει 
ο καθρέπτης» έλ εγ ε  απ οκαλύπ το^ας την πραγματική εικόνα της 

£  ρωσικής κοινωνίας στα έργα  του. Λόγω της τόλμης του αυτής να
παρουσιάζει απροκάλυπτα τη σαπίλα και τη δ ια φ θ ο ρ ά  της 

άρχουσας τάξης υπέστη έναν μεγάλο  διωγμό που τον οδήγησ ε 
στη φυγή από τη Ρωσία αλλά και ουσιαστικά στον κλονισμό της

υγείας του και σ τον θάνατο.

Αιμίλιος Χειλάκης, Δημήτρης Τάρλοου.

Τα ΠαντροΑογήματα  (1842), αν και 
δεν γνώρισαν την επιτυχία του Επι
θεω ρητή, ανοίξανε το δρόμο για την 
ανάπτυξη της ηθογραφίας στη Ρω
σία. Της καταγραφής του ήθους ζω

ής. Ο Γκόγκολ απλοποιεί την πλοκή δίνο
ντας έμφαση στην προβολή των ανθρώπι
νων χαρακτήρων και διαγράφοντάς τους 
με μοναδική ενάργεια. Η πραγματικότητα 
των ανθρώπων και των κοινωνικών δομών 
μέσα στις οποίες οι ήρωες δρουν αποτυ- 
πώνονται στο έργο όχι με σκοπό την γε-

Τεχνησλογήματα

λοιοποίηση μα τον καυτηριασμό, την αιχ
μηρή κριτική και την αντιμετώπισή τους. 
Ο δεύτερος τίτλος του έργου «Όλως απί- 
θανον συμβάν» έρχεται να «δικαιολογή
σει» πιθανές υπερβολές όπως η τέλεση 
του γάμου το ίδιο κιόλας απόγευμα.

Ο Στάθης Λιβαθινός πήρε το κείμενο και 
έσκυψε επάνω του με υπομονή και ενδια
φέρον, όπως κάνει πάντοτε στις σκηνοθε
σίες του. Η ακριβής, επιμελής και επίπονη 
εργασία του, που στηρίζεται σε μεγάλο 
βαθμό στην προσωπική και αυτοσχεδια- 
στική εργασία των ηθοποιών υπό την 
άγρυπνη παρακολούθησή του, του επέ
τρεψε την εμβάθυνση στα πρόσωπα του 
έργου και στην απόδοση του πνεύματος 
του συγγραφέα. Ο Πατκαλιόσιν και η Αγά- 
θια δεν είναι καρικατούρες, παρόλο που 
ορισμένα τους χαρακτηριστικά μεγεθύνο
νται. Είναι άνθρωποι συνηθισμένοι. Ο 
Πατκαλιόσιν είναι το τυπικό παράδειγμα 
του δημοσίου υπαλλήλου που ξαπλωμέ
νος στον καναπέ του καπνίζει την πίπα του 
και τεμπελιάζει. Όσο για την Αγάθια δεν 
είναι μια ανόητη κοπελίτσα που περιμένει 
τον πρίγκιπα. Είναι μια κοπέλα που πιστή 
στα πρότυπα τόσων αιώνων προσπαθεί 
να κάνει έναν «επιτυχημένο» και «ευτυχι
σμένο» γάμο. Μόνο που αυτή είναι πιο 
τολμηρή και πιο αποφασισμένη σε σχέση 
με τον Πατκαλιόσιν. Το πέρασμα σε μία 
νέα εποχή σκέψης και τάξη πραγμάτων 
εκφράζεται μέσω της θείας Αρίνα που 
προσπαθεί να πείσει την Αγάθια να επιλέ- 
ξει κάποιον έμπορο που θα μπορεί να της 
εξασφαλίσει μία άνετη και πλούσια ζωή. Η

Φιόκλα, η προξενήτρα, είναι ανα 
λειτουργικό μέλος της κοινωνίας, m 
χω ς την παρουσία της δεν μπορεί ν 
λεστεί κανένας γάμος «καθώς πρέπ

Η διδασκαλία του Στάθη Λιβαθινοί 
τρεψε στους ηθοποιούς να σμιλεύ 
τους χαρακτήρες που κλήθηκαν ν 
μηνεύσουν. Ο Δημήτρης Τάρλοου, 
καλιόσιν, έγινε η κωμικοτραγική φιγ 
ενός δυστυχή ανθρώπου κρυμμένο 
σω από τη μάσκα που του παρέχ 
κρατικό σύστημα και που στέκει έ’ 
μος μπροστά στη μεγάλη επανάσ 
του βίου του. Ενός ανθρώπου ποι 
λεύει ανάμεσα σε αυτό που είναι κ 
αυτό που θα ήθελε να είναι. Η Τα| 
Κουλίεβα, Αγάθια, μία ρομαντική, τρ 
ρή, παγιδευμένη ύπαρξη που ave 
την ευτυχία, αντιστοίχως του Πατκ 
σιν. Δύο ψυχές που τραυλίζουν, έχς 
ανάμεσά τους τις τελετές που έχει κ 
ρώσει η κοινωνία υποκαθιστώνταςτι 
λικρίνεια και τον έρωτα με την μικρό 
κή υποκρισία.

Η ερμηνεία του Αιμίλιου Χειλάκη 
σκίασε τους υπολοίπους, χωρίς αιπ 
σημαίνει ότι εκείνοι υστέρησαν. Η 
βλητική παρουσία του, η στεντόρειο 
νή του, η ενεργητικότητα και η εξαι 
κή του κίνηση έπλασαν έναν απολα 
κό Κατσκαρίοφ, που προσπαθεί να« 
κηθεί» τον φίλο του βάζοντάς τον 
ίδια μοίρα με τη δική του, δηλαδή τη 
ρ α το υ  παντρεμένου. Η Φιόκλα της 
νης Γερασιμίδου είναι η τυπική προί 
τρα. Η Μπέττυ Νικολέση, Αρίνα, κ 
Αλεξάνδρα Ντεληθέου, Ντουνιά 
έδωσαν μεστές και ολοκληρωμένοι 
μηνείες. Ο Άρτο Απαρτιάν είναι : 
ηθοποιός με ιδιαίτερο ταλέντο. Επί 
έναν αποφασιστικό, στιβαρό Στρ 
τσάδα. Εξίσου καλοί ο Μπάμπης Γι 
πουλος ω ς Ζεβάκιν και ο Ανδρέας 
τσιος στο ρόλο του λεπτεπίλεπτου A 
τσκιν. Μόνο ο Στεπάν του Γιώργου 
κρή στέκεται αδύναμος, μην έχο 
βρει τον προσωπικό του ρυθμό στη\ 
ράσταση.

Ο Στάθης Λιβαθινός παρενέβαλε ει 
χημένα στο κείμενο τραγούδια σε 
χους του Στρατή Πασχάλη μετατρ 
ντας το έργο σε ένα είδος οπερέτα 
αυτό συνέβαλε, εκτός από τους ί 
κούς στίχους του Πασχάλη, η μου 
του Νίκου Πλάτανου, που αγκάλ 
νοητά τους ήρωες υπογραμμίζονται 
ψυχισμό τους.

Στο ίδιο ρομαντικό και ελαφρώς με 
χολικό πλαίσιο κινήθηκαν τόσο το σι 
κό του Αντώνη Δαγκλίδη όσο και οι ε 
ματολογικές επιλογές της Κλαιρ Mr 
σγουελ.

ΕΙΡΗ ΝΗ  ΜΟΥΝΤΡ
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Πάνω σ ε ένα  τίποτα είναι σ τηριγμένος ο  Όσκαρ του 
Εμμάνουελ Σμιτ και της ΛΑιμής Ν τενίση -  θ εα τρ ική  διασκευή 

από τη δ εύ τερ η  του μοσχοπουλημένου αφηγήματος του 
πρώτου Αγαπητέ Θεέ' είναι όμω ς αυτό  ένα όμορ φ ο  τίποτα, 

φ τιαγμένο από την επιθυμία μας να δούμε έργα  με θετικά  
νοήματα, να υπ οδυθούμε ω ρα ίους ρόλους, να ρ ίξουμε ά φ θονο  

κλάμα και -γ ια τ ί ό χ ι;-  να κόψ ουμε πολλά-πολλά εισιτήρια.

Παραβολή
ενός ηροαναγγελθέντος θανάτου

0  τολμηρός γάλλος συγγραφέας 
δέχτηκε να παίξει εξαρχής ένα 
άσχημο στοίχημα, και το κέρδι
σε. Από μια πρώτη, εξαιρετικά 
κακόγουστη ιδέα, ένα δεκάχρο

νο παιδί που πεθαίνει από καρκίνο, από 
ένα θρήνο για το πρόσκαιρο και το εύ
καιρο της ζωής, κατόρθωσε να φτιάξει 
ένα έργο για την αιωνιότητα της φιλίας 
και της αγάπης, για την τελική νίκη της 
χαράς, για το νόημα του ανθρωπισμού. 
Την ίδια στιγμή η Ντενίση κέρδιζε ακό
μη ένα στοίχημα, στο επίπεδο αυτή τη 
φορά της δραματουργίας: δημιούργησε 
έναν έξοχο, αβανταδόρικο κόντρα-ρό- 
λο, το ρόλο ενός μικρού παιδιού που φέ
ρει ωστόσο πάνω του τέτοιο βάρος, 
ώστε να μπορεί να παιχθεί ικανοποιητι
κά μόνο από «απόσταση», δηλαδή μέσα 
από το σώμα ενός ενήλικα. Και δίπλα σε 
αυτόν ακόμη έναν ωραίο ρόλο, του εθε
λοντή συμπαραστάτη και τελευταίου συ
νοδοιπόρου του, του επίγειου αγγέλου. 

/Από κοντά στην ουσιαστική ανατροπή 
του έργου και η θεατρική: κάποιος μιλά 
για τη ζωή καθώς βρίσκεται ήδη στο βα
σίλειο του θανάτου- κάποιος μιλά για 
τον κόσμο του παιδιού, αν και ενήλικας. 

Στους διαδρόμους ενός νοσοκομείου 
ένα δεκάχρονο παιδί, ο Όσκαρ, περνάει 
τις τελευτα ίες μέρες της ζωής του. Είτε 

; λόγω της ηλικίας του, που του χαρίζει μια 
λυτρωτική μισο-κατανόηση της φρικτής 
κατάστασής του, είτε λόγω της ιδιοσυ- 

' γκρασίας του ο Όσκαρ συνεχίζει να δια
τηρεί το χαμόγελο και την καλή του διά
θεση. Δίπλα του βρίσκεται ένας φύλα- 
κας-άγγελος: η γιαγιά Ροζ, εθελόντρια 
των άρρωστων και ετοιμοθάνατων μι
κρών παιδιών του νοσοκομείου, αφιερώ
νει το χρόνο της και τη φαντασία της για

να τα βοηθήσει στις τελευταίες στιγμές 
τους. Η γιαγιά Ροζ ξέρει πώς να κινήσει 
το ενδιαφέρον του Όσκαρ και πώς να 
κερδίσει τη συμπάθειά του. Σκαρφίζεται 
μάλιστα και ένα «παιχνίδι». Ο Όσκαρ 
θα περάσει τις τελευταίες δώδεκα μέρες 
της ζωής του σαν σε μια υπό κλίμακα 
πραγματική ζωή. Κάθε μέρα που περνά
ει ο Όσκαρ θα μεγαλώνει, σύμφωνα με 
αυτό το παράξενο ημερολόγιο, κατά δέ
κα χρόνια πραγματικής ζωής. Κι έτσι με
τά από δώδεκα μέρες θα μπορεί να καυ- 
χηθεί ότι φεύγει από τη ζωή υπέργηρος!

Στην πράξη αυτό το παιχνίδι δίνει την 
ευκαιρία στον Όσκαρ να μεγαλώσει 
πρώιμα (και αρκετά επιτηδευμένα), 
όπως δίνει και στο θεατή του θεάτρου 
την ευκαιρία να δει τη δική του ζωή μέσα 
από τα μάτια του μικρού παιδιού. Πρό
κειται για μια αλληγορία που κινείται 
και προς τις δύο κατευθύνσεις: το «μικρό 
παραμύθι της ζωής» αφηγείται εν συντο
μία το μεγάλο παραμύθι της ζωής.

Έχουμε τελικά να κάνουμε με ένα με
λό; Αναμφισβήτητα, αν και με ένα από 
τα καλύτερα του είδους. Έ να τυπικό με
λό θα ήθελε τον μικρό Όσκαρ να μαθαί
νει ότι είναι άρρωστος και να πεθαίνει 
κάπου στη μέση της υπόθεσης· ο Σμιτ εί
ναι αρκετά έξυπνος για να αποφύγει κά
τι τέτοιο. Εδώ γνωρίζουμε από την αρχή 
πως... χειρότερα δε γίνεται! Στην περί
πτωση του Όσκαρ δεν μπαίνουμε στο 
μελό, αλλά βγαίνουμε απ’ αυτό. Το έργο 
του Σμιτ, είπαμε, είναι μια κατάφαση 
της δίκαιης ζωής διαμέσου ενός άδικου 
θανάτου, ο θρίαμβος της χαράς και της 
αισιοδοξίας πάνω από το νεκροκρέβατο 
της αθώας ψυχούλας.

Ο Δημήτρης Λιγνάδης μυρίστηκε προ
φανώς πως εδώ έχουμε να κάνουμε με

ρόλο-λαυράκι, ρόλο «συμπαθητικού τύ
που» (όπως θα λέγανε οι παλιοί κριτι
κοί), τεατράλε και πολύ αβανταδόρικο. 
Τέτοιοι ρόλοι χαρίζουν σε άλλους 
Όσκαρ Ερμηνείας· στον Λιγνάδη ο ρό
λος έδωσε μια ευκαιρία να επιδείξειτο 
ταλέντο του (που το ξέραμε και σε λιγό
τερο επιδεικτικούς ρόλους). Κατορθώ
νει να αποδώσει το παιδί μέσα από την 
ουσία του, την «παιδικότητά» του. Η 
ουσία αυτή του προσώπου του είναι τό
σο ανθεκτική, ώστε του επιτρέπει ακό
μα και όταν χάνει τη μάχη της ζωής να 
θριαμβεύει επί του θανάτου. Δίπλα του, 
η Τζένη Ρουσσέα είναι σπουδαία, κα- 
ταρχάς επειδή παίζει δίπλα και πίσω 
από τον συνάδελφό της. Έπειτα είναι 
σπουδαία επειδή κάνει το ατομικό στυλ 
της, δηλαδή το στυλ της ενζενύ, προσόν 
του ρόλου και όχι ελάττωμα της μορ
φής. Μια συγκινητικά ανθρώπινη πα
ρουσία στο ρόλο της γιαγιάς Ροζ. Στα 
θετικά της παράστασης τα σκηνικά της 
Έλλης Παπαγεωργακοπούλου: στο μι
κρό χώρο του θεάτρου «μύριζαν» από 
νοσοκομείο και από θαύμα.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ



Φωτογραφικό λεύκωμα 
που αποκαλύπτει ένα 
ενδιαφέρον κομμάτι 

ιστορίας: Η Ελλάδα και 
οι γείτονές της στα 

ταχυδρομικά δελτάρια 
(1895-1920) του Philip Ρ. 

Betancourt (εκδ. 
Ποταμός, 2003). Στις 
αρχές του 20ού αι. τα 

ταχυδρομικά δελτάρια 
με την ενδιαφέρουσα 

εικονογράφησή τους μας 
εισάγουν στην εποχή της 

εικόνας και 
διαδραματίζουν το ρόλο 

της πολιτικής 
προπαγάνδας. Τόποι, 

πρόσωπα, τεχνολογικές 
επιτεύξεις, χάρτες και 

κορυφαία ιστορικά 
συμβάντα αποτυπώνουν 

και διαδίδουν τις 
απόψεις μιας εποχής και 
σήμερα μας προσφέρουν 

την εικονική εμπειρία 
της.

Χάρις στην πρωτοβουλία 
του Μουσείου Μπενάκη 

διαθέτουμε έναν τιμητικό 
τόμο:Λρχαία Ελληνική 

Γλυπτική. Αφιέρωμα στη 
μνήμη του γλύπτη 

Στέλιου Τριάντη 
(επιμέλεια τόμου: 

Δημήτρης Δαμασκός, 
2002). Ο Τριάντης εκτός 

από το αμιγώς 
προσωπικό του έργο 
διέθεσε ένα μεγάλο 

μέρος της 
δραστηριότητάς του στις 

αναστηλωτικές εργασίες, 
σε εργασίες συντήρησης 

γλυπτών, σε 
αποκαταστάσεις, 
ταυτίσεις και στη 

συστηματική μελέτη της 
αρχαίας ελληνικής 

γλυπτικής. Έ νας τόμος 
εξαιρετικά καλαίσθητος, 

με ενδιαφέρουσες 
επιστημονικές μελέτες, ο 

οποίος προβάλλει 
έμμεσα τα πολλαπλά 

ενδιαφέροντα του 
τιμωμένου και 

συγχρόνως προσφέρει 
μια πλούσια σερμαγιά

Δρόμοι της διαλεκτικής
Ευτυχής Μπιτσάκης,
Δρόμοι της διαλεκτικής, 
εκδ. Άγρα, Αθήνα 2003.

Ο Ευτύχης Μπιτσάκης μέσα από τις σελίδες 
του βιβλίου που παρουσιάζουμε στον περιο
ρισμένο χώρο που έχουμε στη διάθεσή μας, 
μας προσκαλεί σε μια πολύ ενδιαφέρουσα 
περιπέτεια. Την αναμέτρηση με κεφαλαιώδη 
ζητήματα της φιλοσοφικής σκέψης, όπως επί
σης με όψεις των εκρηκτικών αντιθέσεων που 
διαπερνούν την εποχή μας και καταδυνα
στεύουν τη ζωή των υποτελών τάξεων.

Βέβαια καμία αναμέτρηση τόσο στο κοινω
νικό όσο και στο φιλοσοφικό επ ίπεδο δεν 
δ ιεξάγετα ι υιοθετώ ντας την οπτική γω νία  
ουδέτερων και υπερβατικών παρατηρητη
ρίων. Αν η φιλοσοφία αποτελεί -όπω ς υπο
στήριζε ο Αλτουσέρ- την έκφραση της ταξι
κής πάλης στο πεδίο της θεωρίας, ο Ευτύχης 
Μπιτσάκης διαπραγματεύεται τα προβλήμα
τα που ανακινεί συνεισφέροντας στη δημι
ουργική τους κατανόηση μέσα από τις απε
λευθερω τικές ατραπούς της μαρξικής κ ο 
σμοαντίληψης.

Ποιες ήταν οι οικονομικο-κοινωνικές και 
επιστημονικο-φιλοσοφικές προϋποθέσεις 
για την εμφάνιση της μαρξιστικής κοσμοθε
ωρίας; Σε τι συνίσταται η διαλεκτική των 
σχέσεων μεταξύ της αίσθησης και της νόη
σης; Πώς γεννιέται το θρησκευτικό φαινόμε
νο; Ποιες είναι οι κοινωνικές και οι γνωσιο- 
λογικές ρίζες του; Ο αθεϊσμός ταυτίζεται με 
τον υλισμό; Σε τι διαφέρει ο προλεταριακός 
από τον αστικό αθεϊσμό; Ε ίναι δυνατόν να 
δ ια τυ π ω θ εί μια  κομμ ουνιστική  ηθ ική , η 
οποία θα είναι φιλοσοφικά νόμιμη και ταυ
τόχρονα λειτουργική, σε αντίθεση με τα θε- 
ωρησιακά-ιδεαλιστικά συστήματα; Σε τι συ- 
ν ίστατα ιτο  οικολογικό πρόβλημα; Α φορά 
αποκλειστικά στις σχέσεις ανθρώπου-φύ- 
σης; Είναι δυνατόν το πρόβλημα αυτό να λυ
θεί στα όρια της εμπορευματικής-κεφαλαιο- 
κρατικής κοινωνίας; Πρόκειται για  κάποια 
από τα ερωτήματα στα οποία επ ιχειρεί να 
δώσει απάντηση ο συγγραφέας, χωρίς δογ
ματικές περιχαρακώ σεις κα ι θετικιστικές

απλουστεύσεις.
Η γένεση της μαρξιστικής κοσμοθεωρίι 

δεν είναι μια μονοσήμαντη, ούτε μονογρα| 
μική διαδικασία αντανάκλασης των κοινών 
κών και οικονομικών συνθηκών που χαρι 
κτηρίζουν την εξάπλωση και εδραίωση το 
καπιταλισμού τον 18ο και 19ο αιώνα. Η κο 
νωνική συνείδηση δεν αποτελεί την αδιαμι 
σολάβητη αποτύπωση του κοινωνικού είνα 
Αλλά η απόρριψη του μηχανιστικού ανταγα 
νισμού δε συνεπάγεται τη δικαίωση της ιδι 
ολιστικής αντιστροφής των σχέσεων Είνα 
Συνείδησης.

Ο μαρξισμός είναι έκφραση ενός σύνολο 
ιστορικά καθορισμένων κοινωνικο-οικονο 
μικών, πολιτικο-ιδεολογικών καιπολιτισμι 
κών συνθηκών άρρηκτα συνυφασμένων μ 
την επικράτηση του κεφαλαιοκρατικού κοι 
νωνικού σχηματισμού. Δεν αρθρώνεται ω 
μονόπρακτο δράμα. Ε ίνα ι μια διαλεκτικι 
περιπέτεια που εκδιπλώνεται οργανικά συν 
δεδεμένη με την γένεση, την ανάπτυξη κα 
την ωρίμανση των αντιθέσεων που διαποτί 
ζουν την κεφαλαιοκρατική κοινωνία. Η δια 
λεκτική συνέχειας-ασυνέχειας αποκάλυπτε 
και οριοθετεί τη διαδικασία θεμελίωσης τηι 
μαρξικής φιλοσοφίας.

Ο ι Μ αρξ-Έ νγκελς επιχειρούν την διαλε 
κτική ο ικ ε ιο π ο ίη σ η  όλων των πηγών τηι 
αλήθειας, που παρουσιάστηκαν στο μακροί 
ωνο δρομολόγιο της ανθρωπότητας, από τι 
στρατηγική σκοπιά της επεξεργασίας του δι 
κού τους κοσμοθεωρητικού «υποδείγματος»,

Ο συγγραφέας αρνείτα ι ότι στο έργο τοι 
Μαρξ υπάρχει μια αξεπέραστη επιστημολο 
γική «τομή» ανάμεσα σε μια ανθρωπολογι· 
κή-προεπιστημονική-ιδεολογική περίοδο και 
σε μια καθαυτό επιστημονική. Επίσης απορ
ρίπτει τον ισχυρισμό ότι ο αυθεντικός Μαρξ 
είναι ο «ουμανιστής» της πρώτης περιόδου, 
ενώ ο Μ αρξ του Κεφαλαίου  είναι ο θετικι- 
στής που αρνείται τον φιλόσοφο-οραματιστη 
της νεανικής εποχής. Σύμφωνα με τα λόγια 
του ίδιου του Ευτύχη Μπιτσάκη «ένα έργο 
τόσο πολύμορφο όπω ς το έργο του Μαρξ, 
ένα έργο που χαρακτηρίζεται από ένα γί
γνεσθαι οργανικά δεμένο με τη σύντομη, πυ
κνή και δραματική ζωή του δημιουργού του,
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δεν χωρεί στα σχήματα του κλασικού ορθο
λογισμού και του δομισμού».
Ένα άλλο ερώτημα στο οποίο επιχειρεί να 

απαντήσει ο συγγραφέας αφορά στις φιλο
σοφικές π ρ ο ϋ π ο θέσ εις  θεμελ ίω σ ης μιας 
κομμουνιστικής ηθ ικής κ α ι την πρακτική 
αξία του εγχειρήματος. Κατ’ αρχάς η φιλο
σοφική συγκρότηση της κομμουνιστικής ηθι
κής προϋποθέτει και απα ιτεί τη ρήξη με τα 
δυο κύρια ρεύματα της αστικής ηθικής: το 
χυδαίο υλιστικό-ωφελιμιστικό και το ιδεαλι- 
στικό θεωρησιακό. Αλλά η ανάληψη αυτού 
του εγχειρήματος παραπέμπει στην ανίχνευ
ση και ανάδειξη των δυνατοτήτων γ ια  μια 
κομμουνιστική κοινωνία.
Ο κομμουνισμός συνιστά μια ιστορική δυ

νατότητα που καθορίζεται από τις ενδογε
νείς αντινομίες του κεφαλαιοκρατικού κοι
νωνικού σχηματισμού. Βεβαίως δεν αποτε
λεί «φυσική» αναγκαιότητα, ιστορικό «πε
πρωμένο» της ανθρωπότητας. Η ιστορικά 
συγκεκριμένη διαλεκτική υποκειμένου-αντι- 
κειμένου διαμορφώνει τους όρους μετασχη
ματισμού της δυνατότητας σε πραγματικότη
τα. Ο σύγχρονος καπιταλισμός αναπαράγο- 
ντας ένα εκρηκτικό σύνολο αντιθέσεων κα
θιστά αναγκαίο τον κομμουνισμό γ ια  την 
επιβίωση του ανθρώπου και επ ίκα ιρο  όσο 
ποτέ άλλοτε, αλλά όχι ιστορικά αναπόδρα
στο. Η κομμουνιστική ηθική δεν μπορεί να 
εδράζεται σε μια φαταλιστική προβληματική 
του ιστορικού γίγνεσθαι. Συγκρούεται τόσο 
με την ιδεαλιστική απολυτοποίηση του υπο
κειμένου όσο και με τη στρουκτουραλιστική 
αναγωγή του ανθρώπου σε άβουλο, ανυπο
ψίαστο ανθοφόρο της ιστορίας. Δεν αποτε
λεί επίσης συνέχεια του διαφωτιστικού προ
γράμματος, αλλά τη ριζική του άρνηση.

Αν και «δανείζεται προβλήματα από την 
παράδοση του Διαφωτισμού -θ α  πει ο συγ
γραφέας- αποκόπτεται ριζικά από τις ποικί
λες μορφές της αστικής ηθικής... Στο μαρξι- 

,σμό υπάρχει μια ηθική κανονιστικότητα, θε

μελιωμένη στην απόλυτη αξία του ατόμου (ή, 
αν προτιμάτε, του ανθρώπινου-προσώπου). 
Με βάση αυτή την κανονιστικότητα είναι δυ
νατόν  να επ ιλ έγο ντα ι π ρ α κ τικ ές  που θα 
εναρμονίζονται με τη βασική αρχή. Έ τσι, η 
ηθική με την κανονιστική έννοια θα εναρμο
νίζεται με την πρακτική ηθική -  με την επίλυ
ση συγκεκριμένω ν πρακτικώ ν προβλημά
των». Και οι δύο «πρέπει να υπηρετούν τον 
τελικό σκοπό: την κομμουνιστική κοινωνία».

«Η κομμουνιστική ηθική δεν αντλεί τα 
αξιώματά της από προεμπειρικές αρχές. Τα 
αντλεί από τη γνώση της κοινωνίας και της 
δυναμικής της ιστορίας... Αν στην κομμουνι
στική ηθική υπάρχει μια κατηγορική προ
σταγή, αυτή δεν είναι ούτε a priori, ούτε συ
ν επ ά γ ετα ι την ύπαρξη  του Θ εού κα ι την 
αθανασία  της ψυχής. Αλλά και γ ι’ αυτό το 
λόγο η κομμουνιστική ηθική είναι ανώτερη 
από την καντιανή: θεμελιώνεται στο συγκε
κριμένο άνθρω πο και όχι στο πλάσμα της 
θεωρησιακής ανθρωπολογίας, το οποίο και 
ανάγει σε απόλυτη αξία».

Ας μας επιτραπεί, να κλείσουμε αυτή την 
πολύ συνοπτική παρουσίαση με τα λόγια του 
ιδρυτή της μαρξικής κοσμοθεωρίας. «Με τη 
μυστικιστική της μορφή η διαλεχτική έγινε 
γερμανική μόδα γιατί φαινόταν σαν να εξυ
μνεί αυτό που υπάρχει. Με τη λογική της 
μορφή είναι για τους αστούς και τους δογμα
τικούς ιδεολόγους τους σκάνδαλο και φρίκη, 
γιατί στη θετική αντίληψη αυτού που υπάρχει 
περικλείνει ταυτόχρονα και την αντίληψη της 
άρνησής του, του αναγκαίου αφανισμού του, 
γ ιατί αντιλαμβάνεται κάθε συντελεσμένη 
μορφή μέσα στη ροή της κίνησης, επομένως 
την αντιλαμβάνεται και από την παροδική 
της πλευρά, γιατί τίποτε δεν μπορεί να της 
επιβληθεί, και γιατί στην ουσία της είναι κρι
τική και επαναστατική» (Κ. Μαρξ, Το Κεφά
λαιο, εκδ. ΣΕ, Αθήνα 1978, τ. 1, σελ. 26).

Δ.Γ. Δημητούλης 
(Δρ. Κοινωνιολογίας)

0  δρόμος είχε τη δίκη' τον ιστορία
Μνήμη Δημήτρη Μπάρδη

Γιώργος Κ. Βουκελάτος,
Κβάλενστρασε 2. Γερμανία 1960-1974  
Αγώνες και παρασκήνια, 
εκδ. Libro, Αθήνα 2003.

f i . '
A
; Η πολιτική ιστορία της ελληνικής διασπο
ρ ά ς , ιδιαίτερα εκείνο το τμήμα της που αφο- 
j: οά τις διεργασίες, τις οργανώ σεις κα ι τις
;

δραστηριότητες των Ελλήνων που έζησαν 
στην Ευρώπη, από τα πρώτα μεταπολεμικά 
χρόνια μέχρι την αποκατάσταση της Δημο
κρατίας, παραμένει ένα ακόμα ζητούμενο 
στη σχετική βιβλιογραφία, που έχει αντιμε
τωπίσει με άνισο τρόπο συναφή θέματα, κα
θώς έχει επικεντρώσει το ενδιαφέρον της 
κυρίω ς στην περίοδο της Αντίστασης και 
του Εμφυλίου.

Κ βέλλενστράσσε (οδός Π ηγής), Μ παντ

αρχαιολογικών
ανακοινώσεων.

Ψάχνοντας βρίσκεις: 
μια ξεχωριστή περιοδική 
έκδοση όπως η 
εξαμηνιαία έκδοση 
επιστημών του χώρου 
Γεωγραφίες (εκδ. 
Εξάντας, τχ. 5,2003), με 
θέματα όπως «ξένοι» 
εργάτες στην Ελλάδα και 
ειδικό αφιέρωμα στην 
Ή πειρο. Οι συνεργάτες, 
όλοι ερευνητές με 
συστηματικό έργο στην 
ιστορική κυρίως 
γεωγραφία,
αναπτύσσουν παράλληλα 
τις κοινωνικές, 
οικολογικές και 
πολιτισμικές συνιστώσες 
του θέματός τους.

Ω ρ α  για ένα 
μυθιστόρημα που μας 
ταξιδεύει με Τα μάτια 
της γοργόνας (εκδ. 
Πατάκη, 2003)· 
γραμμένο με έμφαση 
στην παρατήρηση που 
στρέφεται σταθερά προς 
τους ανθρώπους που 
ταξιδεύουν. Η 
αρχαιολόγος-ξεναγός 
Λολίτα Γ εωργίου 
μεταφέρει τη γοητευτική 
εμπειρία μιας ζωής στα 
κρουαζιερόπλοια. Η 
πρωτοτυπία της 
αφήγησής της συνίσταται 
στο συνδυασμό του 
«τετραδίου
κρουαζιέρας» με τα όσα 
παράδοξα αλλά και 
ενδιαφέροντα 
κινητοποιούν την 
ευαισθησία της.

Α πό μια νέα προσέγγιση 
οδηγούμαστε σε παλιές 
καταστάσεις· Μόνο να 
τους άγγιζα, (εκδ.
Κέδρος, 2002): 18 
ανορθόδοξες ιστορίες 
που αποκαλύπτουν τον 
κόσμο των αισθήσεων 
και παραισθήσεων, όπως 
τις αντιλαμβάνεται ο 
Γιάννης Καλπούζος,

CC



μέσα από την ακραία 
βίωση της 

πραγματικότητας. Δεν 
αναφέρομαι βέβαια 

αποκλειστικά στον 
συγγραφέα, αλλά και στα 

επινοημένα υποκείμενα 
των ιστοριών του.

Βίος στρατιωτικός, 
μνήμες μιας Ελλάδας του 

’55-’56, έτσι όπως 
αποτυπώνονται 

αφηγηματικά από τον 
Ντίνο Χριστιανόπουλο, 

στο βιβλίο του Εγώ, 
φ α ν τά ρ ο ς  σ το  χ α κ ί  -  

α να μ νήσ εις  α π ό  τη  
σ τρ α τ ιω τ ικ ή  μ ου  θ η τε ία  

(εκδ. Μπιλιέτο, 2003). Η 
αφήγηση ανάγεται σε 

εκπομπές που 
πραγματοποιήθηκαν 
πριν χρόνια από τον 
σταθμό 9,58 FM της 

ΕΡΤ3 και 
αναμορφώθηκαν 

-ξαναγράφτηκαν για την 
ακρίβεια- από τον ίδιο. 

Μια ενδιαφέρουσα 
καταγραφή που 
υπερβαίνει την 

προσωπική εμπειρία και 
μας μεταφέρει στο κλίμα 

του στρατού αλλά και της 
εποχής. 

Συμπληρωματικές 
πληροφορίες, 

παρατηρήσεις που 
δίνουν το στίγμα της 

ματιάς του 
Χριστιανόπουλου- 

διεισδυτική, ώρες ώρες 
πικρή, αλλά βαθιά 

ευαίσθητη.

ο χαρτοκόπτης

Γκόντεσμπεργκ, (όπου η γερμανική σοσιαλ
δημοκρατία επισφράγιζε τη στροφή της προς 
ένα «λαϊκό κόμμα», απεκδυόμενη τη μαρξι
στική παράδοση), Βόννη, στα 1960: μία οδός 
απ’ όπου πήγασε, κυριολεκτικά και μεταφο
ρικά, ένας χείμαρρος ιδεών και αγώνων, από 
το φιλόξενο σπίτι του Γιώργου και της Ίνγκε 
Βουκελάτου, καθώς αποτέλεσε την εστία που 
στέγασε αντιπαραθέσεις, πρωτοβουλίες, φί
λους και συναγωνιστές στα δεκατέσσερα 
χρόνια της παραμονής του συγγραφέα στην 
-τότε ακόμα Δυτική- Γερμανία, ενώ ταυτό
χρονα υπήρξε το «στρατηγείο» της Ένωσης 
Κέντρου, μίας σημαντικής πολιτικής δύνα
μης, που αλώθηκε, στο εξωτερικό, εκ των 
έσω και έγινε βορά στις «ορέξεις» των δυο 
μεγάλων κομμάτων μετά τη Μεταπολίτευση.

Στις 722 σελίδες του βιβλίου «βλέπει κανείς 
να ξετυλίγονται μπροστά του, σαν άλμπουμ», 
με φόντο τη Γερμανία του οικονομικού θαύ
ματος, της Δημοκρατίας της Βόννης και βε
βαίως της γερμανικής σοσιαλδημοκρατίας 
και των συνδικάτων, όλες εκείνες οι στιγμές, 
ιστορικές και προσωπικές, που διαμόρφω
σαν τομές και συνέχειες στη μεταπολεμική 
ιστορία του τόπου, και οι οποίες εν μέρει 
επικαθορίζουν τις σημερινές εξελίξεις.

Ο Γιώργος Κ. Βουκελάτος καταθέτει την 
προσωπική του εμπειρία από την εμπλοκή 
του στην πολιτική, τη συμμετοχή του στους 
αγώνες για τη Δημοκρατία, πριν από την κα
τάλυσή της αλλά κα ι στη δ ιά ρ κ ε ια  της 
«Εφταετίας». Επιπλέον εκθέτει ένα «ομαδι
κό πορτρέτο» των Ελλήνων που έζησαν και 
αγω νίστηκαν, ο καθένας με τον δικό του 
τρόπο και τη δική συμβολή του στον αντιδι- 
κτατορικό αγώνα, σε καθεστώς «πολιτικής 
(αυτό)εξορίας»· ανάμεσά τους ονόματα ση
μαντικά, όπως ο Βάσος Μ αθιόπουλος, οι 
(αείμνηστοι) Παύλος Μ πακογιάννης και 
Αλέκος Παναγούλης, ο Παύλος Τζερμιάς, ο 
Άγγελος Μαρόπουλος, ο Κώστας Νικολάου 
-ακόμα και ο καιροσκοπικός από κείνα τα 
χρόνια Κ. Σημίτης, που η καθεστωτική αγιο
γραφία  τον θέλει «βομβιστή»-, ο Γκύντερ 
Γκρας, με την περίφημη ομιλία του «Δόγος 
εναντίον της συνήθειας» στο Θέατρο Άλφα, 
και πολλοί άλλοι τους οποίους θυμάται, τιμά 
και εκτιμά ο συγγραφέας.

Παράλληλα παρουσιάζονται σημαντικές 
(και άγνωστες στο ευρύ αναγνωστικό κοινό) 
πτυχές από την πολιτική και ιδεολογική φυ
σιογνωμία ενός από τα σημαντικότερα μετα
πολεμικά κόμματα στην Ελλάδα, της Έ ν ω 
σης Κέντρου, καθώς και από τη συστηματική 
προσπάθεια  των στελεχών της στη Δυτική 
Γερμανία για την σοσιαλδημοκρατικοποίησή 
της, τον εκσυγχρονισμό της δηλαδή σύμφω
να κυρίως με τα γερμανικά, δυτικοευρωπαϊ
κά πρότυπα, έστω κι αν το εγχείρημα δεν

εκπληρούσε τις αναγκαίες πολιτικές, κοινι 
νικές κα ι ιδεολογικές προϋποθέσεις (π. 
απουσία σοσιαλδημοκρατικής παράδοσή 
έλλειψη οργανικής σύνδεσης με την εργαι 
κή τάξη, στο ελληνικό της σκέλος, απομόνι 
ση, ήδη από τον Μεσοπόλεμο, από τις ευρ< 
παϊκές διεργασίες κ.λπ.).

Μ εγάλο μέρος της «μνήμης» καταλαμβ» 
νουν οι εξελίξεις στην Ένωση Κέντρου με- 
την άνοδο  κα ι επικράτηση του Αντρέα 
Π απανδρέου, αρχικά ως «φερέλπιδος» τι 
κόμματος και μετέπειτα ως ηγέτη του ΠΑΙ 
στην προσπάθειά του να διεμβολίσει τον λ 
γόμενο κεντρώο χώρο (κυρίως μετά την « 
γκύκλιο» της 10ης Φεβρουάριου 1969, το Σ' 
νέδριο  του Α ννόβερου και της Βιέννης), 
γνω ριμ ία  του με τον Κ. Μητσοτάκη και ι 
τέλει οι επαφές του συγγραφέα με τον Κω 
σταντίνο Καραμανλή, τον οποίο τελικά θ 
προκρίνει στην πολιτική του ένταξη.

Η μαρτυρία του Γιώργου Κ. Βουκελάτο 
αποκτά πάντως μεγαλύτερη αξία, για όσοι 
έζησαν τότε στη Γ ερμ ανία , αλλά και γι 
όσους ακολούθησαν, μετά τη Μεταπολίτει 
ση, τους δρόμους της πολιτικοποίησης στ 
χώ ρα του Βίλλυ Μ πραντ και της Ουλρίκ 
Μαρί Μάινχοφ (που ως αρχισυντάκτρια το 
K o n k re t  θα τηλεφωνήσει από τους πρώτου 
στην Κβέλλενστράσσε, για να πληροφορηθι 
τις ρ α γδα ίες  εξελ ίξεις της 21ης Απρίλιο 
1967), μέσα από τις ελληνικές κοινότητε 
και τους φοιτητικούς συλλόγους.

Με την Κ β έλ λ εν σ τρ ά σ σ ε  όχι μόνο παρουσία 
ζεται η προσωπική πορεία του συγγραφέο 
από τον ιδεαλισμό στην ωριμότητα, καθώ 
και η ιστορία της Ένωσης Κέντρου στη γερ 
μανική-σοσιαλδημοκρατική της διάσταση, αλ 
λά καταγράφ ετα ι νηφάλια, σεμνά όσο κα 
προσωπικά, ένα σημαντικό κεφάλαιο απάτη 
πολιτική ιστορία της ελληνικής διασπορά 
στην Ευρώπη, που περιλαμβάνει τις μεγάλε» 
κινητοποιήσεις κατά της χούντας, τη συμπα 
ράσταση στους πολιτικούς κρατούμενους κα 
τους εξόριστους, τον ρόλο των προξενείου 
και των «εργατικών κλιμακίων», τις αντιστα 
σιακές οργανώσεις και τα αντιδικτατορικί 
έντυπα, την Ε τα ιρεία  Μελέτης Ελληνικού 
Προβλημάτων, καθώς και τη συμβολή των ελ 
ληνικών εκπομπών από την Deutsche Wellt 
και την Bayerische Rundfunk (στη γνωστή εκ 
πομπή των 20.20), που καθήλωναν κάθε βρά
δυ τον Ελληνισμό, κατά την «Εφταετία», αλ
λά και στα πρώτα χρόνια της Δημοκρατίας.

Ας ελπίσουμε ότι σύντομα θα ακολουθή
σουν κι άλλοι τίτλοι, που θα συμπληρώνουν 
σταδιακά, και προπαντός σφαιρικά, την ελ
λιπή βιβλιογραφία της σύγχρονης πολιτικής 
ιστορίας της ελληνικής διασποράς.

Κώστας Θ. Καλφόπουλος
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Κ ά τ ι  το  « ω ρ α ί ο ν »

Λεύκωμα με άρθρα, μελέτες και πάνω από χίλιες τετράχρωμες 
φωτογραφίες, που αποτυπώνειτη σύγχρονη νεοελληνική κακογουστιά. 

Αναλύει το κιτς, αναζητά τις ρίζες του και σχολιάζει με χιούμορ 
τις χιλιάδες περιπτώσεις του φαινομένου.

Γιατην πολιτική, την κοινωνική συμπεριφορά, τη διακόσμηση, το σινεμά, 
το θέατρο, την τηλεόραση, το αυτοκίνητο, το σπίτι, το γραφείο...

ΚΙΤΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
«Σας τσούζουνε τα μάτια, βουίζουνε τ ’ αφτιά σας, 
νιώθετε ναυτία, δύσπνοια, άγχος και από την πο
λιτική μόλυνση. Το νέφος: μεγάφωνα, αφίσες, δη
μόσια μνημεία, γκράφιτι, πανό, φάτσες υποψη
φίων στους τοίχους, τίτλοι εφημερίδων, δελτία ει
δήσεων, πυραμίδες ορκωμοσίας, μυστικοί δείπνοι 
υπουργικών συμβουλίων, παράσημα, τελετές, δε
ξιώσεις, υποδοχές, λόγοι, συνθήματα, σλόγκαν, 
αίθουσες συνεδρίων, γραφεία και κέντρα κομμά
των, δημόσιες υπηρεσίες, έντυπο υλικό... Η αι
σθητική δεν είναι -αλίμονο- η πιο καίρια πλευρά 
όλων αυτών. Είναι όμως σημαντική, αλλιώς απο
καλυπτική. Γιατί η πολιτική είναι κακόγουστη και 
γιατί υιοθετεί την κακογουστιά; Γιατί πλέει σ’ αυ
τήν σαν το ψάρι στο νερό; Γ ιατί της πάει τόσο πο
λύ το κιτς; Δημαγωγία και λαϊκισμός είναι γνω
στές και σίγουρες απαντήσεις. Τόσο είναι αλή
θεια αυτό, που μια διαβαθμισμένη κλίμακα του 
πολιτικού κιτς θα μπορούσε ν’ αποτελέσει ένα φα- 
σιστόμετρο για κάθε εξουσία, για κάθε πολιτική.»

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΑΥΤΟΠΟΥΛΟΣ

Εκδόσεις Πολυτυπο. Κεντρική διάθεση: Δημοχάρους 60,115 21 Αθήνα, τηλ.: 210-72.32.819
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